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COMUNE DI GORGONZOLA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2019 
 

PUNTO N. 1 O.d.G.: COMUNICAZIONI DEL SINDACO  
E DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE. 

 
 
P R E S I D E N T E  
 
 Bu on as era  a  t u t t i ,  p oss i amo  in i z i a re  q ues ta  s ed u t a de l  
Cons i g l i o  C omu na le ,  bu on as era  a i  Cons i g l i e r i ,  b uon as era  a l  
pubb l i co  p res en t e .  
 Las c i o  s ub i to  l a  p a ro l a  a l  S egre t a r i o  pe r  l ’ app e l lo .  

 
S E G R E T A R I O  
 

( I l  Seg re t a r i o  p roced e  a l l ’ app e l l o  no mina l e )  
 

P R E S I D E N T E  
 

 15 Cons i g l i e r i  Co mun a l i  p res en t i  d i amo  in i z i o  a l l a s edu t a  
con  l e  comu n i caz i o n i  d e l  S i nd aco .  P rego .  

 
S I N D A C O  

 
 Graz ie  P res id en t e ,  buon as e ra .  
 Come  ave te  l e t t o  n e l  com un i ca to  s tam pa  ch e  abb iamo 
em esso  n e l l a  g i o rna t a  d i  l u ned ì  ave t e  s apu to  che  nel  f i ne  
se t t im ana  s i  son o  s tacca t i  du e  p ann e l l i  a l l ’ i n t e rno de l l a  s cuo l a  
p r im a r ia  G raz ia  De led da ,  v ed e t e  ne l  comun i ca to  r i por ta  an ch e  l a  
fo to g ra f i a  ch e  d à  l a  d imens io ne  d e i  p ann e l l i .  
 Dob b iamo tene re  p res en t e  che  n e l  mese  d i  d i cemb re  e ra  s t a ta  
e f f e t t u a t a  un a  r i co gn i z ion e  d a  p a r t e  d e l  nos t ro  p e rson a l e  p rop r i o  
sop ra  q ue l l ’ a rea  p er  v e r i f i ca re  l ’ im pe rm eab i l i z zaz io ne  ch e  e ra  
s ta t a  f a t t a  n e l  co r so  d e l l ’ ann o ,  da  q ue l l a  i sp ez ione  no n  e rano  
r i su l t a t i  e l emen t i  d i  p reo ccu paz i on e .  
 In  qu es t o  m om ento  no n  è  f ac i l e  cap i r e  qu a l  è  l ’ o r ig i n e  d i  
ques to  c ro l l o ,  c i  so no  du e  i po t es i  s u l  t avo lo ,  u na  l ega t a  ad  a l cun e  
pa r t i  ch e  r i gu a rd ano  a l cun i  as pe t t i  de l l ’ im pe rm eab il i z zaz ione  
a l t r i  i nv ece  de l l a  p res enza  d i  p i cc ion i ,  d i  ucce l l i che  h an no  
os t ru i t o  a l cun i  cana l i  d i  s co l o ,  p e rò  i n  q ues to  moment o  n on  
sap p iamo qu a l e  d e l l e  du e  i p o t es i  è  l a  caus a  d i  q uesto  c ro l l o .  
  R i co rdo  ch e  i l  co n t ro so f f i t t o  è  r ea l i z za to  con  p an ne l l i  i n  
f i b ra  u l t r a l egge ra ,  no n  son o  i  p ann e l l i  com e  qu es t i d i  gess o ,  e  
cop ro no  so l o  un a  p ar t e  d i  qu es t o  l ab o ra to r i o ,  un  terzo ,  p e r  
mas ch e ra re  a l cun i  cav i  ch e  son o  s op ra .  
 Qu es t e  p rov e  d i  ca r i co  ch e  v e r ran no  e f fe t t u a t e  vene rd ì  c i  
pe rm et t e ran no  d i  cap i r e  qu a l e  è  l a  causa  e  d i  p o t e r i n te rv en i r e ,  
d i c i amo  ch e  l a  co s a  c i  so rp rend e  p e rch é  l e  nos t re  scuo l e ,  qu e l l a  
scu o la  è  o gge t to  d i  cos t an t e  m anu tenz ion e ,  r i co rd o  che  i n  q u es to  
momento  s t i am o ce r t i f i can do  l a  scuo l a  p er  l a  p revenz ion e  i n cend i  
qu ind i  è  s o t to  un a  a t t i v i t à  d i  cos t an t e  mon i t o ragg io .  

È  qu a l cos a  che  c i  d à  mo l t o  f as t i d i o  qu es to  even to  pe rch é  
rend e  f r ag i l i  a l cu n e  d e l l e  no s t re  s t ru t t u re  s ebb en e,  co me l ’ a t t i v i t à  
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d i  p rev i s i on e  i n  q u es to  caso ,  non  m et t e  a  r i s ch io  l’ i n co l u m i tà  d e i  
ragazz i  ch e  n e l  cas o  f oss e ro  s ta t i  l ì  p resen t i .  

…a p ros egu i re  u n ’az ion e  d i  r i d e f i n i z i on e  d eg l i  sp azi  che  
r i gu a rd an o  tu t t a  l a  s cuo l a  p r im a r i a  Graz ia  De l edd a  p e rché  vo i  
sap e t e  anche  ch e  s t i am o f acendo  l e  ce r t i f i caz io n i  pe r  l e  p rov e  
s i sm i ch e ,  p e rché  è  camb i a t a  l a  f asc ia  e  qu i nd i  s t i am o  ce rcando  d i  
fa re  q ues t e  cos e .  

App en a  s ap remo  cosa  è  accadu t o  an d remo  a  r i p ro du r re un  
a l t ro  comu n ica t o  che  d i ca  qu an t o  è  accadu to  e  che  co sa  and remo  
a  fa re  p e r  m et t e re  i n  s i cu rezz a  q ue l l a  pa r t e  d i  so ff i t t o .  

C redo  ch e  l ’Ass ess o re ,  i l  V i ce  S ind aco  S caccab arozzi  ab b ia  
qua l cos a  d a  d i r e .   
 
ASSESSORE SCACCABAROZZI ILARIA 

 
S ì  i o  son o  m o l to  con ten ta  d i  d a re  ques ta  com un i caz ione  

pe rché  ab b iamo  o t t enu to  d a i  co ns i g l i  d ’ i s t i t u t o ,  s ia  de l l ’ i s t i t u to  
Marcon i  ch e  Arg en t i a  i l  nu l l aos t a  pe r  l ’ u t i l i z zo  d el l e  l o ro  
pa l es t r e ,  qu in d i  abb i amo a  d i s pos i z ion e  4  p a l es t re  i n  p iù  che  
ovv i am en t e  c i  s a rà  un a  m an i f es t az ione  d ’ i n t e res se  ma ch e  
ve r ran no  m ess e  a  d i s pos i z i on e  de l l e  as so c iaz i on i  spo r t i ve  d i  
Go rgo nzo la  ch e  f i na lm en te  s upp l i r anno  a  u na  f ame  d i s paz i  
spo r t i v i  che  c ’ è  n e l l a  nos t ra  c i t t à .  

R i t en go  ch e  s i a  d av ve ro  un  su ccesso  p erch é  è  s t a to  un  l av o ro  
i n tenso  con  C i t t à  met ro po l i t an a ,  a  p ropo s i t o  d evo  ri n graz i a re  
e f f e t t i v am en t e  s i a  i  t ecn i c i  d i  C i t t à  m et ropo l i t an a m a an ch e  i  d ue  
P res id i ,  i  con s i g l i  d ’ i s t i t u t o ,  i  gen i t o r i  e  i  p ro fess o r i  che  hanno  
con t r i bu i t o  a f f i n ch é  q ues to  acco rdo  s i  t ro vass e .  

Qu in d i  a  p a r t i r e  d a l  p ros s imo  se t tem bre ,  s e  r i us c i amo ,  c i  
sa ranno  d e i  l avo r i  da  f a re  ma  l e  p a l es t re  s a ranno  a d i s po s i z ion e ,  
con  d e l l e  mod a l i t à  ch e  m et t e rem o a  p un to ,  d e l l e  so ci e t à  spo r t i v e  
go rgonzo les i .  

Come  d i r e?  De t t o  f a t t o ,  l ’ av ev amo ne l  p ro g ram ma,  
l ’ abb i amo  f a t t o .   
 
P R E S I D E N T E  
 

Non  c i  so no  co mun icaz ion i  d a  p a r te  m ia .   
 Comun i caz ion i  d e i  g ru pp i?  Ba ld i ,  G i r on i .  
 P rego .  
 
CONSIGLIERE GIRONI MAURO  
 

Io  p ens o  ch e  l ’ ep i s od io  d e l l a  scuo l a  s ia  s t a to  so t tov a lu t a to ,  
i l  S ind aco  ha  d e t t o  che  è  un a  co sa  da  m in im izza re  ma  io  p en so  
ch e  n on  s ia  un a  co sa  da  m in im izzare  pe rché  è  su ccesso  du ran t e  i l  
week en d  imm agin a t i  s e  fo ss e  su ccess o  du ran t e  un  o rar i o  d i  
l ez ion e  e  l ì  no n  c i  sono  g ran d i  e  g ro s s i  r agazz i  del l e  s u pe r io r i  c i  
sono  d e i  ragazz i  d e l l a  scuo l a  p r im a r i a .  

Po i  d i c i  non  è  f ac i l e  a t t r i bu i r e  l ’ e r ro re ,  è  fac i l iss imo ,  i  
l av o r i  son o  s t a t i  esegu i t i  m a l e  p e rch é  d a  u cce l l i n i che  m i  hanno  
de t t o  ce r te  co se ,  m i  hanno  d e t t o  ch e  l a  gu a in a  su l  t e t t o  è  d i  
pes s im a f a t t u ra ,  i l  buco  ch e  è  s t a t o  f a t t o ,  no n  s o , p e r  m e t te re  u n  
mo to re  ecc .  ecc…  no n  è  s t a to  co i b en t a to  e  s a ld a to  qu ind i  è  
fac i l i ss im o  cap i r e  p e rch é  è  s uccesso  qu es to ,  p e rché 



3 
 

l ’Am min i s t r az ion e  comu na l e  no n  h a  con t ro l l a to  i  l a vo r i  op pu re  
ha  vo l u to  sp end e re  po co  e  qu es t i  so no  i  r i su l t a t i .  

Io  penso  ch e  i n  u na  scuo l a  e l em en t a re  dov e  f o rm i am o i  
nos t r i  r agazz i  n on  d obb i am o s o t tov a lu t a re ,  n on  dobbi am o 
spend ere  po co ,  d obb i amo con t ro l l a re  p erch é  i  l a vo r i vanno  
con t ro l l a t i .  

Qu in d i  q u es to ,  s econdo  i l  m io  pun t o  d i  v i s ta ,  è  i l  d i s co rso .  
In o l t r e ,  un ’a l t r a  co sa ,  i o  l eggev o  1 0  m inu t i  f a  su ll a  Gazz e t ta  

de l l a  M ar tesana  on - l i ne  un a  d i ch i a raz i on e  de l l ’Ass ess o re  
Ch ia re l l a  che  d i ce  ch e  è  con fe rm ato  i l  f a t t o  ch e  l e F i amm e G i a l l e  
t ras lo ch e ranno  d a  Go rgo nzo la  a  C ass i na  de ’  P ecch i .  

Tu  q u a l che  m es e  f a  c i  av ev i  ass i cu ra to :  “No  m a  s ta te  
t ranqu i l l i  l a  Gua rd ia  d i  F in anz a  n o n  and rà  m a i  v i a ”,  qu es t o  è  
que l l o  che  d i ch i a ra  l ’As sesso re  C h ia re l l a ,  qu in d i  ha i  pe rs o  
un ’a l t r a  occas io ne  S indaco  d i  t r a t t en e re  u n ’ im po r t an t e  i s t i t uz ion e  
a  Gorgonzo la ,  qu i n d i  i  c i t t ad in i  s app i ano  che  t r a ,  non  s o  qu an t o  
temp o ,  com unq ue  a  b rev e ,  p e rde remo anch e  l a  Gu a rd i a d i  F in anz a .  
 
P R E S I D E N T E  
 

Cons i g l i e re  Ba ld i .  
 

CONSIGLIERE BALDI WALTER 
 
 S ì  d ev o  d i re  ch e  i l  Co ns i g l i e re  G i ron i  m i  h a  p reced u to  ne l  
sen so  ch e  su l l a  Gu ard i a  d i  F in anza  i o  no n  d av o  pe r  s con ta to  ch e  
ovv i am en t e  se  n e  s ia  and a t a  pe rò  an ch ’ i o  h o  l e t t o  qu es te  
d i ch ia raz ion i  ch e  g ià  c i r co l av an o  su i  soc i a l  d a  qu al ch e  s e t t im an a  
e  che  a r r i v av ano  d i r e t t am en t e  d a l  Comun e i n t e ress a to  c io è  da  
Cass i na  de ’  P ecch i  qu ind i  non  e rano  voc i  go rgo nzo l es i ,  qu ind i  l a  
m ia  e ra  un a  r i ch ies ta  d i  ch i a r imen t i  d a  p ar t e  d e l  Sin daco  a  qu a l  è  
ad  o gg i  l o  s t a t o  d e l l e  cos e  p r im a d i  d a r l a  p e r  pe rsa  v ed iamo s e  c i  
sono  d e l l e  p oss i b i l i t à  d i .  
 Su l l a  s cuo l a  i nv ece  i o  v o l evo  d i re ,  v o levo  f a re  un p a io  d i  
con s id e raz io n i ,  un a  no n  è  l a  p r im a  vo l t a  ch e  su ccede  p erch é  e ran o  
g i à  su cces s i  ep i s o d i  d i  qu es to  t i po  qu ind i  t u t t e  due  l e  v o l t e  è  
success o  co n  l ’ as senz a  d e i  b amb in i  e  qu es to  pe r  ca ri t à ,  p e r  
fo r tun a ,  (Da l l ’ au l a  s i  r ep l i ca  f uo r i  campo  vo ce )  no,  an che  n e l l e  
scu o le  e l em en t a r i  è  su cces so ,  a l l a  m ens a  qu a l ch e  t emp o  f a ,  
segna t eve l o  e  and a te lo  a  v ed ere  m e l o  r i co rdo  b en i ss im o  i o ,  e ra  
success o  q ua l cos a  de l  gen ere .  
 Però  i l  p rob lem a  è  mo l to  semp l i ce ,  o l t re  a l l e  con sid e raz i on i  
ch e  h a  f a t t o  i l  C on s i g l i e re  G i ro n i  c i o è  su l l a  v e r i fi ca  pu n tu a le  d e i  
l av o r i  f a t t i  è  ch ia ro  ch e  l ì  c ’è  u n  d i s co rso  an co ra p i ù  g lob a le  e  
c io è  pa r l i am o  d i  u na  s cuo l a  che  h a  1 00  an n i  e  che  ch i a ram en te  
non  s i  pu ò  con t i nu are  a  p en sa re  ch e  l e  scuo l e  s iano e t e rne  com e 
qua lun qu e  ed i f i c i o  no n  è  e t e rno  e  p i ù  i n vecch i an o  gl i  ed i f i c i  e  
p iù  aum en t an o  i  cos t i  d i  ges t i on e ,  d i  manu t enz io ne  o rd in a r i a  e  
s t r ao rd i na r i a ,  qu in d i  d i v en t an o  qu es t i  ed i f i c i  de i  ve r i  e  p rop r i  
buch i  n e r i  che  i n g l obano  g ran  p a r t e  d e l l e  r i so rs e  comu n a l i  s i a  d i  
pa r t e  cap i t a le  ch e  d i  p a r te  co r ren t e  p er  l e  sp es e  mino r i .  
 Per  cu i  p en so  ch e  ques ta  ammi n i s t r az ion e  debb a  avvi a re  un  
pen s ie ro  su l l a  va l u taz io ne  che  e ra  q ue l l o  ch e  avev amo  av v ia to  
an ch e  n o i ,  ch e  l e  s cuo l e ,  p ro p r i o  p e rch é  no n  so no  et e rne ,  non  s ono  
l e  ch iese ,  s i  poss ono  anche  abb a t t e re  e  r i cos t ru i r e d a  un ’a l t ra  
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pa r t e  con  c r i t e r i  p i ù  mod e rn i  ch e  p e rme t tano  ev i dentemen t e  d e i  
cos t i  d i  ges t i o ne ,  r i sca ld am en t o  p iu t t o s to  ch e  sp azi  e  d i  
man u tenz ion e  dec i sam en t e  i n f e r i o r i  d i  qu e l l e  ch e  son o .  
 Qu in d i  i o  i n v i t o  q u es t a  am min i s t r az io ne  ad  ave re  ve ram en te  
l a  cap ac i t à  d i  gu a rda re  un  po ’  i n  g rande ,  m i  p i ace  d i re  an ch e  s e  
qu i  c ’ è  po co  d a  gu arda re  i n  g rand e ,  qu i  c ’ è  da  p rend e re  a t t o  d i  
una  rea l t à  e  d i  fa re  co me fann o ,  co me h an no  fa t t o ,  n on  d i co  
a l l ’ e s te ro  dov e  l e  scu o l e  h ann o  un a  da t a  d i  scad enza  com e lo  
yo gu r t  e  p o i  v en gono  abb a t tu t e  e  cos t ru i t e  d a  un ’a lt ra  p a r t e  
nuov e ,  m a  anch e  come  h an no  f a t t o  i  p aes i  v i c i n i  ch e h an no  mes so  
man o  a  i nv es t im en t i  u t i l i z zand o  fon d i ,  r i so rs e  e  cos t ru i re  s cuo le  
nuov e .  
 Qu in d i  d i  qu es t i  ep i sod i ,  o gg i  è  i l  con t ros o f f i t t o d oman i  c ’ è  
da  camb i a re  i  s e r ram en t i ,  do pod om an i  sp en d i amo X  s old i  e  l o  
sap p iamo b en e  qu an to  sp en d iamo d i  r i sca ld am en t o  p iut t os to  ch e ,  
d i  qu es t o  p asso  a  m io  avv i s o  no n  s i  può  and a re  avant i  b i so gna  
p rend e re  d e l l e  dec i s ion i  i n  t a l  s ens o .  
 
P R E S I D E N T E  
 

A l t r i  i n t e rv en t i  d a i  g rupp i?  
 Sono  em ers e  a l cun e  dom and e ,  l as c i amo la  pa ro l a  a l  S in daco  
pe r  l e  r ep l i ch e .  
 
S I N D A C O  

 
 So lo  pe r  no n  i n fan gare  l a  q ua l i t à  p ro fess ion a l e  d el  p e rso n a l e  
com un a le ,  no i  no n  abb iam o u cce l l i n i  ch e  d i co no  cos a no n  è  s ta t o  
fa t t o  o  è  s ta to  fa t t o  ma l e ,  no i  abb i amo d e i  t ecn i c i ch e  es egu on o 
de i  l avo r i  e  abb iamo  d eg l i  a l t r i  t ecn i c i  che  co l l audano  e  
ce r t i f i cano  l a  qu a l i t à  de i  l avo r i .  
 Non  abb i am o m a i  t o l t o  un  Euro  i n  m eno  d i  qu an to  v en i va  
r i ch i es to  d a l l a  m an u tenz ion e  d i  qu es t e  scuo l e ,  qu ind i  ecco  i o  d i r e i  
ch e  r i sp e t t i amo  l a  q ua l i t à  d e l  l av o ro  de l  pe rso n a le co mun a le  e  
de l l e  az i end e  ch e  es egu ono  qu es t o ,  sen nò  b i so gn a  far s i  ca r i co  
de l l e  a f f e rm az ion i  ch e  v en go no  f a t t e .  
 Ha  rag ion e  i l  Co ns ig l i e re  Ba l d i  su  un o  s gu ardo  d i ve rso  ad  
a l cun e  s cuo l e  n os t re  ch e  so no  qu as i  cen t en ar i e ,  c redo  ques ta  d i  
v i a  M azz in i ,  i o  c redo  che  i l  p r i mo  p asso  che  deve  es se re  f a t t o  è  
an ch e  qu e l l o  d i  r i p o r t a r l o  a l l a  l o ro  fu nz ion e  o r i g in a r i a .  
 Ne l  co rso  d eg l i  u l t im i  d ecenn i  i n  qu e l l e  scuo l e  è  su cces so  
d i  t u t t o ,  u no  d i  qu es t i  es emp i  son o  p rop r i o  qu es t i  l abo ra to r i  ch e  
sono  s t a t i  agg i un t i  so t t r aend o  un a  p ar t e  d i  co r t i l e,  è  s t a to  
agg iun t o  u n  aud i t o r i u m,  q u in d i  d ov rem mo cercare  d i  and a re  a  
r i con f i gu ra re  l e  no s t re  s cuo le  e  cap i r e  s e  cos ì  co me son o  vann o  a  
sodd i s fa re  i  c r i t e r i  de l l ’ i s t r uz ion e  d i  o gg i .  
 Ogg i  sapp i amo ch e  una  s cuo l a  no n  h a  p iù  b i so gno  solo  d i  
au l e  ma  d i  l ab o ra t o r i ,  d i  s paz i  an ch e  pe r  i  nos t r i  b am b in i  che  
han no  de l l e  f o rm e d i  d i s ab i l i t à  e  ch e  han no  an che  bi s o gn o  d i  sp az i  
i don e i ,  l e  n os t re  s cuo l e  n on  s ono  d o ta te  d i  q ues to . 
 Qu in d i  s ono  d ’ acco rdo  con  l e i  che  necess i t a  d i  una 
r i f l es s io ne  su  t u t t e  l e  n os t re  s t ru t t u re  che  d ed i chiam o 
a l l ’ i s t ruz io ne  p erché  s iano  r i s pon den t i  a i  nuo v i  c ri t e r i  edu ca t i v i  
e  che  s i an o  cap ac i  d i  ga ran t i re ,  d i  r i spo nd ere  a l l e no rm e  d i  
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s i cu rezza  ch e  so n o  cam b i a te  p ro fon dam en t e  n eg l i  u l ti m i  ann i  
qu ind i  è  q ue l l o  ch e  ab b i amo fa t t o  n e l  co rso  d i  qu est i  ann i .  
 
P R E S I D E N T E  
 

Cons i g l i e re .  
 
CONSIGLIERE GIRONI MAURO  
 

Io  n on  h o  i n fan ga to  n es sun o ,  i o  h o  de t to  so lo  ch e  se  
l ’Am min i s t r az ion e  met t e  a  d i sp os i z io ne  de i  m at e r i a li  s cad en t i ,  i l  
t ecn i co  comun a l e ,  ma non  m i  sem bra  ch e  s i ano  l avo r i f a t t i  d a i  
t ecn i c i  comun a l i  m i  s emb ra  ch e  i  l av o r i  s i an o  s ta t i f a t t i  d a  
un ’az i end a  es t e rn a ,  ecco  qu i nd i  p ian o  con  l e  p a ro le,  no n 
met t e t em i  i n  b occa  pa ro l e  che  no n  h o  de t t o .  

Se  l ’Ammin i s t r az ion e  m et t e  a  d i spos i z io n e  m at e r i a l e 
scad en t e  l ’Ass esso re  a l  b i l an c io  n on  dà  i  co s idd e t ti  “ s ghe i ”  i l  
t ecn i co  può  f a re  b en  po co .  
 
P R E S I D E N T E  
 

Se  no n  c i  s ono  a l t r i  i n te rv en t i  da i  g rup p i  a l l o ra  pros egu i amo 
con  l ’O . d . G .  

P r im a de l l e  i n te rp e l l anze  com un i co  ch e  l ’Ass es so re  Bas i l e  
e  l ’As sesso re  R i gh i n i  son o  ass en t i  qu es ta  s e ra ,  l ’Ass esso re  Bas i l e  
pe r  u n  im pegno  d i  f am i g l i a  men t re  l ’Asses so re  R i gh in i  p e r  mo t i v i  
d i  s a lu t e .  

Qu in d i  qu an t o  a l l ’ i n t e rp e l l anza  a  cu i  av rebb e  r i sp os to  
l ’Ass esso re  Bas i l e  s i  da rà  n o rm a l e  r i sp os t a ,  i  p un ti  i nvece  11  
dunq ue  su l l a  p i a t t a f o rm a eco lo g i ca ,  1 3  su l l ’ im p i an to  d i  
con cess i on e  d i  i l l u m inaz io n e  pub b l i ca  e  14  d i  ad es ion e  a l  P L IS  
r i nv iam o a l l a  p ro s ecuz ion e  de l l a  s ed u ta .  

(Da l l ’ au l a  s i  r ep l i ca  fu o r i  campo  v oce)  No  abb iam o una  
va r i az ion e ,  a l l o ra  l e  i n t e rp e l l anze  p ro seguo no  n o rma lmen t e  i  
pun t i  11 ,  13  e  14  l i  r i s e rv i amo a l l a  p rosecuz i on e ,  an d iamo avan t i  
con  l e  i n t e rp e l l anz e ,  abb i am o l a  v a r i az ion e  d i  b i l anc i o  e  i  pun t i  
15  e  1 6 .  
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COMUNE DI GORGONZOLA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2019 
 
PUNTO N. 2 O.d.G. INTERPELLANZA AD OGGETTO: USO 

IMPROPRIO DEL PARCHEGGIO DEL NUOVO 
CIMITERO DAI CITTADINI NON RESIDENTI.  

 
 
P R E S I D E N T E  
 
 Pun to  2  a l l ’O .d .G . ,  In t e rpe l l anza  ad  o gge t to :  Uso  im prop r io  
de l  p a rch egg io  d e l  nuov o  c im i t e ro  da i  c i t t ad in i  non res i d en t i .  
 P rego  C ons i g l i e re  Ba ld i .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER 
 
 V i s to  ch e  i l  n uov o  c im i te ro  o l t r e  ch e  a  v e rsa re  i n pess i me 
con d iz ion i  è  u t i l i z za to  com e p arch egg i o  g ra tu i t o  da c i t t ad i n i  n on  
res id en t i  ch e  s i  recano  a  p rend e re  i l  m e t rò  a  Go rgonzo l a  s i  ch i ed e  
se ,  com e e  q uando  s i  i n t en de  i n t e rv en i re .  
 
P R E S I D E N T E  
 

R i spon de  i l  S i nd aco .  
 
S I N D A C O  

 
 L ’ a rea  a t tu a le  de l  n uov o  c im i t e ro ,  i l  G ia rd ino  d e ll a  
Memo r i a ,  i n  qu es t o  m omento  h a  u na  funz io n e  i n t e rm edi a  p erch é ,  
com e  s app i am o,  l a  d e f i n i z i on e  f i na l e  d i  q ues ta  a rea s a rà  
de t e rm in a t a  da l  p ro ge t to  esecu t i vo  d i  cu i  and remo  a t ra t t a re  n e l l a  
va r i az ion e  d i  b i l an c io  un  pu n to  sp ec i f i co .  
 Sarà  i l  p ro ge t to  d e f i n i t i vo  ch e  and rà  i nnanz i t u t t o a  i nd i ca re  
l e  ca ra t t e r i s t i ch e  r i spe t to  a l  p ro ge t to  o r i g in a r i o .  

No i  g i à  s ap p i amo che  and remo a  r i du r re  l a  qu an t i t à  d i  sp az io  
u t i l i z za to  e  an d remo anche  a  de f i n i r e  s e  u na  po rz ion e  d i  qu es t o  
pa rchegg i o  s a rà  so gge t ta  a  p a rchegg i o  a  t a r i f f a ,  però  i n  qu es to  
momento  no n  poss o  r i sp ond e re  p e rch é  non  con os co  i l  p ro ge t t o  e  
non  ab b iamo an co ra ,  p ro p r i o  p e rché  man ca  l o  s t rum ento  b as e ,  
fa t t a  un a  r i f l ess i on e .  
 Però  i n  q ues to  mo ment o  i l  p a r chegg i o ,  an ch e  se  u t il i z za to  
da  a l cu n i  u t en t i  d e l l a  m et rop o l i t an a ,  com unq ue  no n  s t a  c reand o  
nes sun  d i s ag io  a l l e  p e rs on e  ch e  s i  r ecano  a l  c im i t ero  p erch é  co s ì  
com ’è  co n f i gu ra t a  l ’ a rea  ch e  v iene  u t i l i z z a ta  è  qu el l a  p iù  ad  
oves t .  
 Qu and o  i l  c im i t e ro  sa rà  ne l l a  su a  p i ena  cap i enz a  dov remmo 
cap i re  qu an t i  sp az i  dov rann o  ess ere  r i s e r va t i  a l  p ar ch egg io  n on  
funz io n a le  a l l ’ uso  de l  n os t ro  c im i te ro ,  qu es to  posso  d i r e ,  po i  
po t remm o raccon ta re  a l t r o  p e rò  q ues t a  è  u na  r i spo s ta  l ega t a  a l l a  
s i t u az ion e  a t tu a l e .  
 
P R E S I D E N T E  
 

Cons i g l i e re  Ba ld i .  
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CONSIGLIERE BALDI WALTER 
 
 S ì ,  du e  d i s co rs i ,  u n o  su l  p resen t e ,  i l  p resen t e  ques to  c io è  d i  
fa t t o  s e  av e t e  o ccas io ne  d i  vede r l o  i l  c i m i t e ro  è  ut i l i z za to  e  
po i ch é  o vv i am en t e  no n  è  u t i l i z za to  da  c i t t ad in i  go rgo nzo les i ,  
pe rché  n es sun  Gorgonzo l es e ,  p ens o ,  pa rchegg i  a l  c imi t e ro  pe r  
ovv i  mo t i v i  o  com unqu e  p enso  u na  p i cco l a  p ercen tu a le  v ada  a  
pa rchegg i a re  a l  c i m i te ro  p e r  po i  and are  a  p rend e re  i l  me t rò ,  pe r  
un  go rgo nzo lese  è  p iù  co mod o  p a rch egg i a re  a  su d  de l m et rò  v i s t o  
ch e  g ran  p ar t e  de l  paes e  s i  sv i l up pa  a  sud .   

Qu in d i  è  un ’ i d ea  ma vo g l i o  d i r e  ch i  u t i l i z z a  i  so l di  de i  
go rgonzo les i ,  p e r ch é  co mun qu e  q ue l  p a rch egg io  è  cost a to  
a l l ’Amm in i s t r az ion e  i  f amos i  1 0  m i l i o n i  ch e  d i ceva  q ua l cuno ,  n on  
l o  so ,  co mun qu e  qu a l cos i na  è  cos t a t o ,  t rov o  ch e  possa  es s ere  u t i l e  
an ch e  f a r  paga re  a  un  no n  go rgonzo l es e ,  com e qua ls ias i  
pa rchegg i o .   

Se  i o  v ad o  a  M i l ano  e  pa rch egg io  su ,  p iu t t os to  ch e  v ad o  a  
Cernus co  e  p a rch egg io  da  l o ro  q ua l unq ue  o rma i  a rea  è  a  
pagam en t o ,  po i  poss i amo  dec id e re  d i  f o rn i r e  i  c i t t ad in i  
go rgonzo les i  d i  u n  pas s ,  co me  su cced e  p er  qu a l s ias i a l t r a  c i t t à  de i  
res id en t i  ch e  h an n o  d i r i t t o  a  p a rcheg g i a re  su  e  v a  bene  e  qu es t o  
po t reb b e  es se re  u n ’ i d ea  g iu s t amen t e  p er  favo r i r e  i  c i t t ad i n i  
go rgonzo les i  pe r  fa re  s f ru t t a re ,  t ra  v i r go le t t e ,  una  s pes a  ch e  
abb iam o fa t t o  con  l ’Ammin i s t r az ion e  p e rché  q ue l l e  aree  
com unq ue  l e  abb i amo  comp ra t e  e  sono  d e l l ’Ammin i s t r az ion e  
com un a le  n on  son o  de i  p r i v a t i  n é  de l  Comun e d i  Bussero  o  d i  n on  
so  cos a ,  qu es t a  p o t rebb e  ess ere  g i à  un ’ i d ea  p er  f a re  cass a ,  g ius t a  
cass a  a  f r on t e  de l l ’ i nv es t im en t o  ch e  abb i amo a t t ua to .  
 Su l  f u tu r ,  d i ceva  Dan t e  s u l  fu t u r  no n  v ’ è  ce r t ezza,  t an to  p iù  
d i  qu es t o  c i m i t e ro ,  pe rch é  m i  s em bra  ch e  ho  v i s to  ch e  con  l a  
va r i az ion e  d i  b i l anc i o  av e t e  r im ess o  l a  m an c i a  che  av ev a t e  
can ce l l a t o  p e r  p ro s egu i r e  i  l avo r i  d i  q ues t o  c im i t ero .   

Qu in d i  ca ro  S ind aco  pa r l i amo  d e l  p resen t e  che  è  megl i o  
pe rché  de l  fu t u ro  d i  q ues to  c im i t e ro  n on  so l o  t u  non  sa i  ch e  cos a  
succed erà  m a f o r s e  i l  Pad re t e rno  e  qua l cun  a l t r o  e  po ch i  a l t r i  
han no  i l  p r i v i l eg io  d i  sape r lo ,  ma  da  s ub i to  i o  sono  conv i n to  che ,  
v i s to  ch e  i l  p ro b lema c ’ è ,  s i  poss a  anch e  p en sa re  di  r i s o l v e r l o  a  
nos t ro  favo re ,  favo rendo  un a  q ues t i o n e  d i  qu es to  t ipo  ch e  po i  è  l a  
s tes sa  qu es t i on e  d i  cu i  penso  abb i amo  g ià  d i s cus so  ch e  r i gua rd a  i  
p i azza l i  d e l l e  s t az ion i  de l l a  m et ropo l i t an a  che  d i  f a t t o  po i ch é  
s iam o n on  d i co  capo l i n ea  m a qu as i ,  p e rch é  m o l t i  comunq u e  
ven gon o  a  p rend e re  a  Gorgonzo l a  i l  m e t rò  p i u t t os to  ch e  da  
un ’a l t r a  p a r t e ,  an che  i n  qu es to  caso  s i  po t reb be  p ens a re  a  com e  
fa r  s ì  che  i l  c i t t ad ino  go rgo nzo les e  abb i a  l a  p oss ib i l i t à  
ovv i am en t e  d i  pa r chegg i a re  g ra t u i t am en t e  pe rch é  è  a cas a  s u a  e  i l  
c i t t ad i no  n on  go rg onzo l es e  d ebb a  co munqu e  i n  qu a l che  man i e ra  
con t r i bu i re  a i  cos t i .  

Cos t i  che  p o t reb be ro ,  i n cass i  ch e  po t rebb e ro  es s ere 
u t i l i z za t i  m aga r i  p e r  l a  m anu t enz i on e  d i  qu es t i  pa rch egg i  v i s t o  
ch e  s ap p i amo tu t t i  co me  so no  co nc i a t i  d i a t r i b a  a  p ar t e  su  d i  ch i  
sono  e  su  ch i  l ì  pu ò  o  m eno  i n t e rv en i re .    
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COMUNE DI GORGONZOLA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2019 
 

PUNTO N. 3 O.d.G.: INTERPELLANZA AD OGGETTO: 
ATTRAVERSAMENTO PEDONALE SULLA CICLABILE 

GORGONZOLA/MELZO. 
 

 
P R E S I D E N T E  
 

Pun to  3  a l l ’O .d . G . ,  In te rp e l l anza  ad  o gge t t o :  
A t t r av e rs am en to  p edo na le  su l l a  c i c l ab i l e  Gorgonzo l a/M e lzo .  

P rego  C ons i g l i e re .  
 

CONSIGLIERE BALDI WALTER 
 

L ’ i n te rp e l l anz a  è  co r reda ta  anche ,  av e te  v i s to ,  d i  f o to g ra f i e  
ne l  s enso  ch e  o vv i am en t e ,  a l l o ra  l ’ i n t e rpe l l anza  i nn anz i t u t t o ,  qu i  
è  s emp re  opp or t un o  f a re  d e l l e  p rem ess e  p e rché  l ’ i n te rp e l l anza  
r i s a l e  an ch e  l e i  es a t tam en t e  a  3  m es i  f a ,  s e  s ia  s uccess o  qua l cos a  
da l l ’ i n te rp e l l anz a ,  da l  m om ento  i n  cu i  ab b iamo fa t to  l e  f o to g ra f i e  
maga r i  ce  l o  r accon t a  ad ess o  non  s o  ch i ,  p e rò  i l  25 febb ra io ,  
g i o rno  d i  p ro to co l l o  d e l l ’ i n t e rp e l l anz a ,  su ccedeva  qu es t o .  

Qu in d i  s i  p a r l a  de l l ’ a t t rave rs am en t o  p edo na l e  s u l l a 
c i c l ab i l e  Go rgo nzo la /M e lzo ,  cons id e ra to :   
-  ch e  n e l l a  v i a  i nd i ca ta  è  p res en te  u n  a t t rave rs am en t o  ped on a l e  
pe r i co lo so  p r i v o  d i  i l l um i naz i on i  e  d i  s i s t em i  d i  ri l ev am en to  
ve l oc i t à ,   
-  ch e  i l  m an to  s t rada l e  p rees i s t en te  v e r sa  i n  cond iz i on i  pes s im e.  
-  ch e  ne l  2 017  i n  commis s io ne  u rban i s t i ca  l ’ ex  C o nsi g l i e re  
Rad ae l l i  ch i ed ev a  l ’ i ns ta l l az io n e  d i  un  sema fo ro  con  t e l ecam ere  
d i  r a l l en t am en t o  ed  adegu a t a  s egn a l e t i ca  s t r ad a le ,  s i  i n t e rpe l l a  i l  
S indaco  e  g l i  Ass esso r i  a  p ren de re  a t to  d i  q ues ta  prob l emat i ca  e  
a  p o rne  r imed io .  

Io  agg iu n ge re i  app un to  qu a l i  s ono  l e  i n t enz io n i  d i  qu es ta  
Ammin i s t r az io ne .  
 
P R E S I D E N T E  
 

P rego  Ass es so re  C as t e l l i .  
 

ASSESSORE CASTELLI NADIA 
 

A l l o ra  a t t ua lmen t e  l ’ a t t r av e rs am en to  ped on a l e  è  i l lum in a to  
a t t rave rs o  u n  pas to ra l e  e  co n  l e  l uc i  p e r  cu i  è  s egn a l a to  
l ’ a t t r av e rs am en to  ped on a l e ,  (Da l l ’ au la  s i  rep l i ca  fu o r i  campo  
voce )  s ì ,  c ’ è  u n  p as t o ra l e  c i oè  p ra t i cam en t e  qu e l l i che   
a t t rave rs an o  d a  una  p ar t e  a l l ’ a l t ra  l a  ca r regg ia ta  co n  l a  
segna l az io ne  l um in osa  n e l l a  p a r te  s up er i o re  c ’ è  un  l am p egg ian te  
d i  s egn a laz i on e  l um i nos a  d e l l ’ a t t r av e rs amen to  p edo na le  
(Da l l ’ au l a  s i  r ep l i ca  fu o r i  campo  voce )  no ,  c ’è  l a  l u ce ,  è  
i l l um in a to  e  p o i  p ra t i camen te  è  r i a l za to  r i s pe t to  al l a  ca r regg i a t a  
l ’ a t t r av e rs am en to  p edo na le  ed  i n o l t r e  è  s t a to  p rev is to  un  
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ra l l en t amen to  d e l l a  v e lo c i t à  ch e  è  s t a to  p o r ta t o  g ià  d a  v ia  P ar in i  
a  5 0  km/h  r i s p e t to  a i  70  km/h  e  n e l  t r a t t o  i nd i ca t o s i  v ede  c redo  
an ch e  po i  da l l a  f o t o gra f i a ,  l a  ve lo c i t à  è  r i d o t t a  a 30  km/ h .  

Io  m i  son o  i n t e r f acc ia t a  co n  i l  Co m and an te  de l l a  Pol i z i a  
Lo ca l e  r i gu ardo  q ues t a  i n d i caz io ne  ch e  v i en e  r i p o r ta t a  de l l ’ ex  
Cons i g l i e re  R ad ae l l i  r e l a t i v a  a  i ns t a l l az ion e  d i  s em a fo r i  con  
te l ecam era  n e l  cas o  e  i l  com an dan t e  m i  h a  d e t t o  ch e e ra  s t a t a  
va l u ta t a  qu es t a  p oss ib i l i t à  m a n on  r i t en u ta  i d on ea  i n  qu an to  
ques to  t i po  d i  sem afo r i  sp es so  i ndu cono  a  un  ra l l ent amen t o  m a 
non  a l l a  fe rm at a  d e l l ’ au tom ob i l e ,  c i o è  s i  è  v e r i f i ca to  ch e  sp ess o  
caus ano  i l  p ro b l em a con t ra r i o ,  c i oè  n on  gen eran o  una  s i t uaz io ne  
d i  s i cu rezza ,  p e r  cu i  no n  s i  è  r i t enu t o  d i  p ro ced e re  i n  t a l  senso .  

Po i  pe r  qu an to  r i gu arda  l a  r ea l i z zaz i o ne  d e l l a  p i s ta  c i c l ab i l e  
l ’ imp or t o  d e l l e  o p ere  non  p rev ed eva  an ch e  i l  r i f ac imen to  d e l  
man t o  s t r ad a l e  p er  cu i  i l  m an to  s t rad a l e ,  come  t u t te  l e  ope re  d i  
man u tenz ion e  d e l l e  s t r ad e ,  è  o gge t t o  d i  v a lu taz io n e e  d i  i n te rv en t i  
d i  m an u tenz ion e  n e l  mom ent o  i n  cu i  s i a  un  p rob l em a d i  s i cu rezz a  
un  p ro b l ema  p esan t e  e  comu nq ue  r i pe t o  è  o gge t t o  d i  
p ro g ramm az io ne ,  s a rà  o gge t t o  d i  p ro g ram maz i on e  fu ture .  
 
P R E S I D E N T E  
 

P rego  C ons i g l i e re .   
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER 

 
M i  l asc iano  u n  p o ’  pe rp l ess o  l e  a f f e rm az ion i  d e l l ’As sess o re  

ch e  r i f e r i s ce ,  d i ce  non  so no  p aro le  su e ,  qu e l l o  ch e av reb be  d e t to  
i l  Co mand an t e  a  p ropos i t o  d i  s em afo r i ,  c i o è  v a l e  un p o ’  i n  gene re  
c io è  ch e  a i  s em afo r i  qu an do  sca t t a  i l  r osso  t i  v i ene  vo g l i a  d i  
pas sa re ,  i l  con ce t t o  è  qu es to ,  no ,  s e  no  n on  cap i sco .  

 
ASSESSORE CASTELLI NADIA 
 

S i  r i f e r i s ce  a  qu e l l o  con  l a  t e lecamera  ch e  i n du ce  a  un  
ra l l en t amen to  m a non  a l l a  fe rm at a  d e l l ’ au tom ob i l e ,  c i o è  q ues to  
po t reb b e  ess e re  n e l  cas o  un  sema fo ro  a  ch i am at a  che a l  momento  
c io è  n on  v i en e  ra l l en t a t a  l ’ au tom ob i l e ,  q ues t a  po t rebb e  ess e re  ad  
es emp i o  un  s ema fo ro  a  ch i am at a  un ’a l t e rn a t i v a  p e rò  l a  p ro pos t a  
spec i f i ca  ch e  v i en e  c i t a t a  qu es t a  d i  u n  sem afo ro  comand a t o  d a  un a  
te l ecam era ,  i ndu ce  a  un  ra l l en tam en to  ma  no n  a l l a  fe rmat a ,  qu es t o  
v iene  r i po r t a to  d a l  Com and an te ,  n on  è  un a  m i a  es pe ri enza  
pe rso na l e  p erò  m i  sono  i n fo rm ata  con  i l  Com an d an t e . 

Per t an to  un a  so luz i one  a l t e rna t i v a  p o t rebb e  ess e re  q ue l l a  d i  
un  s em afo ro  a  ch i amat a ,  p iù  e f f i cace  a  m i o  p a re re .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER 

 
Perch é  s e  n o  m i  s emb rav a  d i  ess e re  a  Nap o l i  ch e  s i  p assa  

con  i l  ro sso  e  c i  s i  f e rm a con  i l  v e rd e ,  no n  p en so  ch e  ab b iam o d i  
ques te  ab i t ud in i  a  ques te  l a t i t ud in i ,  s enz a  o f fesa  ov v i amen t e  p er  
g l i  even tu a l i  n ap o le t an i  d i  o r i g in e  p iu t t os t o  ch e ,  s enz a  o f f es a ,  
pe rò  un  po ’  q ues t a  ab i t ud in e  d a  q ue l l e  pa r t i  es i s t e.  

I l  con ce t to  è  che  ob ie t t i vam en te  p erò  cos ì  com e è ,  As ses s o re  
non  m i  p uo i  d i r e  ch e  c ’ è  i l  ca r t e l l o  ch e  i n  t eo r i a  do v reb b e  p o r t a re  
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a  r a l l en tam en t i  e  i l  sem a fo ro  n o ,  n e l  s ens o  ch e  s e  un o  no n  segu e  
un  s ema fo ro  f i gu ra t i  se  as co l t a  u n  ca r te l l o ,  l a  d inami ca  d i  qu e l l a  
s t r ad a  f a  s ì  che  n o rm a lm en t e  un o  v ad a  a  v e lo c i t à  sup er i o r i  d i  
que l l e  ch e  p rev ed e  i l  ca r t e l l o ,  e  qu es to  è  no rma l e , p e rò  so no  
ass o lu t am en t e  co nv in to  ch e  un  s em afo ro ,  s i a  a  ch iamat a  p iu t t o s to  
ch e  n on  s o  a  qu a l e  a l t ro  m eccan i smo ,  s ia  l a  s o luz ione  un i ca  p erch é  
non  ne  v edo  a l t r e  a l  p rob l em a.   

Cos ì  com e i  s i s t em i  d i  r a l l en t am en to  ov v i amen t e  ch e s i  
poss ono  u sa re  d evono  ess e re  s i s t em i  e f f i cac i  ne l  s ens o  che  
sap p iamo b en i ss im o  ch e  s e  c ’ è ,  com e m i  s emb ra  c i  s ia  adesso ,  
semp l i cem en t e  un  m in im o  r i a l zo  u no  l o  p rend e  e  n on  t occa  
nean ch e  i l  f r en o ,  s e  c i  son o  d e i  s i s tem i  d i  r a l l en tam en t o  e f f i cace  
ch e  v uo l  d i re  do s s i  imp or t an t i  ch e  uno  c i  l asc i a  non  d i co  l e  
sosp en s ion i  m a qu as i ,  è  ch i a ro  ch e  u n o  l o  p ren de  l a p r im a  v o l t a  e  
l a  s eco nd a  m aga r i  c i  p ens a  un  a t t im o  so p ra t t u t t o  se h a  app ena  
camb i a to  l a  m acch i na .  

Per  cu i  t r ovo  ch e  ad  o gg i  qu es t o  s i a  un  pun to  c r i t ico  d i  
pe r i co lo s i t à  n e l l a  v i ab i l i t à  go rgonzo l es e  v i s to  ch e tan to  v i  s i e te  
i n gegn a t i  a  d i segn a re  b i c i c l e t t e  pe r  t e r ra  i nv en t andov i  d e l l e  p i s te  
c i c l ab i l i  ch e  no n  es i s ton o  ma ch e  so no  so lo  v i r t u a li  ad  o gg i ,  t ro vo  
ch e  abb i a  un  s ens o  s econ do  m e i nv es t i r e  an ch e  d e i  so ld i  p e r  
rend ere  s i cu ra  u na  ve ra  p i s t a  c i c l ab i l e ,  ch e  po i  l a p i s ta  c i c l ab i l e  
non  l ’ abb i a t e  p aga t a ,  an ch e  q u i  m eg l i o ,  p e rò  n on  pot ev amo  
p re t end e re  che  T E M p agh i  an ch e  i l  m an t o  s t r ad a l e  p erch é  i l  m an to  
s t r ad a l e  ov v iamen te  su l  t e r r i t o r i o  d i  Go rgonzo l a  dobb i am o 
t rov a re  i  so l d i ,  m a  v i s to  ch e  u l t imamen te  av e t e  so ld i  ch e  a r r i v ano  
da  t u t t e  l e  p a r t i  co n  tu t t e  q ues te  v a r i az ion i  d i  b il an c i o  i n  pos i t i vo ,  
pen so  ch e  s i  poss a  an ch e  p ens a re  a  i nves t i re  d e i  s old i  da  qu e l l e  
pa r t i .  G raz ie .  
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COMUNE DI GORGONZOLA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2019 
 

PUNTO N. 4 O.d.G.: INTERPELLANZA AD OGGETTO: 
CRITICITA’ RELATIVE ALL’ACCESSIBILITA’ E FRUIBILITA ’ 

DI SPAZI PUBBLICI DA PARTE DI PERSONE CON 
DISABILITA’. 

 
 
PRESI DENTE  
 

Pun to  4  a l l ’O .d . G . ,  In te rp e l l anz a  ad  o gge t to :  C r i t ic i t à  
re l a t i v e  a l l ’ access i b i l i t à  e  f r u ib i l i t à  d i  spaz i  p ubb l i c i  da  pa r te  d i  
pe rso ne  con  d i s ab i l i t à .  

Cons i g l i e re  O l i v i e r i  p rego .  
 
CONSI GL IERE O L IV IE RI  G IUSE P PE  
 
 P rem es so  ch e  i l  g rupp o  p o l i t i co  F ra t e l l i  d ’ I t a l i a  non  
p res en t e  i n  Co ns i g l i o  Com un a l e  con  p ro p r i o  rapp resen t an t e ,  
-  p rem ess o  ch e  i l  s o t tos c r i t t o  è  d i spo n ib i l e  a  svo lge re  l a  f unz ion e  
d i  p o r tavo ce  p e r  qu a l s i vo g l i a  f o rz a  po l i t i ca  no n  rapp res en ta t a  n e l  
med es im o  Co ns i g l i o ;   
-  co ns id e ra t a  l ’ imp oss ib i l i t à  a  pe rco r re re  a l cun i  tr a t t i  d i  s t r ad e  e  
marc i ap ied i  pub b l i c i  da  p a r te  d i  p e r so ne  che  u t i l i zzano  l a  s ed ia  a  
ro t e l l e  a  caus a  de l l a  l o ro  con d iz ion e  d i  d i s ab i l i t à;   
-  co ns id e ra t a  l a  p resenz a  d i  qu es t e  a ree  an ch e  n e l la  p a r t e  cen t ra l e  
de l l a  c i t t à  d ov e  l a  p res enz a  de l  po r f i do  p rec l ud e  la  f r u ib i l i t à  
de l l ’ a rea  m ed es im a ;   
-  co ns id e ra ta  l a  p resenza  su l  t e r r i t o r i o  d i  Gorgonzo la  d i  p ass i  
ca r rab i l i  co n  p en d enz e  che  ren don o  es t remam en te  d i ff i co l t oso  i l  
pas sagg io  d i  s ed i a  a  ro t e l l e  e  pass egg in i ;   
-  cons id e ra t a  l ’ as senz a  d i  p a r ch egg i  r i s e rv a t i  a  p ers one  con  
d i sab i l i t à  i n  a ree  p r i v a t e  ad  uso  p ubb l i co  d i  r ecente  co s t ruz io ne  
g i à  qu a l i f i ca t e  com e ag i b i l i ;   
-  s i  i n t e rp e l l a  i l  S ind aco  l ’Ass esso re  co mp eten t e  pe r  conos cere  
qua l i  i n t e r ven t i  s i ano  p rev i s t i  p e r  ga ran t i re  ad  o gn i  c i t t ad i no  d i  
Go rgo nzo la  l a  f r u i b i l i t à  d i  o gn i  s paz i o  d e l l a  c i t t à.  
 
PRESI DENTE  
 

P rego  Ass es so re  C as t e l l i .  
 

ASSESSORE CASTELLI NADIA  
 

I l  t em a de l l ’ ab ba t t imen to  de l l e  b a r r i e re  a r ch i t e t t on i ch e  è  
secon do  n o i  un  t ema p r i n c ip a l e  e  che  abb i am o in t enzion e ,  ce  
l ’ abb i amo  n e l  p ro g ram ma,  a  p ro pos i t o  d i  a t t ua re  u n  v e ro  e  p ro p r i o  
p iano  su  t u t t o  i l  t e r r i t o r i o  d i  ab ba t t i men to  d e l l e  ba r r i e re  
a r ch i t e t t on i ch e  ch e  s a rà  p ro g ramm ab i l e  p e r  l ’ anno  pro ss imo  pe r  
i l  20 20  e  qu in d i  s t i amo  v ed end o  com e  o rgan i zza rc i  in  t a l  senso .  

A t tu a lm en t e  qu e l l o  ch e  s t i amo  f acend o  è  che  p e r  o gni  
i n te rv en t o  ch e  v ien e  rea l i z za to  a  l i v e l l o  d i  v i ab i li t à  e  a  l i ve l l o  d i  
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marc i ap ied i  v en go no  app l i ca t e  l e  no rm at i ve  v i gen t i  re la t i v e  
a l l ’ abb a t t im en t o  d e l l e  b a r r i e re  a r ch i t e t t o n i ch e .  

Posso  f a re  d eg l i  es emp i  su  i n t e r ven t i  ch e  so no  s ta ti  
rea l i z za t i  d i  r ecen t e ,  ad  es emp io  c i  s ono  d eg l i  i n te rv en t i  f a t t i  i n  
v i a  Ro nche t ta  e  i n  v i a  Dan t e  qu es t i  sono  s t a t i  f a t ti  ne l  m es e  d i  
febb ra io  d i  cu i  un o  an ch e  su  r i ch i es ta  d i  u na  p erson a  d i s ab i l e  p e r  
cu i  s i  s ono  f a t t i  d eg l i  a t t rav ers am en t i  p ed on a l i  con  l a  c reaz io ne  
d i  s c i v o lo  i n  co r r i s pond enz a  de i  m arc i ap i ed i .  

In  o ccas io ne  de l  r i f ac imen to  de l l ’ as fa l t a tu ra  d i  v ia  A rgen t i a  
s i  è  r i p r i s t i n a t a  l a  s egn a l e t i ca  e  s i  è  v e r i f i ca ta  e  r i p r i s t i na t a  l a  
p res enza  d i  pos t i  au to  p er  d i sab i l i  ch e  seco ndo  l a  no rm a t i va  s ono  
uno  o gn i  5 0  p os t i  au to .  

Su l  t e r r i t o r i o  n e l l a  magg io r  p a r te  ne  ab b iamo  un  
sop rannum ero  c i o è  n on  c i  a t t en iamo r i g id am en t e  a  q uan to  
p res c r i t t o  da l l a  no rma t i v a  e  q ues to  è  s ta t o  v e r i f i ca to  an ch e  n e l l e  
zone  cen t ra l i  d e l l a  c i t t à  com e p i azza  I t a l i a  ad  esem p io  dov e  i n  
co r r i spo nd enz a  d e l  Mon t e  d e i  Pasch i  d i  S ien a ,  de l l a Ban ca ,  c i  
sono  du e  pos t i  d i sab i l i  q uando  n e  s a rebbe  su f f i c i ente  un o .  

Po i  a l t ro  i n t e r ven t o  ch e  n on  è  s t a to  anco ra  comp l e ta to ,  ch e  
è  i n  co rs o ,  qu e l l o  che  n o i  abb i amo  ch i am ato  s cu o le  s i cu re ,  ma  
ne l l ’ a rea  d i  Mo l i n o  Vecch io  h a  co in vo l t o  i l  r i f ac imen t o  d i  t u t t a  
l a  v i a  M o l i n o  Vecch i o  a  pa r t i r e  d a  v ia  Leon ardo  d a  V in c i ,  i n  
ques ta  c i r cos t anz a  è  s ta to  r ea l i z za to  u n  adegu am en to  d e i  
marc i ap ied i  co n  l a  c reaz i on e  d i  s c i v o l i  p e r  i  d i s abi l i  an ch e  i n  
co r r i spo nd enz a  d e l  pa lazze t to  de l l o  s po r t .  

A  co mp l e t a re  l ’ adegu am en to ,  d i c i amo  in  funz i one  
de l l ’ abb a t t i men to  de l l e  ba r r i e re  a rch i t e t t on i ch e ,  mancano  i  du e  
a t t rave rs am en t i  p edo na l i  ch e  so no  i n  co r r i s pon d en za d e l l a  
rec i nz ion e  d e l l a  s cuo l a  v e r so  l a rgo  O l imp i a  che  s a ran no  a  b rev e  
com p le t a t e  i n  m o do  ch e  tu t t a  qu es ta  p a r t e ,  qu es to  asse ,  s a rà  
ad egu a t o  a l l a  n o rm at i v a  pe r  pe rs on e  d i sab i l i .  

Po i  p e r  qu an t o  r i gua rd a  a l t r i  i n t e r v en t i  come  in  a ree  d i  
recen t e  f o rmaz io n e  come  ad  es em p io  l ’ a rea  d e l  C 6  s iam o 
in te rv en u t i  con  l a  c reaz ion e  d i  po s t i  au t o  p e r  d i s ab i l i  d ove  n on  
e ran o  an co ra  s t a t i  r ea l i z za t i ,  i n  v i a  Le cco  a l  c i v ico  17 ,  ecco  qu e l l i  
ch e  son o  i n  p ro g ramma e  ch e  a l  m om ento  no n  son o  s tat i  r ea l i z za t i  
pe rché  so no  po i  a  cu ra  d eg l i  op e ra to r i  son o  i n  v i a  L in a t e ,  men t re  
sono  s ta t i  r ea l i z za t i  i n  v i a  Son dr i o  a l  num ero  49 ,  a l  num ero  40  e  
sono  i n  co rso  d i  r ea l i z zaz io ne ,  pe rch é  anche  q u i  è  n eces s ar i o  f a re  
un  abb as samen to  d e l  m a rc iap iede ,  du e  a t t rave rs am en ti  ped on a l i  
v i a  S ond r i o  e  v i a  Lecco  an ch e  qu es t i  ch e  sa rann o  adegu a t i  pe r  l e  
pe rso ne  d i s ab i l i .  

Per  q uan to  r i gu a rd a  l a  qu es t i on e  d e l  cen t ro  s to r i co e  d e l l a  
pav imen t az ion e  es i s ten te ,  a l l o ra  g l i  i n te rv en t i  che non  s ono  s t a t i  
f a t t i  non  v ann o  ne l  senso  d i  un a  d im i nuz ion e  de l l a  p e rco r r i b i l i t à  
de l l ’ a rea  q u an to  d i  u na  magg i o re  s i cu rezza  t r a  i  per co rs i  
ped on a l i ,  p e rco rs i  c i c l ab i l i  e  ca r rab i l i ,  i l  cen t ro s to r i co  sp ess o  
ne l l e  c i t t à  ch e  com unqu e  h an no  d e i  v i nco l i  d i  t i po  p aes agg is t i co  
ved e  l a  r ea l i z zaz i one  d i  p av im en t az ion i  ch e  non  so no  sem p l i ce  
as fa l t o  m a ch e  r i ch i ed ono  anch e ,  seco ndo  i  d e t t am i  d e l l a  
sov ra i n t end enz a ,  d e t e rm i n a te  f i n i t u re  e  qu es t o  è  vero  a  v o l t e  c rea  
de l l e  p rob l em at i ch e .  

La  p iazza  n e l  suo  i n s ieme an d rebb e  comp l e t am en t e  
r i p ens a t a ,  p o t reb b e  es se re  senza  du b b io  m i g l i o ra t a  d a l  pun to  d i  
v i s t a  d e l l ’ a r r ed amen to ,  de i  m at e r i a l i ,  maga r i  f acend o  d e l l e  s ce l t e  
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ch e  s i  co n f ro n t i n o  m eg l i o  co n  qu es t e  es i genze ,  t u t tav i a  g l i  
i n te rv en t i  f a t t i  s on o  recen t i  an che  l a  pav imen t az ion e  ecc .  

Per  cu i  i l  f a t t o  d i  ded i ca re  g ran  p ar te  de l l e  r i s o rse  a  qu es t i  
r i f ac im en t i  sos t an z ia l i  è  a l  m om ent o  d i s econ omico ,  p o t remmo  
maga r i  r i p ens a rc i  ne l  t em po  p r i v i l eg i ando  a l t r e  s i tuaz ion i  m a 
com unq ue ,  com e s t i amo  ce rcan do  d i  f a re ,  ce r cando  d i m ig l i o ra re  
l a  t r an s i t ab i l i t à ,  l a  c i r co l az io ne  e  l e  a ree  a  p a rchegg io  d i  q u es t a  
zona  e  non  t rascu rand o  com unq ue  l ’ acces s ib i l i t à  a i  d i sab i l i  e  l a  
rea l i z zaz i on e  d i  p o s t i  au to  d ed i ca t i . 
 
PRESI DENTE  
 

P rego  C ons i g l i e re  O l i v i e r i .  
 
CONSI GL IERE O L IV IE RI  G IUSE P PE  
 

Vo l evo  r i n g raz ia re  l ’Ass ess o re  p er  l a  s ua  r i sp o s ta  
es au r i en t e ,  m i  f a  p i ace re  p e r  g l i  i n t e r v en t i  ch e  s ono  s t a t i  f a t t i  ne l  
com par to  C6 ,  imm agi no  ch e  s iano  s ta t i  f a t t i  r ecen temen te  p e rch é  
a l l ’ epo ca  de l l ’ i n t e rpe l l anza  n on  e rano  s ta t i  f a t t i , comunq u e  
l ’ imp or t an te  è  ch e  vo i  ab b ia te  ag i t o  i n  qu es t o  s en so .  

Per  c i ò  ch e  r i gu ard a  P iazza  I t a l i a  ch e  rap p res en ta  i l  cen t ro  
de l l a  n os t ra  c i t t à  que l l o  ch e  m i  i n t e ress av a  sap ere,  i o  m i  rendo  
con to  che  s i a  d i s economi co  i n te rv en i r e  i n  qu es t o  m om en to ,  p e rò  
i o  m i  ch i edo  s e  v i  rend e t e  co n to  d i  u n  g ran de  p ro b lema  c io è  d e l  
fa t t o  che  c i  s i an o  d e l l e  pe rs on e  po r t a t r i c i  d i  d i s ab i l i t à  ch e  a  caus a  
d i  m i c ro t raumi  dovu t i  a l l ’ a s fa l t o  i r r ego l a re ,  ch iamiamo lo  
po r f i d o ,  no n  pos sono  acced e re  a l l a  p i azza ,  p e rch é  qu es t i  
m ic ro t raumi  de te rm inano  de l l e  con t raz ion i  mus co la r i i n vo lon ta r i e  
es t remam en te  do l o ros e .  

Per  cu i  qu es to  r i t en go  che  s i a  un  g rand i ss i mo  p rob lem a  ch e  
a l  d i  l à  de l l ’ e con o mia  d eb ba  es se re  a f f ro n ta to  p e r  no n  c rea re  d e i  
g rand i ss im i  o s taco l i  a l l o  sp os t am en t o ,  a l  mov imen to a  cu i  o gn i  
ess e re  um an o  h a  d i r i t t o .  

Po i  i n  re l az io ne  a i  ma rc i ap ied i ,  non  so ,  n on  h o  v i sto  v ia  
Dan te  e  l ’ i n t e r ven t o  che  è  s t a to  f a t t o ,  i o  v i  ch iedo  se  s i a  poss i b i l e  
fa re  su l  no s t ro  t e r r i t o r i o  l o  s t es so  i n te r v en to  ch e v i en e  f a t t o  i n  
t an t e  c i t t à ,  c i oè  a  l i ve l l o  d e i  pass i  ca r rab i l i  i n  t an t e  c i t t à  i l  
marc i ap iede  n on  h a  p end enz a  c i oè  l a  p en denza  l a  s i  o t t i en e  so l o  
ne l l a  p a r t e  t e rm i na le  a  r i doss o  de l l a  s t rada ,  qu es to  comp o r te reb be  
una  magg i o re  f r u i b i l i t à  d a  p a r te  d e i  pas segg i n i ,  d a pa r te  d e l l e  
sed i e  a  r o t e l l e  e  s op ra t t u t t o  l ’ as fa l t o ,  i l  f o nd o ,  i n  p ross im i tà ,  i n  
co r r i spo nd enz a  de i  p ass i  ca r rab i l i  sa rebb e  po co  p e ri co l oso  e  
sop ra t tu t t o  n e l  m o ment o  i n  cu i  c i  so no  d e l l e  nev i cat e  o  i l  f o ndo  
gh i acc i a to ,  p e r  cu i  v i  ch i edo  d i  cons i d e ra re  qu es ta po ss ib i l i t à  n e l  
momento  i n  cu i  do ve t e  f a re  deg l i  i n t e rv en t i  s t ru t t ura l i .  

Te rm in o  d i cend o  ch e  l a  v o l t a  s co rsa  qu and o  ho  f a t t o 
l ’ i n t e rp e l l anz a  su l  d i ss e rv i z i o  d i  CE M  io  n on  h o  t erm in a t o  i l  m i o  
i n te rv en t o  e  u na  d e l l e  c r i t i c i t à  che  v o levo  s o l l ev are  è  p ro p r i o  i l  
f a t t o  ch e  c i  son o  a l cun i  op e ra t o r i  CE M ch e  s vuo t an o i  con t en i t o r i  
de i  r i f i u t i  e  n on  l i  r i pon gon o  es a t t amen t e  ne l l a  p ar te  
co r r i spo nd en t e  c i o è  dov e  g l i  u t en t i  l a sc i ano  i l  conten i t o re  s t es so ,  
ques to  comp or t e rebbe  d a  p a r te  d i  C E M u na  p en a l e  d i  30  Eu ro  p e r  
o gn i  b id on e  n on  r i pos i z io na t o  m a sop ra t tu t t o  i l  f a tt o …  
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PRESI DENTE  
 

Cons i g l i e re  O l i v i e r i  m i  p e rdon i ,  n on  p er  i n t e r ro mp ere  penso  
ch e  l a  cos a  p i ù  o p por t un a  r i sp e t t o  a  ques ta  cos a  s ia  p res en t a re  
maga r i  qu es t e  pa ro le  co me  in t eg raz io ne  even tu a lm en te  a l  v e rba le .  

.  
CONSI GL IERE O L IV IE RI  G IUSE P PE  
 

Questa è una crit icità…  
 
PRESI DENTE  
 

S ì  ma  r i man iamo  su l  pu n to  de l l ’ i n te rp e l l anz a ,  s t i amo 
pas sando  ad  u n ’a l t ra  i n t e rp e l l anza .  
 
CONSI GL IERE O L IV IE RI  G IUSE P PE  
 

No  as so lu t am en te ,  no ,  se  v i en e  l asc ia to  u n  con ten i to re  de i  
r i f i u t i  p os i z io na t o  i n  un  p os to  d i f f e ren te  r i sp e t t o a  d ov e  è  s t a to  
l as c i a to  i l  p ass agg io  d i  ca r rozz in e ,  d i  pas segg i n i  a  l i ve l l o  de l  
marc i ap iede  è  asso lu tam en te  imp oss i b i l e .   

Per  q ues to  n on  e ra  un ’a l t r a  i n te rp e l l anz a  e ra  i l  
com p le t am en to  de l  m io  i n t e r ven to .  G raz ie .  
 
PRESI DENTE  
 

I l  co l l egam en to  e ra  su l  f i na l e  e  no n  s i  com pren deva,  g raz ie ,  
va  ben i ss imo  co s ì .   
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COMUNE DI GORGONZOLA 

 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2019 

 
PUNTO N. 5 O.d.G.: INTERPELLANZA AD OGGETTO: 

TUTELA DEL PATRIMONIO COMUNALE, DECORO  
E SALVAGUARDIA. 

 
 
P R E S I D E N T E  
 

P u n t o  5  a l l ’ O . d . G . ,  In t e r p e l l an z a  p r e s en t a t a  d a l  C o n s i g l i e r e  
S a g l i b e n e ,  o g g e t t o :  T u t e l a  d e l  p a t r i m o n i o  co m u n a l e ,  d e co r o  e  
s a l v a g u a r d i a .  

P r e g o  C o n s i g l i e r e .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 G r az i e  P r e s i d e n t e .  P r em e s s o  ch e  n e l  n o s t r o  t e r r i t o r i o  
s em p r e  co n  m a g g i o r e  f r eq u e n z a  s i  v e r i f i c a n o  a t t i  d i  v an d a l i s m o  a  
s t r u t t u r e  e  am b i e n t i  d i  p u b b l i c o  u t i l i z z o ,  q u a l i  p a r ch i  p u b b l i c i  
co n  s t r u t t u r e  d i  g i o c o ,  a r ee  c i m i t e r i a l i ,  c av a l c a v i a  e  a r ee  d i  
p a r c h e g g i o  s i a  d i  co m p e t en z a  d e l  n o s t r o  C o m u n e  ch e  n o n  d i  
co m p e t en z a .  
 T en u t o  c o n t o  c h e  i  d a n n i  a r r e c a t i  s p e s s o  d i p en d o n o  d a  d u e  
f a t t o r i  i n d i v i d u ab i l i  i n  m an ca n z a  d i  co n t r o l l i  t e r r i t o r i a l i  ad e gu a t i  
ed  av an z a t a  e s p o s i z i o n e  a l  r i s ch i o  p e r  m a n c an z a  d i  s t r u t t u r e  d i  
p r o t ez i o n e  e  co n t r o l l o .  
 V e r i f i c a t o  ch e  l e  a r e e  c o l p i t e  d a  v an d a l i s m o  s i  e s p a n d o n o  a  
m a cc h i a  d i  l e o p a r d o  s u  t u t t o  i l  t e r r i t o r i o  c i t t a d i n o  d a l l e  p e r i f e r i e  
a l  c en t r o  co n  a l cu n i  c a s i  d i  m a n i f e s t e  a z i o n i  d i  c a r a t t e r e  p o l i t i co  
co n  s c r i t t e ,  p e r  c i t a r n e  u n a  s u  t u t t e  q u a l e  “ f a s c i o  n e l l e  f o i b e ”  
s c r i t t a  d i  n a t u r a  p o l i t i c a  a c co m p a g n a t a  d a ,  p o co  d i s t an t e ,  i l  
s i m b o l o  d i  f a l c e  e  m a r t e l l o  p r e s s o  i l  p a r c h e t t o  d i  v i a  R e s t e l l i ,  i l  
p a r c h e t t o  F e e l i n g  p e r  i n t en d e r c i  c h e  g i à  av e t e  r i p u l i t o ,  e  v i  
r i n g r az i o  p e r  av e r l o  f a t t o .  
 S e  n o n  an ch e  c o n  l a  f i r m a  d e l l o  s t e s s o  au t o r e  d e l l a  s c r i t t a  
i d e n t i f i c ab i l e  i n  u n o  f a l l o  d i  m e d i e  d i m e n s i o n i  d i s e g n a t o  s u l l o  
s c i v o l o  p r e s en t e  n e l l a  s t e s s a  a r e a  g i o c o  t an t o  c h e  s i  p u ò  a r r i v a r e  
a l l a  p r o b a b i l e  co n c l u s i o n e  c h e  n o n  s i  t r a t t i  d i  u n a  f i r m a  m a  d i  u n  
v e r o  e  p r o p r i o  a u t o r i t r a t t o ,  f a t t o  g r a v e  v i s t o  ch e  l ’ a r e a  c i t a t a  s i  
t r o v a  e  v i e n e  f r eq u en t a t a  i n  m o d o  a s s i d u o  d a i  r a g az z i  d e l l e  v i c i n e  
s cu o l e  i n f an t i l i  e  m a t e r n e ,  v ed i  f o t o  i n  a l l e g a t o .  
 I l  g r u p p o  c o n s i l i a r e  Le g a  i n t e r p e l l a  i l  s i gn o r  S i n d ac o  
A n g e l o  S t u c ch i  e  g l i  A s s e s s o r i  d i  co m p e t en z a  e  ch i ed e :   
-  d i  v o l e r  p r o v v e d e r e  a l l a  i m m e d i a t a  m an u t e n z i o n e  e  p u l i z i a  d e l l e  
a r e e  g i o c o  b i m b i  ch e  p r e s en t an o  a t t i  d i  v an d a l i s m o  o  
m an o m i s s i o n e ,   
-  d i  f o r n i r e  ad e gu a t a  p r o t ez i o n e  a l l e  a r ee  g i o co  f o r n e n d o l e  d i  
r e c i n z i o n e ,  v i d e o s o r v e g l i an z a  o  d i  a l t r i  m ez z i  ch e  p o s s an o  s e r v i r e  
d a  d e t e r r e n t e  p e r  f u t u r e  a l t r e  a z i o n i  v an d a l i ch e ;   
-  d i  a t t i v a r s i  a t t r av e r s o  l a  c o l l ab o r az i o n e  co n  l e  f o r z e  d e l l ’ o r d i n e  
a f f i n c h é  q u es t a  s i t u az i o n e  d i f f u s a  t r o v i  f i n e ;   
-  d i  v o l e r  r e l a z i o n a r e  i n  q u es t a  s e d e  ev en t u a l i  s v i l u p p i  ch e  n e l  
t em p o  p o s s o n o  e s s e r s i  s v i l u p p a t i .  G r az i e .  
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P R E S I D E N T E  
  

P r e g o  A s s e s s o r e  C as t e l l i .  
 

ASSESSORE CASTELLI NADIA  
 

A l l o r a  s o n o  c o n t en t a  ch e  l e i  ab b i a  r i l ev a t o  c h e  i l  p a r ch e t t o  
è  p e r f e t t am en t e  i n  o r d i n e  n e l  s e n s o  c h e  co m u n q u e  l a  c a s e t t a  d o v e  
s i  t r o v av an o  m a g g i o r m en t e  l e  s c r i t t e  è  s t a t a  r i v e r n i c i a t a ,  l a  p a r t e  
d i  a s s i  d e l l a  p a n ch i n a  d i v e l t e  s o n o  s t a t e  r i c o s t r u i t e  e  i  g i o ch i  s o n o  
s t a t i  r i p u l i t i .  

A l l o r a  p r em e t t o  c h e  c o m u n q u e  i  g i o ch i  a l l ’ i n i z i o  d e l l a  
s t a g i o n e ,  q u i n d i  n e l  m e s e  d i  m a r z o ,  v e n go n o  t u t t i  
s i s t e m a t i c am en t e  p u l i t i  e  m a n t e n u t i  i n  o r d i n e ,  p o i  è  ch i a r o ,  p o i  i n  
q u e l l o  c h e  l e i  s c r i v e  f a r e i  u n  d i s t i n g u o  t r a  g r a v i  v a n d a l i s m i  e  
q u e s t i o n i  d i  u t i l i z z o  d e i  g i o ch i  n e l  s e n s o  ch e  e s s en d o  co m u n q u e  
am b i t i  f r eq u e n t a t i  d a  r a g az z i  e  b am b i n i  s ap p i am o  ch e  n e g l i  am b i t i  
u r b an i  c ’ è  s p e s s o  q u e s t a  t en d e n z a  a i  g r a f f i t i ,  a  s c r i v e r e  v a r i e  
s c r i t t e  c h e  o v v i a m en t e  n e l  m o m e n t o  i n  c u i  d i v en t a n o  o s c e n e  
d eb b a n o  e s s e r e  p i ù  f r eq u en t em en t e  r i m o s s e  v i s t o  ch e  l o  s p az i o  è  
f r eq u e n t a t o  d a i  b a m b i n i .  R i c o r d o  ch e  an ch e  a i  m i e i  t em p i  q u an d o  
e r o  u n a  b am b i n a  i o  q u es t e  s c r i t t e  co m p a r i v an o ,  c i o è  n o n  c i  
t r o v i am o  d i  f r o n t e  a  s i t u az i o n i  d i  g r av i s s i m a  s i t u a z i o n e  d i  
p e r i co l o s i t à  d i r e i  c h e  c i  t r o v i am o  i n  u n a  s i t u az i o n e  r i c o r r e n t e  i n  
am b i t i  u r b an i .  

C e r t am en t e  c r e d o  ch e  i l  v an d a l i s m o  p i ù  g r a v e  p o t r e b b e  
e s s e r e  q u e l l o  d e l l a  r o t t u r a  d e i  g i o ch i ,  d e l  d a n n e g g i am en t o  p e s a n t e  
d e l l e  s t r u t t u r e  ch e  l e  r en d a n o  i n u t i l i z z ab i l i  co s a  ch e  n o n  s i  
r a v v i s a  i n  q u es t o  c a s o .  

P e r  q u a n t o  r i g u a r d a  l a  q u e s t i o n e  d e l l a  p u l i z i a  d e i  g i o ch i  
v i e n e  f a t t a  a t t en t a m en t e  p e r ò  a l cu n e  v o l t e  a l cu n i  g r a f f i t i  n o n  s i  
r i e s c o n o  ad  e l i m i n a r e  p e r c h é  i l  m a t e r i a l e  d i  cu i  s o n o  f a t t i  q u e s t i  
g i o ch i  è  u n  m a t e r i a l e  p l a s t i co  p o r o s o  e  q u i n d i  i l  f a t t o  d i  
i n t e r v en i r e  p e s an t em en t e  p u ò  r e n d e r e  q u e s t e  s u p e r f i c i  ab r a s i v e  
q u i n d i  p u ò  e s s e r e  f a t t o  f i n o  a  u n  c e r t o  p u n t o  s en z a  
co m p r o m e t t e r n e  l a  s i cu r ez z a  p o i  p e r  l ’ u t i l i z z o  d e i  b am b i n i .  

D e t t o  q u es t o  n o n  ab b i am o  l a  p o s s i b i l i t à  d i  r en d e r e  t u t t i  i  
p a r c h i  c h i u s i ,  d e l i m i t a t i  d a  r e c i n z i o n e ,  c e  n e  s o n o ,  i l  p a r co  S o l a  
C ab i a t i ,  l ’ A n s a  d e l l a  M a r t e s an a ,  i l  p a r c o  d i  v i a  Lo d i ,  i l  p a r c h e t t o  
d i  v i a  R a t t i  e  v i a  v i a l e  K en n ed y,  l a  ch i u s u r a  a  d e t e r m i n a t i  o r a r i  
p r e s u p p o n e  ch e  c i  s i a  d e l  p e r s o n a l e  c h e  s i  o cc u p i  d e l l ’ a p e r t u r a  e  
d e l l a  ch i u s u r a  d e i  p a r c h e t t i  e  c o s ì  n o n  d i s p o n i am o  d i  t e l e cam e r e  
a  s u f f i c i e n z a  p e r  p o t e r  f a r e  u n  co n t r o l l o  s e  n o n  u n a  t e l e c am e r a  
ch e  i n  c a s o  d o v es s e r o  v e r i f i c a r s i  d e i  g r av i  e p i s o d i  p o t r eb b e  e s s e r e  
p o s i z i o n a t a  t em p o r an e am e n t e  p e r  d e l l e  v e r i f i c h e  p i ù  ac c u r a t e .  
 
P R E S I D E N T E  
   

P r e g o  C o n s i g l i e r e .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 In s o m m a  i o  l a  r i n g r az i o ,  r i n g r az i o  l e i  e  l ’ A m m i n i s t r a z i o n e  
d i  e s s e r e  i n t e r v en u t i  s u b i t o  d o p o  l a  p r e s en t az i o n e  d i  q u es t a  
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i n t e r p e l l an z a  p e r c h é  i  f a t t i  d i c o n o  q u es t o ,  s i e t e  i n t e r v en u t i  d o p o  
l a  p r e s en t az i o n e  d i  q u es t a  i n t e r p e l l an z a  e  v i  f a  o n o r e .  
 P e r ò  d i r e  c h e  n e l  p a r ch e t t o  F e e l i n g  n o n  v i  s i an o  d e i  
p r o b l e m i  d i  o r d i n e  p u b b l i co  è  u n ’ a s s u r d i t à  i n  q u an t o  v o i  s t e s s i  
av e t e  m a n d a t o ,  s u  s e gn a l az i o n e  d e i  c i t t ad i n i ,  u n  t e cn i co  d e l l a  
G S C  a  v e r i f i c a r e  l a  p r e s en z a  d i  a g h i  e  s i r i n g h e  n e l l o  s t e s s o ,  c i  
s a r à  u n  o r d i n e  d i  s e r v i z i o  d a  q u a l ch e  p a r t e  o  q u a l cu n o  ch e  h a  
co m u n i ca t o  a l l ’ o p e r a i o  d i  an d a r e  a  c e r c a r e  a gh i  e  s i r i n gh e  n e l  
p a r c h e t t o .  
 La  g i o r n a t a  i n  c u i  h o  f a t t o  q u e l l e  f o t o  e r a  p r e s en t e  i l  t e c n i co  
G S C  c h e  c e r c av a  l a  s i r i n g a  o  l ’ a go  ch e  e r a  s t a t o  s e g n a l a t o ,  i l  f a t t o  
è  g r av e .  
 La  s e r a  i n  q u e l  p a r c h e t t o  l ì  v i  è  s o l i t am en t e  i l  b i v a c co  d i  
r a g az z i  d i  o gn i  e t à  ch e  f an n o  u s o  d i  s o s t an z e  n o n  l e g a l i  e  ch e  s o n o  
d ed i t i  a l  b e r e  a l co l i c i ,  co s ì  co m e  s u cc e d e  ad  e s em p i o  i n  p i az z a  
D e  G a s p e r i  an co r a  o g g i ,  co s ì  c o m e  s u c c ed e  i n  t u t t e  q u e l l e  a r ee  
n o n  r ec i n t a t e  a d i b i t e  a  p a r c h i  p u b b l i c i ,  c o m e  a d  e s em p i o  i n  q u e l  
p i c co l o  p a r ch e t t o  v i c i n o  a l l a  S an  C a r l o ,  h a  p r e s e n t e  q u e l l a  
p i c co l a  s t r u t t u r a?  A n ch e  l ì  c i  s o n o  d e g l i  a t t i  v a n d a l i c i  q u i n d i  d e i  
g r a f f i t i  s u  q u e l  p i c co l o  p a r ch e t t o ,  co m e  a v v i en e  a d  e s e m p i o  i n  v i a  
R es t e l l i  n e l  m u r o  d i  c i n t a  d e l l ’ I s t i t u t o  g e r i a t r i c o ,  o  n e l  c i m i t e r o  
n u o v o  n e l  m u r o  d i  c i n t a  d e l  c i m i t e r o  n u o v o ,  o  n e l  m u r o  d i  c i n t a  
d e l  c i m i t e r o  v e cc h i o ,  l ’ e l e n c o  è  l u n g o .  
 V e d e t e  i l  v o s t r o  p r o b l em a  f o n d am en t a l e  co n  m e  è  c h e  i o  h o  
t an t o  t em p o  a  d i s p o s i z i o n e  i n  q u es t o  p e r i o d o  e  i o  v a d o  i n  g i r o  a  
f a r e  i l  m i o  d o v e r e ,  c i o è  v ad o  a  v ed e r e ,  a  v e r i f i c a r e  q u a l i  s o n o  l e  
s i t u az i o n i  d a  r i s o l v e r e  n e l l a  n o s t r a  c i t t ad i n a  e  c e  n e  s o n o  t a n t e  
A s s e s s o r e ,  b i s o g n a  s t a r e  a t t e n t i ,  i o  v i  i n v i t o  s o p r a t t u t t o  p e r  l e  
a r e e  g i o co  d e i  b i m b i ,  v i  i n v i t o  a  p r o v v ed e r e  a l l a  r e c i n z i o n e  e  a l l a  
ch i u s u r a .  
 S e  s e r v e  u n  p a r t - t i m e ,  u n  i m p i e g a t o  p a r t - t i m e  an ch e  f r a  
q u e l l i  g i à  e s i s t en t i ,  p a g a r e  u n o  s t r a o r d i n a r i o  u n  i m p i e g a t o  ch e  
v ad a  a  f a r e  q u es t o  s e r v i z i o  d i  c h i u s u r a ,  f a cc i am o l o  p e r c h é  è  u t i l e ,  
p e r c h é  p o s s i am o  t r o v a r e  n e i  p a r c h e t t i  d e l l e  s i t u az i o n i  ch e  
p o s s o n o  d i v en t a r e  s co m o d e  e  p e r i co l o s e .  A t t e n z i o n e ,  v e r am en t e  
p o n i am o  m as s i m a  a t t en z i o n e  s u  q u es t e  p r o b l em a t i ch e ,  n o n  è  s o l o  
l a  co n t r ap p o s i z i o n e  p o l i t i c a  i n  q u es t o  c a s o .  O k ?  G r a z i e .  
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COMUNE DI GORGONZOLA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2019 
 

PUNTO N. 6 O.d.G. INTERPELLANZA AD OGGETTO: 
GIORNATE FAI DI PRIMAVERA – VISITA DEL MONUMENTALE 

HOSPITALE SERBELLONI 
 
 
P R E S I D E N T E  
 

In t e r p e l l a n z a  6  a l l ’ O . d . G . ,  o g g e t t o :  G i o r n a t e  F A I  d i  
p r i m av e r a .  V i s i t a  d e l  m o n u m e n t a l e  H o s p i t a l e  S e r b e l l o n i .  

C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 G r az i e .  A l l o r a  p r e m es s o  c h e  i n  d a t a  2 3  e  2 4  m ar z o  2 0 1 9  s i  
è  s v o l t o  u n  e v e n t o  p a t r o c i n a t o  d a  q u es t a  am m i n i s t r a z i o n e ,  
o r g an i z z a t o  d a l  F o n d o  A m b i e n t e  I t a l i an o  i n  cu i  e r a  p o s s i b i l e  
v i s i t a r e  l a  s t r u t t u r a  m o n u m e n t a l e  d e n o m i n a t a  H o s p i t a l e  
S e r b e l l o n i ,  e d  u s u f r u i r e  d i  a l t r e  m an i f e s t az i o n i  co r r e l a t e  d i  
co n t o r n o .   

T en u t o  co n t o  c h e  l ’ a t t r a z i o n e  p r i n c i p a l e  c o n s i s t e v a  n e l l a  
p o s s i b i l i t à  d i  u n a  v i s i t a  gu i d a t a  a l l a  s t r u t t u r a  n e l l a  s u a  p a r t e  
v e c ch i a  ch e  p e r  l ’ o c c a s i o n e  s p e c i a l e  v e n i v a  r i ap e r t a ,  v e r i f i c a t o  
ch e  n o n  a  t u t t i  q u e l l i  ch e  s i  s o n o  p r e s e n t a t i  en t r o  l ’ o r a r i o  
s t ab i l i t o ,  c i o è  l e  1 6 : 0 0 ,  è  s t a t a  d a t a  l a  p o s s i b i l i t à  d i  u s u f r u i r e  d i  
q u e s t a  o c c a s i o n e  c u l t u r a l e  e c c e z i o n a l e ,  i l  g r u p p o  co n s i l i a r e  Le g a  
i n t e r p e l l a  i l  s i gn o r  S i n d a co  A n g e l o  S t u c ch i  e  g l i  A s s e s s o r i  d i  
co m p e t en z a  e  c h i e d e  d i  v o l e r  r ap p o r t a r e  a  q u e s t o  p r e g i a t i s s i m o  
C o n s i g l i o  C o m u n a l e  l e  m o t i v az i o n i  p e r  cu i  n e l l a  g i o r n a t a  d i  
s ab a t o  2 3  p o m er i g g i o  s o n o  s o r t i  e q u i v o c i  i n  m e r i t o  a l l a  
p o s s i b i l i t à  d i  a c c e s s o  a i  c i t t a d i n i  i n  co d a ,  m a  s o p r a t t u t t o  l e  
r a g i o n i  p e r  c u i  n e l l a  g i o r n a t a  d i  d o m en i c a  2 4  a l l e  o r e  l e  1 5 : 2 0  
c i r c a  i l  c an c e l l o  p r i n c i p a l e  d e l l a  s t r u t t u r a  è  s t a t o  ch i u s o  
i n t e r r o m p en d o  i l  f l u s s o  d i  a cc e s s o  c h e  e r a  i n  a t t o  p e r  v i a  d i  u n  
a g g l o m er a r s i  d i  u t e n t i  a l l ’ i n t e r n o  d e l  g i a r d i n o  d e l  p a l az z o  
S e r b e l l o n i ,  i m p e d en d o  d i  f a t t o  a  m o l t ep l i c i  v i s i t a t o r i  
g o r g o n z o l e s i  e  n o n  d i  p o t e r  u s u f r u i r e  d i  q u es t a  m e r a v i g l i o s a  
o c c a s i o n e  c u l t u r a l e .  
 
P R E S I D E N T E  
 

R i s p o n d e  i l  S i n d a c o .  
 
S I N D A C O  

 
 S ì  co m e  b en  s c r i v e  q u es t o  ev en t o  è  s t a t o  o r g an i z z a t o  d a l  
F A I ,  F o n d o  A m b i e n t a l e  I t a l i a n o ,  a  cu i  ab b i am o  s e g n a l a t o  g i à  n e l  
co r s o  d e l l e  d u e  g i o r n a t e  q u e s t a  d i f f i c o l t à .  
 D i c i am o  ch e  i l  Fo n d o  e r a  g i à  co s c i e n t e  d e l l a  n e ce s s i t à  d i  
g a r a n t i r e  u n  g r a n d e  n u m er o  d i  gu i d e  p e r  p o t e r  s o d d i s f a r e  i l  
d e s i d e r i o  d i  v i s i t a r e  u n  b en e  p e r  m o l t i  a n n i  ch i u s o .  
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 In f a t t i  i l  F A I  h a  m es s o  a  d i s p o s i z i o n e  n e l l e  d u e  g i o r n a t e  3 0  
g u i d e  a  cu i  s i  s o n o  a g g i u n t e  a n c h e  a l cu n e  p e r s o n e  
d e l l ’ a s s o c i az i o n e  C o n c o r d i o l a .  
 In o l t r e  p e r  co n t en e r e  i  d i s a g i  d e l l e  p e r s o n e  i n  c o d a  q u i n d i  
p e r  o t t i m i z z a r e  i l  t em p o  d i  p e r m an e n z a  i n  c o d a  an c h e  i  g r u p p i  
s o n o  s t a t i  au m en t a t i  n e l  l o r o  n u m e r o ,  q u i n d i  t u t t e  l e  p e r s o n e  ch e  
e r an o  i n  co d a  h a n n o  p o t u t o  a c c ed e r e  a l  b e n e .  
 Q u an d o  s i  è  v i s t o  ch e  l e  p e r s o n e  i n  c o d a  n o n  p o t ev an o  
ac c ed e r e  p e r  u n a  q u es t i o n e  d i  t em p i  è  s t a t o  c o m u n i c a t o  c h e  n o n  
e r a  p o s s i b i l e ,  q u e s t o  an ch e  p e r  d u e  r a g i o n i ,  p e r c h é  v i  e r an o  d e l l e  
co p e r t u r e  a s s i c u r a t i v e  l e g a t e  a l l a  f r u i b i l i t à  d e l  b e n e  s o p r a t t u t t o  
an ch e  p e r ch é  i l  b en e  s i  t r o v a  i n  co n d i z i o n i  n o n  d i  p i en a  s i cu r ez z a ,  
q u i n d i  an ch e  l ’ a m p l i am en t o  d e l  n u m er o  è  s t a t o  f a t t o  a s s u m en d o  
r i s ch i o  p e r ch é  i l  c o n t r o l l o  v i s i v o  n o n  e r a  ad e g u a t o  p e r ò  a p p u n t o  
s i  d i c ev a  ch e  c i  s i  p o t ev a  e s t en d e r e  f i n o  a …  
 S i  è  c e r ca t o  i n  t u t t i  i  m o d i  d i  s o p p e r i r e  l e  d i f f i co l t à  d i  ch i  
e r a  i n  co d a  n e l l a  g i o r n a t a  d i  d o m e n i c a  l a  C a p p e l l a  M u s i ca l e  
ad d i r i t t u r a  s i  è  m e s s a  a  f i a n c o  p e r  p o t e r  r e n d e r e  p i ù  d o l c e  q u es t o  
t em p o  d i  a t t e s a ,  i l  F A I  s t e s s o  s i  è  r e s o  d i s p o n i b i l e  p e r  u n ’ a l t r a  
ap e r t u r a ,  n o n  n e l l e  g i o r n a t e  d i  FA I ,  q u i n d i  p e r  p o t e r  p e r m e t t e r e  
a l l e  p e r s o n e  ch e  d e s i d e r e r a n n o  v e d e r e  q u e s t o  b en e  d i  p o t e r l o  f a r e  
e  an ch e  l a  A S S T  M e l e gn an o  M a r t e s a n a  h a  g i à  d a t o  u n a  
d i s p o n i b i l i t à  p r ev e n t i v a  p e r  u n ’ a p e r t u r a ,  d o v r e m m o  co o r d i n a r c i  
co n  g l i  a s p e t t i  d i  l u c e  p e r ch é  g l i  i m p i an t i  i n t e r n i ,  l e  s a l e  i n t e r n e  
n o n  d i s p o n g o n o  d i  l u ce  e  t u t t e  l e  c o n d i z i o n i  d i  s i c u r ez z a  p e r  
r a g g i u n g e r e  l e  a r e e  d ev o n o  p o t e r  g a r an t i r e  l e  c o n d i z i o n i  m i n i m e  
ch e  i n  a l cu n e  f a s c e  o r a r i e ,  n o n  e r a  i l  c a s o  d e l l e  g i o r n a t e  F A I ,  
d i v en t an o  d i  d i f f i c i l e  a t t r a v e r s am en t o  p e r ch é  n o n  
s u f f i c i en t em en t e  i l l u m i n a t e .  
 I l  t em a  d e l l ’ H o s p i t a l e  S e r b e l l o n i  e  d e l  s u o  r e cu p e r o  è  b en  
p r e s en t e  n e l l ’ A m m i n i s t r a z i o n e  ch e  p i ù  v o l t e  s i  è  f a t t a  p r o m o t r i c e  
s i a  i n  r e g i o n e  Lo m b a r d i a ,  s i a  a l l a  A S S T  d i  p o t e r  m e t t e r e  a  
d i s p o s i z i o n e  q u es t o  b en e ,  c i  s o n o  a l c u n i  a s p e t t i  d i  v a l o r i z z az i o n e  
p e r  q u an t o  p o s s i b i l e  d i  a l cu n e  p a r t i  s o p r a t t u t t o  d e l  g i a r d i n o ,  co m e  
d i c ev am o  l a  v o l t a  s co r s a ,  q u i n d i  s e p p u r  n o n  p o t en d o  e n t r a r e  n e i  
l o c a l i  i n t e r n i  p e r ò  d i  p o t e r  u s u f r u i r e  d e g l i  s p az i ,  g i à  n e l  m es e  d i  
g i u gn o  c i  s a r à  u n  e v en t o  ch e  u t i l i z z e r à  i l  g i a r d i n o  d e l l ’ H o s p i t a l e  
S e r b e l l o n i  p e r  p o t e r  co n c l u d e r e  q u es t o  s u o  ev en t o .  
 
P R E S I D E N T E  
 

C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 G r az i e .  A l l o r a  i n n an z i t u t t o  m i  f a  p i a ce r e  ch e  i l  FA I  ab b i a  
d a t o  d i s p o n i b i l i t à  p e r  a l t r e  a p e r t u r e  f u o r i  d a g l i  ev e n t i  s t an d a r d  
o r g an i z z a t e  d a l l o  s t e s s o ,  i o  p r e gh e r e i  p e r ò  q u es t a  
A m m i n i s t r a z i o n e  i n  p r o s s i m e  o c ca s i o n i  d i  v o l e r  f o r n i r e  u n a  
co p e r t u r a  a s s i cu r a t i v a  a l l o  s t e s s o  p i ù  d u r a t u r a ,  p e r ch é  s e  n o i  
f a c c i am o  u n  ev en t o  ch e  ch i u d e  a l l e  1 6 : 0 0  ab b i am o  u n a  co p e r t u r a  
a s s i cu r a t i v a  f i n o  a l l e  1 6 : 0 0  n o n  g a r a n t i am o  l a  s i c u r ez z a  d e i  
f r u i t o r i  ch e  s i  t r o v an o  a n c o r a  a l l ’ i n t e r n o ,  q u es t a  n o t i z i a  d a  d o v e  
v i e n e?  
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 V i e n e  d i r e t t am e n t e  d a  u n o  d e g l i  o p e r a t o r i  d e l  F A I  c h e  c o s ì  
s i  è  i n t e r f a cc i a t o  co n  d e g l i  u t en t i  c h e  s i  t r o v a v a n o  d av an t i  a l  
c a n ce l l o  f r a  q u e l l i  r i m as t i  f u o r i .  La  n o t i z i a  è  q u es t a  c i o è ,  i l  s en s o  
è  f a c c i a m o  u n  e v e n t o  9 : 0 0  -  1 6 : 0 0 ,  co p e r t u r a  a s s i cu r a t i v a  9 : 0 0  –  
1 7 : 0 0  n o n  f i n o  a l l e  1 6 : 0 0 ,  s e  n o i  s i am o  d en t r o  co n  l ’ u l t i m o  t u r n o  
a l l e  o r e  1 5 : 3 0  e  p e r  u n  m o t i v o  o  p e r  l ’ a l t r o  c i  d i l u n g h i am o  d i  
m ez z ’ o r a  i n  q u e l l a  m ez z ’ o r a  d a l l e  1 6 : 0 0  a l l e  1 6 : 3 0  n o n  s i am o  
co p e r t i ,  g i u s t o  q u a l cu n o  ca d e  d a l l e  s ca l e ,  c i a o ,  i l  C o m u n e  
co r r i s p o n d e .  
 Q u i n d i  p e r  i  p r o s s i m i  ev en t i ,  n o n  p r en d e t e l a  co m e  u n a  
q u e s t i o n e  d i  a t t a c c o ,  è  u n  co n s i g l i o  c h e  v i en e  d a l l e  m i n o r an z e ,  l e  
m i n o r a n z e  s i  v o g l i o n o  f r e g i a r e  d i  d a r v i  u n  c o n s i g l i o  d i  c a r a t t e r e  
t u t e l a t i v o  p e r  i l  C o m u n e ,  p r en d e t e l o  c o s ì ,  p r o s s i m a  v o l t a  
a l l a r g a t e  i l  c am p o  a s s i cu r a t i v o ,  m a g a r i  s i  p u ò  g a r an t i r e  l ’ e n t r a t a  
f i n o  a l l e  s ed i c i  m e n o  u n  q u a r t o  e  f i n i r e  i  t u r n i  d e l l e  p e r s o n e  c h e  
s o n o  r i m a s t e  f u o r i ,  m a g a r i  d i r e  ev en t o  f i n o  a l l e  1 6 : 0 0 ,  u l t i m a  
en t r a t a  s ed i c i  m e n o  u n  q u a r t o .  
 Io  h o  f i n i t o  g r az i e .  
  
P R E S I D E N T E  
 

G r az i e  C o n s i g l i e r e .  
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COMUNE DI GORGONZOLA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2019 
 

PUNTO N. 7 O.d.G. INTERPELLANZA AD OGGETTO: RECENTE 
APPROVAZIONE DELLA TARI 2019.  

 
 
P R E S I D E N T E  
 

P u n t o  7  a l l ’ O . d . G . ,  In t e r p e l l an z a  ad  o g g e t t o :  r e c en t e  
ap p r o v az i o n e  d e l l a  T A R I  2 0 1 9 .  

C o n s i g l i e r e  B a l d i .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 V o r r e i  c h i e d e r e  l a  v e r i f i c a  d e l l o  s t r e a m i n g  p e r c h é  s e m b r a  
ch e  an co r a  c i  s i an o  p r o b l em i  s i a  d i  au d i o  ch e  d i  v i d e o ,  g i à  s ap e t e?  
 P e r ò  e cc o  v o r r e i  f a r e  u n a  d o m a n d a ,  m a  v i s t o  ch e  o g n i  v o l t a  
c ’ è  i l  p r o b l em a  co n  l o  s t r e am i n g ,  è  u n  p r o b l em a  s t r u t t u r a l e  o  è  
d o v u t o  a  q u a l c o s a  n e l l o  s p e c i f i co ?  
 N e l  s en s o  ch e  i o  o gn i  v o l t a  r i c e v o  d a  ch i  s t a  s e gu en d o  i l  
co n s i g l i o  ed  è  l ’ u n i ca  m an i e r a  p e r c h é  q u e l l o  c h e  s i  d i c e  q u i  d en t r o  
p o s s a  u s c i r e  v i s t o  ch e  n o n  s i  p o s s a  p a r l a r e  d i  p u b b l i co  n u m er o s o  
i n  o g n i  o r d i n e  e  g r ad o  d i  p o s t i  ( D a l l ’ au l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c am p o  
v o c e )  a  l o r o  n o n  r i s u l t a ,  i n  q u e s t o  m o m e n t o  f o r s e ,  m a  v i  p o s s o  
g a r a n t i r e  c h e  a b b i am o  a v u t o  t u t t i  n o i  s e gn a l az i o n i  d i  p e r s o n e ,  
c i t t ad i n i  g o r g o n z o l e s i  a  c a s a  c o l l e g a t i  ch e  p r i m a  n o n  s i  s en t i v a  e  
ad es s o  n o n  s i  v e d e ,  p e r  u n  p o ’  a l m e n o  n o n  s i  è  v i s t o ,  a d e s s o  è  a  
p o s t o ,  o k  s e  ad e s s o  è  a  p o s t o  v a  b en i s s i m o .  
 A d es s o  f u n z i o n a ,  v a  b en e  p e r f e t t o .  
 V i s t a  l a  r e c en t e  a p p r o v az i o n e  d e l l a  T A R I  2 0 1 9  s i  c h i ed e  
p e r c h é  s i  p r e s en t a  i l  p i a n o  f i n an z i a r i o  p r ev en t i v o  T A R I  d e l l ’ a n n o  
co r r en t e  p r i m a  d e l l ’ ap p r o v az i o n e  c o n s u n t i v o  T A R I  d e l l ’ an n o  
p r ec ed e n t e  s en z a  g l i  a d e g u a t i  p a r a go n i  t r a  u n  an n o  e  l ’ a l t r o ?  
 S ec o n d o ,  n e l  2 0 1 7  c ’ è  s t a t o  u n  d i s a l l i n e am en t o ,  q u i n d i  u n a  
an o m a l i a ,  t r a  l e  em i s s i o n i  d e g l i  av v i s i  d i  p a g a m e n t o  p e r  u n  t o t a l e  
d i  2 . 4 1 7 . 1 7 0  a  f r o n t e  d i  u n  p i an o  f i n an z i a r i o  p r e v e n t i v o  d i  
2 . 3 3 4 . 8 7 8  m en t r e  i l  co n s u n t i v o  è  s t a t o  p o i  d i  2 . 1 7 1 . 1 7 0  c i o è  d i  
m o l t o  i n f e r i o r e  s i a  a l l a  em i s s i o n e  d e g l i  a v v i s i  d i  p a g a m en t o  ch e  
a l  p r ev e n t i v o .  
 In  r i f e r i m en t o  a l  p i a n o  f i n an z i a r i o  T A R I  p r ev en t i v o  2 0 1 9  
co m e  m a i  v i  è  s t a t o  u n a  e m i s s i o n e  d i  av v i s i  n o n  co r r i s p o n d en t i  
a l l ’ i m p o r t o  p r e v en t i v a t o  n e l  p i a n o  f i n an z i a r i o  o  m e g l i o  c o m e  p u ò  
e s s e r c i  t an t a  d i f f e r en z a  t r a  g l i  i m p o r t i  d e g l i  av v i s i  em es s i  e  q u e l l i  
p r o d o t t i  d a l l e  t a r i f f e  p r e s t ab i l i t e  n e l  p i a n o  f i n a n z i a r i o  a p p r o v a t o ?  
 I l  t e r z o  p u n t o  d i  c o n o s c e r e ,  a  f r o n t e  d e l  p i an o  f i n an z i a r i o  
p r ev en t i v o  T A R I 2 0 1 9  l ’ i m p o r t o  d e g l i  av v i s i  d i  p a g am e n t o  c h e  
s a r a n n o  em es s i  n e l  2 0 1 9  c o n f r o n t an d o l i  ev i d e n t em e n t e  co n  i  d a t i  
co s ì  co m e  a b b i am o  f a t t o  p e r  i l  2 0 1 7  e  l a  t ab e l l a  a g g i o r n a t a  d e g l i  
u t e n t i  ad  u s o  d o m e s t i c o  co n  l ’ i n d i v i d u az i o n e  d e l l ’ u n i t à  f am i l i a r e ,  
d e i  m e t r i  q u ad r i  e  d e l l e  u n i t à  p r o d u t t i v e  e  c o m m er c i a l i  c o n  
r e l a t i v i  m e t r i  q u ad r i .  



2 

 

 V o l ev o  s p e c i f i c a r e  c h e  è  s t a t a  f i r m a t a  a p p u n t o  d a  “P r o g e t t o  
G o r go n z o l a ”  e  “ N o i  G o r g o n z o l a ”  e  c o m e  s ap e t e  e  s o p r a t t u t t o  l a  
p a t e r n i t à  è  d i  “ N o i  G o r go n z o l a”  a  cu i  s t a  p a r t i co l a r m en t e  a  c u o r e  
i l  p r o b l em a .  
 
P R E S I D E N T E  
 

A s s e s s o r e  S b r e s c i a .  
 
ASSESSORE SBRESCIA GIANNI  
 

A l l o r a  r i n g r az i o  i n t a n t o  i l  C o n s i g l i e r e  B a l d i  p e r  a v e r  
p r e s en t a t o  a  q u e s t o  p u n t o  p e r  c o n t o  d e l  g r u p p o  d i  “ N o i  
G o r go n z o l a ”  q u e s t a  i n t e r p e l l an z a  p e r ch é  co l g o  l ’ o c c a s i o n e  an ch e  
p e r  f a r e  u n  p o ’  d i  ch i a r ez z a  s u l l ’ a r g o m en t o  v i s t o  ch e  l a  g e s t i o n e  
d e i  r i f i u t i  e  q u i n d i  i  c o s t i  è  u n  q u a l c o s a  s u  cu i  o c co r r e  p o i  f a r e  
an ch e  q u a l c h e  r i f l e s s i o n e  ch e  n o n  r i g u a r d a  s o l o  “N o i  G o r g o n z o l a ”  
m a f o r s e  a  l i v e l l o  n az i o n a l e .  

A l l o r a  s o n o  an d a t o  a  f a r m i  u n  p o ’  u n o  s t u d i o  u n  p o ’  p i ù  
ap p r o f o n d i t o  ch e  r i g u a r d a  d a l  l i v e l l o  p a e s e  f i n o  a  n o i  p e r  c e r c a r e  
d i  an d a r e  a  c ap i r e  q u a l i  p o s s o n o  e s s e r e  l e  p r o b l e m a t i c h e .  

La  p r i m a  d o m a n d a  ch e  c i  p o s s i am o  f a r e  è  q u a n t o  c i  co s t a  l a  
g e s t i o n e  d e i  r i f i u t i .  

D i r e i  q u as i ,  co m e  d i r e ,  q u an t o  c i  co s t a  t en e r e  p u l i t a  c a s a  
I t a l i a ,  l o  h a  f a t t o  l ’ IS T A T ,  c h e  h a  p r a t i c a m e n t e  e l ab o r a t o  q u e s t o  
i n d i ce  d i  c o s t i  d i  g e s t i o n e  d i  r i f i u t i ,  è  u n  i n d i c e  q u i n d i  c h e  s i  
r i f e r i s c e  a l l e  a t t i v i t à  d i  r a c co l t a ,  t r a t t am en t o ,  s m a l t i m en t o  r i f i u t i  
e  a l  r e cu p e r o  an c h e  d e i  m a t e r i a l i  e  m i s u r a  c i o è  q u e l l o  ch e  
u n ’ az i en d a  ch e  l av o r a  n e l  s e t t o r e  d e l l a  g e s t i o n e  d e i  r i f i u t i ,  q u i n d i  
ch i  s i  o c cu p a  d i  g e s t i o n e  d e i  r i f i u t i ,  s o p p o r t a  co m e  co s t i  d i  
p r o d u z i o n e  r i f e r e n d o s i  s i a  a l l ’ a cq u i s t o  d i  b en i  s e r v i z i ,  s i a  a  
q u e l l o  c h e  p a g a  a l  p e r s o n a l e ,  s i a  q u e l l o  ch e  p a g a  co m e  c ap i t a l e…  

A l  2 0 1 7  s i  v e d e  c h i a r am e n t e  c h e  c ’ è  s t a t o  u n  i n c r em en t o ,  
g es t i r e  i l  r i f i u t o  h a  co m p o r t a t o  u n  au m en t o ,  d a t i  IS T A T  d i c i am o ,  
d e l  1 6 , 3 0 % ,  q u i n d i  a  l i v e l l o  n az i o n a l e  n o i  ab b i am o  a v u t o  
co m u n q u e  u n  i n c r e m en t o ,  u n ’ az i en d a  ch e  s i  o c cu p a  d i  g e s t i o n e  
d e i  r i f i u t i  h a  v i s t o  i  p r o p r i  co s t i  au m e n t a r e  n e l  c o r s o  d e g l i  u l t i m i  
7  a n n i .  

Fi n o  a l  2 0 1 4  i n  m a n i e r a  m o l t o  e s p o n e n z i a l e  p o i  d i c i am o  c ’ è  
s t a t o  u n  r i p i e g am en t o  p e r  p o i  co m u n q u e  r i co m i n c i a r e  q u e s t a  
c r e s c i t a .  

A  q u es t o  p u n t o  l a  d o m an d a  è  d i r e  a  G o r g o n z o l a  co m e  s i a m o  
m es s i ?  

I  d a t i  ch e  s o n o  a n d a t o  a  p r e n d e r e  s o n o  t r an q u i l l am e n t e  
co n s u l t ab i l i  s u l  s i t o  IS P R A ,  c ’ è  i l  c a t a s t o  d e i  r i f i u t i ,  c i  t r o v a t e  
p r a t i c a m e n t e  i  d a t i  s u i  r i f i u t i  d i  t u t t i  i  C o m u n i  i t a l i an i  a g g r e g a t i  
i n  d i v e r s i  m o d i ,  l ’ IS P R A  è  l ’ I s t i t u t o  S u p e r i o r e  p e r  l a  P r o t ez i o n e  
e  l a  R i c e r c a  A m b i e n t a l e .  

I  d a t i  ch e  an d i am o  a  p r en d e r e  s o n o ,  co m e  h o  d e t t o ,  d a l  2 0 1 0  
a l  2 0 1 7 ,  q u e l l o  ch e  p o s s i am o  v ed e r e  è  ch e  l a  q u a n t i t à  q u i  d i  r i f i u t i  
ch e  è  s t a t a  r a cc o l t a  a  G o r go n z o l a  t r a  i l  2 0 1 0  e  i l  2 0 1 7  d i  cu i ,  i n  
r o s s o ,  l a  q u an t i t à  d i  r a cc o l t a  d i f f e r en z i a t a .  

E m e r g e  q u i ,  v ed e t e  ch i a r am en t e ,  ch e  a  p a r t i r e  d a l  2 0 1 6 ,  
an n o  d i  i n t r o d u z i o n e  d e l l ’ e cu o s ac co ,  l a  r a c c o l t a  d i f f e r e n z i a t a  h a  
av u t o  co m u n q u e  u n  s a l t o  d i  q u a l i t à  p e r c h é  q u i  s t i a m o  p a r l an d o  
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d e l l e  m i g l i a i a  d i  ch i l i ,  q u i n d i  l e  t o n n e l l a t e  c h e  n o i  ab b i am o  
p o r t a t o  a  c a s a  d i  r a cc o l t a  d i f f e r en z i a t a .  

Q u i  v e d e t e  l a  s t e s s a  co s a  e s p r e s s a  i n  p e r c en t u a l e ,  h o  v o l u t o  
f a r e  a n c h e  u n  co n f r o n t o  t r a  q u e l l a  ch e  è  l a  r a c co l t a  d i f f e r en z i a t a  
d i  G o r g o n z o l a ,  c h e  v ed e t e  i n  b l u ,  r i s p e t t o  a l l a  r a c co l t a  
d i f f e r en z i a t a  d e l l a  R e g i o n e  Lo m b ar d i a ,  i  t r en d  s o n o  b e n e  o  m a l e  
g l i  s t e s s i ,  v e d e t e  c h e  a  p a r t i r e  d a l  2 0 1 6 ,  a n c h e  a  l i v e l l o  d i  R e g i o n e  
Lo m b a r d i a ,  c ’ è  s u l l a  r a cc o l t a  d i f f e r e n z i a t a  u n  i n c r e m e n t o  d e l l a  
q u a n t i t à  d i  r i f i u t i  r a c c o l t i .  

B en e ,  m a  s e  s i a m o  ad d i r i t t u r a  p i ù  b r av i  d i  R e g i o n e  
Lo m b a r d i a  a  f a r e  l a  d i f f e r en z i a t a  c e r c h i am o  d i  c ap i r e  u n ’ a l t r a  
r o b a  a l l o r a ,  co m e  s i  è  e v o l u t o  i l  co s t o ,  p e r ch é  p o i  è  q u e l l o  ch e  c i  
s e r v e  d i  c ap i r e  p e r  d e t e r m i n a r e  p o i  l e  t a r i f f e ,  q u i n d i  c o m e  s i  è  
ev o l u t o  i l  co s t o  d e l l a  g e s t i o n e  d e i  r i f i u t i  p e r  G o r go n z o l a?  

A l l o r a  q u e l l o  ch e  v ed e t e  q u i ,  e c c o  u n a  p r em es s a ,  n e l  
d a t ab as e  d i  IS P R A  m an c a  p u r t r o p p o  i l  2 0 1 4 ,  i l  C o m u n e  o g n i  a n n o  
co m u n q u e ,  l ’ A m m i n i s t r a z i o n e  m a n d a  i  d a t i  a  IS P R A  m a  n e l l o  
s p e c ch i e t t o  m an c a  q u e l l ’ an n o ,  p o c o  m a l e  n e l  s en s o  c h e  c o m u n q u e  
a  m e  s e r v e  c ap i r e  i l  t r en d  s o s t an z i a l m en t e .  

A l l o r a  v ed e t e  i l  t r e n d  ch e  co s a  c i  d i c e ?  C h e  q u es t o  è  i l  co s t o  
i n  E u r o  p e r  ch i l o  d i  r i f i u t o  r a cc o l t o ,  g e s t i t o  a  G o r g o n z o l a ,  g e s t i t o  
s i gn i f i c a  r a cc o l t o ,  t r a t t a t o  e  s m a l t i t o  s o s t a n z i a l m en t e ,  a l l o r a  
v ed e t e  c h e  s i  r i c o n f e r m a  u n  p o ’  i l  t r e n d  l e g a t o  a  q u e l l o  ch e  e r a  i l  
d i s c o r s o  d e l l a  p e r c en t u a l e  d e l l a  d i f f e r e n z i a t a ,  i n  r o s s o  v ed e t e  i l  
co s t o  a l  ch i l o  p e r  g e s t i r e  u n  ch i l o  d i  d i f f e r en z i a t a  e  d a l  2 0 1 6  a l  
2 0 1 7  c ’ è  q u e s t o  d ec r em en t o  d e l  co s t o ,  q u es t a  d i m i n u z i o n e  d e l  
co s t o .  

V i c ev e r s a  i l  co s t o  d e l l a  g e s t i o n e  d e l  r i f i u t o  i n d i f f e r en z i a t o  
au m en t a  e n o r m e m en t e ,  i l  f a t t o  p e r ò  d i  p o t e r  f a r e  p i ù  
d i f f e r en z i a t a ,  q u i n d i  p e s a  d i  p i ù ,  o v v i am en t e  c i  f a  i n  m o d o  c h e  i l  
co s t o  t o t a l e  d e l l a  g e s t i o n e  d e i  r i f i u t i  r i m an g a  p r e s s o c h é  o  
co m u n q u e  a b b i a  av u t o  u n  i n c r em en t o  ab b as t a n z a  co n t en u t o .  

D i f a t t i  v o l en d o  f a r e  p r o p r i o  u n  r i ep i l o go ,  v ed e t e  d a l  2 0 1 1  
a l  2 0 1 7  i l  co s t o  d i  g e s t i o n e  d e l l a  i n d i f f e r e n z i a t a  è  au m e n t a t o  d e l  
1 3 2 % ,  i l  co s t o  d e l l a  g e s t i o n e  d e l l a  d i f f e r e n z i a t a  è  d i m i n u i t o  d e l  
1 5 % ,  i l  c o s t o  t o t a l e  è  au m en t a t o  d i  q u as i  i l  5 %  i n  7  an n i ,  i l  ch e  
s i gn i f i c a  ch e  s e  f a t e  q u e l  5  d i v i s o  7  v i e n e  u n o  0 , 7 0  a l l ’ a n n o  
q u i n d i  q u a s i  m en o  ad d i r i t t u r a  d e l  co s t o  d e l l ’ i n f l a z i o n e  a n n u a  ch e  
s i  è  r e g i s t r a t a .  

P e r ò ,  co m e  d i r e ,  h o  d e t t o  o k  q u es t a  è  G o r g o n z o l a ,  m a  n o i  
co m e  s i am o  m es s i ?  S i am o  p i ù  b r av i ?  S i am o  m e n o  b r av i ?  A b b i am o  
p i ù  p r o b l em i ?  

S o n o  a n d a t o  a  v ed e r l o  an ch e  i n  r a p p o r t o  a  R e g i o n e  
Lo m b a r d i a ,  p e r ch é  q u e s t i  s o n o  d a t i  s e m p r e  s u  IS P R A  e  s i  p o s s o n o  
f a r e  t u t t i  q u e s t i  b e i  c o n f r o n t i .  

V e d e t e  ch e  b en e  o  m a l e  r i t o r n i am o  a n ch e  q u i  n e l l o  s t e s s o  
d i s c o r s o :  u n  au m en t o  d e l  co s t o  d e l l a  g e s t i o n e  d e l  r i f i u t o  
i n d i f f e r e n z i a t o  e  u n a  d i m i n u z i o n e  i n v ec e  d e l  c o s t o  d e l l a  
d i f f e r en z i a t a .  

Q u i n d i  v ed e t e  r i e p i l o g an d o  l ’ i n d i f f e r en z i a t a  h a  a v u t o  u n  
au m en t o  d e l  4 8 %  l a  d i f f e r en z i a t a  d e l l ’ 1 1 % ,  q u i n d i  p a r l i am o  a  
l i v e l l o  l o m b a r d o  d i  t u t t a  l a  R e g i o n e .  

P e r ò  u n o  p u ò  d i r e  v ab b è  l a  r e g i o n e  è  f a t t a ,  n e l l a  r e g i o n e  c i  
s o n o  d i v e r s e  p r o v i n c e ,  p r o v i am o  a  v ed e r e  a l l o r a  i  C o m u n i  ch e  
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s o n o  co n  n o i  n e l  C E M  c o m e  s o n o  m es s i  e  s o n o  a n d a t o  a  p r en d e r e  
d u e  e s e m p i :  C e r n u s co  e  M e l z o .  

C er n u s co  ad d i r i t t u r a  l ’ i n d i f f e r en z i a t a  g l i  è  au m en t a t a  d e l  
3 0 0 %  q u as i ,  h a  au m en t a t o  p u r e  i l  c o s t o  d e l l a  g e s t i o n e  
d i f f e r en z i a t a  e  q u i n d i  i l  co s t o  t o t a l e  c h e  è  au m en t a t o  m o l t o  d i  p i ù  
r i s p e t t o  a  n o i  n e l l o  s t e s s o  p e r i o d o  d i  t em p o ,  M e l z o  p e r  e s e m p i o  
h a  f a t t o  u n  p o ’  u n  p e r c o r s o  co m e  i l  n o s t r o .  

A l l o r a  q u e s t i  s o n o  C o m u n i  ch e  co m e  n o i  s o n o  s o c i  d e l  C E M ,  
a l l o r a  a  q u es t o  p u n t o  o k  ab b i am o  ca p i t o  c h e  n e l l ’ a r c o  d e g l i  u l t i m i  
7  a n n i  n o i  ab b i am o  av u t o  u n  co s t o  d e l l a  d i f f e r en z i a t a  c h e  s c en d e  
e  u n  c o s t o  d e l l a  i n d i f f e r en z i a t a  c h e  s a l e ,  m o t i v i ,  p e r ch é  ch e  co s a  
c i  v o g l i o n o  d i r e  q u es t i  d a t i ?  

È  u n  q u a l co s a  ch e  n o n  v a  gu a r d a t o  s o l o  a  G o r g o n z o l a  m a  è  
u n  p r o b l em a  p u r t r o p p o  c h e  r i gu a r d a  v a  o l t r e  i l  n o s t r o  t e s t o  e d  è  
u n  p r o b l em a  n az i o n a l e ,  i o  i l  p r i m o  p r o b l em a  l o  c h i am o  n o t  i n  a  
g a r d en ,  n o n o s t an t e  t u t t i  c i t t ad i n i  au s p i ca n o  u n a  co n t i n u a  
i m p l e m e n t az i o n e  d e l l a  r a cc o l t a  i n d i f f e r en z i a t a ,  d e l l a  g e s t i o n e  
e c o s o s t e n i b i l e  d e i  r i f i u t i  p e r m a n e  n e l  n o s t r o  p a e s e  l a  c a r e n z a  d i  
s t r u t t u r e  p e r  g e s t i r e  p o i  q u es t i  r i f i u t i ,  i l  p a r a d o s s o  i n  I t a l i a  è  ch e  
g l i  i m p i a n t i  n e c e s s a r i  p e r  l a  co r r e t t a  g e s t i o n e  d e i  r i f i u t i  s o n o  
p o c h i ,  s o n o  t u t t i  c o n c en t r a t i  a l  N o r d  e  a l  c e n t r o  I t a l i a ,  p a r l i am o  
d e i  b r u c i a t o r i  d e i  t e r m o v a l o r i z z a t o r i  e  n o n  r i e s co n o  q u i n d i  a  
r i s p o n d e r e  i n  p i en o  a l l a  d o m an d a  en o r m e  c h e  a r r i v a  d a  t u t t o  i l  
t e r r i t o r i o  n az i o n a l e  d i  m a t e r i a l e  d a  b r u c i a r e .  

Q u i n d i  l ’ a l t e r n a t i v a  q u a l  è ,  l o  ab b i am o  v i s t o  a  M i l an o  n e g l i  
an n i  ’ 9 0 ,  a  N ap o l i  1 0  an n i  f a ,  a  R o m a  i n  q u es t i  g i o r n i ,  c h e  p o i  t i  
s i  r i em p i o n o  p e r c h é  p o i  l ’ a l t e r n a t i v a  è  p o i  b u t t a r e  t u t t o  i n  
d i s c a r i c a  p e r  d i s p e r az i o n e ,  l e  d i s ca r i c h e  s i  r i em p i o n o  e  t i  r i t r o v i  
l e  s t r ad e  p o i  p i en e  d i  r i f i u t i .  

D u e ,  u n  p u n t o  m o l t o  i m p o r t a n t e  ch e  è  l a  s c a r s a  q u a l i t à  d e i  
r i f i u t i  c h e  an d i am o  a  d i f f e r en z i a r e  n e l  s en s o  ch e ,  v o i  s a p e t e  c h e  
i l  C O R E P LA  è  i l  c o n s o r z i o  p e r  l a  r a c c o l t a ,  r i c i c l o  e  r e cu p e r o  d e l l e  
p l a s t i c h e ,  a l l o r a  r e cu p e r o  c h e  c o s a  s i g n i f i c a?  

S i g n i f i c a  r e c u p e r o  en e r g e t i co  c i o è  q u e l l a  p l a s t i c a  ch e  v a  a  
f i n i r e  n e l  t e r m o v a l o r i z z a t o r e ,  i  d a t i  d i  C O R E P LA  c i  d i c o n o  c h e  
s u  1 0 0  ch i l i  d i  p l a s t i c a  r a c co l t a  4 0  v e n go n o  r i c i c l a t i ,  4 0  f i n i s c o n o  
n e l  t e r m o v a l o r i z z a t o r e  e  2 0  v an n o  a  f i n i r e  i n  d i s c a r i c a ,  q u i n d i  i l  
p r o b l e m a  c o s ’ è ?  

È  ch e  o g g i  a b b i am o  m o l t e  p l a s t i ch e  c h e  s o n o  i n  co m m e r c i o  
ch e  n o n  s o n o  f a c i l i  d a  d i f f e r en z i a r e  o  m e g l i o  n o n  s o n o  f ac i l i  d a  
r i c i c l a r e ,  q u es t a  è  u n a  c a r en z a  s e  v o g l i am o  d i  v i s i o n e  a  l i v e l l o  
n az i o n a l e ,  d i  p o l i t i ch e  n az i o n a l i ,  c i o è  c i  s i  r i e m p i e  u n  p o ’  l a  
b o c c a  d i  f a r e  d e g l i  i m b a l l a g g i  e c o s o s t en i b i l i  e  p o i  a l l a  f i n e  i n v e c e  
l e  a z i en d e  t i  f a n n o  m a g a r i  l a  b o t t i g l i a  i n  P e t  ch e  p o t r eb b e  e s s e r e  
f a c i l m e n t e  r i c i c l a b i l e  s o l o  c h e  p o i  c i  m e t t o n o  u n a  co p e r t u r a  d i  u n  
a l t r o  m a t e r i a l e  p l a s t i c o  e  q u i n d i  p r a t i c am e n t e  d i v en t a  i l  r i f i u t o  
s o s t an z i a l m en t e  d a  b u t t a r e  v i a .  

T r a  l ’ a l t r o  C O R E P LA  h a  p r o v a t o  a  m e t t e r  m an o  a  q u e s t a  
co s a  c o n  C O N A I  c h e  è  i l  co n s o r z i o  n az i o n a l e  d e g l i  i m b a l l a g g i  
av ev a  s o s t an z i a l m en t e  c e r c a t o  d i  f a r e  u n a  p o l i t i c a  i n  cu i  c h i  
f a c ev a  d e g l i  i m b a l l a g g i  e co s o s t en i b i l i  v en i v a  p r em i a t o  e  ch i  
i n v ec e  n o  v en i v a  o v v i am en t e  p en a l i z z a t o ,  i n  r e a l t à  è  s t a t o  u n  
t en t a t i v o  p o i  s en z a  s u c ce s s o  p e r ch é  b an a l m en t e  a l l a  f i n e  s i  
r i u s c i v a  p r a t i c am e n t e  a  p en a l i z z a r e  p i ù  i n g i u s t am en t e  i l  v a s e t t o  
d i  yo g u r t  ch e  p o t ev a  e s s e r e  t r an q u i l l am en t e  r i c i c l a t o  c h e  n o n  
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i n v ec e  m a g a r i  u n  i m b a l l a g g i o  ch e  co m e  d i r e  a l t r i  i m b a l l a g g i  ch e  
s o n o  p i ù  d i f f i c i l m e n t e  i n v e ce  r i c i c l ab i l i .  

I l  p u n t o  3  è  u n  a l t r o  p u n t o  ch e  i o  ch i am o  i l  r i f i u t o  d e l  
r i f i u t o ,  m i  p e r d o n i n o  i  C o n s i g l i e r i  d e l l a  Le g a  p e r  l a  c i t a z i o n e  m a  
co m e  a  v o l t e  l o r o  d i c o n o  p r i m a  g l i  i t a l i an i  p e r  e s em p i o  i  c i n e s i  
h an n o  d e t t o  p r i m a  l a  m o n n ez z a  c i n e s e  e  p o i  a n z i  n e a n ch e  p i ù  
q u e l l a  d e l  r e s t o  p e r c h é  ad  e s e m p i o  l a  C i n a  c h e  e r a  i l  p i ù  g r an d e  
i m p o r t a t o r e  d i  r i f i u t i  d a  t u t t o  i l  m o n d o  d a l  2 0 1 6  h a  c h i u s o  l e  
f r o n t i e r e ,  h a  d e t t o  b a s t a  p e r ch é  i  r i f i u t i  d a  r i c i c l a r e  c h e  m i  
a r r i v a n o  d a  f u o r i  n o n  s o n o  d i  b u o n a  q u a l i t à  e  q u i n d i  p r a t i c am e n t e  
n e l  f r a t t em p o  s i  è  co s t r u i t a  a  c a s a  s u a  i m p i an t i  d i  
t e r m o v a l o r i z z az i o n e ,  d i  r i c i c l o  p e r  g e s t i r s i  l a  s u a  i m m o n d i z i a  c h e  
p o i  è  e c o s o s t e n i b i l e  o v v i a m e n t e  e  q u i n d i  p r a t i c am e n t e  c i  h a  
s b a r r a t o  co m u n q u e  l a  p o r t a .  

N o n  d o b b i am o  e s s e r e  t r a  l ’ a l t r o  c o n t en t i  p e r ch é  q u es t o  
p r o b l e m a  i n  I t a l i a  a r r i v a  an ch e  s u  s i t u az i o n i  p i ù  g r av i ,  l a  
G e r m an i a  c i  p r en d e ,  e  n o i  p a g h i a m o ,  l ’ am i a n t o ,  t r a  u n  p o ’  an ch e  
l ì  ch i u d e r an n o  l e  f r o n t i e r e  d a  q u e s t o  p u n t o  d i  v i s t a  e  r e s t e r à  u n  
p r o b l e m a  a  c a r i co  n o s t r o  e  l ì  p a g h e r e m o  l a  s c a r s a  v i s i o n e  d i  n o n  
av e r  av u t o  u n a  p o l i t i c a  d i  g e s t i o n e  d e i  r i f i u t i  l u n g i m i r an t e  c h e  
an d as s e  a  l av o r a r e  s u  q u e s t o  d i s co r s o .  

Q u i n d i  t u t t a  q u es t a  s i t u az i o n e  t r a  l ’ a l t r o  è  p e r i c o l o s a  an c h e  
p e r  u n  a l t r o  a s p e t t o  p e r c h é  p o i  s i  p o t r eb b e  c o r r e r e  i l  s e r i o  r i s ch i o  
i  c i t t ad i n i  s en t e n d o s i  p r e s i  i n  g i r o  d i c o n o  m a  i o  c o s a  f a c c i o  a  f a r e  
l a  d i f f e r e n z i a t a  s e  p o i  a l l a  f i n e  m i  v i en e  f u o r i  q u es t o  
r a g i o n am en t o  ch e  è  l a  c o s a  c h e  p r a t i c a m e n t e  p o i  s a r eb b e  an co r a  
p i ù  g r av e .  

Q u i n d i  s i c u r am en t e  n o i  a v r em o  s em p r e  d i  p i ù ,  i l  S i n d ac o  l o  
p u ò  co n f e r m a r e  p e r c h é  h a  a v u t o  u n  c o l l o q u i o  u n  m es e t t o  f a  c o n  
P e l t i ,  i l  d i r e t t o r e  g en e r a l e  d i  C E M ,  ch e  h a  c o n f e r m a t o  ch e  l a  
g es t i o n e  d e l l ’ i n d i f f e r en z i a t o  i n  q u a l c h e  m o d o  s t a  d i v e n t an d o  u n  
v e r o  p r o b l em a  a  l i v e l l o  ab b i am o  v i s t o  n az i o n a l e  a l t r i m en t i  n o n  
av r e m m o  u n  i n c r e m en t o  d i  co s t i  a  l i v e l l o  n az i o n a l e  d e l l a  g e s t i o n e  
d a  p a r t e  d e l l e  i m p r e s e  ch e  l av o r an o  i n  q u e l  s e t t o r e .  

Q u es t o  è  i m p o r t an t e  p e r ch é  a  q u es t o  p u n t o  a n d i am o  p o i  a  
p a r l a r e  d i  T A R I  p e r c h é  n e l l a  T A R I  è  i l  co s t o  c h e  m i  v a  a  
d e t e r m i n a r e  l a  t a r i f f a .  Io  i n  s ed e  d i  p r e s e n t az i o n e  e  ap p r o v az i o n e  
d e l  b i l a n c i o  d i  p r e v i s i o n e  l ’ u f f i c i o  t r i b u t i ,  l ’ u f f i c i o  e co l o g i a  v a  
d a  C E M  e  d i co n o  q u an t o  co s t a  l ’ ap p a l t o  q u e s t ’ a n n o  p e r  l a  
g es t i o n e  d i  t u t t i  i  r i f i u t i  d i  G o r g o n z o l a?  

C E M  t i  s p a r a  u n a  c i f r a  e  a  q u e l  p u n t o  s i  f a  i l  c o n t r a t t o  d i  
ap p a l t o ,  q u e l  co n t r a t t o  d i  ap p a l t o  v i en e  r i b a l t a t o  i n  t a r i f f e  p o i  s u i  
c i t t ad i n i ,  q u i n d i  a  f r o n t e  d e l  c o s t o  t o t a l e  p r ev i s t o  n e l  p i an o  
f i n an z i a r i o ,  i o  p o i  v a d o  a  d e t e r m i n a r e  l e  t a r i f f e  c h e  d ev o n o  
co p r i r e  q u e l  p i a n o  f i n an z i a r i o ,  i o  d ev o  av e r e  l e  e n t r a t e  c h e  v a n n o  
a  co p r i r e  q u e i  c o s t i  a l  c en t e s i m o ,  q u i n d i  s e  d ev o  s p e n d e r e  1 0 0  
d ev o  av e r e  1 0 0  ch e  m i  v an n o  a  r i co p r i r e  q u e l  c o s t o .  

A t t en z i o n e  p e r ò  p e r c h é  i  s o l d i  i n ca s s a t i  d e l l a  T A R I  r e s t an o  
n e l l a  T A R I ,  m i  s p i e go ,  n o n  è  c h e  p e r ch é ,  co m e  m a g a r i  h o  s e n t i t o  
d i r e  d a  q u a l cu n o  c o m e  s e  i l  C o m u n e  c i  g u a d a gn as s e  s u l l a  T A R I  
p e r c h é  m a g a r i ,  n o ,  i l  C o m u n e  s e  d o v es s e  av e r e  u n  i n c r e m en t o  d i  
t a s s e  d e l l a  T A R I  o  i n c a s s a t o  p i ù  d i  q u e l l o  ch e  p e n s av o  q u e i  s o l d i  
r e s t a n o  n e l  m o n d o  T A R I  n o n  p o s s o  f a r c i  a l t r o ,  p e r  l e g g e  s o n o  
m es s i  l ì  d e n t r o  e  l ì  d e n t r o  r e s t an o .  
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P e r  e s em p i o  l ’ an n o  s c o r s o ,  l ’ av ev o  p u r e  d e t t o  q u a n d o  
ab b i am o  p r e s en t a t o  i l  b i l a n c i o ,  l ’ u f f i c i o  t r i b u t i  è  r i u s c i t o  a  
i n c a s s a r e  p i ù  T A R I  d a i  c i t t ad i n i  ch e  n o n  a v e v a n o  p a g a t o ,  q u i n d i  
p a r l i am o  d i  T A R I  p r e g r e s s e ,  q u es t o  m a g g i o r  g e t t i t o  c h e  è  a r r i v a t o  
è  s t a t o  u t i l i z z a t o  p e r  t en e r e  b a s s e  p o i  l e  t a r i f f e  ap p l i c a t e  
q u e s t ’ an n o .  

T e r z o  d i s c o r s o  i l  r e c u p e r o  f i s ca l e .  A  i n i z i o  m a g g i o  è  u s c i t o  
u n  b e l l i s s i m o  a r t i c o l o  d i  Fe d e r i co  Fu b i n i  s u  C o r r i e r e  d e l l a  S e r a  
d o v e  s o s t an z i a l m e n t e  s o t t o l i n e av a  ch e  i n  I t a l i a  c ’ è  q u es t a  
b r u t t i s s i m a  a b i t u d i n e  d a  p a r t e  d e i  n o s t r i  co n n az i o n a l i  a  i g n o r a r e  
l e  t a s s e  l o c a l i .  P e r  e s em p i o  i n  Lo m b a r d i a  o gn i  an n o  m an c a  i l  2 5 %  
d e l l e  e n t r a t e  p r e v i s t e  c o m e  t a s s a  r i f i u t i  ch e  s o n o  b en e  o  m a l e  2 6  
E u r o  p e r  a b i t an t e ,  d i c e  v ab b è  2 6  E u r o ,  p e r  1 0  m i l i o n i  d i  ab i t an t i  
f a n n o  2 6 0  m i l i o n i ,  n o n  s o n o  p r o p r i o  b r u s co l i n i .  

S e  è  v e r o  c h e  c i  s o n o  e f f e t t i v am en t e  a l cu n i  c i t t ad i n i  ch e  n o n  
p o s s o n o  p a g a r e  c ’ è  an ch e  u n a  m a r e a  d i  c i t t ad i n i  d i c i a m o ce l o  c h e  
co m u n q u e  f an n o  u n  p o ’  i  f u r b i  an ch e  p e r c h é  s a n n o  b e n i s s i m o  c h e  
p e r  u n ’ am m i n i s t r a z i o n e  l o c a l e  n o n  è  f a c i l e  an d a r e  a  f a r e  p o i  i l  
r e cu p e r o ,  q u i n d i  i l  G o v e r n o  d ’ a l t r o  c a n t o  i n v e c e  d i  d a r e  u n a  m a n o  
a i  co m u n i  p e r  f a r e  i l  r e cu p e r o  t i  f a  p r a t i c a m e n t e  g l i  s t r a l c i ,  t i  f a  
i l  s a l d o  e  s t r a l c i o  n e l l a  l e g g e  b i l an c i o  e  q u i n d i  è  c o m e  s e  d i c e s s e  
a l  c i t t a d i n o  ch e  p a g a  o n es t am en t e  l e  s u e  b e l l e  t a s s e ,  s ì ,  s ì  
co n t i n u a  a  p a g a r e  t an t o  co m e  d i r e  c i  s o n o  p o i  i  f u r b i  e  i  f u r b i  
co n t i n u a t e  a  f a r e  i  f u r b i .  

A  G o r go n z o l a  q u es t o  d i s c o r s o  ev i d en t em en t e  n o n  h a  
f u n z i o n a t o  p e r ch é  co m e  d i c ev o  p r i m a  l ’ an n o  s co r s o  è  a c c ad u t o  
ch e  l ’ u f f i c i o  t r i b u t i  h a  a c c e r t a t o  u n  T A R I  p r e g r e s s o  p e r  2 4 6 . 0 0 0  
E u r o  c i o è  è  a n d a t o  a  t r o v a r e  c i t t a d i n i  ch e  n o n  av ev a n o  p a g a t o  
T A R I  n e g l i  an n i  s co r s i  p e r  2 4 6 . 0 0 0  E u r o  e  d i  q u es t i  2 4 6 . 0 0 0  
1 2 9 . 6 0 0  s o n o  p r o p r i o  s o l d i  ch e  s o n o  a r r i v a t i ,  c i t t a d i n i  ch e  h a n n o  
p r o p r i o  p a g a t o  e  h an n o  s a l d a t o  i l  l o r o  d eb i t o .  

Q u es t i  s o l d i ,  c o m e  v i  d i ce v o  p r i m a ,  i  s o l d i  ch e  s o n o  d e l l a  
T A R I  r e s t an o  n e l l a  T A R I ,  s o n o  p r a t i c am e n t e  r i m as t i  n e l  p i an o  
f i n an z i a r i o  d e l  2 0 1 9  q u i n d i  h a n n o  co n t r i b u i t o  ad  a b b a t t e r e  i l  
co s t o  d e l l ’ ap p a l t o  ch e  p e r  q u es t ’ an n o  s i am o  an d a t i  a  f a r e  c o n  
C E M .  

T r a  l ’ a l t r o  s o n o  l a  d i m o s t r az i o n e  c h e  s e  p a g as s i m o  t u t t i  
f o r s e  p a g h e r em m o  q u a l c o s a  d i  m en o  e v i d en t em en t e .  

In o l t r e ,  co m e  s em p r e  d i s s i  i n  s ed e  d i  p r e s en t az i o n e  d e l  
b i l a n c i o  l a  s c e l t a  d e l l ’ A m m i n i s t r a z i o n e  d i  c o n t a r e  s u l l ’ e c u o s ac co  
è  c o m u n q u e  s t a t a  u n a  s c e l t a  v i n c en t e  p e r c h é  c o m u n q u e  
i n c r em e n t an d o  l a  p e r c en t u a l e  d i  d i f f e r en z i a t a  c i  h a  p e r m es s o  d i  
i n c a s s a r e  p i ù  co n t r i b u t i  d a l  C O N A I  e  q u i n d i ,  v e r am en t e  i l  m e r i t o  
è  d e l l a  p o p o l az i o n e  d i  G o r g o n z o l a  ch e  h a  s ap u t o  m e t t e r c i  l a  t e s t a  
e  f a r e  l a  r a c co l t a  d i f f e r e n z i a t a .  

Q u i n d i  l a  m o r a l e  c h e  co s a  è  s t a t a ?  C h e  s e  p e r  i l  2 0 1 9  C E M  
h a  v o l u t o  f i r m a r e  u n  co n t r a t t o  p i ù  a l t o ,  n o i  g r az i e  a  q u e l  r e cu p e r o  
f a t t o  d e l l a  T A R I  d i c i am o  f i s c a l e  f a t t o  d e g l i  a n n i  p r e ce d en t i  e  
m es s o  n e l  b i l an c i o  p r ev en t i v o  e  n e l  p i a n o  f i n an z i a r i o  d e l  2 0 1 9  
s i am o  r i u s c i t i  a  m a n t e n e r e  l e  s t e s s e  t a r i f f e  d e l l ’ an n o  s co r s o ,  ch e  
ap r o  e  ch i u d o  p a r e n t e s i ,  e r an o  g i à  s t a t e  r i d o t t e  d e l  1 0 % ,  c i o è  i n  
b u o n a  s o s t an z a  n o i  ab b i am o  t e n u t o  l e  t a r i f f e  d e l  2 0 1 9  u gu a l i  a  
q u e l l e  d e l l e  2 0 1 8  e  q u e l l e  d e l  2 0 1 8  e r a n o  s t a t e  an c h e  r i d o t t e  
r i s p e t t o  a l  2 0 1 7  e  q u i n d i  s i a m o  s t a t i  u n o  d e i  p o ch i  C o m u n i  
l o m b a r d i  a  n o n  a u m en t a r e  l a  T A R I .   
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T an t ’ è  ch e  q u es t o  l o  p o s s i am o  v e d e r e  d a  q u i ,  q u es t o  è  q u e l l o  
ch e  h a  p a g a t o  u n a  f am i g l i a  d i  4  p e r s o n e  c o n  u n  ap p a r t a m en t o  d i  
t r e  l o c a l i ,  q u e s t a  è  l a  T A R I  d i  c a s a  S b r e s c i a ,  d e t t a  p r o p r i o  
t r a n q u i l l am e n t e ,  s o n o  an d a t o  g i u s t a m en t e  a  p r en d e r m i  t u t t e  l e  
T A R I  ch e  h o  p a g a t o  n e g l i  a n n i  s c o r s i  e  h o  d e t t o  m a  q u an t o  h o  
t i r a t o  f u o r i  d i  t a s c a?   

E  q u es t o  è  l ’ an d a m en t o  q u i n d i  v ed e t e  c h e  c ’ è  co m u n q u e  
q u e s t a  p r o g r e s s i v a  e  l en t a  d i m i n u z i o n e .  

V o gl i o  i n f i n e  p o i  s o t t o l i n e a r e  u n ’ a l t r a  c o s a ,  a t t e n z i o n e ,  
q u a n d o  n o i  f i r m i am o  l ’ a p p a l t o  co n  C E M  A m b i en t e ,  n o i  s i am o  s o c i  
d i  C E M  A m b i en t e  q u i n d i  av e r e  u n a  q u o t a  i n  C E M  A m b i e n t e  c i  
p e r m e t t e  an ch e  d i  a v e r e  u n a  s e r i e  d i  v an t a g g i ,  p e r  e s em p i o  l ’ i s o l a  
ec o l o g i c a  n u o v a  c e  l a  d o v r à  r ea l i z z a r e  C E M  q u i  s u l  t e r r i t o r i o  d i  
G o r go n z o l a .  

V e n i a m o  a  q u es t o  p u n t o  a l l ’ i n t e r p e l l an z a  g i u s t am en t e .  
Q u i n d i  i l  p r i m o  p u n t o  è  p e r ch é  s i  p r e s e n t a  i l  p i a n o  

f i n an z i a r i o  p r ev en t i v o  T A R I  d e l l ’ a n n o  co r r e n t e  p r i m a  
d e l l ’ ap p r o v az i o n e  d e l  co n s u n t i v o  d e l l ’ a n n o  p r e ce d e n t e  s en z a  g l i  
ad e gu a t i  p a r a g o n i ?  

A l l o r a  r i co r d i am o c i  q u i n d i  ch e  i l  p i an o  f i n an z i a r i o  T A R I  
d ev e  e s s e r e  ap p r o v a t o  p r i m a  d e l l ’ a d o z i o n e  d e l  b i l an c i o  d i  
p r ev i s i o n e  p e r ch é  d ev o n o  e s s e r e  p r ev i s t i  t u t t i  i  co s t i  r e l a t i v i  a l l e  
g e s t i o n e  d e l l a  t a s s a  r i f i u t i  e  l e  en t r a t e  s u l l a  b a s e  d e l l e  t a r i f f e  
e l ab o r a t e  a  co p e r t u r a  i n t e g r a l e  d e i  c o s t i  ch e  i o  p o i  s t o  a n d a n d o  a  
s o s t en e r e  e  c h e  s o n o  e s p l i c i t a t e  n e l  p i an o  f i n an z i a r i o .  

A l l o r a  l a  s ca d en z a  s e  i o  d ev o  g u a r d a r e  i l  b i l a n c i o  d e l  2 0 1 9  
i o  h o  l ’ ap p r o v az i o n e  d e l  b i l an c i o  d i  p r ev i s i o n e  d ev e  e s s e r e  f a t t o  
en t r o  i l  3 1 / 1 2  d e l  2 0 1 8 ,  p o i  c ’ è  t u t t a  l a  g e s t i o n e  c o n  t u t t e  l e  s u e  
v a r i a z i o n i  e  q u i n d i  p o i  p o s s o  t i r a r e  u n a  r i g a  e  i l  3 0  ap r i l e  2 0 2 0  
an d r ò  a  q u es t o  p u n t o  ad  a p p r o v a r e  i l  co n s u n t i v o  d e l  2 0 1 9 ,  
l ’ a b b i am o  ap p en a  f a t t o ,  n o ?  

I l  d i s c o r s o  è  c h e  p r a t i c a m e n t e  i l  p a r a g o n e  co n  i  p i an i  
f i n an z i a r i  q u i n d i  i o  n o n  l o  p o s s o  f a r e  i n  s e d e  d i  p r ev i s i o n e ,  c i o è  
m i  s p i e go ,  i o  n o n  p o s s o  p e n s a r e  d i  p a r a go n a r e  i l  co n s u n t i v o  2 0 1 8  
co n  i l  p r e v e n t i v o  2 0 1 9  p e r c h é  l ì  h o  av u t o  u n a  g e s t i o n e  c h e  m i  h a  
p o r t a t o  a  c e r t i  n u m er i ,  q u i  s u l l a  b a s e  an ch e  d i  q u e i  n u m e r i  s t o  
f a c en d o  u n a  p r ev i s i o n e  d i  q u e l l o  c h e  p o t r à  e s s e r e  an ch e  s u l l a  b a s e  
d i  q u e l l o  ch e  è  i l  n u o v o  a p p a l t o  ch e  d ev o  an d a r e  a  f a r e  c o n  C E M ,  
a l  m as s i m o  p o t r e i  p a r a g o n a r e  i l  p r ev e n t i v o  1 8  a  u n  p r e v e n t i v o  1 9 ,  
o p p u r e  i l  co n s u n t i v o  1 8  c o n  q u an d o  s a r à  i l  co n s u n t i v o  1 9  m a  n o n  
p o s s o  f a r e  u n o  s c o s t am en t o  t r a  u n  co n s u n t i v o  e  u n  p r e v en t i v o .  

S ec o n d o  p u n t o ,  s u l  d i s a l l i n ea m e n t o  a l l o r a  i l  p i a n o  
f i n an z i a r i o  d e l  2 0 1 7  e r a  s t a t o  e l a b o r a t o  c o n s i d e r an d o  m a g g i o r i  
co s t i  p e r  i l  r i n n o v o  d e l  c o n t r a t t o  d i  a p p a l t o  q u i n d i  C E M  c i  av ev a  
d e t t o  ch e  p r a t i c a m en t e  v o l ev a  2 . 3 3 4 . 8 7 8  E u r o ,  p o i  i n  r e a l t à  è  
i n t e r v en u t a  u n a  p r o r o g a  d e l l ’ a p p a l t o  v e c ch i o  c h e  h a  p r a t i c am e n t e  
r i n v i a t o  i l  n u o v o  co n t r a t t o  p e r  cu i  i o  m i  s o n o  r i t r o v a t o ,  e c co  
p e r c h é  n o n  s i  p o s s o n o  f a r e  i  p a r a g o n i ,  a  f i n e  2 0 1 7  co n  u n  co s t o  
p i ù  b a s s o ,  i o  p e n s av o  d i  d o v e r  av e r e  u n  co s t o  p i ù  a l t o  q u i n d i  d i  
d o v e r  f i r m a r e  u n  a p p a l t o  p i ù  a l t o  i n  r e a l t à  c ’ è  s t a t a  l a  p r o r o g a  
q u i n d i  m i  è  r i m as t o  i l  v ec ch i o  ap p a l t o ,  i l  v e cc h i o  co s t o ,  q u i n d i  
g i à  l ì  s o n o  a n d a t o  co n  u n  c o s t o  p i ù  b a s s o .  

In  p i ù  l e  t a r i f f e  d e l l e  t a s s e  r i f i u t i  s o n o  s t a t e  e l ab o r a t e  a  
co p e r t u r a  d e i  co s t i  ch e  e r an o  s t a t i  p r e v i s t i  d i  2 . 3 3 4 . 0 0 0 ,  i n  r e a l t à  
ch e  co s a  è  s u c ce s s o ?  
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C h e  q u an d o  è  s t a t o  d i s t r i b u i t o  l ’ e cu o s a cc o  l ’ u f f i c i o  t r i b u t i  
è  a n d a t o  l ì  e  h a  ce n s i t o  p r a t i c am en t e  q u e l l i  ch e  an d a v a n o  a  r i t i r a r e  
l ’ e c u o s a cc o  s e n z a  e s s e r e  i s c r i t t i  n e l l ’ an a g r a f e  t r i b u t a r i a  d e l l a  
T A R I  e  q u i n d i  p r a t i c a m e n t e  h a  p o t u t o  e m e t t e r e  p i ù  av v i s i  d i  
p a g am en t i  d e l l a  T A R I  s t e s s a  ed  e c co  ch e  m i  s o n o  r i t r o v a t o  
s o s t an z i a l m en t e  u n a  c i f r a  p i ù  a l t a  d i  2 . 4 1 7 . 0 0 0  E u r o .  

I l  p u n t o  3 ,  a l l o r a  i l  p i an o  f i n a n z i a r i o  2 0 1 9  n e g l i  a l l e g a t i  B2  
e  B3  ch e  s o n o  s t a t i  ap p r o v a t i  n e l  b i l an c i o  d i  p r ev i s i o n e  p r ev ed e  
p r o p r i o ,  h a  p r o p r i o  l e  t a b e l l e  s o n o  l e  t ab e l l e  a g g i o r n a t e  d e g l i  
u t e n t i  s i a  p e r  u s o  d o m es t i c o  c h e  p e r  u s o  p r a t i c am en t e  i n d u s t r i a l e ,  
p e r  l e  a t t i v i t à  p r o d u t t i v e  e  co m m e r c i a l i  c o n  an ch e  i  m e t r i  q u ad r i ,  
q u i n d i  s i  p u ò  f a r e  r i f e r i m en t o  a  q u e i  d u e  a l l e g a t i  ch e  s o n o  
o v v i am en t e  d i s p o n i b i l i .  

O v v i am en t e  l a  s t i m a  d e g l i  av v i s i  n o i  l ’ ab b i am o  f a t t a ,  ch e  
an d r em o  ad  i n ca s s a r e  q u e s t ’ an n o  d i  2 . 2 4 2 . 4 1 9  E u r o  s a r an n o  
em es s i  s u l l a  b a s e  d i  q u e l l o  c h e  è  i l  co s t o  ch e  è  i l  p i a n o  
f i n an z i a r i o ,  o v v i a m en t e  ch e  c o s a  s u c ce d e?  

Q u es t a  s t i m a  co r r i s p o n d e  an ch e  ad  u n a  f o t o g r a f i a  d e l l e  
u t e n z e  ch e  i o  h o  a l l a  d a t a  d i  r e d az i o n e  d e l  b i l an c i o  d i  p r ev i s i o n e  
p o i  b an a l m en t e  s e  co s t r u i s co n o  u n a  p a l az z i n a ,  c i  v a  l a  g en t e  ad  
a b i t a r e  e  d ev e  f a r e  o v v i am en t e  l a  d i c h i a r az i o n e  T A R I  s i  i s c r i v e  
a l l ’ a n a g r a f e  T A R I  è  o v v i o  ch e  q u e l l a  s a r à  u n a  p a l az z i n a  i n  p i ù ,  
s a r à  u n a  T A R I  i n  p i ù ,  u n a  u t en z a  i n  p i ù .  

Q u i n d i  q u an d o  p o i  s a r em o  i n  s ed e  d i  r en d i c o n t o  a  q u e l  p u n t o  
p o t r em o  c ap i r e  q u an t o  p o i  c i  s a r à  l ’ e f f e t t i v o  i n t r o i t o  i n c a s s a t o  
n e l l ’ a r co  d e l l ’ a n n o  2 0 1 9 .  
 
P R E S I D E N T E  
 

P r e g o  C o n s i g l i e r e  B a l d i .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 Fo r s e  è  l a  r i s p o s t a  a l l ’ i n t e r p e l l an z a  p i ù  l u n g a  d e l l a  s t o r i a  
d i  G o r g o n z o l a  p e r c h é  n o n  m e  n e  r i co r d o  u n a  c h e…  
 
ASSESSORE SBRESCIA GIANNI  
 

S o n o  co s c i en t e  p e r ò  m i  s em b r a v a  g i u s t o  p e r  d a r e  t u t t i  g l i  
e l em e n t i  è  an c h e  u n ’ o c ca s i o n e  d i  i n f o r m az i o n e  a l l a  p o p o l az i o n e .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 T r o v o  o v v i am e n t e  e n c o m i ab i l e  l a  r i s p o s t a  c h e  h o  s e g u i t o  
co n  m o l t o  i n t e r e s s e ,  h o  v i s t o  ch e  a n ch e  t u t t o  i l  C o n s i g l i o  h a  
s e g u i t o  co n  m o l t o  i n t e r e s s e ,  q u e s t o  a  co n f e r m a  d e l  f a t t o  ch e  è  u n  
a r g o m en t o  s en s i b i l e ,  u n  a r g o m en t o  s u  c u i  p e n s o  c o n v e r g e  
l ’ a t t e n z i o n e  d i  t u t t i  i n  p r i m o  l u o go  o v v i am e n t e  d e i  c i t t ad i n i  ch e  
t u t t i  g l i  an n i  s i  t r o v an o  a  d o v e r  s b o r s a r e  t r a  g l i  a l t r i  an c h e  q u es t i  
s o l d i  e  n o n  s o l o  p e r  u n a  q u es t i o n e  e co n o m i ca  m a  v i s t o  ch e  
co m u n q u e  è  u n a  d e l l e  a t t i v i t à ,  i o  p o s s o  d i r e  ch e  s o n o  u n  u o m o  d a  
ce r t i  p u n t i  d i  v i s t a  f o r t u n a t o  ed  a l t r i  n o  m a  ch e  a v e n d o  u n a  
d o m es t i c a  n o n  co n o s c o  m o l t o  b e n e  co m e  f u n z i o n a  m a  v i s t o  c h e  è  
an d a t a  i n  v a c an z a  an ch e  l e i ,  p e r c h é  o g n i  t an t o  v a  i n  v a c an z a ,  h o  
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d o v u t o  f a r e  d a  m e  e  h o  v i s t o  l a  d i f f i c o l t à  an ch e  d e l l a  g e s t i o n e  d i  
q u e s t a  a t t i v i t à  d o m es t i c a .  
 Q u i n d i  d i c ev o  ch e  e f f e t t i v am en t e  è  u n  a r go m e n t o  m o l t o  
s en t i t o  e  n o n  è  u n  ca s o  a p p u n t o  c h e  r i p e t o  s o p r a t t u t t o ,  co m e  
co m p o n en t e  N o i  G o r g o n z o l a ,  a v e v a m o  a v u t o  an ch e  n e l l a  s co r s a  
A m m i n i s t r a z i o n e  u n  i n co n t r o  c o n  i l  S i n d a c o  e  a l cu n i  d i r i g e n t i  
co m u n a l i  s o l l e c i t a n d o  a  t r a t t a r e  q u es t o  a r g o m e n t o  i n  m an i e r a  u n  
p o ’  p i ù  c o m p i u t a  d i  q u an t o  s i  p o s s a  f a r e  i n  s e d e  d i  b i l an c i o  d i  
p r ev i s i o n e  d o v e  c ’ è  s ì  i l  d i s co r s o  T A R I  c h e  r i e n t r a  t r a  l e  v a r i e  
v o c i  d i  b i l an c i o  d i  p r ev i s i o n e  m a  ch e  p o i  n o n  co r r i s p o n d e  a d  u n a  
e f f e t t i v a  d i s cu s s i o n e  p e r  c o m e ,  p e r  e s em p i o ,  è  av v en u t o  s t a s e r a  
ad  o p e r a  d e l l ’ A s s e s s o r e .  
 È  o v v i o  c h e  u n a  p r e s en t az i o n e  c h e  è  d u r a t a  ap p u n t o ,  n o n  s o  
q u a n t o  m a  p a r e cc h i o  t em p o ,  m e r i t e r e b b e  u n a  a l t r e t t a n t o  l u n g a  
d i s c u s s i o n e  m a  n o n  s o l o  d a  p a r t e  d e l  C o n s i g l i e r e  c h e  h a  
p r e s en t a t o  l ’ i n t e r p e l l an z a  m a  o v v i a m en t e  d i  t u t t o  i l  C o n s i g l i o  
C o m u n a l e  ch e  p e n s o  c h e  ab b i a  s i c u r a m en t e  d e l l e  c o s e  d a  d i r e .  
 P e r  cu i  i l  m i o  i n v i t o ,  a  p a r t e  u n  p a i o  d i  co n s i d e r az i o n i  ch e  
f a c c i o  a d es s o  e  ch i ed o  u f f i c i a l m en t e  a l  P r e s i d en t e  d e l  C o n s i g l i o  
s e  s i a  p o s s i b i l e  r i p r e n d e r e  l ’ a r go m en t o  co m e  O . d . G .  d i  u n  
C o n s i g l i o  C o m u n a l e ,  co m e  u n o  d e g l i  O . d . G .  i n  m a n i e r a  t a l e  c h e  
l ’ a r g o m en t o  p o s s a  e s s e r e  s v i l u p p a t o  a n ch e  d a g l i  a l t r i  C o n s i g l i e r i .  
 P e r ò  a l cu n e  c o n s i d e r az i o n i  ch i a r am e n t e  r i a s s u n t i v e  d i  t u t t o  
q u a n t o  p o t r eb b e  d i r s i .  
 È  u s c i t o  u n  d a t o  c h e  è  a b b as t a n z a  p e r ò  p o s s o  d i r e  
i n q u i e t an t e  d a  ce r t i  p u n t i  d i  v i s t a  c i o è  i  d a t i  C e r n u s co ,  i l  d a t o  
C e r n u s co ,  ch e  s ap p i am o  b e n e  è  en t r a t o  i n  C E M  d a  n o n  m o l t o ,  
p e r c h é  C e r n u s c o  è  en t r a t o  i n  C E M  m i  r i s u l t a  d a  2 / 3  an n i  p e r c h é  
m i  r i co r d o  q u a n d o  è  s t a t o  q u i  l ’ am m i n i s t r a t o r e  u n i co  d i  C E M  a  
r a c co n t a r e  ch e  C e r n u s co  e n t r av a ,  q u e s t o  au m e n t o  d e i  d a t i  
v e r a m e n t e  e s p o n en z i a l e  m i  p i ac e r e b b e  s ap e r e  i n  b a s e  a  q u an d o  
v i e n e  p r o c l am a t o ,  n e l  s en s o  c h e  n o i  a b b i am o  s em p r e  m es s o  i n  
r i l i ev o  c o m e  C e r n u s c o  p a g as s e  a  p a r i t à  d i  s u p e r f i c i e ,  n u c l eo  
f am i l i a r e  p i u t t o s t o  c h e  a t t i v i t à  co m m er c i a l e  e c c .  m o l t o  m en o  d i  
G o r go n z o l a  e  n o n  v o r r e i ,  p e r ch é  a  p e n s a r  m a l e  s i  f a  p ec ca t o ,  c h e  
p a g as s e  m o l t o  m en o  p e r ch é  q u an d o  è  en t r a t o  i n  C E M  
ev i d e n t e m e n t e  C E M  h a  m an t e n u t o  l e  s t e s s e  t a r i f f e  p r e ce d en t i  e  
p e r ò ,  g i u s t am en t e  co m e  r i co r d a  l ’ A s s es s o r e  S b r e s c i a ,  s i c c o m e  l e  
t a r i f f e  co r r i s p o n d o n o  a i  co s t i  n o n  v o r r e i  ch e  l a  g e s t i o n e  
p r ec ed e n t e  d i  C e r n u s c o  c i o è  q u e l l a  p r e c ed en t e  C E M  f o s s e  f a t t a  
co n  d e i  c r i t e r i  d i  e co n o m i c i t à  m a g g i o r i  d i  C E M .  
 P e r ch é  u n a  d e l l e  g r an d i  q u e s t i o n i  ch e  d a  s em p r e  n o i  
p o r t i am o  a l l ’ a t t e n z i o n e  è  d i  v a l u t a r e  l ’ e f f e t t i v a  ec o n o m i c i t à  d i  
C E M  p e r c h é  d a  q u e l l o  ch e  c i  r i s u l t a  co m u n q u e  a n c h e  s e  l a  
f am i g l i a  S b r e s c i a  p a g a  p o co  m en o  d a  u n o  o  d u e  an n i  a  q u es t a  
p a r t e ,  p e r ò  a  n o i  r i s u l t a  ch e  l e  t a r i f f e  g o r g o n z o l e s i  s i a n o  s u p e r i o r i  
a l l e  t a r i f f e  d i  a l t r i  C o m u n i  c i r c o s t an t i  c h e  n o n  u s u f r u i s co n o  d e l  
s e r v i z i o  C E M .  
 Q u i n d i  i l  p r o b l em a  è  q u es t o ,  i o  s o n o  co n v i n t o  ch e  C E M  n o n  
s i a  l ’ u n i co  o p e r a t o r e  s u l  m e r c a t o ,  n o n  s i a  l ’ u n i c a  p o s s i b i l i t à  ch e  
h a  G o r g o n z o l a  m a  c h e ,  a n c h e  u n  s e m p l i c e  r a f f r o n t o  c o n  a l t r e  
r e a l t à  v i c i n e  a  n o i  q u i n d i  ch e  b e n e  o  m a l e  go d o n o  d e l l e  s t e s s e  
ca r a t t e r i s t i ch e  e  C e r n u s co  ch e  c i t a v a  l ’ A s s e s s o r e  è  v e r a m e n t e  
i n q u i e t an t e  i n  t a l  s en s o ,  d e b b a  e s s e r e  f a t t a  p e r c h é  n o n  è  m a i  s t a t a  



10 

 

f a t t o  d a n d o  p e r  s co n t a t o  ch e  C E M  s i a  i l  m e g l i o  d i s p o n i b i l e ,  a n z i  
l ’ u n i c o  d i s p o n i b i l e .  
 La  d o m an d a  è  p e r  r i m an e r e  p i ù  i n e r en t e  p r o p r i o  
a l l ’ i n t e r p e l l an z a ,  n o i  ch i e d i a m o ,  av ev am o  ap p u n t o  a  ch e  l i v e l l o  è  
l ’ a g g i o r n am e n t o  d a t i  p e r c h é  è  u n ’ a l t r a  i m p o r t an t e  c i o è  n e l  
m o m e n t o  i n  c u i  l ’ A m m i n i s t r a z i o n e  em e t t e  q u es t i  a v v i s i  d i  
p a g am en t o  è  ch i a r o  ch e  s ap e r e  q u e l l a  ch e  è  l a  r e a l t à  f a  s ì  ch e  c i  
s i a  p o i  u n a  d i s t r i b u z i o n e  co r r e t t a  e  co r r i s p o n d en t e  a i  co s t i  d i  
q u e l l a  c h e  è  l a  r i c h i e s t a  d i  s o l d i  a i  c i t t ad i n i  p e r ch é  s e  i o  e m e t t o  
av v i s i  d i  p a g am en t o  p e r  2 . 4 0 0 . 0 0 0  i l  c i t t ad i n o  p a g a  2 . 4 0 0 . 0 0 0  
an ch e  s e  p o i  a  m e  c o s t a  2 . 1 7 0 . 0 0 0  i  3 0 0 . 0 0 0  d i  d i f f e r en z a ,  p e r ch é  
n e l  m o m e n t o  i n  cu i  v o i  e m e t t e t e  a v v i s o  d i  p a g am en t o  s o n o  g i à  
p a g a t i ,  l a s c i a m o  p e r d e r e  ch i  n o n  l i  p a g a ,  m a  s o n o  g i à  p a g a t i ,  q u e i  
3 0 0 . 0 0 0  E u r o  i n  p i ù  d i  f a t t o  f i n i s co n o  a  b i l an c i o  d e l l ’ a n n o  d o p o  
p e r c h é  g i u s t am e n t e ,  p a r l i am o  d i  T A R I ,  i o  h o  c ap i t o  b en i s s i m o  i l  
co n c e t t o  ch e  i l  C o m u n e  n o n  d i v en t a  r i c co  co n   T A R I  p e r ò  p o s s o n o  
d i v en t a r e  p o v e r i  i  c i t t a d i n i  s e  p a g a n o  t r o p p a  T A R I  q u es t o  i l  
co n c e t t o .  
 P e r  cu i  d i  f a t t o  c r ea  u n a  d i s t o r s i o n e  d e l l a  r e a l t à  n e l  s e n s o  
ch e  t u  g i u s t am en t e  A s s e s s o r e  d i c i  è  g r az i e  a i  s o l d i  c h e  a b b i am o  
r e cu p e r a t o  s o t t o  f o r m a  d i  e l u s i o n e  p o i  i o  d i c o  a  q u e s t o  p u n t o  m a  
co n f e r m o  e  s e  l a  p en s o  g i u s t a  s o t t o  f o r m a  d i  e r r o r e  i n  e cc e s s o  d i  
av v i s i  d i  p a g am e n t o  ch e  i o  l ’ a n n o  s u cc e s s i v o  p o s s o  d a r e  a l  
c i t t ad i n o  l ’ i l l u s i o n e  d i  av e r  ab b a s s a t o  l e  t a r i f f e ,  m a  q u an d o  m i  
f i n i s c o n o  q u es t i  b o n u s  ch e  s o n o  d e g l i  u n a  t an t u m ,  c i o è  s o n o  
en t r a t e  s t r ao r d i n a r i e  e  n o n  e n t r a t e  s t r u t t u r a l i ,  è  ch i a r o  c h e  p o i  a  
q u e s t o  p u n t o  f i n i s c e  l a  p a c ch i a  e  l a  f a m i g l i a  S b r e s c i a  2 0 5  t o r n a  a  
2 2 0  e  n o n  p e n s o  ch e  l a  p r e n d a  b e n e  d a  q u es t o  p u n t o  d i  v i s t a  e  q u i  
f i n i s c o ,  p e r c h é  c h i a r am en t e  l a  q u es t i o n e  è  ab b a s t an z a  c o m p l i ca t a  
m a è  l ’ u l t i m o  co n c e t t o ,  p e r ch é  d i  f a t t o  i l  c i t t a d i n o  è  s t a t o  i l l u s o  
ch e  c o n  l ’ e c u o s a cc o  q u i n d i  a  f r o n t e  d i  u n  i m p e g n o  m a g g i o r e  p e r  
an d a r e  v e r s o  l a  d i f f e r en z i a t a  av r e b b e  p a g a t o  d i  m en o .  
 I  r i s u l t a t i  c h e  h a i  f a t t o  v e d e r e  s i a  i n  t e r m i n i  p e r c en t u a l i  d i  
q u a n t i t à  a s s o l u t a  f a n n o  p en s a r e  ch e  c i ò  e f f e t t i v a m en t e  è  
av v en u t o ,  c i o è  l a  p r i m a  f a s e ,  c i o è  C E M  h a  m e n o  r i f i u t i  
i n d i f f e r e n z i a t i  d a  s m a l t i r e ,  d a  r a c co g l i e r e  e  h a  p i ù  r a cc o l t a  
d i f f e r en z i a t a  c h e  co s t a  co n  u n  s e g n o  m e n o  d av an t i  r i s p e t t o  a l  
p r ec ed e n t e  m a  d i  f a t t o  i l  r i s u l t a t o  t o t a l e  è  ch e  c o m u n q u e  
a u m en t an o  i  co s t i  t o t a l i  d i  s m a l t i m en t o  c h e  s i  r i p e r c u o t e r an n o  
ev i d e n t e m e n t e  s u i  c i t t ad i n i  e  q u i n d i  d i  f a t t o  q u e l l o  ch e  s u c c ed e r à ,  
c a r o  A s s e s s o r e ,  è  c h e  co m u n q u e  au m e n t e r à  a n c o r a ,  r i p r e n d e r à  a d  
au m en t a r e ,  f a t t o  s a l v o  t u t t i  i  r e cu p e r i  e c c ez i o n a l i  e  t u t t i  g l i  e r r o r i  
d i  a v v i s i  d i  em i s s i o n e  e c c .  e cc . ,  d i  f a t t o  t o r n e r à  a d  a u m en t a r e  l a  
t a r i f f a  T A R I  p e r  i  c i t t a d i n i  g o r g o n z o l e s i ,  q u e s t o  è  q u e l l o  ch e  
a s p e t t a  i  c i t t ad i n i  g o r g o n z o l e s i  d a l l ’ a n n o  p r o s s i m o  i n  p o i .  

 
P R E S I D E N T E  
 

G r az i e  C o n s i g l i e r e .  P r i m a  d i r e i  d i  f a r e  5  m i n u t i  d i  p au s a ,  
r i s p e t t o  a l  q u es i t o  c h e  p o n ev a  d i r e i  co m e  f u  n e l l a  p a s s a t a  
co n s i l i a t u r a  c i  f u  u n ’ ap p r o f o n d i t a  co m m i s s i o n e  b i l an c i o  s u l  t e m a ,  
i o  p en s o  ch e  l ’ e s p e r i e n z a  s i a  r ep l i c a b i l e  s e  i n v e c e  r i t i e n e  ch e  i l  
l u o go  m i g l i o r e  s i a  co m u n q u e  i l  C o n s i g l i o  a l l o r a  a  q u e l  p u n t o  
p r o b a b i l m en t e  u n a  p r o p o s t a  d i  O . d . G .  è  l o  s t r u m en t o  p i ù  i n d i ca t o  
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p e r  p o i  p o r t a r e  u n  t em a  d i  d i s cu s s i o n e ,  p e r  q u e l l o  c h e  p o n g o  
l ’ a l t e r n a t i v a .  

F ac c i am o  u n a  p au s a .  
 

( L a  s ed u t a  v i en e  s o s p e s a )  
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COMUNE DI GORGONZOLA 

 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2019 

 
PUNTO N. 12 O.d.G.: VARIAZIONE AL BILANCIO DI 

PREVISIONE FINANZIARIO 2019/2021 CON PARZIALE 
APPLICAZIONE DELL’AVANZO DI AMMINISTRAZIONE 

2018 (VARIAZIONE N. 2/2019).  
 

 
P R E S I D E N T E  
 

R i p r en d i a m o  l a  s e d u t a  d e l  C o n s i g l i o ,  a b b i am o  i l  P u n t o  1 2  
a l l ’ O . d . G . :  V a r i az i o n e  a l  B i l a n c i o  d i  p r ev i s i o n e  f i n an z i a r i o  
2 0 1 9 / 2 0 2 1  co n  p a r z i a l e  a p p l i c az i o n e  d e l l ’ av an z o  d i  
am m i n i s t r a z i o n e  2 0 1 8 .  

C o m e  d i c ev am o  ap p u n t o  i  P u n t i  1 1 ,  1 3  e  1 4  p e r  
i n d i s p o n i b i l i t à  d e l l ’ A s s e s s o r e  s a r a n n o  p o i  r i n v i a t i .  

P r e g o  A s s e s s o r e  S b r e s c i a .  
 
ASSESSORE SBRESCIA GIANNI  
 

U n ’ a l t r a  m ez z ’ o r a  d i  s l i d e ,  s t o  s ch e r z an d o .  
A l l o r a  q u e s t a  è  l a  v a r i a z i o n e  n . 2  i n  r e a l t à  s a r eb b e  l a  n . 1 ,  

l ’ a l t r a  v o l t a  ab b i a m o  f a t t o  u n a  r a t i f i c a  d i  u n a  v a r i a z i o n e  ch e  s i  
e r a  r e s a  n e c e s s a r i a  p e r  t em p i  s t r i n g en t i .  

A l l o r a  d u e  t r a t t i  s a l i en t i  s o s t an z i a l m e n t e ,  i  t r a t t i  s a l i en t i  d i  
q u e s t a  v a r i a z i o n e  ch e  s i  è  r e s a ,  co m e  d i r e ,  è  s t a t a  u n a  s c e l t a  
n e c e s s a r i a  m a  d i c i am o  an ch e  v a l u t a t a ,  u n a  s ce l t a  s i a  p o l i t i c a  ch e  
an ch e  d i  o p p o r t u n i t à ,  i l  p ez z o  g r o s s o  è  s i c u r am en t e  l ’ ap p l i c az i o n e  
d e l l ’ av an z o  d e s t i n a t o  a l l e  s p e s e  d i  i n v es t i m en t o  p e r  5 0 5 . 7 5 0 ,  
p e r c h é  q u es t o ?  

P e r ch é  s o s t an z i a l m en t e  a n d i am o  ad  ap p l i c a r e  l ’ av an z o  p e r  4  
o p e r e  p r i n c i p a l i .  

La  p r i m a  è  l ’ o p e r a  d i  co n s o l i d am e n t o  d e l  p o n t e  d i  v i a  
Bu o z z i  p e r  9 5 . 0 0 0  E u r o ,  è  v e r o  ch e  a b b i am o  c ap i t o  ch e  n o n  c ’ e r a  
t u t t o  q u e s t o  p e r i c o l o ,  è  b a s t a t o  m e t t e r e  u n  l i m i t e  d i  p e s o  a l  
p a s s a g g i o  m a  co m u n q u e  q u e l  p o n t e  p o i  co n t i n u a  a  d e t e r i o r a r s i  
q u i n d i  u n ’ o p e r a  d i  co n s o l i d am e n t o  v a  f a t t a  e  f a r e  a d e s s o  l a  
v a r i az i o n e  s i gn i f i c a  ch e  p r e s u m i b i l m en t e  i n s o m m a  s i  s p e r a  c h e  
p e r  l ’ e s t a t e ,  q u an d o  m a g a r i  c ’ è  m en o  g e n t e ,  s i  p o s s a  
p r o b a b i l m en t e  f a r e  i  l a v o r i  p e r  c r e a r e  an c h e  m en o  d a n n i ,  m e n o  
d i s a g i .  

1 0 0 . 0 0 0  E u r o  i n v e ce  v en g o n o  d e s t i n a t i  a l l a  m a n u t en z i o n e  
s t r ao r d i n a r i a  d e l l e  s t r ad e ,  v i e  e  m a r c i ap i ed i  q u es t o  co n  
p a r t i co l a r e  r i f e r i m en t o  p e r  q u e l l o  c h e  r i gu a r d a  an ch e  s o p r a t t u t t o  
l a  s i s t em az i o n e  p r i n c i p a l m en t e  m i  p a r e v a  d i  c a p i r e ,  ch i ed o  
co n f e r m a  a l l ’ A s s e s s o r e  S c a c ca b a r o z z i  s u l  d i s co r s o  p o i  p e r  q u e l  
ch e  r i gu a r d a  i l  p i e d i b u s  i n  p a r t i co l a r e ,  s o p r a t t u t t o  i n  v i a  
p r i o r i t a r i a  t u t t i  q u e i  p e r co r s i  ch e  p o i  s a r a n n o  d e s t i n a t i  a l  
p i e d i b u s ,  b i c i b u s  a n ch e .  

1 3 0 . 0 0 0  E u r o  i n v e c e  v an n o  p e r  l a  r e a l i z z az i o n e  d e l  p r o g e t t o  
d e f i n i t i v o  d e l  n u o v o  c i m i t e r o  d a  cu i  p o i  v e r r à  d ec i s o  l ’ o r d i n e  
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d e l l e  o p e r e  d a  co m i n c i a r e  e f f e t t i v am e n t e ,  d i  r e a l i z z az i o n e  v e r a  e  
p r o p r i a .  

1 8 0 . 7 5 0  p e r  l a  r i q u a l i f i c az i o n e  d e l l ’ i m p i a n t i  s p o r t i v i ,  i l  
f am o s o  P a l e s t r o n e  d i  l a r g o  O l i m p i a ,  a  q u es t a  c i f r a  s i  a g g i u n go n o  
i  5 9 . 2 5 0  ch e  s o n o  l a  p r i m a  t r an ch es  d e l  f i n an z i am e n t o  ch e  c i  
av ev a  d a t o  R e g i o n e  Lo m b a r d i a  a  d i c e m b r e  d e l l ’ an n o  s co r s o .  

A n ch e  q u i  s i  r en d ev a  n ec e s s a r i a  s o s t an z i a l m en t e  l a  
v a r i a z i o n e ,  l ’ ap p l i c az i o n e  d e l l ’ av an z o  s u b i t o  p e r ch é  c o m u n q u e  
en t r o  o t t o b r e  d o v e v an o  co m u n q u e  e s s e r e  av v i a t i  i  l av o r i .  

A l t r e  v a r i a z i o n e  i m p o r t a n t i  s o n o  s o s t an z i a l m en t e ,  m i  p i a ce  
s o t t o l i n e a r e ,  l ’ i m p o r t o  è  ab b a s t an z a  p i c co l o  s o n o  4 . 0 0 0  E u r o  p e r ò  
s o n o  4 . 0 0 0  E u r o  c o m e  p r i m o  s t a n z i am en t o  n e l l ’ a m b i t o  d e l  
c o n t r a t t o  q u a d r o  c h e  è  s t a t o  f i r m a t o ,  l a  co n v en z i o n e  q u a d r o  c h e  è  
s t a t a  f i r m a t a  co n  l a  p a r r o c ch i a  d i  G o r g o n z o l a ,  i l  s o s t e g n o  a l l a  
f u n z i o n e  s o c i a l e  ed  e d u ca t i v a  d e g l i  o r a t o r i  e  l ’ a l t r o  p ez z o  
p r a t i c a m e n t e  i  p r i m i  s o l d i  s t an z i a t i  s u i  c a p i t o l i  c h e  r i g u a r d a n o  l e  
a t t i v i t à  c u l t u r a l i  e  l a  p r o m o z i o n e  a l l a  l e t t u r a .  

D i r e i  ch e  g r o s s o  m o d o  i l  p ez z o  g r o s s o  s o n o  s o p r a t t u t t o  
co m u n q u e  l ’ a p p l i c az i o n e  d e l l ’ a v a n z o  p e r  l e  f i n a l i t à  c h e  v i  h o  
d es c r i t t o .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 In t e r v en t i  d a l  C o n s i g l i o ?  
 C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 G r az i e  P r e s i d en t e .  B en e  r i t e n go  ch e  l e  s o m m e  q u i  a p p l i c a t e  
p e r  q u an t o  co n c e r n e  i l  p o n t e  d i  v i a  Bu o z z i ,  i  9 5 . 0 0 0  E u r o ,  
o v v i am en t e  co m e  d a  p r o g e t t o  c h e  è  s t a t o  p e r f e t t o ,  s a r e b b e  s t a t o  
g r ad i t o  p e r ò  ( D a l l ’ a u l a  s i  r e p l i c a  f u o r i  c am p o  v o ce )  o k ,  s p e r o  
p e r ò  c h e  i n  f u t u r o ,  a n ch e  s u l l a  t em a t i c a  p o n t i ,  v i s t o  e  co n s i d e r a t o  
ch e  ab b i am o  av u t o  u n a  p r o g e t t u a l i t à  d a  p a r t e  d e l l ’ a z i en d a  ch e  h a  
e f f e t t u a t o  l e  r e l a z i o n i ,  s e  m a g a r i  s i  p o t e s s e  g i à ,  l o r o  c i  h a n n o  
co m u n i ca t o  l e  d i f f i co l t à  d e l  p o n t e ,  d i  q u e s t o  p o n t e  d i  v i a  Bu o z z i  
e  s t o p ,  i n v e c e  l e  r e l a z i o n i ?  
 
ASSESSORE SBRESCIA GIANNI  
 
 N o ,  i l  p o n t e  è  l ’ u n i c o  p o n t e  d i  G o r g o n z o l a  d i  t u t t i  q u e g l i  
a l t r i  …  c r i t i c i t à  e r an o  s u  q u e s t o  q u i  t an t ’ è  ch e  i n f a t t i  e r a  s t a t o  
ch i u s o ,  p o i  s o n o  s t a t e  f a t t e  l e  p r o v e  d i  s t a t i c i t à  e  s o s t an z i a l m en t e  
v i e t an d o  i l  t r a f f i c o  a i  v e i co l i  d i  3 0 , 5  q u i n t a l i  p r a t i c a m en t e  i  
c a m i o n  s o s t an z i a l m en t e  p e r  cu i  è  s t a t o  c r e a t o  p o i  q u e l l a  v i a b i l i t à  
r i s t r e t t a  p e r  i l  p a s s a g g i o  s t e s s o .  
 I l  d i s co r s o  e r a  è  i n u t i l e  t en e r e  i l  p o n t e  i n  q u e l l a  s i t u az i o n e  
an ch e  p e r ch é  ev i d en t em en t e  co m e  d i r e  b i s o g n a  m e t t e r c i  m a n o  e  
a l l o r a  c i  m e t t i am o  m an o  s u b i t o .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 G i u s t o .  D o m a n d a ,  l a  S P 1 3  r i en t r a  n e l l e  n o s t r e  co m p e t en z e?  
O k ,  n o  n o n  r i en t r a  n e l l e  n o s t r e  c o m p e t en z e ,  p o s s o  p r e g a r e  i l  
S i n d a c o  d i  s o l l e c i t a r e  d e i  co n t r o l l i ,  n e  a p p r o f i t t o ,  d e i  co n t r o l l i  
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s u l l a  S P 1 3 ?  C o s ì  p e r  u n a  v e r i f i c a  d i  m a s s i m a  s e  s i  v u o l e  
i m p e g n a r e  ( D a l l ’ a u l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c am p o  v o ce )  S ì ,  s e  d e l  c a s o .  
 P o i  p e r  q u a n t o  co n c e r n e  l e  1 0 0 . 0 0 0  E u r o  d i  i n v es t i m en t o  
s u l l a  m a n u t en z i o n e  s t r a d e  co n  p a r t i co l a r e  r i f e r i m en t o ,  c o m e  
d i c ev a  l ’ A s s es s o r e  S b r e s c i a ,  p e r  p i e d i b u s ,  s t r ad e  p e r c o r s e  d a  
p i e d i b u s  e  ev en t u a l i  p e r co r s i  d e l  b i c i b u s ,  m i  s em b r a  u n a  c i f r a  
r i d o t t a ,  r i d o t t a  n e l  s en s o  ch e  s e co n d o  m e  c ’ e r a  b i s o g n o  d i  u n  
m a g g i o r e  i n v es t i m en t o .  
 Q u i n d i  c i  t r o v e r e m o  m o l t o  p r o b a b i l m en t e  a d  av e r e  u n a  
s e co n d a  v a r i a z i o n e  s u  q u e s t o  ca p i t o l a t o ,  n o  d a l l e  co n d i z i o n i  i n  
cu i  t r o v o  i o  l e  s t r a d e  d e l l a  n o s t r a  c i t t ad i n a  e  i  p e r co r s i  i n  cu i  s o n o  
co i n v o l t e  q u es t e  a t t i v i t à .  
 S u l  c i m i t e r o  d i ce v am o  ch e  è  i l  p r o g e t t o  d i  m as s i m a ,  
d e f i n i t i v o  ch e  d ev e  e s s e r e  ap p r o v a t o  p e r  p o i  s t an z i a r e  f o n d i ,  
an ch e  l ì  v i  p r e gh e r e i  d i  p r ev ed e r e ,  d o p o  q u es t o  p a s s a g g i o ,  d e l l e  
s o m m e  co s p i cu e  p e r  r i s o l v e r e  q u e s t o  p r o b l em a ,  p e r ch é  è  u n  
p r o b l e m a  v e r am en t e  g r a v e  s o p r a t t u t t o  d e l l e  s ep o l t u r e  a  t e r r a ,  d i  
v ed e r e  d i  t r o v a r e  d e l l e  s o l u z i o n i  o t t i m a l i  p e r ch é  n o n  è  d e co r o s o ,  
l a  s i t u az i o n e  d e l  c i m i t e r o  n o n  è  d e co r o s a .  Io  c a p i s co  l a  r i d u z i o n e  
d e l  co s t o  d i  q u es t a  o p e r a ,  l a  c ap i s co ,  l a  p o s s o  c o m p r e n d e r e ,  p e r ò  
n o n  d ev e  l ed e r e  l a  d i gn i t à  u m a n a ,  p e r ch é  c h i  v a  a  p i an g e r e  i  p r o p r i  
d e f u n t i  d e v e  an d a r c i  c o n  d i g n i t à  e  co n  d u e  g o cc e  d ’ ac q u a  n o n  p u ò  
r i t r o v a r s i  i n  m ez z o  a l  f an g o .  
 S u g l i  i m p i an t i  s p o r t i v i  e  i l  P a l e s t r o n e  n o n  h o  n i en t e  d a  d i r e  
t r a n n e  c h e  g r az i e  a  R e g i o n e  Lo m b a r d i a  s t i am o  i n i z i an d o  ad  a v e r e  
l e  p r i m e  t r an ch es  i n  e n t r a t a ,  p e r  i l  m o m e n t o  b a s t a .  
 C o m u n q u e  i l  g r u p p o  Le g a  v i s t e  e  c o n s i d e r a t e  l e  c r i t i c i t à  
ev i d e n z i a t e  v o t e r à  i n  m o d o  n e g a t i v o  a  q u es t a  v a r i a z i o n e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  B a l d i .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 S ì  i o  p r i m a  d i  e n t r a r e  n e l  m e r i t o  d e l l e  s c e l t e  ch e  p o i  d i  f a t t o  
l e  s c e l t e  s o n o  o v v i am en t e  d e l l ’ A m m i n i s t r a z i o n e ,  i l  b i l a n c i o  l o  f a  
l e i  c i  m an ch e r e b b e ,  m a  q u e l l o  ch e  m i  c h i e d o  s em p r e ,  p e r c h é  h o  
n o t a t o  c h e  d a  q u a l c h e  t em p o  a  q u es t a  p a r t e ,  s o p r a t t u t t o  co n  q u e s t a  
n u o v a  am m i n i s t r a z i o n e ,  c i  s o n o  u n a  s e r i e  i n f i n i t a  d i  v a r i a z i o n i  
d e l  b i l an c i o  d i  i m p o r t o  a n c h e  co n s i d e r ev o l e  ch e  o v v i am en t e  
s p o s t an o  q u e l l a  ch e  è  l ’ i m p o s t az i o n e  d i  u n  b i l a n c i o  d i  p r e v i s i o n e  
p e r  c u i  i o  m i  ch i ed o ,  c h i e d o  a l l ’ A s s e s s o r e  o v v i am e n t e  c h e  è  m o l t o  
p r ep a r a t o ,  l e  ap p l i c az i o n i  d i  a v an z o  n o n  s o n o  p r e v e d i b i l i  g i à  i n  
f a s e  d i  b i l an c i o  d i  p r ev i s i o n e?  
 D o p o t u t t o  a b b i am o  f a t t o  u n  b i l a n c i o  d i  p r e v i s i o n e  
ap p r o v a t o ,  s e  n o n  r i co r d o  m a l e ,  2  m es i  f a  a  m a r z o ,  g i u s t o ?  
 Q u i n d i  2  m es i  f a  c o n  an n o  g i à  ch i u s o  i n s o m m a ,  co m e?  
( D a l l ’ au l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c am p o  v o c e )  s ì ,  s ì  h o  c a p i t o .  
 
ASSESSORE SBRESCIA GIANNI  
 
 La  p r ev i s i o n e  l ’ a b b i am o  ap p r o v a t a  a  g en n a i o  e  p o i  ab b i a m o ,  
p a r d o n ,  a  f eb b r a i o  f o r s e  l ’ ab b i a m o  a p p r o v a t a ,  a  ge n n a i o  
l ’ a b b i am o  p r e s en t a t o ,  e  p o i  a b b i am o  ap p r o v a t o  i l  co n s u n t i v o ,  
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l ’ a p p r o v az i o n e  d e l  co n s u n t i v o  c i  p e r m e t t e  d i  a p p l i c a r e  p o i  
l ’ a v an z o  e  d i  co m i n c i a r e  a  f a r e  l e  v a r i a z i o n i ,  n o n  p o s s o  f a r l e  i n  
s ed e  d i  p r ev i s i o n e .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 S ì ,  l o  s o ,  g l i  u f f i c i  p en s o  ch e  a l l a  f i n e  d e l l ’ an n o  g l i  av a n z i  
l i  co n o s co n o  g i à ,  n o n  p e n s o  ch e  ab b i a n o  b i s o g n o  d i  a s p e t t a r e  
l ’ a p p r o v az i o n e  d a  p a r t e  d e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  d i  u n  co n s u n t i v o  
p e r  s ap e r e  e v i d en t em en t e  i  co n t i  d e l l ’ en t e ,  p e n s o  c h e  i  c o n t i  
d e l l ’ en t e  a l  1 °  g en n a i o  s i a n o  g i à  s o t t o  co n t r o l l o  p e r c h é  v en g o n o ,  
h o  p r o v a t o  a  f a r l o ,  m o n i t o r a t i  i n  t em p o  r e a l e  p e r  cu i  i n s o m m a .  

P e r  c u i  e c co  q u e l l o  ch e  ch i ed o ,  è  u n a  d o m an d a  p r o p r i o  d i  
t i p o  o p e r a t i v o ,  q u es t i  s o l d i  p o t ev an o  g i à  e s s e r e  a  m i o  a v v i s o  
p r ev i s t i  s o t t o  f o r m a ,  v i s t o  c h e  p o i  s o n o  i n  co n t o  c ap i t a l e  e  ch e  
q u i n d i  s a p p i am o  b en i s s i m o  ch e  l e  p r ev i s i o n i  i n  co n t o  ca p i t a l e ,  
q u i n d i  l e g g i  t r i en n a l i  d e l l e  o p e r e  p u b b l i c h e ,  n o n  s o n o  co s ì  
v i n co l an t i  n e l  s e n s o  e s p r i m o n o  s e  v o g l i am o  l e  i n t en z i o n i  d i  
u n ’ am m i n i s t r a z i o n e  e  q u i n d i  l a  f o r m u l a  d e l  t r o v a r e  l a  co p e r t u r a  
s o t t o  f o r m a  d i  ap p l i c az i o n e  av an z o  p o t e v a  g i à  e s s e r e  p r e v i s t a  e  
an ch e  m es s a  i n  t eo r i a  n e l  m o m e n t o  i n  cu i  n o i  ab b i am o  a p p r o v a t o  
u n  b i l an c i o  d i  p r ev i s i o n e .  ( D a l l ’ a u l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c am p o  v o ce )  
 P e r ch é  n o ?  
 
P R E S I D E N T E  
 
 S em p r e  a l  m i c r o f o n o  A s s e s s o r e .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 M a  co m u n q u e  e c c o  q u es t a  è  u n a  co n s i d e r az i o n e ,  p o i  p e r  
c a r i t à  n e  s a i  s i cu r a m en t e  p i ù  d i  q u an t o  n e  s ap p i a  i o ,  an c h e  p e r ch é  
f a c c i am o  d u e  l a v o r i  d i v e r s i ,  p e r ò  ec co  q u e l l o  c h e  t r o v o  
ab b as t a n z a  n o n  d i c o  s t r an o ,  p e r  c a r i t à ,  e c co  ch e  d o p o  d u e  m es i ,  
ab b i am o  f a t t o  i  c o n t i  s o n o  p a s s a t i  p o co  p i ù  d i  u n  m es e  d a  u n a  
ap p r o v az i o n e  d i  u n  b i l an c i o  d i  p r e v i s i o n e ,  c i  s i a  g i à  u n a  
v a r i a z i o n e  d i  b i l a n c i o  co s ì  c o n s i s t en t e  ch e  s u p e r a  i l  m ez z o  
m i l i o n e  d i  E u r o .  
 S u l l e  s c e l t e  i n v e ce  i o  o v v i am en t e  m i  s o n o  an d a t a  a  r i v ed e r e  
q u e l l o  ch e  e r a ,  co m e  s ap e t e ,  u n  p r o b l em a  c h e  m i  s t a  a  cu o r e  c h e  
è  q u e l l o  d e l  c i m i t e r o ,  m a  c o m e  d i c e v a  an ch e  i l  C o n s i g l i e r e  c h e  
m i  h a  p r e ce d u t o ,  m a p e r ch é  c e  n ’ è  v e r am en t e  l a  n ec e s s i t à  d i  
i n t e r v en i r e  i n  q u e l  s e t t o r e ,  c i o è  n o n  è  q u e s t i o n e  ad es s o  d i  f a r e  i l  
c i m i t e r o  m i o ,  t u o  o  d i  n o n  s o  c h i ,  m a  è  p r o p r i o  l a  q u es t i o n e  p en s o  
ch e  s i a  p a r t i co l a r m en t e  s en t i t a  d a i  c i t t ad i n i  p e r ch é  d i  f a t t o  l e  
co n s i d e r az i o n i  ch e  f a c ev a  i l  C o n s i g l i e r e  n o n  s o n o  d i  ch i  m a g a r i  è  
a  f av o r e  d i  u n  c i m i t e r o  p i u t t o s t o  c h e  u n  a l t r o ,  m a  r i p o r t a n o  
f e d e l m e n t e  q u e l l o  ch e  è  i l  p en s i e r o  d i  ch i u n q u e  en t r i  n e l  n o s t r o  
c i m i t e r o .  
 Io  av ev o  a v u t o  m o d o  d i  co n t e s t a r e  co m e  l a  p r ev i s i o n e  c h e  a  
m i o  a v v i s o  e r a  g i à  m o l t o  r i s i c a t a  f o s s e  s t a t a  s p o s t a t a  ad  a l t r o  
s e t t o r e  e  f o s s e  s t a t a  d i  f a t t o  c an c e l l a t a  p e r ch é  s o n o  an d a t o  a  
v ed e r m i  p r o p r i o  l a  r i g a  c i m i t e r o  d i  f a t t o  e r a  p r ev i s t o  z e r o  E u r o  
p e r  q u es t ’ an n o ,  co n  q u es t i  1 3 0 . 0 0 0  d i v e n t a n o  1 3 0 . 0 0 0  i n s o m m a  
m a d i  f a t t o  q u es t i  s o l o  c i  s o n o .  
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 P e r ò  q u e l l o  ch e  i n v i t o ,  v i s t o  ch e  ad e s s o  i  s o l d i  s o n o  s t a t i  
t r o v a t i ,  an ch e  s e  e r a n o  g i à  l ì ,  p e r ò  è  q u e l l o  d i  p r o c ed e r e  a l  p i ù  
p r e s t o  c o n  l a  d e f i n i z i o n e  d i  q u e s t o  p r o g e t t o  p e r ch é  g l i  an n i  
p a s s a n o  ed  e f f e t t i v am en t e  i l  p r o b l em a  r e s t a ,  a n ch e  p e r ch é  i n  q u e l  
c i m i t e r o ,  ch e  è  an c o r a  t u t t o  d a  d e f i n i r e ,  n o n  s i  p o s s o n o  f a r e  a  m i o  
av v i s o  d e g l i  i n t e r v en t i  co n t i n g e n t i  s e  n o n  c ’ è  o v v i a m en t e  u n  
p i a n o  g e n e r a l e  d e l l ’ o p e r a  d a  s e g u i r e ,  s e  n o n  c ’ è  u n  p r o g e t t o .  

P e r ò  s e  d i  f a t t o  q u e s t o  p r o g e t t o  n o n  v i en e  i n  q u a l ch e  
m an i e r a  r e a l i z z a t o  p e r c h é  a d  o g g i  n o n  ce  l ’ ab b i a m o ,  i o  m i  au g u r o  
ch e  q u es t i  1 3 0 . 0 0 0  E u r o  ch e  f i n a l m en t e  c i  s o n o  p o s s a n o  s e r v i r e ,  
p o s s o n o  e s s e r e  s p e s i  d a  s u b i t o  i n s o m m a ,  p o i  m i  f a r à  p i a c e r e  
s en t i r e  l ’ A s s e s s o r e  C a s t e l l i  o v v i a m en t e  c h e  d i  s i cu r o  co n o s ce  
b en e  l a  v i c en d a  m i  p u ò  d e f i n i r e  i  t em p i ,  m a  p o s s o n o  f i n a l m en t e  
s e r v i r e  a  d e f i n i r e  i l  p r o g e t t o ,  q u a l u n q u e  e s s o  s i a ,  m a  c h e  v ad a  
n e l l a  d i r ez i o n e  d i  d a r e ,  h a  u s a t o  i l  C o n s i g l i e r e  c h e  m i  h a  
p r ec ed u t o  u n  co n c e t t o ,  u n  t e r m i n e  c h e  m i  è  p i a c i u t o  m o l t o  d i gn i t à  
a l l e  s e p o l t u r e  d e i  n o s t r i  m o r t i ,  e c co  q u es t o  m i  p i a c e r eb b e  c h e  
v e r a m e n t e  v en g a  r ea l i z z a t o  e  ch e  q u e s t a  A m m i n i s t r a z i o n e  
f i n a l m en t e  p o s s a  n o n  s o l o  d i r e  a  p a r o l e  c h e  h a  i n t en z i o n e  d i  f a r l o  
m a  ch e  l o  p o s s a  f i n a l m en t e  f a r e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A l t r i  i n t e r v en t i ?   

F r a c a s s i ,  S o f i a .  
 
CONSIGLIERE FRACASSI NICOLA 
 
 D i c i am o  c h e  c o m e  g i u s t am en t e  h a  d e t t o  l ’ A s s e s s o r e  
S b r e s c i a  è  u n a  v a r i a z i o n e  d i  b i l an c i o  ch e  e  i n  p a r t e  t e c n i c a  n e l  
s en s o  c h e  e r a  c o m u n q u e  n ec e s s a r i o  s p o s t a r e  d i c i am o ,  s e  h o  b en  
ca p i t o  n o n  h o  an c h ’ i o  l ’ e s p e r i en z a  n é  d e l  C o n s i g l i e r e  B a l d i  n é  
d e l l ’ A s s es s o r e  S b r e s c i a  i n  q u es t i  t em i ,  p e r ò  d i c i am o  u n a  p a r t e  d i  
q u e s t i  c am b i am en t i  s o n o  s t a t i  d o v u t i  e f f e t t i v a m e n t e  a  d e l l e  s c e l t e  
p r e t t am en t e  t e c n i c h e  p e r ò  i n  p a r t e  c ’ è  an ch e  u n a  v o l o n t à  p o l i t i c a  
d i  a c c e l e r a r e  d e i  p e r co r s i  e  q u i n d i  i n  p a r t i co l a r e  s i cu r a m en t e  p e r  
i l  t em a  d e l l e  s t r ad e  e  s i  v o g l i o n o  f a r e  ad e s s o  n o n  s i  v o g l i o n o  f a r e  
d i c i am o ,  ad e s s o  è  i l  m o m en t o  i n  c u i  l av o r a r e  s u l l e  s t r a d e  n o n  s i  
p u ò  p en s a r e  d i  a s p e t t a r e  m a g a r i ,  s e  h o  ca p i t o  b en e ,  g l i  i n t r o i t i  d i  
a l cu n i  o n e r i  p e r  p o i  ap p l i c a r e  i l  b i l a n c i o  d i  p r e v i s i o n e  m a  
v o g l i am o  f a r l o  s u b i t o .  
 M o l t o  b en e  d a  p a r t e  d e l l ’ ap p l i c az i o n e  o v v i am e n t e  
d e l l ’ av an z o  p e r  q u e l l o  c h e  r i g u a r d a  l a  s i s t em az i o n e  d e l  
P a l e s t r o n e ,  s i cu r a m en t e  b en  v en g a  i l  f a t t o  d i  f a r e  t an t e  v a r i a z i o n i  
a l  b i l an c i o  s e  s i  r en d o n o  n e c e s s a r i e  g r az i e  an ch e  a l l a  
p a r t e c i p az i o n e  a i  b an d i ,  d i c i am o  s e  q u es t i  b an d i  c i  c o n s en t o n o  d i  
o t t e n e r e  m a g g i o r i  f i n an z i am en t i ,  c i  s e r v e  f a r e  u n a  v a r i a z i o n e  d i  
b i l a n c i o  i n  p i ù  i o ,  n o i  c i  s i am o ,  t u t t e  l e  v o l t e  ch e  s e r v e  f a r e  u n a  
v a r i a z i o n e  d i  b i l a n c i o  s e  s e r v e  p e r  av e r e  p i ù  f i n an z i am en t i  e  
ap p r o v a r e  p i ù  f i n a n z i am en t i .  
 N u l l a  d a  d i r e  s u l  d i s co r s o  d e l  p o n t e  d i  v i a  B u o z z i ,  
co n f e r m i am o  co m u n q u e  l a  n o s t r a  i n t e n z i o n e  d i  p r o ce d e r e  s u l  t em a  
d e l  c i m i t e r o ,  co n c o r d o  co n  ch i  m i  h a  p r e ce d u t o  d i c i a m o  ch e  è  
i m p o r t a n t i s s i m o  d a r e  u n a  d i g n i t à ,  è  f o n d a m e n t a l e  p a r t i r e  co n  u n a  
p r o g e t t a z i o n e  e  q u es t i  s o l d i  s e r v o n o  p e r  f a r e  u n a  p r o g e t t a z i o n e .  
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 C i  t r o v i am o  co m u n q u e  n e l l a  c o n d i z i o n e  d i  d o v e r  r i s p e t t a r e  
d e i  v i n co l i  ch e  a r r i v an o  d a l  p r o g e t t o ,  q u i n d i  è  co m u n q u e  u n ’ o p e r a  
d ’ a r t e  q u e l l a  ch e  h a  b i s o gn o  an ch e  d i  u n  a v a l l o ,  s e  h o  c a p i t o  b en e  
i l  t e m a ,  an ch e  d a i  p r o g e t t i s t i  o r i g i n a r i  e  q u i n d i  co m u n q u e  q u e s t o  
n o n  s o  s e  p o r t e r à  d e g l i  o b b l i g h i  d i c i a m o  p e r  q u e l l o  ch e  r i gu a r d a  
l a  p a r t e  d i  t em p i s t i ch e  e  d i  co s t i ,  p e r c h é  q u e s t a  c o s a  p en s o  c h e  i n  
q u a l c h e  m o d o  r i c h i e d a  co m u n q u e  l ’ a p p r o v az i o n e  d a  p a r t e  d e i  
p r o g e t t i s t i  o r i g i n a r i ,  m a  q u es t o  n o n  v u o l  d i r e  c h e  n o n  s i  d eb b a  
f a r e  e  n o i  co n c o r d i am o  s u l  f a t t o  ch e  d eb b a  e s s e r e  f a t t o  
v e l o c em en t e  e  ch e  s u b i t o  d o p o  s i  d eb b a  d a r e  i l  v i a  a l l a  
r e a l i z z az i o n e  d e i  l av o r i  p e r  q u a n t o  p o i  d o p o  p e r  i  l o t t i  e  p e r  l a  
m es s a  i n  s i c u r ez z a  e  i n  d i g n i t à  d i  q u e s t o  p o s t o .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r a  S o f i a .  
 
CONSIGLIERE SOFIA PATRIZIA  
 
 G r az i e  P r e s i d en t e .  M i  r i a g g a n c i o ,  s o n o  c o n co r d e ,  b en e  o  
m a l e ,  co n  i  C o n s i g l i e r i  c h e  m i  h an n o  p r ec ed u t o  r i s p e t t o  a l  p u n t o  
d e i  1 3 0 . 0 0 0  E u r o  d a t i  i n  p r e v i s i o n e  a l  p r o g e t t o  d e l  c i m i t e r o  n u o v o  
p r o p r i o  p e r ch é  m i  r en d o  c o n t o  ch e  è  v e r o  u n a  s i s t e m az i o n e  
d i gn i t o s a  i  n o s t r i  d e f u n t i  d e b b o n o  a v e r l a  a  p r e s c i n d e r e ,  q u i n d i  
c r ed o  ch e  s i a  u n a  p r e o c cu p az i o n e  an ch e  d i  q u es t a  
A m m i n i s t r a z i o n e  c o m u n a l e .  
 M i  s p i a c e  n o n  e s s e r e  s t a t a  p r e s en t e  a l l a  co m m i s s i o n e  p e r  
m o t i v i  p e r s o n a l i  m a  l a  s p i e g az i o n e  o g g i  i n  C o n s i g l i o  è  s t a t a  
ch i a r a  co m e  s e m p r e  a n c h e  i n  co m m i s s i o n e .  N o n  t r o v o  i o  l e  
v a r i a z i o n i  u n  q u a l co s a  d i  n e g a t i v o  m a  f o r s e  an c h e  s o p r a t t u t t o  
q u a l c o s a  d i  p o s i t i v o  p e r ch é  è  u n a  v e r i f i c a  ch e  s i  f a  i n  i t i n e r e  d e i  
l av o r i ,  d e g l i  u f f i c i ,  d e l l ’ A m m i n i s t r a z i o n e  c o m u n a l e  e  s i  r i t i en e  
p o i  o p p o r t u n o  n e l  co r s o  d e l l ’ a n n o  ap p l i c a r e  d e l l e  v a r i a z i o n i  ch e  
s o n o  a n c h e  f i s i o l o g i c h e .  
 N e l l a  m i a  p o ca  e  p o ch i s s i m a  e s p e r i e n z a  a  l i v e l l o  d i  
u n ’ am m i n i s t r a z i o n e  c o m u n a l e ,  i o  l av o r o  p e r  a l t r i  en t i ,  l e  
v a r i a z i o n i  s o n o  ch i e s t e  a g l i  u f f i c i  a  m e t à  an n o  r i s p e t t o  m a g a r i  d e i  
s o l d i  c h e  s i  t r o v a n o  i n  q u es t o  ca s o  l ’ ap p l i c az i o n e  d e l l ’ a v an z o  e  
q u i n d i  s o n o  n ec e s s a r i e ,  n e l l a  p r e m es s a  ch e  a v e v a  f a t t o  i l  
C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e  p e n s av o  v o t a s s e  p o i  a  f av o r e  p e r  co m e  è  
s t a t o  i m p o s t a t o  i l  d i s c o r s o .  
 Q u i n d i  o v v i am en t e  p o s i t i v o  a n c h e  i l  co m e  s i  è  p en s a t o  d i  
s u d d i v i d e r e  q u es t i  5 0 0 . 0 0 0  E u r o  e  q u i n d i  o v v i am en t e  i l  v o t o  d e l  
P a r t i t o  D em o cr a t i c o  è  a  f av o r e  d i  q u e s t a  v a r i a z i o n e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 G r az i e  C o n s i g l i e r a .  A l t r i  i n t e r v en t i ?  
 H a  c h i e s t o  l a  p a r o l a  l ’ A s s e s s o r e  v i c e  S i n d a co  
S ca c c ab a r o z z i .  
 
ASSESSORE SCACCABAROZZI ILARIA 
 
 S ì ,  v o l ev o  s o l o  f a r e  u n a  p r e c i s az i o n e  p e r  q u an t o  r i g u a r d a  l a  
v a r i a z i o n e  d i  b i l a n c i o  i n  r e l a z i o n e  a l l e  p a l e s t r e .  
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 Q u es t a  v a r i a z i o n e  d i  b i l an c i o  e  i l  l av o r o  s u l  P a l e s t r o n e  n o n  
è  c h e  l o  f a cc i am o  g r az i e  a l l a  R e g i o n e  co m e  h a  d e t t o  i l  C o n s i g l i e r e  
S a g l i b e n e ,  l o  f a c c i am o  p e r ch é  a b b i a m o  d e c i s o  d i  ad e r i r e  a  u n  
b an d o ,  g l i  u f f i c i  c i  h an n o  l av o r a t o ,  l a  R e g i o n e  c i  d à  l a  m e t à  
s i c u r am en t e  m a  f i n o r a  l a  R e g i o n e  c i  h a  d a t o  5 8 . 0 0 0  E u r o  q u e l l i  
ch e  m e t t i am o  a d e s s o  s o n o  n o s t r i  e  p o i  a r r i v e r an n o  g l i  a l t r i  d e l l a  
R e g i o n e ,  m a  n o i  c i  s i am o  a  f a r e  q u es t a  i n i z i a t i v a  p e r ch é  ab b i am o  
d e c i s o  d i  a d e r i r e  p e r ch é  g l i  u f f i c i  c i  h an n o  l a v o r a t o  s o p r a .  
 S i cu r a m e n t e  s en z a  i l  b an d o  d e l l a  R e g i o n e  av r e m m o  d o v u t o  
m e t t e r l i  t u t t i ,  m e t t i am o  s o l o  i l  5 0 %  p e r ò  co m e  d i r e  g r az i e  a l l a  
R e g i o n e  m a  g r az i e  a l  C o m u n e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A n ch e  l ’ A s s es s o r e  C as t e l l i  a v e v a …  
 
A S S E S S O R E  C A S T E L L I  N A D I A  
 
 S ì  a l l o r a  v o r r e i  d i r e  d u e  co s e  r e l a t i v a m en t e  a l  c i m i t e r o .  
 A l l o r a  i  1 3 0 . 0 0 0  E u r o  r i g u a r d an o  l ’ i m p o r t o  p e r  i l  p r o g e t t o ,  
i l  p r o g e t t o  d e f i n i t i v o ,  r e l a t i v o  a l l a  p r i m a  p a r t e  d i  r e a l i z z az i o n e  
d e l  c i m i t e r o  e  i l  p r o ge t t o  e s e cu t i v o .  
 A l l o r a  s en z a  q u e s t o  p r o g e t t o  n o n  p o s s o n o  e s s e r e  d e f i n i t e  
q u e l l e  ch e  s o n o  l e  o p e r e  e  q u i n d i  d e f i n i t i  g l i  i m p o r t i  r e l a t i v i  a l l e  
o p e r e  p o i  d a  r e a l i z z a r e .  
 È  n o s t r a  i n t en z i o n e  p r o c ed e r e  p o i  c o n  l a  r e a l i z z az i o n e  a  
s e g u i t o  d e l  p r o g e t t o  d e l l e  o p e r e  co m m i s u r an d o l e  a  q u e l l e  ch e  s o n o  
l e  e f f e t t i v e  n ec e s s i t à  r i s u l t a n t i  d a  q u e l l e  ch e  s o n o  l e  v a l u t az i o n i  
ch e  s o n o  i n  a t t o  ch e  r i gu a r d an o  s i a  q u e l l o  ch e  e r a  g i à  s t a t o  d e t t o  
a l t r e  v o l t e  i n  C o n s i g l i o ,  q u e l l o  ch e  s i  s t a  f a c en d o  d i  r e c u p e r o  n e l  
v e c ch i o  c i m i t e r o  e  l e  p r ev i s i o n i  s o n o  c h e  c o m u n q u e  e n t r o  d u e  
an n i  s a r à  n e c e s s a r i o  r e p e r i r e  n e l  n u o v o  c i m i t e r o  d e i  n u o v i  l o c u l i ,  
c i o è  s i  s t a  p r o p r i o  p r o g r am m an d o  q u e l l o  ch e  s a r à  n e ce s s a r i o  e  l a  
r e a l i z z az i o n e  p r e v ed e r à  i n  p r i m a  i s t a n z a  l a  r e a l i z z az i o n e  p r o p r i o  
d i  c i ò  ch e  r i s u l t a  ap p u n t o  d a  q u e s t a  a t t en t a  an a l i s i  o l t r e  ad  u n a  
s e r i e  d i  o p e r e  c h e  d o v r a n n o  s e r v i r e  c o m u n q u e ,  co m e  s i  d i c ev a ,  a  
d a r e  u n a  d i g n i t à  p e r ch é  i l  p r o g e t t o  d o v r à  e s s e r e  r e a l i z z a t o  p e r  
p a r t i .  
 I l  c o s t o  d i  t u t t a  l ’ o p e r a  è  co m u n q u e  u n  c o s t o  n o t ev o l e  ch e  
n o n  p o t r à  e s s e r e  r e a l i z z a t a  co n t em p o r an ea m e n t e  m a  p e r  p a r t i  e  
p e r  q u es t o  o c co r r e r à  r e n d e r e  co m u n q u e  i l  c i m i t e r o  n o n  u n  
ca n t i e r e ,  a l l ’ a p p a r en z a  u n  c an t i e r e ,  m a  d o v r à  e s s e r e  i n  q u a l ch e  
m o d o  r e s o  u n  am b i t o  d i g n i t o s o  e  c o n  i l  v a l o r e  s i m b o l i co  ch e  h a .   

P e r  cu i  u n a  p a r t e  d e i  c o s t i  d e r i v e r a n n o  a n c h e  p r o p r i o  d a  
q u e s t a  n e c e s s i t à  d i  f a r e  d e l l e  f i n i t u r e  d e l l e  o p e r e  c h e  l o  r e n d an o  
t a l e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 A l l o r a  v o r r e i  r i s p o n d e r e  a l l a  s i gn o r a  v i ce  S i n d a co ,  i n f a t t i  
i o  h o  d e t t o  g r az i e  a  R e g i o n e  Lo m b ar d i a  p e r  l ’ i m p o r t o  ch e  c i  v i en e  
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co n c es s o  d a  b an d o  e  s e co n d o  q u an t o  i l  b an d o  p r ev e d e ,  s en z a  
p o l em i c a .  
 Le i  s i g n o r a  v i ce  S i n d a c o  n o n  d ev e  s em p r e  s t a r e  s u l l a  
d i f en s i v a  p e r c h é  i n  f o n d o  è  t u t t o  a  v an t a g g i o  d e i  g o r g o n z o l e s i  ch e  
r i s p a r m i an o  i l  5 0 %  d e l l a  s o m m a ,  n i en t e  d i  p i ù ,  n i en t e  d i  m e n o .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A l t r i  i n t e r v en t i ?  D i ch i a r az i o n i  d i  v o t o ?  
 C o n s i g l i e r e  P ed e r c i n i ,  C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e .  
 
C O N S I G L I E R E  P E D E R C I N I  MA T T E O  
 
 G r az i e  P r e s i d en t e .  N o n  m i  s c o n v o l g o n o  p e r s o n a l m en t e  l e  
v a r i a z i o n i ,  s i am o  n o i  d e l l ’ i d e a  ch e  è  m e g l i o  f a r e  u n a  v a r i a z i o n e  
d i  b i l a n c i o  i n  p i ù  m a  u n  b i l an c i o  p o r t a t o  n e l l ’ a n n o  p r e c ed en t e  
a l l ’ a n n o  d i  a n a l i s i ,  s a r e b b e  s t r ao r d i n a r i o ,  p i u t t o s t o  ch e  u n a  
v a r i az i o n e  i n  m en o  i l  b i l a n c i o  ch e  v i e n e  p o i  a  a p p r o v a t o  d ’ e s t a t e  
av en d o  l av o r a t o  i n  d o d i c e s i m i  f i n o  a l l ’ e s t a t e .  
 Q u i n d i  ap p r ez z i am o  l o  s f o r z o  d e l l ’ A s s es s o r e  i n  g en e r a l e  
d e l l ’ am m i n i s t r a z i o n e  c h e  h a  p r e s e n t a t o  i l  b i l an c i o  a  g en n a i o  e  
q u i n d i  c h i a r am en t e  d i  m e t t e r e  m a n o  a  u n a  s e r i e  d i  m o d i f i ch e  p o ch i  
m es i  d o p o ,  a n ch e  s e  l e  m o d i f i ch e  s o n o  m o d i f i ch e  co s p i c u e  i n  
q u e s t o  c a s o  l a  v a r i a z i o n e ,  q u es t a  s ì ,  n o n  co m e  l a  s c o r s a ,  u n a  
v a r i a z i o n e  s e r i a ,  l a  s co r s a  ap p u n t o  d i c ev a  l ’ A s s e s s o r e  u n a  
v a r i a z i o n e  m e r a m e n t e  t e c n i c a ,  q u e s t a  è  u n a  v a r i a z i o n e  an ch e  
p o l i t i c a ,  ch i a r am e n t e  v i z i a t a  d a  d u e  s i t u az i o n i .  
 La  p r i m a  q u as i  i  2 0 0 . 0 0 0  E u r o  d i  q u es t o  i n v es t i m e n t o  p e r  l a  
n o s t r a  p a l e s t r a  e  q u i n d i  è  u n  i n v es t i m en t o  d a  p a r t e  
d e l l ’ A m m i n i s t r a z i o n e  ch e  co n d i v i d i a m o ,  f a t t o  s a l v o  è  g i u s t o  i l  
d i s c o r s o  s i a  d e l l ’ A s s es s o r e  s i a  d e l  C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e  ch e  
s o s t an z i a l m en t e  d i ce v an o  l a  s t e s s a  c o s a  e s p r i m en d o l a  co n  d u e  
co n c e t t i  d i f f e r en t i  e  p o i  f i n a l m en t e  l ’ e s e cu z i o n e  d e l  p r o g e t t o  
d e f i n i t i v o  d e l  c i m i t e r o  d o p o  u n  p o ’  d i  t em p o  e  s o p r a t t u t t o  u n o  
z e r o  a l l a  v o c e ,  c o m e  c i t a v a  i l  C o n s i g l i e r e  Ba l d i  c h e  av e v a  
s o l l ev a t o  q u a l c h e  p e r p l e s s i t à  d i  t r o p p o ,  q u i n d i  an ch e  i n  q u es t o  
ca s o  e s p r i m i a m o  u n a  p o s i t i v i t à .  
 La  s ec o n d a ,  p e r ò  q u e s t a  è  u n a  s c e l t a  p o l i t i c a ,  p e r ch é  l a  
s e co n d a  i n v e ce  è  s c e l t a  v i z i a t a  è  l ’ o p e r a  d i  co n s o l i d a m en t o  s u  
u n ’ o p e r a  c h e  i p o t e t i c a m e n t e  è  p i ù  o  m en o  i n s t ab i l e  r i s p e t t o  a  
q u e l l a  ch e  è  l ’ i d ea  d i  s t a b i l i t à  d e i  t e cn i c i  e  q u i n d i  ch i a r am e n t e  
n o n  p r o g r am m ab i l e  n e c e s s i t a  o g g i  d i  u n  i n t e r v en t o  d a  p a r t e  d i  
q u e s t a  am m i n i s t r a z i o n e  e  d e l  v o t o  d i  q u es t o  C o n s i g l i o  C o m u n a l e .  
 A  t u t t o  q u es t o  a g g i u n go ,  ch i ed o  s c u s a ,  an ch e  l a  v a r i a z i o n e  
d i  1 0 0 . 0 0 0  E u r o  s o s t a n z i a l e ,  i m p o r t a n t e  r i s p e t t o  a l l a  
m an u t e n z i o n e  d e l l e  s t r ad e  n o n  c i  f a  i m p az z i r e  l ’ i d e a  d i  ap p l i c a r e  
u n  a v a n z o  d i  am m i n i s t r a z i o n e  d e s t i n a t o  a g l i  i n v e s t i m en t i  i n  
g en e r a l e ,  p e r ò  d i  f r o n t e  a  u n a  s e r i e  d i  i n t e r v e n t i  a g g i u n ge r e  u n  
ce n t o m i l l i n o  r i s p e t t o  a l l a  m an u t en z i o n e  d i  s t r ad e  e  m a r c i ap i ed i  
s u  u n  i n v es t i m en t o  ch e  è  q u i n d i  o r a ,  m i  p a r e ,  a r r i v a t o  a  4  v o l t e  
t an t o  c i o è  4 0 0 . 0 0 0  E u r o  è  u n a  co s a ,  an ch e  i n  q u es t o  c a s o ,  
co n d i v i s i b i l e  a l l ’ i n t e r n o  d i  u n  b i l an c i o  s an o  q u a l e  è  i l  b i l an c i o  d i  
G o r go n z o l a .  
 C i  s o n o  a l cu n i  p u n t i  s o p r a t t u t t o  u n o  s u l  t e s t o  d e l l a  d e l i b e r a  
d o v e  s i  f a  r i f e r i m e n t o  a l  co n t en i m en t o  d e l l e  s p e s e  d e l  p e r s o n a l e  
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ch e  è  u n ’ an n o t az i o n e  t e cn i c a  ch e  c i  p i a ce r à  v e d e r e  s u l  c am p o  
r i s p e t t o  a l l ’ ap p l i c az i o n e  d i  q u es t o  r i s p a r m i o  ch e  o g g i  è  
m er am en t e  t e cn i co ,  c i o è  s e  n e i  s e r v i z i  q u es t o  r i s p a r m i o  av r à  
p o r t a t o  d e l l e  m an c an z e  o  n o ,  o g g i  n o n  s i am o  i n  g r a d o  d i  e s p r i m e r e  
u n  g i u d i z i o  c i  e s en t i am o  d a l  f a r l o .  
 C ’ è  u n ’ a l t r a  s o t t o l i n e a t u r a ,  l ’ u l t i m a ,  ch e  i n v e c e  
d e s i d e r i am o  p o r r e  co n  u n  a c ce n t o  p a r t i c o l a r e  ch e  ab b i am o  
v o l o n t a r i am en t e  l a s c i a t o  i n  f o n d o  ch e  è  l a  c r e az i o n e  d i  u n  
ca p i t o l o  n u o v o  c h e  r i g u a r d a  i l  c o n t r i b u t o  p e r  i l  s o s t e g n o  d e l l a  
f u n z i o n e  s o c i a l e  e d u c a t i v a  d e g l i  o r a t o r i  d e l l a  n o s t r a  c i t t à .  
 È  u n  n u o v o  c ap i t o l o ,  è  l e g a t o  co n  u n  i m p o r t o  r i d i co l o  p e r ch é  

p a r l i am o  d i  4 . 0 0 0  E u r o  e  q u i n d i  c e r t a m en t e  s a r à  u t i l e  c h e  q u es t o  

i m p o r t o  v en g a  i m p l em en t a t o  ed  è  an ch e  ev i d en t e  ch e  q u es t o  

i m p o r t o  ch i a r am en t e  è  l ’ i n i z i o  d i  u n  p e r c o r s o  d i v e r s o  p e r a l t r o  

c r ed o  ch e  s i a ,  s e  h o  c ap i t o  b e n e ,  u n  i m p o r t o  u n  p o ’  f i n a l i z z a t o  

r i s p e t t o  a l  s e r v i z i o  d e l  c en t r o  e s t i v o  q u i n d i  h a  c o m u n q u e  u n a  s u a  

co l l o c az i o n e  p e r ò  m i  p i a c e  l ’ i d e a ,  a n z i  c i  p i a c e  co m e  g r u p p o  

l ’ i d e a  d i  q u e s t o  n u o v o  ca p i t o l o ,  c i  p i a ce  an c h e  l a  d en o m i n az i o n e ,  

i l  t i t o l o  ch e  l ’ A m m i n i s t r a z i o n e  h a  v o l u t o  r i s e r v a r e  a  q u es t o  

ca p i t o l o  p e r  i l  r i co n o s c i m en t o  ch e  d a  s em p r e  n e l  m o n d o ,  a  

G o r go n z o l a  n o n  n e  p a r l i am o ,  d a  D o n  G i u s e p p e  H u o n d e r  i n  g i ù ,  

g l i  o r a t o r i  h an n o  a v u t o  p e r  l a  n o s t r a  c i t t à ,  e  l ’ h an n o  an co r a  o g g i   

u n  m o m e n t o  d i  g r o s s a  d i f f i co l t à  e d u c a t i v a  n e i  c o n f r o n t i  d e i  n o s t r i  

b am b i n i ,  d e i  n o s t r i  r a g az z i ,  d e i  n o s t r i  ad o l e s ce n t i  e  n o n  s o l o .  

Q u i n d i  è  p e r  t u t t o  q u an t o  d e t t o  m a  s o p r a t t u t t o  p e r  q u es t o  

ca p i t o l o  ch e  n o i  e s p r i m i am o  u n a  co n s i d e r az i o n e  p o s i t i v a  r i s p e t t o  

a  q u es t a  v a r i a z i o n e  d i  b i l an c i o ,  è  c h i a r o  ch e  l a  p o l i t i c a  è  f a t t a  d i  

m o l t o  a l t r o  n o n  d i  u n  ca p i t o l o  o  d i  a l t r e  s c e l t e  p e r  c u i  a v e n d o  

e s p r e s s o  u n a  s e r i e  d i  co n s i d e r az i o n i  n e g a t i v e  a  g e n n a i o  i n  t em a  

d i  p r e s en t az i o n e  d i  b i l a n c i o  e v i d en t e m en t e  n o n  p o s s i am o  v o t a r e  

f a v o r e v o l m en t e ,  n e  b a s t a  u n a ,  q u e l l a  i n u t i l e  d e l l a  s co r s a  v o l t a ,  

n o n  è  p e n s ab i l e  p r o p o r r e  u n  a l t r o  v o t o  f av o r ev o l e  d a  p a r t e  n o s t r a  

i n  q u es t a  v a r i a z i o n e  ch e  è  u n  p o ’  p i ù  s o s t an z i o s a ,  u n  p o ’  p i ù  

p o l i t i c a ,  p e r ò  v o l e n d o  r i m a r c a r e ,  p e r  o n e s t à  e  p e r ch é  c r e d o  ch e  

s i a  g i u s t o  l à  d o v e  e r a  n e c e s s a r i o  l a  n o s t r a  ap p r o v az i o n e  r i s p e t t o  

a l l a  v a r i a z i o n e  e s p r i m i am o  u n  v o t o ,  c o s ì ,  i l  C o n s i g l i e r e  V a l l e s e ,  

a l l o r a  P r e s i d en t e ,  d i c ev a  d i  a s t en s i o n e  p r o p o s i t i v a ,  e c co  q u es t a  

n o s t r a  è  u n ’ a s t e n s i o n e  p r o p o s i t i v a  n e l  s en s o  ch e  r i co n o s c i am o  l a  

p o s i t i v i t à  d i  a l c u n i  a c c o r g i m e n t i  a l l ’ i n t e r n o  d i  u n  b i l a n c i o  ch e  

ev i d e n t e m e n t e  n o n  co n d i v i d i am o  p o l i t i c am en t e  q u a s i  p e r  n u l l a .  

G r az i e  

 
P R E S I D E N T E  

 

 G r az i e  C o n s i g l i e r e .  P r e g o  C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e .  

 

C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 I l  g r u p p o  Le g a  r i b ad i s c e  i l  p r o p r i o  v o t o  co n t r a r i o  d i  q u es t a  
v a r i a z i o n e  p e r  l e  c r i t i c i t à  e v i d en z i a t e  d u r an t e  l a  d i s c u s s i o n e ,  m i  
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d i s p i a ce  ch e  l e  a t t e s e  d e l l a  C o n s i g l i e r a  S o f i a  s i a n o  s t a t e  d e l u s e  
m a  co s ì  è .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 P r e g o  C o n s i g l i e r e  B a l d i .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 Io  p en s o  c h e  q u a n d o  s i  p a r l a  d i  b i l an c i o ,  c o m e  h a  r i co r d a t o  
i l  C o n s i g l i e r e  P e d e r c i n i  o c co r r a  s em p r e ,  an ch e  i n  f a s e  d i  
v a r i az i o n e ,  t en e r e  p r e s e n t e  q u e l l a  ch e  è  l ’ i m p o s t az i o n e  d e l  
b i l a n c i o  g en e r a l e ,  q u e s t o  p e n s o  c h e  s i a  a l l a  b a s e  d i  o g n i  
d i s c u s s i o n e ,  è  ch i a r o  ch e  u n a  v a r i a z i o n e  è  u n a  q u o t a  i n f i n i t e s i m a  
d i  u n  b i l an c i o ,  q u es t a  m i c a  t a n t o  i n f i n i t e s i m a ,  m a  c o m u n q u e  è  
i m p o r t a n t e .  
 È  ch i a r o  ch e  a l c u n e  s c e l t e  c h e  p o s s o n o  e s s e r e  co n d i v i s e  
v an n o  v i s t e  s em p r e  i n  u n  co n t e s t o  p i ù  g e n e r a l e  c i o è  q u e l l e  c h e  
s o n o  l e  s t r a t e g i e  d i  b a s e  d i  u n ’ am m i n i s t r a z i o n e ,  ed  è  c h i a r o  c h e  
s u  u n  t em a  s u  c u i  s o n o  i n t e r v e n u t o  p e r  f o r t u n a  n o n  s o l o  i o  m a  h o  
v i s t o  ch e  a l  m i o  i n t e r v en t o  s o n o  s e g u i t e  e  h an n o  p r e c ed u t o  a l t r i  
i n t e r v en t i  ch e  è  q u e l l o  d e l  c i m i t e r o  d a l l e  p a r o l e  d i  q u es t a  
A m m i n i s t r a z i o n e  s em b r a  ch e  s i  v o g l i a  f i n a l m en t e  p o r t a r e  av a n t i ,  
n o n  d i c o  a  t e r m i n e  p e r c h é  è  u n  p a r o l o n e ,  m a  p o r t a r e  av an t i  u n  
d i s c o r s o  ch e  è  s t a t o  t r o p p o  s p e s s o  a c ce n n a t o  e d  ab b a n d o n a t o .  
 Io  m i  a u gu r o  o v v i a m en t e  ch e  q u e s t o  s u c c ed a ,  ch e  s i a  l a  v o l t a  
b u o n a ,  ch e  q u es t o  s i a  l ’ an n o  d o v e  s i  v e d r à  f i n a l m e n t e  u n  p r o g e t t o ,  
s p e r o  u n  p r o g e t t o  n e l  s o l c o  d e l l a  t r ad i z i o n e  co n  t u t t i  i  s a c r o s a n t i  
a g g i u s t am en t i  c h e  l e  n u o v e  co n d i z i o n i  r i ch i ed o n o ,  q u es t o  a  m i o  
av v i s o  f a  s ì  c h e  i l  m i o  v o t o  a t t u a l e ,  n o n  v o g l i o  f a r e  c o m e  S a n  
T o m m as o ,  m a  i n s o m m a  v o r r e i  a v e r e  q u a l c h e  c e r t e z z a  i n  p i ù  ch e  
q u e s t o  o v v i a m e n t e  s u c c ed e r à  e  n e l  c a s o  d o v es s e  s u c c ed e r e  
o v v i am en t e  i l  m i o  v o t o  p o t r à  d i v en t a r e  co m e  q u e l l o  d e l  
C o n s i g l i e r e  P ed e r c i n i  c i o è  q u e l l o  d i  u n  v o t o  d i  a s t en s i o n e  
p r o p o s i t i v a ,  p e r  c i t a r e  a p p u n t o  q u e l l o  d i  u n  g r an d e  p e r s o n a g g i o  
ch e  h a  c a l c a t o  l e  s ce n e  d e i  g o r go n z o l e s i .  
 A d  o g g i  p e r ò  p e r m e t t e t em i  d i  n o n  c r ed e r c i  a n c o r a  p e r c h é  
t r o p p e  v o l t e  h o  v i s t o  d e i  n u m er i  e  d e g l i  i m p o r t i  c h e  s o n o  s t a t i  p o i  
s u c c e s s i v a m e n t e  c a n c e l l a t i  e  d e s t i n a t i  a d  a l t r o ,  p e r  c u i  a d  o g g i  i l  
m i o  v o t o  r i m an e  n e g a t i v o  co n  p e r ò  u n  p en s i e r o  p o s i t i v o  c h e  è  
q u e l l o  ch e  o v v i am e n t e  av e t e  d e t t o  q u e s t a  s e r a  v a d a  a  c o m p i m e n t o  
e  a  q u e l  p u n t o  o v v i am en t e  s u c c ed e r à  a n c h e  ch e  cam b i  i d e a  d a l  
p u n t o  d i  v i s t a  d e l l a  m i a  d i ch i a r az i o n e  d i  v o t o .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A l t r e  d i ch i a r az i o n e  d i  v o t o ?  
 C ’ è  u n a  d i ch i a r az i o n e  d a  p a r t e  d e l  S i n d a co .  
 
S I N D A C O  
 
 V o l ev o  s o l o  d i r e  d u e  c o s e ,  p e r  q u a n t o  m i  r i g u a r d a  i l  t e m a  
d e l l e  v a r i a z i o n i  d ev e  e s s e r e  co e r e n t e  co n  l e  n o s t r e  l i n e e  d i  
m an d a t o  i l  p r o b l em a  è  c h e  s e  i o  i n t r o d u co  u n a  s e r i e  d i  v a r i a z i o n i  
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ch e  n o n  s o n o  co e r en t i  co n  l e  n o s t r e  l i n e e  d i  m a n d a t o  ( D a l l ’ au l a  
s i  r ep l i c a  f u o r i  c a m p o  v o ce )  
 
P R E S I D E N T E  
 
 È  i n  d i ch i a r az i o n e .  C o n s i g l i e r e  è  i n  d i c h i a r az i o n e  e  n e  h a  
f a co l t à ,  co m e…  
 
S I N D A C O  
 
 V a  b en e ,  c o m p l e t o  c o s ì .  G r az i e .  ( D a l l ’ a u l a  s i  r e p l i c a  f u o r i  
ca m p o  v o c e )  
 
P R E S I D E N T E  
 
 S e  n o n  c i  s o n o  a l t r e  d i ch i a r az i o n i ,  m e t t i am o  i n  v o t az i o n e  i l  
p u n t o .  
 I  C o n s i g l i e r i  f av o r ev o l i ?   

C o n t r a r i ?  3 ,  B a l d i ,  G i r o n i ,  S a g l i b e n e .  
A s t en u t i ?  O l i v i e r i ,  S em e r a r o ,  P ed e r c i n i .  

 V o t i am o  l ’ i m m ed i a t a  e s e cu t i v i t à .  
 I  C o n s i g l i e r i  f av o r ev o l i ?   

C o n t r a r i ?   
A s t en u t i ?  

 C o m e  p r i m a .  
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COMUNE DI GORGONZOLA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2019 
 
PUNTO N. 15 O.d.G.: REVOCA CITTADINANZA ONORARIA 

CONFERITA A BENITO MUSSOLINI.  
 

 
P R E S I D E N T E  
 

P u n t o  s u c ce s s i v o  a l l ’ O . d . G . :  R ev o c a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  
co n f e r i t a  a  B en i t o  M u s s o l i n i .  

M i  f a c c i o  l ’ a s s i s t  d a  s o l o  i n  q u es t o  c a s o ,  e s a t t o ,  e  i l l u s t r o  
i o  l a  p r o p o s t a  f a c e n d o  u n a  p i c co l a  p r em es s a .  

E s s en d o  l a  co m u n i c az i o n e  o r i g i n a r i a  ch e  n e l l ’ an n o  1 9 2 4  
i n v i t av a  i l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  d i  G o r g o n z o l a  ad  e s p r i m e r s i  i n  
m e r i t o  a l t r e t t an t o  s i  è  d ec i s o  d i  r i p r o p o r r e  i n  q u es t a  o c c a s i o n e .  

P r em es s o  ch e  …  es t r a t t o  d e l  v e r b a l e  d e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  
n e i  r e g i s t r i  d e l l ’ an n o  1 9 2 4  s i  v e n i v a  a  c o n o s c en z a  d e l l a  
c i r c o s t an z a  p e r  c u i  e r a  s t a t a  co n f e r i t a  l a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  
g o r g o n z o l e s e  a  Be n i t o  M u s s o l i n i  i n  d a t a  2 8  m a g g i o  1 9 2 4 .   

P r e s o  a t t o  ch e  B e n i t o  M u s s o l i n i  a t t en d e  l a  c i t t ad i n an z a  
o n o r a r i a  d i  G o r g o n z o l a  co n  d e l i b e r a  d e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  i n  
d a t a  2 4  m a g g i o  1 9 2 4  c o n  l a  s e gu e n t e  m o t i v az i o n e :  a  B en i t o  
M u s s o l i n i  r ed en t o r e ,  r i g en e r a t o r e  d e l l a  P a t r i a  l ’ u o m o  a l  q u a l e  p e r  
p r o f o n d e  i n t u i z i o n i  d i  v i t a  f o r t em en t e  o p e r an d o  p e r  g i u s t i z i a  e  
p a c e  s p e t t a  l a  r i co n o s ce n t e  b e n e m e r e n z a  d i  t u t t e  l e  n az i o n i  c i v i l i  
d e l l ’ u m an i t à  i n  q u es t o  g i o r n o  c o m m e m o r a t i v o  d i  q u e l  2 4  m a g g i o  
ch e  f u  l ’ i n i z i o  d e l l ’ e p o p e a  d i  g r an d i  s ac r i f i c i  e  d i  s u p r e m a  g l o r i a ,  
G o r go n z o l a  i n  n o m e  d e i  s u o i  v i v i  e  d e g l i  e r o i c i  s u o i  m o r t i  
m o d es t am e n t e  o f f r e  a l t a m e n t e  s e  s t e s s a  o n o r a n d o  l a  p r o p r i a  
c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a .  

C o n s i d e r a t o  ch e  l a  s c e l t a  d e l  co n f e r i m en t o  d e l l ’ o n o r i f i c e n z a  
n o n  f u  l i b e r a  m a  o b b l i g a t a  d a l l a  f ed e r az i o n e  p r o v i n c i a l e  f a s c i s t a  
ch e  r i n n o v av a  i n  v i a  d i  u r g e n z a  a  i n v i t o  p e r ch é  d a l  n o s t r o  C o m u n e  
f o s s e  v o t a t a  l a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a l l ’ u o m o  s t r ao r d i n a r i o  ch e  
o g g i  m e r av i g l i o s a m en t e  r e g g e  d e s t i n i  d e l l a  p a t r i a  r i v en d i c an d o  i  
s a c r o s an t i  d i r i t t i  a cq u i s i t i  co n  t an t a  i m m en s i t à  d i  s ac r i f i c i  e  ch e  
l a  f i g u r a  s t o r i c a  d i  Be n i t o  M u s s o l i n i  f o n d a t o r e  d e l  f a s c i s m o  n o n  
s o l o  n o n  r ea l i z z ò  l a  s a l v ez z a  n az i o n a l e  m a  p o r t ò  a l l ’ i n s t a u r az i o n e  
d i  u n a  b r u t a l e  d i t t a t u r a ,  a l l ’ a l l e an z a  co n  H i t l e r ,  a l l e  v e r go g n o s e  
l e g g i  r a z z i a l i ,  a l l ’ a f f e r m az i o n e  d i  u n a  p o l i t i c a  i n t e r n az i o n a l e  d i  
e s p an s i o n e ,  d i  a g g r e s s i o n e  ch e  p r o v o c ò  l u t t i  e  t r a g e d i a  a l  p o p o l o  
i t a l i an o  e  s i  co n c l u s e  c o n  l ’ o c cu p az i o n e  t ed e s ca  e  l a  d i s t r u z i o n e  
d e l  p ae s e .  

E v i d en z i a t o  c h e  l a  c i t t ad i n an z a  o n o r a r i a  è  u n  
r i c o n o s c i m e n t o  ch e  l e  am m i n i s t r a z i o n i  co m u n a l i  a t t r i b u i s c o n o  a  
p e r s o n a l i t à  ch e  m e r i t an o  l a  g r a t i t u d i n e  d i  u n ’ i n t e r a  c o m u n i t à ,  c h e  
G o r go n z o l a  h a  co n t r i b u i t o  a l l a  l o t t a  p a r t i g i an a  d u r an t e  l a  s e co n d a  
g u e r r a  m o n d i a l e  c o n t r o  i l  f a s c i s m o  e  l ’ o cc u p az i o n e  n a z i s t a  p e r  
a f f e r m a r e  i  v a l o r i  d e l l a  l i b e r t à  e  d e l l a  d em o c r az i a ,  l o t t a  p e r  c u i  
i l  n az i f a s c i s m o  h a  f a t t o  p a g a r e  a i  g o r g o n z o l e s i  u n  t r i b u t o  d i  
s an g u e  e  d i  v i t t i m e ,  c h e  Be n i t o  M u s s o l i n i  s i  è  m ac ch i a t o  d i  g r a v i  
co l p e  v e r s o  i l  p o p o l o  i t a l i an o  e  l a  c i t t ad i n an z a  o n o r a r i a  a  s u o  
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t em p o  c o n f e r i t a  r i s u l t a  i n  c o n t r a s t o  c o n  i  v a l o r i  d i  cu i  i l  C o m u n e  
d i  G o r g o n z o l a  e  l a  s u a  c o m u n i t à  s o n o  p o r t a t o r i .  

S i  p o r t a  p e r t an t o  a l l ’ a t t e n z i o n e  d e l  C o n s i g l i o  q u e s t a  
p r o p o s t a  d i  d e l i b e r az i o n e .  

C o n s i g l i e r a  P i az z a ,  C o n s i g l i e r e  P e d e r c i n i .   
 
C O N S I G L I E R E  P I A Z ZA  E N R I C A  
 
 G r az i e  P r e s i d en t e .  I l  co n f e r i m e n t o  d e l l a  c i t t ad i n a n z a  
o n o r a r i a  a  Be n i t o  M u s s o l i n i  f u  u n  a t t o  v o t a t o  d a  n u m er o s i  
C o n s i g l i  C o m u n a l i  i n t o r n o  a l l a  m e t à  d e g l i  a n n i  ‘ 2 0  e  an ch e  a  
G o r go n z o l a ,  co m e  ab b i am o  s en t i t o ,  i l  2 8  m a g g i o  1 9 2 4 .  
 Fu  u n  a t t o  p r o d o t t o  d a  u n a  b en  d e t e r m i n a t a  s i t u az i o n e  
s t o r i c a  c i o è  q u e l l a  d e l  r e g i m e  f a s c i s t a  ch e  eb b e  i n i z i o  co n  l a  
m ar c i a  s u  R o m a  d e l  ’ 2 2 .  
 P e r  co m p r en d e r e  a p p i en o  l a  q u es t i o n e  p en s o  ch e  o cc o r r a  u n  
m i n i m o  d i  ex cu r s u s  s t o r i co .  
 A l l ’ i n i z i o ,  g i à  a  p a r t i r e  d a i  p r i m i  an n i  ‘ 2 0  co n  l e  v i o l en z e  e  
l e  i n t i m i d az i o n i  d e l l e  c am i c e  n e r e  a c c o m p a gn a t i  d a  o p p o r t u n i  
p r o v v ed i m en t i  p r e f e t t i z i ,  g r a n  p a r t e  d e g l i  am m i n i s t r a t o r i  e l e t t i  
n e i  C o n s i g l i  C o m u n a l i  o  s i  d o v e t t e r o  d i m e t t e r e  o  f u r o n o  
d e s t i t u i t i .  
 I l  r e g i m e  f a s c i s t a  c e r cò  i n f a t t i  d i  c o m p r i m e r e  l e  a u t o n o m i e  
l o c a l i  i n  n o m e  d i  u n a  v i s i o n e  c en t r a l i s t i c a  d e l l o  S t a t o  u t i l i z z an d o  
t u t t i  g l i  s t r u m en t i  n o r m a t i v i  ch e  l ’ o r d i n am e n t o  l o c a l e  m e t t ev a  a  
s u a  d i s p o s i z i o n e  a  p a r t i r e  d a l l a  p o s s i b i l i t à  d i  s c i o g l i e r e  i  C o n s i g l i  
C o m u n a l i  e  i  C o n s i g l i  C o m u n a l i  s c i o l t i  p e r  o r d i n e  d e l  D u ce  f u r o n o  
1 7 6 8  s o l o  n e l  p e r i o d o  2 1 - 2 6 .  
 N el l ’ e s t a t e  d e l  ‘ 2 4  b en  o r ch es t r a t a  l a  c am p a g n a  d e l l a  
c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a  c a p o  d e l  go v e r n o  B en i t o  M u s s o l i n i ,  t u t t i  
i  C o m u n i  v en n e r o  m o n i t o r a t i  e  ch i  n o n  av ev a  an co r a  d e l i b e r a t o  
v en n e  s o l l e c i t a t o  a  f a r l o ,  co s ì  p r e s s o ch é  d ap p e r t u t t o  M u s s o l i n i  
d i v en t ò  c i t t a d i n o  o n o r a r i o  o b b l i g a t o .  
 Le  d e l i b e r e  d e i  C o n s i g l i  C o m u n a l i  i n  g en e r e  s o n o  
a l l ’ u n an i m i t à  d e i  p r e s en t i ,  p e r  a c c l am az i o n e  e d  en t u s i a s t i c i  
ap p l a u s i ,  s i  l e g g e  n e i  v e r b a l i ,  e  q u an t o  a l l e  m o t i v az i o n i  s o n o  
m o l t o  s i m i l i  a  q u e l l e  e s p r e s s e  d a l  C o n s i g l i o  d i  G o r g o n z o l a  p e r  i l  
q u a l e  M u s s o l i n i  è  u n  c i t t ad i n o  o n o r a r i o  i n  q u an t o  r ed en t o r e ,  
r i g en e r a t o r e  d e l l a  P a t r i a ,  l ’ u o m o  a l  q u a l e  s p e t t a  l a  r i c o n o s ce n t e  
b en em e r e n z a  d i  t u t t e  l e  n az i o n i  c i v i l i  e  d e l l ’ u m an i t à .  
 P o i  c o n  l a  p r o m u l g az i o n e  d i  d u e  d e l l e  co s i d d e t t e  l e g g i  
f a s c i s t i s s i m e  d e l  ’ 2 5  e  d e l  ‘ 2 6  g l i  o r g an i  d em o c r a t i c i  d e i  C o m u n i  
f u r o n o  s o p p r e s s i  e  t u t t e  l e  f u n z i o n i  s v o l t e  i n  p r ec ed en z a  d a l  
S i n d a c o ,  d a l l a  G i u n t a  co m u n a l e  e  d e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  f u r o n o  
t r a s f e r i t e  a l  P o d es t à  ch e  n o n  e r a  c e r t o  v o t a t o  d e m o c r a t i c am e n t e  
d a i  c i t t ad i n i  m a  n o m i n a t o  d i r e t t am e n t e  d a l  D u ce  e  d a l  s u o  go v e r n o  
t r a m i t e  r e g i o  d e c r e t o .  
 È  ev i d en t e  c h e  l a  r i f o r m a  p o d e s t a r i l e  v o l e v a  c o l p i r e  
d i r e t t am en t e  l a  d e m o c r az i a  co m u n a l e  e  s i  co n f i g u r ò  co m e  u n  
m o m e n t o  f o n d am en t a l e  d e l l a  co s t r u z i o n e  d e l l o  S t a t o  t o t a l i t a r i o .  
 In f i n e  l a  s v o l t a  au t o r i t a r i a  i m p r e s s a  d a l  r e g i m e  f a s c i s t a  a i  
C o m u n i  f u  am p l i a t a  co n  i l  r a f f o r z am en t o  d e l l e  co m p e t e n z e  d e l l a  
f i gu r a  d e l  P r e f e t t o .  
 Fu  i n  q u e l  co n t e s t o  d u n q u e  ch e  f u  a t t r i b u i t a  l a  c i t t ad i n a n z a  
o n o r a r i a  a  B en i t o  M u s s o l i n i  e  c i ò  n o n  v a  d i m e n t i c a t o .  
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 O g g i  n o n  s o l o  n o n  b i s o gn a  d i m en t i c a r e  i  c r i m i n i  d i  q u e l  
p e r i o d o  s t o r i c o  m a  è  an ch e  i l  t em p o  d i  r i n n o v a r e  d e l l e  f o r t i  s c e l t e  
s i m b o l i ch e ,  r ev o c a r e  l a  c i t t ad i n an z a  a  M u s s o l i n i  è  u n  a t t o  d i  
m em o r i a  a t t i v a  c o n  cu i  s i  v u o l e  r i b ad i r e  c h e  l a  n o s t r a  co m u n i t à  s i  
v o t a  s u i  v a l o r i  d e l l a  l i b e r t à ,  d e l  r i s p e t t o  d e i  d i r i t t i ,  d i  t u t t i  i  s u o i  
m em b r i ,  d e l  l i b e r o  co n f r o n t o ,  d e l l a  d e m o c r a z i a ,  d e l l a  p a ce ,  d e l l a  
s o l i d a r i e t à  e  n o n  c ’ è  p o s t o  t r a  i  s u o i  c i t t ad i n i  o n o r a r i  p e r  l a  f i gu r a  
d i  u n  d i t t a t o r e  ch e  h a  p o r t a t o  i l  p ae s e  a l l e  t r a g e d i e  ch e  t u t t i  b e n  
co n o s c i am o ,  p o r t ò  l ’ I t a l i a  i n  g u e r r a  d a l l a  p a r t e  s b a g l i a t a ,  
i n t r o d u s s e  l e  l e g g i  r a z z i a l i ,  p e r s e gu i t ò  g l i  o p p o s i t o r i  a t t r a v e r s o  
l a  p o l i z i a  s e g r e t a ,  i l  t r i b u n a l e  s p ec i a l e ,  i l  c a r c e r e ,  i l  co n f i n o .  
 A  d i s t a n z a  d i  t an t i  a n n i  q u es t o  a t t o  e  a n c o r a  o g g i  p i ù  
s i gn i f i c a t i v o  p e r ch é  q u e l l ’ i d e o l o g i a  au t o r i t a r i a  e  v i o l e n t a  p a r e  
ch e  ab b i a  p i ù  d i  u n  r i g u r g i t o  e  l o  s t a n n o  a  d i m o s t r a r e  s e m p r e  p i ù  
s p e s s o  p a r o l e  e  co m p o r t am en t i  a l l a r m an t i  ch e  l a  c r o n a ca  m e t t e  i n  
ev i d e n z a  q u as i  o gn i  g i o r n o .  
 P e r  q u es t i  m o t i v i  l a  r e v o c a  d e l l a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a  
B en i t o  M u s s o l i n i  ap p a r e  o g g i  u n  a t t o  n o n  i n u t i l e  m a  co l m o  d i  
s i gn i f i c a t o  i l  s i gn i f i c a t o  d i  ch i  s en t e  i l  d o v e r e  d i  r i b a d i r e  i  v a l o r i  
f o n d a n t i  d e l l a  n o s t r a  co s t i t u z i o n e  d e m o c r a t i c a  e  a n t i f a s c i s t a ,  d i  
ch i  v u o l e  v i v e r e  i n  u n a  c o m u n i t à  d o v e  n o n  v ad an o  p e r s i  q u es t i  
v a l o r i .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  P ed e r c i n i ,  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i .  
 
C O N S I G L I E R E  P E D E R C I N I  MA T T E O  
 
 N o n  c o m m en t o  l a  l e z i o n e  p a r z i a l e  i n s o m m a  d i  s t o r i a  ch e  h o  
s en t i t o  p o c o  f a  c o n  l ’ i n t e r v en t o  ch e  h a  p r e c ed u t o  n e l  s en s o  c h e  l a  
co n d i v i d o  m a  c r ed o  c h e  n o n  c ’ en t r i  n u l l a  c o n  q u an t o  s t i am o  e  
d o b b i am o  d i s cu t e r e  o g g i ,  n o n  s i  p u ò  p r en d e r e  l a  m a c ch i n a  d e l  
t em p o  e  d i s t r u g g e r e  q u an t o  è  a v v en u t o ,  c i t a t o  d a l  C o n s i g l i e r e  c h e  
h a  p r e c ed u t o  i l  m i o  i n t e r v en t o ,  t u t t i  i  f a t t i  c h e  n a t u r a l m en t e  q u i  
c r ed o  n e s s u n a  p e r s o n a  d o t a t a  d i  s e n n o  e  d i  r e g i o n e  p u ò  n o n  
c r i t i c a r e  e  n o n  co n d an n a r e .  
 N o n  s o l o  s m a r ca r s i ,  n o n  p u ò  n o n  c r i t i c a r e  e  n o n  co n d an n a r e ,  
p e r c h é  v o r r e i  e s s e r e  ab b a s t a n z a  ch i a r o  s u  q u es t i ,  n e s s u n o  o g g i  
q u i  è  p i ù  a n t i f a s c i s t a  d i  a l t r i ,  n e s s u n o  s i  p u ò  m e t t e r e  l a  
m ed a g l i e t t a  d e l l ’ an t i f a s c i s m o  m en t r e  g l i  a l t r i  p r o b a b i l m en t e  s o n o  
d e i  f a s c i s t i  s o l o  p e r c h é  s t an n o  d a l l ’ a l t r a  p a r t e  o  p i ù  v i c i n i  a  
q u e g l i  a l t r i  e  n o n  v o r r e i  d i m e n t i c a r e  ch e  c i  s o n o  a t t e g g i am en t i  
ch e  s an n o  e  o d o r an o  d i  f a s c i s m o  d a  p e r s o n e  c h e  c r i t i c an o  p r o p r i o  
i l  f a s c i s m o .  
 È  p r o p r i o  q u e l l e  s i t u az i o n i  ch e  l a  c r o n ac a  d i m o s t r a  i n  q u e s t i  
g i o r n i ,  i n  q u e s t i  an n i ,  o d o r a n o  d i  q u e l  f a s c i s m o  ch e  v i en e  
c r i t i c a t o  e  ch e  v i en e  c o n d an n a t o  p e r c h é  an d a r e  d i  f r o n t e  a l l a  
p o l i z i a ,  c h e  è  l o  S t a t o ,  d i  f r o n t e  a  u n  S i n d a co ,  d i  f r o n t e  a  u n  
o r g an o  d e l l ’ am m i n i s t r a z i o n e  s t a t a l e  o  n o n  s t a t a l e  o  r e g i o n a l e  o  
p r o v i n c i a l e  o  l o ca l e  e d  a v e r e  a t t e g g i am en t i  d i  v i o l en z a  p e r  m e ,  
p e r  m e ,  s o n o  e  r ap p r e s en t an o  f a s c i s m o .  
 V i  c i t o  u n  i n t e r v e n t o  c h e  s o n o  an d a t o  a  s co v a r e  t r a  i  t an t i  
ch e  p a r l a n o  d i  q u e s t a  m o z i o n e ,  q u es t a  m o z i o n e  c h e  an c h e  q u i  v a  
f a t t o  u n  q u a d r o  a l l o r a ,  e  i l  q u a d r o  è  q u es t o :  q u es t a  m o z i o n e  è  u n a  
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m o z i o n e  s c r i t t a  d a l  P a r t i t o  D em o c r a t i co  d a  n e s s u n  a l t r o ,  è  u n a  
m o z i o n e  ch e  s t a  g i r a n d o  i n  t u t t a  I t a l i a ,  n o n  è  n a t a  a  G o r go n z o l a  
e  n o n  è  n a t a  i e r i ,  i n  t u t t a  I t a l i a  p e r  u n a  d i t t a t u r a  o v v i am en t e  è  
s t a t a  co n f e r i t a  l a  c i t t ad i n an z a  a  M u s s o l i n i ,  M u s s o l i n i  n o n  è  s t a t o  
ac c l am a t o  p e r ch é  p r o b a b i l m en t e ,  i o  n o n  c ’ e r o ,  c r e d o  n ea n ch e  l a  
C o n s i g l i e r a ,  av ev a n o  q u es t o  g r an d e  am o r e  v e r s o  q u es t a  p e r s o n a  
p e r c h é  ev i d en t em e n t e  a v e v a n o  d e s i d e r i o  d i  p o r t a r e  a  c a s a  l a  p e l l e  
e  q u i n d i  e r a  ev i d en t e .   

P e r a l t r o  p a r l i am o  d e l l ’ an n o  1 9 2 4  p a r l i am o  t r a  l ’ a l t r o  d i  
m a g g i o  e  a l l o r a  s e  v o g l i am o  p a r l a r e  d i  s t o r i a  p a r l i a m o  d i  u n a  
d e l i b e r a  d e l  p o d es t à  e  d e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  d i  G o r g o n z o l a ,  d e l  
m a g g i o  d e l  ‘ 2 4 ,  m a  d i c i am o  i l  c a s o t t o ,  s e  v o g l i am o  d i r l o ,  è  
i n i z i a t o  n e l  g i u g n o  d e l  ‘ 2 4  co n  l ’ a s s a s s i n i o  d i  M a t t eo t t i ,  è  i l  m es e  
d o p o  d a l l ’ a s s a s s i n o  d i  M a t t eo t t i  d i  cu i  i m p r o v v i d a m e n t e ,  
i n d ec en t em en t e  M u s s o l i n i  s i  è  f a t t o  v a n t o  d i  q u e l l o  ch e  è  
av v en u t o  e  l ì  è  s t a t o  p r o b ab i l m e n t e  v a r ca t o  i l  R u b i co n e  d e l l a  
m o r a l i t à ,  q u es t o  p a e s e  è  an d a t o  d i  f r o n t e  a  u n a  s i t u az i o n e  
d r am m at i ca ,  p e r ò  e r a  i l  m es e  d o p o .  
 P e r  c u i  s e  d o b b i am o  co n t e s t u a l i z z a r e  co n t e s t u a l i z z i am o  
t u t t o  e  n o n  s i am o  a n co r a  a r r i v a t i  a l l a  v i o l en z a  d e l l e  l e g g i  r a z z i a l i ,  
n o n  c ’ e r a  F a ce b o o k ,  n o n  c ’ e r a  l a  co m p r e n s i o n e  n e i  n o s t r i  t e r r i t o r i  
i n  q u e g l i  an n i  d i  q u e l l o  ch e  av v e n i v a .  
 D i c o  q u e s t o  n o n  p e r  g i u s t i f i c a r l o  m a  d i c o  q u es t o  p e r c h é  s e  
b i s o g n a  c o n t e s t u a l i z z a r e ,  b i s o g n a  c o n t e s t u a l i z z a r e  q u e l l o  ch e  e r a  
a  q u e l  t em p o  e  a l l o r a  v i  l e g g o  q u e l l o  ch e  e r a  q u e l  t e m p o ,  v i  v ad o  
a  l e g g e r e  q u e l l o  c h e  h a  d e t t o  u n  i m p o r t an t e  S i n d a co  d e l  P a r t i t o  
D em o c r a t i co  d i  q u es t o  p a e s e .  
 Le g g o  l e  s u e  p a r o l e :  C i  v i en e  c h i e s t o  d i  c an ce l l a r e  u n  f a t t o  
p o l i t i co  o r m a i  co n s o l i d a t o  e  s t o r i c i z z a t o ,  s e  l a  s t o r i a  è  m em o r i a  
q u e g l i  av v e n i m e n t i  an c o r ch é  c r i t i c ab i l i  i n  b a s e  a l l a  n o s t r a  
s en s i b i l i t à  d i  o g g i  m e r i t a n o  d i  e s s e r e  p r e s e r v a t i  p e r ch é  s i  s ap p i a  
co m e  e r a  G o r g o n z o l a  -  p o t r em m o  d i r e  n o i ,  ch i a r am en t e  l u i  h a  
u t i l i z z a t o  l a  s u a  c i t t à ,  B e r g am o ,  s ì  b en i s s i m o  –  n e l  1 9 2 4 ,  p r o p o r n e  
i n v ec e  l a  c an c e l l a z i o n e  a  m i o  g i u d i z i o  -  d i ce  i l  S i n d a co  d e l  P a r t i t o  
D em o c r a t i co  -  è  u n  e r r o r e ,  ch e  n o n o s t an t e  l e  co m p r en s i b i l i  
m o t i v az i o n i  -  c h e  s o t t o l i n e o  -  d e n u n c i a  i n  f o n d o  u n a  m an c an z a  
d e l l a  n e c e s s a r i a  d i s t a n z a  d a i  f a t t i  d e l l a  s t o r i a  q u as i  u n a  s o r t a  
q u e s t a  d i  r i v i n c i t a  a  p o s t e r i o r i  c h e  p e r ò ,  C o n s i g l i e r a  c h e  m i  h a  
p r ec ed u t o  e  C o n s i g l i e r i  ch e  p a r l e r e t e  d o p o  d i  m e ,  n o n  c am b i a  
n u l l a ,  n o n  c am b i a  n u l l a .  
 A l l o r a  s e  v i  d à  s o d d i s f az i o n e  t o g l i e r e  l a  c i t t ad i n a n z a  a  
M u s s o l i n i  c h e  p r o b ab i l m en t e  n e s s u n o  d i  n o i  i m m a g i n o  s a p ev a  c h e  
G o r go n z o l a  av ev a  a f f i d a t o ,  p en s o ,  f o r s e  f i n o  a  d u e  m e s i  f a ,  s e  v i  
d à  s o d d i s f az i o n e  v o t a t e l o .  Io  n o n  v i  c r i t i c o  p e r  q u es t a  v o t az i o n e  
m a  l a  s t o r i a  è  f a t t a  d i  p a g i n e  ch e  v en g o n o  co s t r u i t e ,  i n  b en e  o  i n  
m a l e ,  e  i n n e g a b i l m en t e  q u es t a  f i g u r a ,  a n z i  n o n  v o g l i o  g i u d i ca r e  
l a  f i g u r a  p e r ch é  s e  n o  s i  d i c o n o  co s e  ch e  n o n  c ’ e n t r an o ,  i l  
co n f e r i m e n t o  d e l l a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a  G o r g o n z o l a  a  q u es t a  
f i gu r a  è  u n a  p a r t e  d i  s t o r i a  d e l l a  n o s t r a  c i t t à  e  d e l  n o s t r o  p a e s e  
n o n  s t o  p a r l a n d o  d e l l a  f i g u r a  d i  M u s s o l i n i  s t o  p a r l an d o  d e l  
co n f e r i m e n t o  d e l l a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  ch e  s o n o  d u e  co s e  m o l t o  
d i v e r s e  e  n o i  o g g i  n o n  v o t i am o  M u s s o l i n i ,  i l  s u o  i n t e r v e n t o ,  
l ’ a s s a s s i n i o  d i  M a t t eo t t i  e  v i a  d i c en d o  co n  t u t t o  q u e l l o  c h e  c ’ è  
s t a t o ,  l e  l e g g i  r a z z i a l i ,  l a  g u e r r a ,  e v v i v a  D i o  n e s s u n o  q u a  p u ò  
d i r s i  p i ù  a n t i f a s c i s t a  d i  a l t r i ,  n o n  f a t e  q u es t ’ e r r o r e  p e r ch é  o l t r e  a  
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i n s u l t a r e  ch i  l a  p e n s a  d i v e r s a m e n t e  d a  v o i ,  f r an c am e n t e  d i m o s t r a  
an ch e  u n a  ce r t a  i g n o r an z a .  
 Q u es t a  è  u n a  m o z i o n e  s em p l i c em en t e  i n v o t ab i l e  n o n  c i  s i  
p u ò  s ch i e r a r e  d a  u n a  p a r t e  o  d a l l ’ a l t r a ,  n o n  s i  v o t a  l a  s t o r i a ,  l a  
s t o r i a  s i  g i u d i c a ,  s i  c r i t i c a ,  s i  d e v e  f a r  c o n o s c e r e ,  s i  d ev e  
d i f f o n d e r e ,  l a  s t o r i a  è  l a  co n o s c en z a ,  l a  s t o r i a  q u e l l a  v e r a  v a  
d i f f u s a ,  b i s o gn a  i n f o r m a r e .  
 S o n o  d ’ a c co r d o  c h e  i  n o s t r i  g i o v a n i  h an n o  p r o b l em i  d i  
cu l t u r a  e  d i  co n o s c en z a  s o n o  d ’ a c co r d o ,  s o n o  d ’ a c co r d o  d i  a n d a r e  
n e l l e  s cu o l e  a  r a c co n t a r e  c o s ’ è  l a  n o s t r a  G o r go n z o l a  n e l  1 9 2 0 ,  
c e r t o  ch e  s o n o  d ’ a cc o r d o ,  s o n o  d ’ ac c o r d o  n e l  r a c co n t a r e  g r az i e  a  
D i o  co s a  è  s t a t o  i l  n o s t r o  p a e s e  s u b i t o  d o p o  l a  g u e r r a  p e r  
p o c h i s s i m i  v o t i  r i s p e t t o  ad  a l t r i  co s a  s a r e b b e  s t a t o  i l  n o s t r o  p a e s e  
s e  f o s s e  p e r  q u e i  p o ch i s s i m i  v o t i  f i n i t o  d i v e r s am en t e ,  c e r t o  
r a c co n t i a m o l a  l a  s t o r i a ,  v a  b en e .  
 V o i  ch e  av e t e  p o t e r e  a  l i v e l l o  d i  c o n o s c en z a  i m p o r t a n t e  
n e l l o  S t a t o  ch i e d e t e  a i  M i n i s t r i  d i  r e v i s i o n a r e  i  l i b r i  d i  s t o r i a  c o n  
r a g az z i  c h e  a r r i v a n o  i n  5 a  s u p e r i o r e  e  s i  f e r m an o  a i  p r i m i  d e l  
‘ 9 0 0 ,  v a  b e n e ,  i o  h o  f a t t o  i l  l i c e o  c l a s s i co ,  h o  p a s s a t o  i  p r i m i  d u e  
an n i  a  p a r l a r e  u n  a n n o  d e i  g r e c i  e  u n  a n n o  d e i  r o m an i ,  v a  b en e ,  
m a  q u es t a  è  u n a  c o s a ,  l a  co n o s c en z a  d e l l a  s t o r i a  è  u n a  co s a ,  i l  
v o l e r  f a r  f i n t a  o  i l  c a n c e l l a r e  m o r a l m en t e  p en s a r e  d i  c an c e l l a r e  
u n a  p a r t e  d e l l a  s t o r i a  d e l l a  n o s t r a  c i t t à  è  u n ’ a l t r a .  
 E c co  q u i n d i  n o i  n o n  p a r t e c i p e r e m o  a  q u es t o  v o t o ,  a t t e n z i o n e  
n o n  v o t i am o  a s t e n s i o n e ,  n o n  p a r t e c i p i am o  p r o p r i o  a  q u es t o  v o t o ,  
p en s o  ch e  s i a t e  co n t e n t i  d i  v o t a r v e l a  p e r c h é  s e  l ’ a v e t e  p r e s e n t a t a  
v i  u n i t e  a  q u e l l e  m i g l i a i a  d i  C o m u n i  d e l  P a r t i t o  D e m o c r a t i co  
d ’ I t a l i a  c h e  p o r t an o  a v a n t i  q u es t a  m o z i o n e ,  l a  s t o r i a  è  s e gn a t a ,  è  
s c r i t t a  c r ed o  ch e  n o n  l a  c am b i e r em o  a  p r e s c i n d e r e ,  i n  u n  m o d o  o  
n e l l ’ a l t r o .   
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i .  
 
C O N S I G L I E R E  O L I V I E R I  G I U S E P PE  
 
 R i t en i am o  f o n d am e n t a l e  co n c en t r a r e  l a  n o s t r a  a t t e n z i o n e ,  i  
n o s t r i  s f o r z i  s u i  t em i  ch e  i n t e r e s s an o  l a  n o s t r a  c o m u n i t à  e  
r i gu a r d an o  l a  n o s t r a  c i t t à .  I  c i t t a d i n i  d i  G o r go n z o l a  c i  s t an n o  
ch i ed en d o  d i  o c cu p a r c i  d e l  n o s t r o  p ae s e ,  d e l  n o s t r o  t e r r i t o r i o  e  
d e l l e  e s i g en z e  d e l l a  n o s t r a  co m u n i t à ,  r i t e n i am o  p e r t a n t o  ch e  i l  
C o n s i g l i o  C o m u n a l e  d eb b a  l av o r a r e  s u i  t em i  d e l l a  n o s t r a  c i t t à  e  
n o n  d ev e  e s s e r e  u n  p a l c o s ce n i c o  p e r  p o r t a r e  av an t i  b a t t a g l i e  
p e r s o n a l i ,  p e r c h é  i l  r i s ch i o  è  q u e l l o  d i  a l l o n t an a r s i  d a l l a  r e a l t à  
g o r g o n z o l e s e  e  s o p r a t t u t t o  d a g l i  i n t e r e s s i  e  d a l l e  r i ch i e s t e  d e i  
c i t t ad i n i .  
 N o i  n o n  s i am o  s t a t i  v o t a t i  d a i  c i t t ad i n i  s u  q u es t i  a r go m en t i  
e  n o i  l i  r i s p e t t i am o  i  c i t t a d i n i ,  r i s p e t t i am o  i l  l o r o  v o t o  e  i l  n o s t r o  
r u o l o .  
 S t i am o  p a r l a n d o  d i  q u a l co s a  c h e  n o n  r i gu a r d a  d i r e t t am e n t e  
ch e cc h é  v o i  d i c i a t e  i  n o s t r i  c i t t ad i n i ,  n o n  r i en t r a  n e l l e  l o r o  
p r i o r i t à  e d  è  o r a  c h e  n o i  r i t o r n i am o  a  l av o r a r e  p e r  G o r g o n z o l a  
an ch e  u n  p o ’  v e l o c em en t e ” .  
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 Q u es t e  e r an o  l e  p a r o l e  p r o n u n c i a t e  d a  d u e  C o n s i g l i e r i  d e l l a  
m a g g i o r a n z a  i l  7  n o v em b r e  s co r s o  q u a n d o  i o  a v ev o  f a t t o  u n a  
r i c h i e s t a  s em p l i c i s s i m a ,  av ev o  d e t t o  r en d i a m o  G o r g o n z o l a  
p r o t a g o n i s t a ,  f a c c i am o  i n  m o d o  c h e  d a  q u a ,  d a l  b a s s o ,  d a l  
C o n s i g l i o  C o m u n a l e  p o s s a  s a l i r e  u n  i d em  s en t i r e ,  u n a  
m an i f e s t az i o n e  c u l t u r a l e  ch e  an d as s e  a  co i n v o l g e r e  an ch e  l e  
m u n i c i p a l i t à  a c ca n t o  e  ch e  f ac e s s e  p r e s s i o n e  an z i  c h e  f a c c i a  
p r e s s i o n e  a  l i v e l l o  d e l l e  i s t i t u z i o n i  l e g i s l a t i v e  c en t r a l i  e d  e u r o p ee  
i n  r e l a z i o n e  a d  u n  ab o m i n i o  ch e  è  l o  s f r u t t am en t o  d i  d o n n e  e  
b am b i n i  r ap p r e s en t a t o  d a l l ’ u t e r o  i n  a f f i t t o .  
 E b b en e  v o i  a v e t e  v o t a t o  c o n t r o ,  s a p e t e  q u a l  è  i l  r i s u l t a t o  d e l  
v o s t r o  v o t o ?  A n c h e  d e l  v o s t r o  v o t o ?  
 C h e  p o ch i  g i o r n i  f a  l a  C E D U ,  l a  co m m i s s i o n e  eu r o p e a  p e r  i  
co s i d d e t t i  d i r i t t i  d e l l ’ u o m o  h a  d e t t o  c h e  l ’ u t e r o  i n  a f f i t t o ,  i n  
p a r o l e  p o v e r e ,  è  c o s a  b u o n a  e  g i u s t a ,  g r az i e  a l  v o s t r o ,  an ch e  
g r az i e  a l  v o s t r o  s i l en z i o ,  ch i u s a  p a r e n t e s i .  
 N el  s e t t em b r e  s c o r s o ,  l ’ h o  g i à  d e t t o ,  l o  r i p e t o ,  l o  r i p e t e r ò  
an co r a  l a  G i u n t a  h a  d e l i b e r a t o  d i  d a r e  5 0 0  E u r o  d e i  c i t t ad i n i  d i  
G o r go n z o l a ,  5 0 0  E u r o  l o  d i c i am o  b e n e  a i  c i t t ad i n i  a  c a s a ,  p e r  
s o s t en e r e  i l  co m i t a t o  ch e  o r g a n i z z a  l a  m a r c i a  p e r  l a  c o s i d d e t t a  
p a c e  n e l  m o n d o ,  p o i  v e n i t e  q u i  e  s o l l ev a t e  d e l l e  q u es t i o n i  c h e  
s o n o  m o r t e  e  s ep o l t e ,  c h e  n o n  i n t e r e s s an o  a  n e s s u n o  e  a n d a t e  a d  
a l i m en t a r e  q u e l  c l i m a  d i  o d i o ,  d i  co n t r a s t o  a  l i v e l l o  c u l t u r a l e ,  a  
l i v e l l o  s o c i a l e ,  a  l i v e l l o  p o l i t i co  d i  cu i  f a r em m o  v o l en t i e r i  a  
m en o .  
 La  p a ce  n e l  m o n d o  n o n  s i  co s t r u i s c e  co n  l e  m a r c e ,  s i  
co s t r u i s ce  an ch e  c o n  d e i  p i c co l i  g e s t i ,  p e r  e s em p i o  q u e s t o  g e s t o  
v a  s i c u r am en t e  i n  d i r ez i o n e  o p p o s t a .   

Io  p e n s o  c h e  v o i  v i v i a t e  i n  u n a  r e a l t à  u n  p o c h i n o  a v u l s a  d a  
q u e l l e  ch e  s o n o  l e  e s i g en z e  q u o t i d i an e  d e i  n o s t r i  c i t t a d i n i ,  a  m e  
d e l l a  c i t t a d i n an z a  o n o r a r i a  c o n f e r i t a  a  B en i t o  M u s s o l i n i  i n t e r e s s a  
z e r o ,  p r o p r i o  z e r o ,  c o s ì  c o m e  l a  g r a n d i s s i m a  m a g g i o r an z a  d e l l a  
g en t e  e  s i c co m e  a  m e  i n t e r e s s a  z e r o ,  n o n  f a c c i o  c o m e  v o i  ch e  v o t o  
co n t r o ,  m i  a s t en g o  p e r ch é  s e  u n  a r g o m en t o  n o n  è  i n t e r e s s a n t e  è  
p r ev i s t a  l ’ a s t e n s i o n e  e  c o s ì  m i  a s t e r r ò .  
 F ac c i o  m i e  o l t r e t u t t o  l e  p a r o l e  ch e  i l  S i n d ac o  h a  p r o n u n c i a t o  
q u a l c h e  s e t t i m a n a  f a ,  h a  d e t t o  n o n  b i s o gn a  i n d i ca r e  u n  n em i co ,  
e c c o  d o p o  l e  p a r o l e  c e r c a t e  d i  f a r  s e g u i r e  i  f a t t i .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  S o f i a .  
 
CONSIGLIERE SOFIA PATRIZIA  
 
 G r az i e  P r e s i d e n t e .  A l l o r a  i o  c r ed o  d i  n o n o s t an t e  i o  s i a  d a  
q u e s t a  p a r t e  d i  n o n  e s s e r e  p i ù  a n t i f a s c i s t a  d e l  C o n s i g l i e r e  
P ed e r c i n i ,  m i  r i v o l g o  a  l u i  s o l o  p e r ch é  h a  f a t t o  q u e l l ’ i n t e r v e n t o  
ch e  h o  a s c o l t a t o  c o n  m o l t a  a t t en z i o n e  e  c h e  m i  h a  co l p i t o  s o t t o  
a l cu n i  a s p e t t i ,  q u i n d i  n o n  r ep u t o  c h e  i o  l o  s i a  p i ù  d i  l u i ,  i o  c r ed o  
ch e  an ch e  l u i  s i a  an t i f a s c i s t a  q u a n t o  l o  s i a  i o  p e r c h é  r i n n e g a  
q u e l l o  c h e  è  s t a t o  f a t t o  d a  q u es t a  p e r s o n a  ch e  i o  f a c c i o  f a t i c a  a  
n o m i n a r e  e  ch e  m i  s t u p i s co  d e l  f a t t o  ch e  s i a  d a t a  l a  c i t t ad i n a n z a  
o n o r a r i a .  
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 È  v e r o  b i s o g n a  c o n t e s t u a l i z z a r e  i n  c h e  p e r i o d o  s t o r i co  è  
s t a t a  d a t a  q u es t a  c i t t ad i n a n z a ,  o v v i am en t e  co m e  d i ce v a  P ed e r c i n i  
s i  è  s a l v a t o  l a  p e l l e  e  q u i n d i  è  s t a t o  u n  a t t o  d o v u t o ,  u n  a t t o  
i m p o s t o  d a l l ’ a l t o .  
 N o n  c r ed o  s i a  s o l o  u n  g e s t o  s i m b o l i c o  q u e l l o  d i  t o g l i e r e  l a  
c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a  M u s s o l i n i  m a  c r e d o  c h e  s i a  u n  g e s t o  
d o v u t o ,  n o n  v u o l  d i r e  r i n n e g a r e  l a  s t o r i a  n e l  m o m en t o  i n  c u i  n o i  
an d r em o  a  d e c i d e r e  s e  t o g l i e r l a  o  m en o  p e r ch é  n e s s u n o  p u ò  
p r en d e r s i  q u es t o  d i r i t t o  r i n n e g a r e  q u e l l o  ch e  è  s t a t o ,  a n z i  l o  
s ap p i a m o  b en i s s i m o ,  ab b i am o  s t u d i a t o  t u t t i  q u an t i  s t o r i a ,  ch i  h a  
av u t o  l a  p o s s i b i l i t à  d i  v i s i t a r e  i  c am p i  d i  s t e r m i n i o  s i  è  r e s o  c o n t o  
d o v e  s o n o  f i n i t i  p o i  i  c i t t a d i n i  i t a l i an i  d i  a l l o r a ,  d o v e  M u s s o l i n i  
l i  h a  v en d u t i ,  a d  a l l o r a  a l  m i g l i o r e  o f f e r en t e ,  q u i n d i  s ap p i am o  
b en i s s i m o  q u e l l o  c h e  è  s t a t a  l a  s t o r i a .  
 A  m a g g i o r  r a g i o n e  c r ed o  n o n  r i n n e g a n d o  l a  s t o r i a  b i s o g n a  
t o g l i e r e  l a  c i t t a d i n an z a  o n o r a r i a  M u s s o l i n i  c h e  c r ed o  n o n  ab b i a  
f a t t o  n u l l a  d i  b u o n o  n e an ch e  a l l o r a  n e an ch e  i n  q u e l  f am o s o  
ap r i l e / m a g g i o  1 9 2 4  d o v e  an co r a  n o n  e r an o  s t a t e  f a t t e  l e  l e g g i  
f a s c i s t i s s i m e ,  q u i n d i  q u e l l o  ch e  l u i  h a  f a t t o  d i  b u o n o  è  f i n i t o  n e l  
d i m e n t i c a t o i o  n e l  m o m e n t o  i n  c u i  h a  d e c i s o  d i  v en d e r e  i  p r o p r i  
c i t t ad i n i  a l  m i g l i o r  o f f e r en t e  d i  a l l o r a .  
 Q u i n d i  r i s p e t t o  a l  f a t t o  c h e  u n  S i n d a c o  d e l  P a r t i t o  
D em o c r a t i co ,  e r a  G o r i ,  s e  n o n  s b a g l i o ,  v e r o  M a t t e o ?  O k .  
 S ce l t a  p e r s o n a l e  n e l  s e n s o  n e l  P a r t i t o  D em o c r a t i co  c i  s o n o  
t an t e  v i s i o n i  c h e  m a g a r i  c i  s i  s c o n t r a ,  c i  s i  co n f r o n t a ,  l u i  
l i b e r i s s i m o  d i  p en s a r l a  co m e  m e g l i o  c r ed e ,  l i b e r i s s i m i  n o i  d i  
s c e g l i e r e  a  q u es t o  p u n t o  s e  v o t a r e  o  m en o  a  f a v o r e  d i  q u es t a  
m o z i o n e .  
 M i  r i v o l g o  u n  a t t i m o  a l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  ch e  m i  d i s p i a ce  
m a  i  s u o i  i n t e r v e n t i  ch e  i o  r i s p e t t o  t an t i s s i m o  d ev o n o  e s s e r e  
s em p r e  f a t t i  s u l  p e r s o n a l e ,  i o  n o n  c r ed o  ch e  n o i  i n c i t i am o  
a l l ’ o d i o ,  n o n  c r e d o  ch e  n o i  n e l  v ed e r e  i n  m o d o  d i v e r s o  i l  
q u o t i d i a n o ,  c o m u n q u e  a v e r e  d e l l e  s ce l t e  p o l i t i ch e  d i f f e r en t i  d a l l e  
s u e ,  s i a  i n c i t a r e  a l l ’ o d i o ,  q u i n d i  c i t a r e  d i  n u o v o  l ’ u t e r o  i n  a f f i t t o  
i n  q u e s t o  m o m en t o  c r ed o  ch e  s i a  i n u t i l e  s o p r a t t u t t o  p e r  l a  
d i s c u s s i o n e  ch e  s i  s t a  f a ce n d o  a d e s s o  i n  au l a .  
 Q u i n d i  n o n  c r e d o  c h e  av e r e  u n a  v i s i o n e  d i v e r s a  d a l l a  s u a  s i a  
i n c i t a r e  a l l ’ o d i o  e  i n c r em e n t a r e  n o n  l o  s o  q u a l e  t i p o  d i  g i u s t i z i a ,  
q u i n d i  o v v i am en t e  m i  s en t o  n o n  o f f e s a  d a l l e  s u e  p a r o l e  m a  n o n  
c r ed o  i o  i n  q u a n t o  S o f i a  P a t r i z i a  d i  i n c i t a r e  a l l ’ o d i o ,  q u e s t o  n e l l a  
m an i e r a  p i ù  a s s o l u t a  n o .  
 Q u i n d i  r i t o r n an d o  a  q u e l l o  c h e  e r a  i l  d i s co r s o  i n i z i a l e  
o v v i am en t e  i l  P a r t i t o  D e m o cr a t i co  v o t e r à  a  f av o r e  a l l a  r ev o c a  
d e l l a  c i t t a d i n an z a  o n o r a r i a  a  M u s s o l i n i .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 G r az i e  C o n s i g l i e r a .  
 B a l d i ,  F r a c a s s i ,  n o ?  H o  v i s t o  i l  m i c r o f o n o  i n  m an o .  
 C o n s i g l i e r e  B a l d i .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 P r em es s o  ch e  n o n  m i  p i a c c i o n o  l e  v e l i n e  ch e  g i r an o  t r a  i  
b an ch i  d e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  d i  o r i g i n e  p a r t i t i c a  c e n t r a l e ,  
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q u a l u n q u e  e s s o  s i a  i l  p a r t i t o  e  q u a l u n q u e  s i a  e s s a  l a  v e l i n a  p e r c h é  
p en s o  c h e  co m u n q u e  s em p r e  i l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  d e v e  a v e r e  
a l m en o  q u e l l a  c a p a c i t à  d i  p en s a r e  i n  p r o p r i o  e  d i  e s s e r e  
co n c en t r a t o  s u  q u e l l i  ch e  s o n o  g l i  a c ca d i m en t i  d e l l a  c i t t à  o  ch e  
co m u n q u e  i n t e r e s s an o  a n ch e  l a  c i t t à .  

M a  i o  v o r r e i  v ed e r e  l a  q u e s t i o n e  d a  u n  a l t r o  p u n t o  d i  v i s t a  
c i o è  q u e l l o  d e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  ap p u n t o ,  p e r  c u i  m i  s o n o  
an d a t o  a  v ed e r e  p e r ch é  e r a  i n  c a r t e l l e t t a ,  m i  s o n o  a n d a t o  a  v e d e r e  
l ’ a t t o  d i  d e l i b e r a  a p p u n t o  c o n  c u i  i l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  ap p r o v a  
q u e s t a  c i t t ad i n a n z a  e  l ’ a p p r o v a  a l l ’ u n an i m i t à ,  p e r ch é  q u es t o  è  u n  
co n c e t t o  ( D a l l ’ a u l a  s i  r e p l i c a  f u o r i  c a m p o  v o ce )  c e r t o …  
 
P R E S I D E N T E  
 
 S ì  d e i  p r e s en t i ,  n o n  t u t t i  i  C o n s i g l i e r i  r i m as e r o  i n  a u l a  
d u r an t e  i l  v o t o .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 S cu s a t e  p e r ch é  ad e s s o  ch i  n o n  c ’ è  c o s a  f a ,  v o t a?  
 
P R E S I D E N T E  
 
 N o ,  n o .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 P e r  c o r r i s p o n d e n z a .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 G i u s t o  p e r  d o cu m e n t a r e  i n s o m m a  a  l i v e l l o  d i …  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 A l l ’ u n an i m i t à  d e i  p r e s en t i  c i  s o n o  g l i  a s s e n t i ,  c e r t o ,  an ch e  
q u a  c i  s o n o  d e g l i  a s s e n t i  n o n  s o  f o r s e  s t a s e r a  n e  m an c a  u n o ,  m a  è  
ch i a r o  ch e  ch i  è  a s s en t e  n o n  v o t a ,  q u es t o  è  s i cu r o .  
 M a  i o  m i  s o n o  gu a r d a t o  i  m e m b r i  d e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  
ch e  h a n n o  v o t a t o  p e r ch é  e r a n o  t u t t i  p r e s en t i ,  c i o è  i  p r e s e n t i  h an n o  
t u t t i  v o t a t o  a  f av o r e  e  s e  n o i  an d i am o  a  s c o r r e r e  i  n o m i  d a l  
S i n d a c o  G i an a  c ’ è  t u t t a  u n a  s e r i e  d i  n o m i  c h e  a  n o i  d o v r eb b e r o  
d i r e  m o l t o ,  c i o è  n o i  m o l t o  g o r go n z o l e s i ,  B a l co n i ,  C a v en a g h i ,  
F r i g e r i o ,  P i az z a ,  c ’ è  an ch e  u n  t u o  a v o ,  u n  t u o  p r o z i o  n o n  s o ,  l o  
r i f i u t an o  ad es s o ,  a m m et t i  d i  av e r  av u t o  u n o  z i o  f a s c i s t a ,  R a t t i ,  
c ’ è  p e r s i n o  u n  R i p am o n t i  G i o v an n i  c h e  m i  s em b r a  c h e  p o i  r i t o r n i  
n e l l a  s t o r i a  d i  G o r g o n z o l a ,  g l i  a b b i a m o  d e d i ca t o  l a  p i a z z a ,  n o n  è  
l u i ?  N o ,  è  u n  o m o n i m o  n o n  è  l o  s t e s s o  R i p am o n t i  G i o v a n n i ,  p e r ò  
p o t r eb b e  an c h e  e s s e r c i  v i s t o  l a  d a t a ,  u n  S a l a ,  u n  T r e s o l d i ,  C am i l l o  
u n  p a r e n t e  s a r à  s t a t o  l o  z i o  o  q u a l cu n o  d e l  g e n e r e .  
 M a  i l  c o n c e t t o  p e r ò  è  v e r am en t e ,  an c h ’ i o  v o r r e i  c a l a r m i  i n  
q u e s t o  r i t o r n o  a l  f u t u r o ,  n e l  p a s s a t o  e  v o r r e i  c a l a r m i  n e l  c l i m a  
d e l l ’ ep o c a  p e r  q u an t o  o v v i a m e n t e  p o s s i am o  f a r e  t u t t i  s o l o  u n  
g r an d e  s f o r z o  d i  i m m a g i n az i o n e  e  l a  d o m an d a  ch e  m i  f a c c i o ,  
p e r c h é  v e r am en t e  a  q u e s t o  p u n t o  d a  g o r go n z o l e s e  m a g a r i  m i  
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v e r go g n o  an ch e  u n  p o ’  a  f a r e  q u e s t a  d o m an d a  m a  i  n o s t r i  av i  
co l l e g h i  e  c i t t ad i n i  e r a n o  t u t t i  c o d a r d i  o  e r a n o  t u t t i  f a s c i s t i ?  
 P e r ch é  v e  l o  s i e t e  m a i  c h i e s t o ,  c i o è  t u t t i  q u e l l i  c h e  h a n n o  
v o t a t o  a  f a v o r e  p o s s i b i l e  c h e  n o n  c i  s i a  s t a t o  u n o  c h e  h a  d e t t o  
s cu s a t e  p o s s o  d i r e  i o  m i  a s t en g o ?  C o m e  s i  è  a s t e n u t o  an ch e  s t a s e r a  
q u a l c u n o ,  q u a l c u n o  s i  a s t e r r à  s t a s e r a .  
 N el  ‘ 2 4  i l  2 8  m a g g i o  d e l  ‘ 2 4  u n  C o n s i g l i e r e  ch e  s i  f o s s e  
a s t en u t o  s u  u n a  q u es t i o n e  d i  q u es t o  t i p o  s a r eb b e  f i n i t o  a  P o n z a  o  
n o n  s o  d o v e  d a  e s i l i o  o  i n  g a l e r a  o  s a r eb b e  s t a t o  p i c ch i a t o  d a l l e  
s q u ad r a c c e  f a s c i s t e  e  p u n i t o  co n  m an g an e l l o  e  o l i o  d i  r i c i n o ?   
 O  f o r s e  m a g a r i  i l  c l i m a  d e l l ’ e p o ca  e r a  t a l e  p e r  c u i  p e r  s ce l t a  
o  p e r  n ec e s s i t à  c ’ e r a  v e r am en t e  u n a  m a g g i o r an z a  c h e  i n  q u e l  
m o m e n t o  h a  d e c i s o  ch e  i l  D u c e  e r a  u n  c i t t ad i n o  o n o r a r i o  a  
G o r go n z o l a?  
 P e r ch é  q u es t a  è  l a  d o m an d a  i n s i em e  a  t u t t e  l e  d o m an d e  c h e  
v i  s i e t e  f a t t e  v o i  ch e  i o  m i  f a c c i o  e  ch e  v i  d o v r e s t e  f a r e  an ch e  
v o i ,  c i o è  t u t t i  i  s i g n o r i  G i a n a ,  Ba l co n i ,  C av en a gh i ,  F r i g e r i o ,  
P i az z a ,  R a t t i ,  R i p am o n t i ,  S a l a ,  T r e s o l d i ,  t u t t i  i  c o gn o m i  d i  cu i  
p r o b a b i l m en t e  q u a l cu n o  d i  n o i  o  t an t i  d i  n o i  g o r go n z o l e s i  d o c ,  
m a g a r i  l ’ A s s e s s o r e  a l  b i l a n c i o  n o ,  m a  q u a l cu n o  d i  n o i  h a  
s i cu r am en t e  q u a l c h e  p a r e n t e .  
 A l l o r a  i  n o s t r i  n o n n i ,  b i s n o n n i ,  p r o z i i  t u t t i  f a s c i s t i  o  t u t t i  
co d a r d i ?  
 E  f o r s e  è  m e g l i o  c h e  f o s s e r o  f a s c i s t i  o  f o r s e  m e g l i o  av e r e  i l  
n o n n o  co d a r d o ?  
 M a  f o r s e  i o  p r e f e r i r e i  a v e r e  i l  n o n n o  f a s c i s t a  ch e  n o n n o  
co d a r d o ,  c i o è  t r o v o  ch e  f o r s e  i n  q u e l  m o m e n t o  f o s s e  p i ù  
co r a g g i o s o  e s s e r e  f a s c i s t a  c h e  e s s e r e  c o d a r d o ,  q u es t a  è  u n a  
d o m an d a .  
 O p p u r e  l a  d o m a n d a  ch e  m i  f a c c i o ,  c h e  m i  v i e n e  s p o n t an e a  è  
q u e s t a  t u t t i  f a s c i s t i  d e l  ’ 2 8 ,  t u t t i  p a r t i g i a n i  i l  2 6  a p r i l e  d e l  ‘ 4 5  a  
c a n t a r e  “ B e l l a  c i ao ”?  
 P e r ch é  v e r a m e n t e  c i o è  q u e s t e  d o m an d e  v o i  c h e  s i e t e  c o s ì  
p u r i  e  d u r i  e  s i cu r a m en t e  co n v i n t i  ch e  i  n o s t r i  C o n s i g l i e r i  d e l  2 8  
m a g g i o  a p p u n t o  f o s s e r o  t u t t i ,  a l l o r a  q u i n d i  f a c c i am o  u n a  c o s a  ch e  
s e co n d o  m e  c o n v i en e  a  t u t t i  n o i ,  co n v i en e  a  n o i  go r g o n z o l e s i ,  
l a s c i am o  ch e  l a  s t o r i a  ch e  i n  q u e l  m o m en t o  è  an d a t a  c o s ì  r i m a n g a  
s t o r i a ,  c i o è  n o i  p o s s i am o  an d a r e  i n d i e t r o  n e l  t em p o  e  t r o v a r e  n e l l a  
s t o r i a  t u t t a  u n a  s e r i e  d i  p e r s o n a g g i  ch e  s o n o  p a s s a t i  d a l l a  p o l v e r e  
a l l ’ a l t a r e  e  v i c ev e r s a ,  c h e  h an n o  g o d u t o  d i  g r an d e  s e gu i t o  e  ch e  
p o i  s o n o  f i n i t i  ap p u n t o  ch i  a l l ’ E l b a  p i u t t o s t o  ch e  ch i  è  f i n i t o  
ap p es o  a  t e s t a  i n  g i ù ,  p i u t t o s t o  ch e ,  m a  n o n  è  co n  u n a  s i t u a z i o n e  
d i  q u e s t o  t i p o  c h e  n o i  p o s s i am o  o v v i a m en t e  m a  n e an ch e  v o g l i am o  
ca m b i a r e  l a  s t o r i a ,  a l m e n o  i o  n o n  p o s s o  m a  n o n  v o g l i o  c am b i a r e  
l a  s t o r i a ,  p e r ch é  l a  s t o r i a  è  q u e l l o  ch e  è  s u c ce s s o  ed  è  g r az i e  a l l a  
s t o r i a  c h e  o g g i  v i v i am o  u n  p r e s en t e ,  g r az i e  a l l e  l e z i o n i  d e l l a  
s t o r i a  c h e  o g g i  l a  p en s i a m o  i n  u n a  c e r t a  m an i e r a ,  m a  n o n  s i am o  
n o i  q u e l l i  ch e  p o s s i am o  c am b i a r l a .  
 M i  s em b r a  v e r am en t e  m o l t o  p r e t e s t u o s o  o g g i  an d a r e  a  
d e c i d e r e  q u e l l o  c h e  h a  f a t t o  u n  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  n o n  l ’ h a  f a t t o  
u n  a t t o  d i r e t t o  d i  u n  d i t t a t o r e  ch e  s i  è  au t o p r o c l am a t o  c i t t ad i n o  
o n o r a r i o  a  G o r g o n z o l a  o  n o n  s o  i n  q u a l i  a l t r i  p a e s i  d ’ I t a l i a ,  m a  
c ’ è  u n  a t t o  d i  u n  C o n s i g l i o  C o m u n a l e ,  o r g a n o  d em o c r a t i co  f i n o  a  
q u e l l ’ ep o c a ,  p e r ch é  c o m u n q u e  i l  P o d es t à  a r r i v a  d o p o ,  i l  P o d e s t à  
è  l ’ em an az i o n e  d i  u n  g o v e r n o  c e n t r a l e  d i  s i c u r o  n o n  d e m o c r a t i co ,  
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m a  u n  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  c h e  s i  r i t r o v a ,  c h e  h a  u n  S i n d a co ,  ch e  
h a  u n  S e g r e t a r i o  e  ch e  v o t a  n o n  a  m a g g i o r an z a  m a  a l l ’ u n an i m i t à ,  
d i t e  v o i  d e i  p r e s en t i  p e r  f o r z a  g l i  a s s e n t i  n o n  v o t an o ,  m a  
a l l ’ u n an i m i t à  v o t a  d i  co n f e r i r e  l a  c i t t ad i n a n z a  a ,  è  s ec o n d o  m e  u n  
a t t o  c h e  r i s p e c ch i a  i l  p en s i e r o  d i  u n ’ ep o c a  p e r ch é  è  i n u t i l e  
n e g a r l o  n e l  ‘ 2 4  g l i  i t a l i a n i  e r a n o  f a s c i s t i ,  l a  m a g g i o r  p a r t e  d e g l i  
i t a l i an i  e r a n o  f a s c i s t i ,  g i u s t o  o  s b a g l i a t o  c h e  s i a  n e l  ‘ 2 4  g l i  
i t a l i an i  e r an o  f a s c i s t i  e  c i  h a n n o  m e s s o  2 0  an n i  p r i m a  d i  c ap i r e  
ch e  f o r s e  n o n  e r a  i l  c a s o  d i  e s s e r e  f a s c i s t i ,  p e r c h é  n o n  s i a m o  c e r t o  
i l  p o p o l o  d i  e r o i  ch e  s i  è  m a n i f e s t a t o  d u r an t e  i l  v en t e n n i o  f a s c i s t a .  
 P e r ch é  n e l  v e n t e n n i o  f a s c i s t a ,  n e l  ’ 2 4 ,  g l i  o p p o s i t o r i  a l  
r e g i m e  l i  p o t ev a t e  co n t a r e  n o n  s u l l e  d i t a  d i  u n a  m a n o  m a  f o r s e  
s u l l e  d i t a  d i  m ez z a  m a n o .  
 A l l o r a  i o  p r o p o n g o  u n  em en d am e n t o  a l l a  v o s t r a  c o s a ,  
l ’ e m e n d am en t o  è  c h e  v en g a  t o l t a  l a  c i t t ad i n a n z a  n o n  o n o r a r i a  m a  
l a  c i t t a d i n an z a  a n ch e  a i  s i gn o r i  G i a n a ,  Ba l co n i ,  C av en a g h i ,  
F r i g e r i o ,  P i az z a ,  R a t t i ,  R i p am o n t i  G i o v an n i ,  S a l a  e  T r e s o l d i  
p e r c h é  e r a n o  o  co d a r d i  o  f a s c i s t i  e  s i c co m e  i o  n o n  am m et t o  ch e  a  
G o r go n z o l a  c i  s i an o  d e i  c o d a r d i  o  d e i  f a s c i s t i  ch e  s i an o  d e g n i  d i  
p o r t a r e  i l  n o m e  d i  g o r g o n z o l e s i  ch i e d o  a l  P r e s i d e n t e  d i  m e t t e r e  i n  
v o t az i o n e  an ch e  i l  m i o  em e n d am en t o .  
 Q u es t a  e v i d en t em e n t e  è  u n a  p r o v o c a z i o n e  m a  c h i e d o  c h e  
v en g a  v e r am e n t e  f a t t o  o v v i am en t e  e  c o n c l u d o  v i s t o  c h e  s t a s e r a  s i  
è  p a r l a t o  d i  c i m i t e r o  c h e  f i n a l m e n t e  f o r s e  c i  s a r à  a l m en o  i l  
p r o g e t t o  d i  u n  n u o v o  c i m i t e r o ,  i o  d i r e i  d i  l a s c i a r e  r i p o s a r e  i  m o r t i ,  
p en s o  ch e  q u es t o  s i a  u n  a t t o  d o v u t o ,  n o n  è  d a  n o i  g i u d i c a r e  q u e l l o  
ch e  è  s u c c e s s o  t an t o  p i ù  1 0 0  a n n i  f a ,  p e r c h é  a n c o r a  u n  p o ’  e  s o n o  
1 0 0  an n i  d e l l a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a l  D u c e ,  p e n s o  c h e  q u a l cu n  
a l t r o ,  i n  q u es t o  c a s o  ch e  n o n  è  d i  q u e s t o  m o n d o  e  n o n  è  d i  q u e s t o  
C o n s i g l i o  C o m u n a l e  p e r  d i  p i ù ,  ab b i a  i l  g i u s t o  c o m p i t o  e  l e  g i u s t e  
c a p ac i t à  d i  d e c i d e r e  ch i  h a  f a t t o  d e l  b en e ,  ch i  h a  f a t t o  d e l  m a l e ,  
ch i  h a  av u t o  i l  t o r t o  o  i  m e r i t i  i n s o m m a  d i  a v e r  v i s s u t o  
d e co r o s am en t e  q u e s t a  v i t a .  
 E  q u es t o ,  r i p e t o ,  n o n  v a l e  o v v i am e n t e  p e r  u n  s i gn o r e  c h e  è  
d i v en t a t o  u n  p o ’  l ’ em b l em a  d i  u n ’ I t a l i a  d e l l ’ ep o c a  p e r ch é  
co m u n q u e  2 0  an n i  p en s o  ch e  u n  d i t t a t o r e  p e r  r i u s c i r e  a  r e g n a r e  
v u o l  d i r e  ch e  ab b i a  av u t o  t u t t a  u n a  s e r i e  d i  s i m p a t i z z a n t i ,  m a  n o n  
s o l o  l u i ,  p en s o  c h e  v e r am en t e  è  u n  d i s co r s o  ch e  v a d a  f a t t o  e  ch e  
r i gu a r d i  t u t t e  l e  p e r s o n e  ch e  s u  q u e s t o  m o n d o  h a n n o  v i s s u t o  e  s u  
q u e s t o  m o n d o  n o n  c i  s o n o  p i ù .  
 P e r  cu i  P r e s i d en t e  e c c o  s e  v u o i  m e t t e r e  i n  v o t az i o n e  i l  m i o  
em en d am en t o .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C h i e d o  l a  co r t e s i a  s e  l o  m e t t e  i n  f o r m a  s c r i t t a ,  p o i  d o p o  l o  
m e t t i am o  i n  v o t az i o n e .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 Lo  s c r i v o  s u b i t o  c e r t o .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A l  t e r m i n e  d e g l i  i n t e r v en t i  l o  v o t i am o .  
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 A l t r i  i n t e r v en t i ?  C o n s i g l i e r e  G i r o n i .  
 U n a  p r em es s a  g i u s t o  p e r ch é  n e l  d i b a t t i t o  è  s t a t o  u s a t o  
i m p r o p r i a m e n t e  i l  t e r m i n e  m o z i o n e ,  q u es t a  n o n  è  u n a  m o z i o n e  m a  
u n a  p r o p o s t a  d i  d e l i b e r a ,  g i u s t o  p e r c h é  d i c i am o  m a g a r i  i l  
co n t e n u t o  p u ò  a s s o m i g l i a r e  a  q u e l l o  ch e  c an o n i ca m e n t e  è  p i ù  
s i m i l e  a  u n a  m o z i o n e ,  l a  f o r m a  d i  d e l i b e r a  s i  d i f f e r e n z i a  p o i  a n c h e  
n e l l a  f o r z a  am m i n i s t r a t i v a  d i v e r s a  d e l l ’ a t t o  ch e  p o i  s t i am o  
an d an d o  a  v o t a r e ,  g i u s t o  p e r  f a r e  u n  ch i a r i m en t o  i n  q u e s t o  s e n s o .  
 P r e g o  C o n s i g l i e r e  G i r o n i .  
 
CONSIGLIERE GIRONI MAURO   
 
 G r az i e .  W a l t e r  ch e  n e  d i c i  n e l l ’ em e n d am en t o  s e  m e t t i a m o  
an ch e  d i  d i s t r u g g e r e  l e  s c u o l e  e l em e n t a r i  v i s t o  ch e  s o n o  s t a t e  
f a t t e  n e l  p e r i o d o  f a s c i s t a  e  t u t t i  i  m o n u m en t i  c h e  c i  s o n o  a  
G o r go n z o l a  ch e  v e n go n o  d a l  p e r i o d o  f a s c i s t a ,  g i à  ch e  c i  s i am o ?  
C o s ì  a l m en o  m e t t i a m o  t u t t o  n e l  c a l d e r o n e .  
 M a  i o  p en s o  ch e  co n  q u e s t a ,  co m e  è  ch e  l a  ch i am a t a?  
P r o p o s t a  d i  d e l i b e r a ,  p r o p o s t a  d i  d e l i b e r a ,  n o n  s i  p u ò  c an c e l l a r e  
l a  s t o r i a  p e r c h é  l a  s t o r i a  b r u t t a  o  b e l l a  c h e  s i a  e  l ì ,  è  l ì  d a  v ed e r e .  
 Q u i n d i  m i  e r o  p r e s o  u n a  ap p u n t o ,  v i  l e g g o  q u es t o  p e r c h é  
q u a l c h e  a n n o  f a  i n  S a r d e g n a  h an n o  d e d i c a t o  u n a  v i a  a  B en i t o  
M u s s o l i n i ,  v i  l e g g o  q u e l l o  ch e  h a  d e t t o  i l  S i n d a co :  “R i t en i am o  
ch e  a  9 0  an n i  d a l l ’ ev en t o  d e l  f a s c i s m o  s i a  o r a  p e r  n o i  d i  m e t t e r e  
u n a  p i e t r a  s o p r a  l e  d i v i s i o n i  e  g l i  o d i  p o l i t i c i ,  i l  f a s c i s m o  è  m o r t o  
e  s ep o l t o ,  d e d i ca n d o  l a  s t r a d a  a l  D u ce  a b b i am o  s em p l i ce m e n t e  
v o l u t o  r i co r d a r e  l ’ u o m o  e  l o  s t a t i s t a  M u s s o l i n i  d an d o g l i  
f i n a l m en t e  a t t o  d e l l e  t an t e  co s e  b u o n e  d a  l u i  f a t t e  p e r  i l  b en e  d e l  
p o p o l o  i t a l i a n o ,  p o p o l o  a  cu i  e r a  l e g a t o  d a  s i n c e r o  am o r e ,  l a  
s e co n d a  g u e r r a  m o n d i a l e  h a  p u r t r o p p o  p o r t a t o  l u t t i  e  s o f f e r en z e  
m a  n o n  p o s s i am o  d i m e n t i c a r e  l e  r i f o r m e  e  l e  i n n o v az i o n i  ch e  
M u s s o l i n i  h a  p o r t a t o  a l l ’ I t a l i a  n e i  p r e ce d en t i  1 5  a n n i  d i  p a c e” .  
 S ap e t e ,  q u es t o  e r a  u n  S i n d ac o  d i  c e n t r o - s i n i s t r a ,  u n  S i n d ac o  
v o s t r o  co l l e g a ,  P a r t i t o  D em o c r a t i c o ,  n o n  e r a  u n  S i n d a co  d i  
c e n t r o d es t r a  e  h a  d ed i c a t o  u n a  v i a  M u s s o l i n i ,  f a t e  u n a  r i f l e s s i o n e  
s u  q u e s t o .  
 P o i  v e r am en t e  q u es t i  d i s co r s i  f a t t i  d a  g en t e  ch e  p e r  d e c e n n i  
h a  n e g a t o  l e  f o i b e  ch e  s o l o  q u a l ch e  a n n o  f a ,  v e r am e n t e  n o n  s t an n o  
n é  i n  c i e l o  n é  i n  t e r r a ,  i o  v i  d i c o  ch e  l e  m i g l i a i a  d i  i t a l i an i  ch e  
s o n o  m o r t i ,  c h e  i l  P a r t i t o  D em o cr a t i c o  h a  s em p r e  n e g a t o  f i n o  a  
q u a l c h e  an n o  f a ,  i  co s i d d e t t i  p a r t i g i an i  d i  T i t o  ch e  h a n n o  f a t t o  
d e l l e  a t r o c i t à  en o r m i ,  e  v o i  s ap e t e  c h e  T i t o  r i s u l t a  t u t t ’ o g g i  
u f f i c i a l m e n t e  d ec o r a t o  co m e  C a v a l i e r e  d i  G r an  C r o ce  a l  m e r i t o  
d e l l a  R ep u b b l i c a  I t a l i an a?  
 E c co  d i  f i an c o  a  q u e s t a  p r o p o s t a  d i  d e l i b e r a  m e t t i am o n e  
u n ’ a l t r a  f a c c i am o  u n a  m o z i o n e  q u es t a  v o l t a  d a  m a n d a r e  a l  
P r e s i d en t e  d e l l a  R ep u b b l i c a  p e r  c h i e d e r e  d i  t o g l i e r e  q u es t a  
o n o r i f i c en z a  c h e  è  v e r am en t e  u n a  co s a  v e r g o g n o s a  a  T i t o ,  s e n z a  
co n s i d e r a r e  c h e  i n  I t a l i a  c i  s o n o  an co r a  v i e ,  7  v i e  i t a l i an e ,  
d ed i c a t e  a  l u i .  
 C o n c l u d o  i l  m i o  i n t e r v en t o  d i c en d o  ch e  p e r s o n a l m e n t e  
an ch ’ i o  u s c i r ò  d a l l ’ a u l a  ( D a l l ’ au l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c am p o  v o ce )  
b eh  d o p o  g l i  em en d am en t i ,  a l  m o m en t o  d e l l a  v o t az i o n e  t o t a l e ,  e  
q u i  s i  è  p a r l a t o  d i  an t i f a s c i s m o  i o  m i  co n s i d e r o  a n t i f a s c i s t a  co s ì  
co m e  m i  c o n s i d e r o  a n t i co m u n i s t a  p e r ch é  s o n o  l e  d u e  f a cc e  d e l l a  
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s t e s s a  m ed a g l i a ,  n o n  s i  p u ò  p a r l a r e  d i  an t i f a s c i s m o  s e n z a  p a r l a r e  
d i  an t i co m u n i s m o  p e r ch é  i  m i l i o n i  d i  m o r t i  ch e  h a  f a t t o  i l  
f a s c i s m o  l i  h a  f a t t i  an ch e  i l  co m u n i s m o .  
 Q u i n d i  c a r i  m i e i  C o n s i g l i e r i  n o n  p o t e t e  p r en d e r e  l e  d i s t a n z e  
s o l o  d a  u n a  p a r t e  e  ch i u d e r e  g l i  o cc h i  s u l l ’ a l t r a .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r a  G a s p a r i n i .  
 
CONSIGLIERE GASPARINI PATRIZIA   
 

A l l o r a  i o  v i  h o  a s co l t a t o  m o l t o  a t t en t am en t e ,  l a  p a r o l a  
an t i f a s c i s t a  è  s t a t a  u s a t a  d a  v o i ,  n o i  n o n  ab b i a m o  s v en t o l a t o  
p a t en t i  d i  an t i f a s c i s m o ,  s c u s a  ( D a l l ’ au l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c am p o  
v o c e )  f o r s e  “ In s i e m e  p e r  G o r go n z o l a ”  è  d i v e r s o  d a l  P D ,  q u i  s i  è  
p a r l a t o  t an t o  d i  P D ,  i o  n o n  m i  m e t t e r ò  ce r t o  a  d i f en d e r e  i l  S i n d a co  
ex  M ed i a s e t  d e l  P D ,  n o n  m ’ i n t e r e s s a n o  q u es t e  co s e  n e l  s en s o  ch e  
i o  s t o  f a c en d o  u n  i n t e r v en t o  co m e  “ I n s i em e  p e r  G o r g o n z o l a ”  
q u i n d i  s e  n o n  l e  s p i a ce .  

La  d e l i b e r a  è  s t a t a  p r e s en t a t a  i n  q u e s t o  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  
d o p o  ch e  I l a r i a  S c ac c ab a r o z z i  h a  f a t t o  u n a  v e r i f i c a  i n  C o m u n e  
d o p o  ch e  u n ’ a l t r a  l i s t a  c i v i c a  ch e  e r a  q u e l l a  d i  V a p r i o  av ev a  
t r o v a t o  l a  s t e s s a  c o s a  n e i  p r o p r i  d o c u m en t i .  

Q u e l l o  c h e  t u t t i  v o i  n o n  a v e t e  co n s i d e r a t o  i n  r e a l t à  è  
l ’ a g g e t t i v o  o n o r a r i a  ( D a l l ’ au l a  s i  r e p l i c a  f u o r i  c am p o  v o ce )   

P o s s o  ch i ed e r e  c o r t e s em en t e  u n  p o ’  d i  r i s p e t t o  a n c h e  p e r  g l i  
a l t r i  i n t e r v en t i  o l t r e  c h e  p e r  i  v o s t r i ?  ( D a l l ’ au l a  s i  r e p l i c a  f u o r i  
ca m p o  v o ce )  C i  m an ch e r e b b e  v i s t o  l a  p r o f o n d i t à  d e l  s u o  
em en d am en t o  c i  m an c a  s o l o ,  an ch e  p e r ch é  n o i  n o n  ab b i am o  d e t t o  
d i  g i u d i c a r e  ch i  h a  f a t t o  q u e l l a  s ce l t a ,  n o i  a b b i am o  d e t t o  ch e  
M u s s o l i n i  è  i n d e g n o  d i  e s s e r e  c i t t ad i n o  o n o r a r i o ,  p e r ò  r i t o r n o  u n  
a t t i m o  a l  co n c e t t o .  

Q u e l l o  c h e  v o i  a v e t e  f i n t o  d i  n o n  v ed e r e  è  l ’ a g g e t t i v o  
o n o r a r i o  n e l  s e n s o  ch e  s t a  a  i n d i ca r e  u n a  p e r s o n a  ch e  h a  p o r t a t o  
o n o r e  a l l a  n o s t r a  c i t t à .  C r e d o  ch e  n e s s u n o  d i  v o i ,  l ’ av e t e  an c h e  
d i c h i a r a t o ,  p en s a t e  ch e  M u s s o l i n i  a b b i a  p o r t a t o  o n o r e  a  
G o r go n z o l a ,  q u a l c h e  C o n s i g l i e r e  C o m u n a l e  ad d i r i t t u r a  n e i  g i o r n i  
s co r s i  h a  c h i e s t o  a g l i  u f f i c i  co m u n a l i  d i  c o n o s c e r e  i  n o m i  d i  ch i  
h a  av u t o  l a  c i t t ad i n an z a  o n o r a r i a  a  G o r go n z o l a  n e g l i  a n n i  p a s s a t i ,  
f o r s e  p en s av a  d i  t r o v a r e  u n a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a  S t a l i n ,  a  P o l  
P o t ,  a  T i t o  p e r ch é  q u es t i  s o n o  i  p e r s o n a g g i  s t o r i c i  c h e  p o s s o n o  
e s s e r e  p a r a g o n a t i  a  M u s s o l i n i .  

P e r ch é  n o n  s o  s e  q u a l cu n o  d i  v o i  è  an d a t o  a d  e s em p i o  a  f a r e  
u n  g i r o  a l  b i n a r i o  2 1  d e l l a  s t a z i o n e  c en t r a l e ,  s e  n o n  c i  s i e t e  s t a t i  
p o r t a t e  l e  v o s t r e  f a m i g l i e  p e r c h é  o g g i  q u e l l a  è  i l  m em o r i a l e  d e l l a  
S h o a h  d i  M i l an o ,  c i o è  i l  l u o go  d a  cu i  s o n o  p a r t i t i  v e r s o  i  c am p i  
d i  s t e r m i n i o  m i g l i a i a  d i  p e r s o n e  i t a l i a n e  n e i  c a m p i  d i  
co n c en t r am en t o ,  M i l an o  1 5  k m  d a  q u a .  

V e r am e n t e  a l c u n e  f r a s i  an ch e  i l  f a t t o  u n  p o ’  d i  s ch e r z a r e  s u  
q u e s t a  co s a  u n  p o ’  m i  i n t r i s t i s c e  n o n  m i  f a  n e an ch e  a r r a b b i a r e .  

A  ch i  c i  r i n f a cc i a  ch e  q u e s t a  d e l i b e r a  n o n  è  u n  p r o b l em a  d i  
G o r go n z o l a  e  ch e  d o b b i am o  o c c u p a r c i  d i  c o s e  p i ù  i m p o r t a n t i  
a l l o r a  m i  v i e n e  v e r am e n t e  d a  r i s p o n d e r e  d i  s t u d i a r e ,  d i  s t u d i a r e  
l a  s t o r i a ,  d i  s t u d i a r e  l a  s t o r i a  d i  G o r go n z o l a  p e r c h é  q u es t a  
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d e l i b e r a  r i g u a r d a  t u t t i  c i t t ad i n i  go r g o n z o l e s i ,  t u t t i ,  v o i  m a g a r i  
s i e t e  t r a  i  p o c h i  f o r t u n a t i  ch e  n o n  s o  n o n  h an n o  av u t o  t r a  i  p r o p r i  
f am i l i a r i  d e i  m o r t i  a  c a u s a  d e l l a  s e co n d a  gu e r r a  m o n d i a l e ,  f o r s e  
n o n  r i t en e t e  i m p o r t an t e  o n o r a r e… ( D a l l ’ au l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  
ca m p o  v o c e )  
 
P R E S I D E N T E  
 
 S i l en z i o ,  s i l e n z i o  C o n s i g l i e r i ,  s i l en z i o .  
 
CONSIGLIERE GASPARINI PATRIZIA   
 

… i n  q u e s t o  c a s o  s ì  o n o r a r e  i  g i o v an i  g o r g o n z o l e s i  ch e  h a n n o  
co m b a t t u t o  n e l l a  g u e r r a  v o l u t a  d a  M u s s o l i n i  e  s o n o  m o r t i  p e r  u n o  
s t u p i d o  c ap r i cc i o  d i  u n  d i t t a t o r e ,  q u e l l a  g u e r r a  e  q u e l l a  t r a g e d i a  
r i gu a r d an o  G o r g o n z o l a  p e r c h é  a n c h e  G o r go n z o l a  h a  a v u t o  t an t i  
g i o v an i  c o m b a t t en t i  m o r t i  s u l  f r o n t e .  

A n d a t e  a  f a r e  u n  g i r o  a l l a  c ap p e l l a  d e i  c ad u t i ,  d i  s o l i t o  s i  
p a s s a  a t t o r n o  n o n  s i  e n t r a ,  c i  s o n o  n o m i  d i  d e c i n e  e  d ec i n e  d i  
g i o v an i  g o r go n z o l e s i  e  d i e t r o  a d  o g n i  g i o v a n e  g o r g o n z o l e s e  c ’ è  
s i cu r am en t e  u n a  f a m i g l i a ,  c ’ è  u n a  m a d r e  u n  p ad r e  c h e  n o n  h an n o  
p i ù  r i v i s t o  i l  f i g l i o ,  u n a  v ed o v a  c h e  n o n  h a  p i ù  a b b r a cc i a t o  i l  
p r o p r i o  m a r i t o ,  o  i  f i g l i  r i m a s t i  o r f an i  a  c au s a  d e l l e  d e c i s i o n i  
s c e l l e r a t e  d i  q u es t o  c r i m i n a l e  d i t t a t o r e ,  p e r c h é  q u es t o  e r a  u n  
d i t t a t o r e .  

Q u es t a  d e l i b e r a  h a  u n  d o v e r e  p e r  r i co r d a r e ,  r i s p e t t a r e  i l  
d o l o r e  e  l a  s o f f e r e n z a  d i  t u t t e  q u e s t e  f am i g l i e  go r g o n z o l e s i  e  d i  
t u t t i  i  l o r o  m o r t i ,  g u a i  a  c h i  d i c e  c h e  M u s s o l i n i  n o n  r i gu a r d a  
G o r go n z o l a ,  g u a i  a  ch i  d i ce  ch e  c i  s o n o  co s e  p i ù  i m p o r t a n t i ,  
M u s s o l i n i  h a  p o r t a t o  m o r t e  e  s o f f e r e n z a  n e l l a  n o s t r a  co m u n i t à  e  
ch i  l o  n e g a  o  f i n g e  d i  n o n  r i co n o s ce r l o  n o n  s t a  s v o l g e n d o  b e n e  
n e an ch e  i l  p r o p r i o  r u o l o  d i  C o n s i g l i e r e  C o m u n a l e .  

N o n  p o s s i a m o  p e r m e t t e r e  ch e  M u s s o l i n i  s i a  c o n s i d e r a t o  
c i t t ad i n o  o n o r a r i o ,  u n a  p e r s o n a  ch e  h a  p o r t a t o  m o r t e  e  l u t t o  i n  
q u e s t o  p a e s e  d e v e  e s s e r e  co n s i d e r a t o  u n  o n o r e  p e r  q u es t a  c i t t à ,  è  
u n a  v e r go g n a  è  u n ’ o f f e s a  p e r  t u t t e  l e  f a m i g l i e  go r g o n z o l e s i  e  
q u e s t o  è  i l  m o t i v o  p e r  cu i  q u es t a  c i t t a d i n an z a  o n o r a r i a  v a  t o l t a  a  
M u s s o l i n i  a l t r i m e n t i  Be n i t o  M u s s o l i n i  i n  q u a l c h e  m o d o  v i v e  
an co r a  q u a .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 La s c i o  l a  p a r o l a  a l  S i n d a co .  
 
SINDACO 
 
 S t a s e r a  f a cc i o  f a t i c a  a  p r en d e r e  p a r o l a  s i cu r am en t e  G i ac o m o  
M a t t eo t t i  n e l  1 9 2 4  n o n  e r a  u n  f a s c i s t a  co m e  c i  r i c o r d av a  i l  
C o n s i g l i e r e  P ed e r c i n i  p o c o  d o p o  t r o v ò  l a  m o r t e .  
 Io  c r ed o  c h e  q u es t a  s e r a  n o i  r e s t i t u i am o  l a  l i b e r t à ,  l a  l i b e r t à  
d i  p o t e r  s ce g l i e r e ,  r e s t i t u i am o  l a  l i b e r t à  d i  s c e g l i e r e  a  G i a n a  
G u i d o ,  a  B a l c o n i  B a t t i s t a ,  a  F a g n a n i  C a r l o  ch e  n o n  h a  r i co r d a t o ,  
a  C av en a g h i  A n t o n i o ,  a  D ev i z z i  G i u s e p p e  c h e  n o n  h a  r i c o r d a t o ,  a  
F r i g e r i o  Lu i g i ,  a  P i az z a  A n g e l o ,  R a t t i  N e s i o ,  a  R i m o l d i  P i e t r o  ch e  
n o n  h a  r i c o r d a t o ,  a  R i p am o n t i  G i o v an n i ,  a  S a l a  G a e t an o  ch e  n o n  
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h a  r i c o r d a t o ,  a  S p i n i  G a e t a n o ,  a  T r e s o l d i  F e l i c e  ch e  n o n  h a  
r i c o r d a t o ,  C o n s i g l i e r i  C o m u n a l i  c o m e  n o i  m a  ch e  a l l o r a  n o n  
p o t e r o n o  s c e g l i e r e  co m e  p o s s i am o  f a r e  n o i  ad e s s o .   

C ’ è  u n a  p r o f o n d a  d i f f e r en z a  t r a  q u e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  
d e l  2 4  m a g g i o 1 9 2 4  e  q u es t o  C o n s i g l i o ,  q u i  c ’ è  l a  l i b e r t à  e  d a  
q u e s t a  l i b e r t à  è  n a t a  l a  d em o c r az i a  c h e  c i  f a  e s s e r e  q u i  ch e  c i  f a  
d i a l o g a r e  i n  m o d a l i t à  d i f f e r en t i ,  c ’ è  l a  R e p u b b l i c a  I t a l i a n a  e  c ’ è  
l a  C a r t a  C o s t i t u z i o n a l e .  

A l l o r a  n o i  o g g i  d e c i d i am o  l i b e r a m en t e  n o n  d i  d a r e  u n  
g i u d i z i o  s u l l a  s t o r i a ,  n o n  d i  i n d a g a r e  s u  c h i  è  s t a t a  d a t a  u n a  
c i t t ad i n a n z a  o  n o ,  n o i  o g g i  d ec i d i a m o  s e  co n f e r m a r e ,  p e r ch é  
q u e s t a  c i t t a d i n an z a  o n o r a r i a  c ’ è ,  l a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a  u n  
u o m o  Be n i t o  M u s s o l i n i  e  l o  p o s s i am o  f a r e  r i f e r e n d o c i  a l l ’ a r t . 5 1  
d e l  n o s t r o  s t a t u t o  c o m u n a l e  c h e  a b b i a m o  v o t a t o  e  ch e  d i c e  c h e  n o i  
co n c ed i am o  l a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a  u n  u o m o  c h e  s i  è  
p a r t i co l a r m e n t e  d i s t i n t o  n e g l i  am b i t i  p u b b l i c i  o  p r i v a t i  d e l l ’ a g i r e  
u m a n o ,  è  q u es t o  ch e  ab b i am o  ap p r o v a t o .  

A l l o r a  n o i  p o s s i am o  d ec i d e r e  l i b e r am en t e  n o n  p e r ch é  co m e  
a l l o r a  c i  è  s t a t o  i m p o s t o  d a l l a  f ed e r az i o n e  p r o v i n c i a l e  f a s c i s t a  
p e r c h é  n e l  n o s t r o  C o m u n e  f o s s e  v o t a t a  l a  c i t t ad i n an z a  o n o r a r i a  a  
u n  u o m o  s t r ao r d i n a r i o  e  i l  P r e s i d e n t e  d e l  C o n s i g l i o  h a  p r o s e g u i t o  
n e l  r a c co n t a r c i  l e  r a g i o n i ,  r i co r d i am o  an ch e  c h e  q u es t a  
f e d e r az i o n e  p r o v i n c i a l e  ch e  o r d i n ò  q u es t o  è  q u e l l a  c h e  e r a  f i g l i a  
e  ch e  h a  g en e r a t o  u n  r e g i m e  t r e m e n d o ,  i l  f a s c i s m o ,  e  q u es t o  l a  
s t o r i a  c e  l o  d i c e ,  ch e  o p p r e s s e  l ’ I t a l i a  p e r  o l t r e  2 0  an n i  p r i v a n d o l a  
d e l l a  d em o c r az i a ,  d e i  d i r i t t i  c i v i l i ,  ch e  s o p p r e s s e  l a  l i b e r t à  d i  
s t am p a ,  c h e  s o p p r e s s e  l a  l i b e r t à  d i  r i u n i o n e  e  d i  e s p r e s s i o n e ,  ch e  
p r i v ò  d i  o g n i  r u o l o  i l  P a r l am en t o ,  i  p a r t i t i ,  i  s i n d a ca t i  e  an ch e  
q u e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e .  

R i co r d i am o  a n ch e  ch e  q u e l  r e g i m e ,  f r u t t o  d i  u n  u o m o  ch e  s i  
ch i am av a  B en i t o  M u s s o l i n i  v a r ò  l e  l e g g i  r a z z i a l i  e  ch e  p o r t ò  a d  
u n a  s c i a g u r a t a  g u e r r a  d i  cu i  n o i  r i c o r d i a m o  m o l t i  n o s t r i  
co n c i t t a d i n i  c h e  p e r s e r o  l a  l o r o  v i t a  n e i  t e r r i t o r i  d e l  s ec o n d o  
co n f l i t t o  m o n d i a l e ,  u n a  gu e r r a  co n d o t t a  a  f i a n c o  d i  u n  a l t r o  
r e g i m e  i l  n az i s m o .  

A l l o r a  n o i  o g g i  p o s s i am o ,  p e r  l a  f o r z a  d i  u n  p o p o l o  c h e  h a  
s ap u t o  l i b e r a r c i  h a  c am b i a t o  l a  s t o r i a  l i b e r a n d o c i  d a l  f a s c i s m o ,  
d e c i d e r e  q u es t o  s ì ,  o g g i  l o  p o s s i a m o  f a r e  l i b e r am en t e ,  a  ch i  
co n f e r i r e  l a  n o s t r a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a ,  l o  f a cc i am o  q u es t o  c o n  
l a  f o r z a  d e l l a  n o s t r a  C a r t a  C o s t i t u z i o n a l e  p a t r i m o n i o  p r ez i o s o  e  
g a r a n z i a  n e i  c o n f r o n t i  d e l l ’ a r r o g a n z a  d e l  p o t e r e  g a r an z i a  d i  
c i v i l t à .  

E c co  a l l o r a  n o i  q u es t a  s e r a  d e c i d e r e m o  n e l l a  l i b e r t à  ch e  f u  
n e g a t a  a  q u e i  C o n s i g l i e r i  C o m u n a l i  ch e  c i  h an n o  p r e c ed u t o ,  s e  
r i c o r d a r e  c o n  i  n o m i  d e i  n o s t r i  co n c i t t ad i n i  d e i  C a s c i n o t t i  d e l l a  
L i b e r az i o n e  n o m i  ch e  r i co r d i am o  d a  q u a t t r o  an n i  o g n i  2 5  ap r i l e  
co n  q u e l l o  d e i  n o s t r i  p a r t i g i an i  e  d e p o r t a t i  c ad u t i  c h e  r i c o r d i am o  
o gn i  2 5  ap r i l e ,  co n  q u e l l i  ch e  ab b i a m o  s c r i t t o  i n  q u es t i  u l t i m i  
an n i  n e l  F am e d i o ,  c o n  c h i  s i  è  p a r t i co l a r m en t e  d i s t i n t o  n e g l i  
am b i t i  p u b b l i c i  e  p r i v a t i  d e l l ’ a g i r e  u m a n o  e   c o n f e r i t o  i n  q u es t i  
a n n i  l a  c i t t ad i n a n z a  o n o r a r i a  a  d u e  p e r s o n e ,  s e  co n f e r i r e  t u t t o  
q u e s t o  a n c h e  a  Be n i t o  M u s s o l i n i .  

Q u es t a  s e r a  n e l l a  l i b e r t à  d i  s c e l t a  n e l l a  d e m o c r a z i a  
r i f e r e n d o c i  a i  v a l o r i  c o n t en u t i  d e l l a  C a r t a  C o s t i t u z i o n a l e  
d o b b i am o  d ec i d e r e  s e  c o n f e r m a r e  q u e l  t i t o l o  d i  c i t t ad i n o  o n o r a r i o  
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ch e  i l  n o s t r o  C o m u n e  a t t r i b u ì  i n  q u e l l a  s e d u t a  d e l  m a g g i o  1 9 2 4  a  
B en i t o  M u s s o l i n i ,  l o  p o t r em o  f a r e  co n  u n  s ì  o  co n  u n  n o  s en z a  s e  
e  s en z a  m a ,  c o n  u n  s ì  o  c o n  u n  n o .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  B a l d i .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER  
 
 A l l o r a  q u i  n o n  s t i a m o  p a r l an d o  n é  v o g l i am o  d a r e  u n  g i u d i z i o  
n é  d e l  f a s c i s m o ,  n é  d e l l a  g u e r r a ,  n é  d e i  d an n i  d e l  f a s c i s m o ,  n é  d e i  
m o r t i  g o r g o n z o l e s i  p i u t t o s t o  c h e  i t a l i an i  o  eb r e i  o  n o n  s o  co s a ,  
c i o è  q u i  s t i am o  p a r l an d o ,  s u  cu i  o v v i a m en t e  s i am o  t u t t i  d ’ a c co r d o  
c i  m a n c h e r eb b e  n o n  p en s o  c h e ,  l o  d i c ev a  p r i m a  i l  C o n s i g l i e r e  
P ed e r c i n i  n o n  c ’ è  q u a l c u n o  p i ù  an t i f a s c i s t a  d i  a l t r i ,  q u i  s t i am o  
p a r l an d o  d i  u n a  d e l i b e r a  d i  u n  C o n s i g l i o  C o m u n a l e ,  i l  n o s t r o ,  c h e  
a  m a g g i o  1 9 2 4  d e c i d e  ch e  l ’ a l l o r a  p r i m o  M i n i s t r o  n o n  s o  c o m e  
d e f i n i r l o  i l  p i ù  v o t a t o  d a g l i  i t a l i a n i  è  c i t t ad i n o  o n o r a r i o .  

Q u es t o  è  l ’ o g g e t t o  d e l l a  d e l i b e r a ,  O . d . G . ,  m o z i o n e ,  n o n  s o  
d i  q u es t a  s e r a  e  a  q u e s t o  C o n s i g l i e r e  G as p a r i n i  ch e  c i  d o b b i am o 
t en e r e  p e r c h é  s e  t u  f a i  i  t u o i  s p r o l o q u i  co m e  ( D a l l ’ au l a  s i  r e p l i c a  
f u o r i  c am p o  v o c e )   
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r a ,  C o n s i g l i e r a !  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER 
 
 A l l o r a  n o n  c i  c ap i am o ,  a l l o r a  n o n  c ap i s c i  q u e l l o  ch e  s t o  
d i c en d o  i o ,  è  q u e l l o  c h e  c ’ è  s c r i t t o  s u l l ’ O . d . G .  
 Q u i n d i  i l  c o n c e t t o ,  v o r r e i  r i t o r n a r e  a p p u n t o  a l l ’ o r i g i n e  è  s e ,  
co m e  d i ce ,  co m e  h a  d e t t o  an ch e  i l  S i n d a co ,  s e  co n f e r m ar e  o  m en o  
u n a  d e l i b e r a  d i  C o n s i g l i o  C o m u n a l e ,  q u e s t o  è  i l  co n c e t t o ,  v o g l i o  
d i r e  g i à  m i  d i v en t a  d i f f i c i l e  p en s a r e  d i  co n f e r m a r e  q u e l l o  ch e  è  
s u c c e s s o  n e l l o  s co r s o  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  e  n o n  v e d o  p e r c h é  l o  
d eb b a  c o n f e r m a r e  o  m e n o ,  a  m en o  c h e  n o n  c i  s i an o  e v i d en t em en t e  
d e i  s e g n i  e  d e g l i  e r r o r i  n o n  s o l o  f o r m a l i  p i u t t o s t o  c h e  s o s t an z i a l i  
o  l e g a l i ,  m a  q u i  s t i am o  p a r l a n d o  d i  u n a  d e l i b e r a  d i  u n  C o n s i g l i o  
C o m u n a l e ,  i l  n o s t r o ,  d e l  m a g g i o  d e l  1 9 2 4 .  
 V o r r e i  r i co r d a r e  p e r c h é  n o n  è  c h e  i o  l a  s t o r i a  c ’ e n t r o  p o co ,  
c i  s o n o  d e i  p r o f e s s o r i  q u i  ch e  n e  s an n o  p i ù  d i  m e ,  m a  n e l l ’ a p r i l e ,  
c i o è  u n  m es e  p r i m a  d i  q u e s t a  d e l i b e r a  d e l  ‘ 2 4  g l i  i t a l i a n i  v an n o  a  
v o t a r e  e  i l  l i s t o n e  f a s c i s t a  c h e  co m p r en d e  an ch e  i  s o c i a l i s t i  
p i u t t o s t o  c h e  l i b e r a l i  p i u t t o s t o  ch e  g r a n  p a r t e  d e i  r ap p r e s en t an t i  
d e i  p a r t i t i  d e l l ’ e p o c a ,  r i c ev e  4 0 3  s e g g i  co n t r o  i  1 0 6  d e l l e  
o p p o s i z i o n i  m es s i  i n s i em e .  
 A l l o r a  o  i  4 0 3  s o n o  t u t t i  f r u t t o  d i  m a n g an e l l o  e  o l i o  d i  r i c i n o  
ch e  i o ,  p a r l o  p e r  m e ,  m a  p en s o  n e s s u n o  q u a  n o n  v u o l e  n e g a r e ,  
c i o è  n e s s u n o  v u o l e  n e g a r e  q u e l l i  ch e  s o n o  i  m i s f a t t i  d e l  f a s c i s m o  
n e l  n o s t r o  s t a t o  e  n e l l a  n o s t r a  n az i o n e ,  m a  v o r r e i  s o l o  c h e  t u t t i ,  
p e r  q u a n t o  p o s s i b i l e ,  i o  n o n  c ’ e r o  q u i n d i  n o n  p o s s o  d i r l o ,  i l  
S i n d a c o  l u i  è  s i c u r o  ch e  s o n o  s t a t i  t u t t i  o b b l i g a t i  p e r ch é  l u i  c ’ e r a  
ap p u n t o  i o  n o ,  i o  n o n  c ’ e r o  n o n  p o s s o  d i r l o ,  i o  l a s c i o  i l  b en e f i c i o  
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d e l  d u b b i o  co m e  n e l l a  m a g g i o r  p a r t e  d e i  m i e i  r a g i o n am e n t i ,  g r az i e  
a l  c i e l o ,  m a  i n  q u e l  p e r i o d o ,  i n  q u e l  c l i m a ,  i n  q u e l l a  s i t u az i o n e  
co n  i l  p a r t i t o  f a s c i s t a  ch e  v i n ce  d e l l e  e l e z i o n i  n e l  1 9 2 4  u n  m es e  
p r i m a  e  v i n ce  s b a r a g l i an d o  l a  co n c o r r e n z a  4 0 3  c o n t r o  1 0 6 ,  e  
q u e s t a  è  s t o r i a  an d a t a  a  v ed e r l a  s u  W i k i p ed i a  s e  n o n  c i  c r ed e t e ,  
u n  m es e  d o p o  u n  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  e v i d e n t em e n t e  f a t t o  d a  ex  
s o c i a l i s t i ,  ex  l i b e r a l i  o  f a s c i s t i ,  f a s c i s t i  d e l l a  p r i m a  o r a  p e r ch é  
q u a l c u n o  d i  q u e i  s i g n o r i  è  s ì  s t a t o  e  l o  è  s i c u r am en t e  f a s c i s t a  
d e l l a  p r i m a  o r a  p o i  d i v en t a t o  p a r t i g i a n o  d e l l ’ u l t i m a  m a  l o  è  s t a t o ,  
d e c i d e  c h e  an ch e  a  G o r g o n z o l a ,  co m e  i n  t u t t i  i  p a e s i  v i c i n i ,  
ev i d e n t e m e n t e  i l  D u c e  è  c i t t ad i n o  o n o r a r i o .  
 O r a  q u es t a  è  l a  s o s t an z a  e  q u es t i  s o n o  i  f a t t i ,  o r a  m i  f a c c i o  
r i d e r e  s e  p en s o  ch e  i o  a  1 0 0  an n i  d i  d i s t an z a  c e r c o  d i  c ap i r e ,  d i  
en t r a r e  n e l l a  m en t e  d e i  G i a n a ,  Ba l c o n i ,  C av en a g h i  e  g l i  a l t r i  c i t a t i  
d a l  S i n d ac o ,  m a  n o n  p e r ch é  n o n  l i  h o  c i t a t i  p e r ch é  q u es t i  s o n o  
co g n o m i  m o l t o  go r go n z o l e s i  g l i  a l t r i  c h e  n o n  h o  c i t a t o  m a g a r i  
s o n o  u n  p o c h i n o  m en o  g o r go n z o l e s i  e  q u i n d i  m a g a r i  c i  r i g u a r d an o  
u n  p o c h i n o  d i  m en o  p e r ch é  n o n  c i  r i co n o s c i am o  i n  q u a l cu n o  d i  
q u e s t i  co g n o m i ,  m i  v i en e  d a  r i d e r e  ch e  s i a n o  s t a t i  t u t t i ,  e  
r i b ad i s c o  i l  c o n ce t t o ,  o  co d a r d i  o  f a s c i s t i .  
 Q u es t a  è  l a  s t o r i a ,  l a s c i am o  r i p o s a r e  l a  s t o r i a  n o n  s i am o  n o i  
ch e  c am b i am o  i l  c o r s o  d e l l a  s t o r i a ,  n o n  m e  n e  f r e g a  n i e n t e ,  n o n  è  
p e r c h é  c ’ è  u n a  d e l i b e r a  d e l  C o n s i g l i o  d e l  m a g g i o 1 9 2 4  c h e  i l  D u ce  
è  c i t t ad i n o  o n o r a r i o  a  G o r g o n z o l a ,  c e r ch i am o  d i  c a p i r e  q u e s t o  
co n c e t t o ,  c i o è  n e s s u n o  l o  co n s i d e r a  c i t t ad i n o  o n o r a r i o ,  q u e l l o  è  
u n  p ez z o  d i  c a r t a  ch e  è  l ì  ch e  r a cc o n t a  u n  p ez z o  d e l l a  s t o r i a  d i  
G o r go n z o l a ,  b e l l o  o  b r u t t o  ch e  s i a  q u e l l o  è  p ez z o  d e l l a  s t o r i a  d i  
G o r go n z o l a  ch e  n o i  n o n  v o g l i am o ,  n o i ,  e  v o i  n o n  p o t e t e  c a m b i a r e  
p e r c h é  t an t o  r i m a r r à  s em p r e .  
 P e r ch é  a n c h e  s e  v o i  g l i e l a  t o g l i e t e  ad e s s o  l a  c i t t ad i n a n z a  
d o p o  ch e  è  m o r t o  d a  8 0  an n i  q u e l l o  r i m a n e ,  q u e l  d o cu m en t o  
r i m an e  e  r i m an e  n e l l a  s t o r i a  d i  G o r g o n z o l a  e  q u e l  p ez z o  d i  c a r t a  
l ì  n o n  è  c h e  p o t e t e  ad e s s o  b r u c i a r l o  e  f a r l o  s p a r i r e  d a g l i  an n a l i  
p e r c h é  ch i  l o  c e r ch e r à  t r a  d u e  an n i  l o  r i t r o v e r à  co m u n q u e  s em p r e ,  
q u e s t o  è  i l  co n c e t t o .  
 Q u i n d i  l a  s o s t an z a  è  q u e l l a  c h e  d i c ev o  p r i m a …  
 
P R E S I D E N T E  
 
 S i l en z i o  p e r  p i a ce r e ,  p e r  co n c l u d e r e  C o n s i g l i e r e .  
 
CONSIGLIERE BALDI WALTER 
 
 C o n c l u d o ,  è  p e r  q u es t o  a l l o r a  c h e  è  a r r i v a t a ,  a l l o r a  v o g l i am o  
ca m b i a r e  t u t t o ?  B en e  n o n  f ac c i am o  d i v en t a r e  p e r ò  t u t t i  e r o i  e  
t u t t e  v i t t i m e  d i  m an g an e l l a t e  e  o l i o  d i  r i c i n o  l a  q u i n d i c i n a  d i  
p e r s o n e  ch e  c i t a v o  p r i m a  c h e  e r a n o  q u e l l e  c h e  r a p p r e s e n t av an o  ed  
e r an o  s t a t i  e l e t t i  d em o c r a t i c am en t e ,  q u e l l e  2 0  p e r s o n e  l ì  e r a n o  
s t a t e  e l e t t e  d em o c r a t i c am en t e  d a i  c i t t ad i n i  d i  G o r g o n z o l a  ed  
e s p r i m ev an o  d em o c r a t i c am en t e  i l  p e n s i e r o  e v i d en t em e n t e  d e l l a  
g r an  p a r t e  d e i  c i t t a d i n i  d i  G o r go n z o l a .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i .  
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C O N S I G L I E R E  O L I V I E R I  G I U S E P PE  
 
 Io  m i  s cu s o  c o n  l a  C o n s i g l i e r a  S o f i a  s e  s i  è  s e n t i t a  o f f e s a  
d a l l e  m i e  p a r o l e  p r i m a ,  n o n  e r a  m i a  i n t en z i o n e ,  p e r ò  l e  ch i ed o  
q u e s t o ,  h a  s e n t i t o  l ’ i n t e r v en t o  d e l l a  C o n s i g l i e r a  G a s p a r i n i ?  
 E c co  i o  f a c ev o  r i f e r i m en t o  a  q u e l l o ,  c i o è  a n d a r e  a d  
a l i m en t a r e  u n  co n t r a s t o  s o c i a l e ,  i d e o l o g i co ,  cu l t u r a l e  è  i n u t i l e  e  
p e r i co l o s o ,  d o v r e m m o  p a r l a r e  d i  a l t r e  c o s e  e  n o n  a l i m en t a r e  
q u e s t e  t en s i o n i  a  l i v e l l o  s o c i a l e ,  a  q u es t o  f a c ev o  r i f e r i m en t o .  

U n ’ a l t r a  co s a ,  m i  r i f e r i s c o  a l  S i n d ac o ,  a l l o r a  i o  ch i ed o  
co n s i g l i o  a  t u t t i  p e r c h é  i o  d e v o  i m p a r a r e  d a  t u t t i  p e r ò  l a  p r e go  l e i  
ch e  t e n d en z i a l m en t e  v i en e  d i p i n t o  co m e  l ’ em b l em a  
d e l l ’ i n co e r en z a  n o n  m i  v en g a  ad  i n s e g n a r e  c h e  co s a  d ev o  v o t a r e  
q u e s t a  s e r a  p e r ch é  n o n  v o t o  n é  n o ,  n é  s ì ,  s e m p l i c em e n t e  p e r c h é  è  
u n  a r g o m en t o  ch e  n o n  m i  i n t e r e s s a .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 S a g l i b e n e ,  P ed e r c i n i .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 G r az i e  P r e s i d en t e .  A l l o r a  i o  h o  n o t a t o  ch e  a l m en o  n e l l a  
m i n o r a n z a  s i am o  a r r i v a t i  s u p p e r g i ù ,  g r o s s o  m o d o ,  a l l e  s t e s s e  
co n c l u s i o n i ,  p i ù  o  m en o ,  s a r ò  r i p e t i t i v o  m a  l e g g o  an c h ’ i o  
q u a l c o s a ,  c r e d o  ch e  l a  p o l i t i c a  s i  g i u d i c h i  d a i  f a t t i .  
 N e l  1 9 2 4  l a  c i t t à  e r a  i n  l a r g a  m i s u r a  f a s c i s t a  e  n o n  m i  
co n v i n c e  l a  r i co s t r u z i o n e  c h e  t e n d e  a  r i c o n d u r r e  l ’ i n s t a u r a r s i  d e l  
r e g i m e  s o l o  a t t r av e r s o  v i o l e n z e  e  a l  c l i m a  d i  i n t i m i d az i o n e .  
 D a l l a  s t o r i a  an ch e  d a i  s u o i  p a s s a g g i  p i ù  d u r i  è  s e m p r e  
o p p o r t u n o  t r a t t en e r e  m em o r i a  e  i n s e g n a m e n t o ,  v o i  d i r e t e  q u a l e  
i n s e g n am en t o ?  
 P e r  e s em p i o  ch e  i  p o p o l i  n o n  s em p r e  h an n o  r a g i o n e  a  v o l t e  
co m p i o n o  t r a g i c i  e r r o r i ,  m i  c h i e d o  q u i n d i  c h e  s e n s o  h a  g i u d i ca r e  
u n  f a t t o  c o n s o l i d a t o  e  s t o r i c i z z a t o  co n  c r i t e r i  t e m p o r a l m en t e  
p o s t e r i o r i ?  
 Q u es t o  è  u n  e s t r ap o l a t o  d i  u n a  d i ch i a r a z i o n e  d i  G i o r g i o  G o r i  
S i n d a c o  d i  Be r g am o .  
 M i  u n i s co  a  q u e s t o  p e n s i e r o ,  i l  v o t o  d i  q u es t ’ u o m o  f u  d i  
a s t en s i o n e ,  i o  p e r  c o n t o  m i o  n o n  v o t e r ò  q u es t o  a t t o  ch e  n o n  
ap p a r t i en e  a  q u e s t a  R e p u b b l i c a ,  ch e  n o n  è  co l l e g a b i l e  a l  n o s t r o  
g i o v an e  s t a t u t o ,  c h e  c e r c a  d i  co p r i r e  u n  f a t t o  s t o r i co  ev i d e n t e ,  
G o r go n z o l a  co m e  g r a n  p a r t e  d e l  R e g n o  d ’ I t a l i a  e r a  f a s c i s t a .  
 O g g i  G o r g o n z o l a ,  c i t t à  d e l l a  R ep u b b l i c a  i t a l i an a ,  è  a l t r o ,  l a  
s t o r i a  è  m em o r i a ,  l a  s t o r i a  è  cu l t u r a ,  l a  s t o r i a  è  t e s t i m o n i a n z a  e  
n o i  n o n  a b b i am o  n es s u n a  v e r a  t e s t i m o n i an z a  d i  co l o r o  ch e  
co n c es s e r o  q u es t a  c i t t ad i n a n z a  p r e s e n t e  o g g i  q u i  i n  au l a  co n  n o i  
p e r  p o t e r  d i r e  i l  c o n t r a r i o  d i  q u e l l o  ch e  è  s c r i t t o  è  v o t a t o  n e g l i  
a t t i .  
 R i p e t o ,  a t t i  d e l l a  G o r go n z o l a  d e l  R e g n o  d ’ I t a l i a ,  n o n  d e l l a  
G o r go n z o l a  d e l l a  R ep u b b l i c a  i t a l i a n a  o  d e l  n o s t r o  a t t u a l e  s t a t u t o  
co m u n a l e ,  i o  n o n  p o s s o  a n d a r e  co n t r o  l a  s t o r i a  l o  l a s c i o  f a r e  ad  
a l t r i  p e r ò  m i  ch i ed o  e  v i  c h i ed o  c h i  h a  v i s s u t o  q u e i  g i o r n i  e  n o n  
h a  f a t t o  n u l l a  d a l  ‘ 4 6  ad  o g g i  s e c o n d o  v o i  h a  d av v e r o  d i m en t i c a t o  
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q u e s t o  a t t o  o  h a  s em p l i c em en t e  v o l u t o  co n s e r v a r e  u n  m o n i t o  
co n c r e t o  p e r  l e  g en e r az i o n i  f u t u r e?  
 V o i  s t a t e  p r o p o n en d o  q u es t o  a t t o ,  v o i  l o  v o t e r e t e ,  i o  
p r e f e r i s co  s a l v a r e  l a  s t o r i a  e  d e i  m o n i t i  ch e  e s s a  c i  l a s c i a ,  i n  
m em o r i a  an ch e  d i  q u e l l e  p e r s o n e  ch e  o g g i  n o n  c i  s o n o  p i ù ,  p e r  
q u e s t i  m o t i v i  i o  n o n  p o s s o  v o t a r e  q u e s t o  a t t o ,  i l  f a s c i s m o  è  m o r t o ,  
è  m o r t o ,  i o  m o r i r e i  p i u t t o s t o  ch e  c e d e r e  a d  u n  r e g i m e  s i a  e s s o  
f a s c i s t a  o  co m u n i s t a ,  i o  m o r i r e i ,  m a  l o t t a n d o  c o n t r o  i  v i l i  e  n o n  
co n  i  f an t a s m i  d e l  p a s s a t o ,  an t i  d i t t a t u r a  p e r  s c e l t a .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 G r az i e  C o n s i g l i e r e .  A l t r i  i n t e r v en t i ?  
 D i c h i a r az i o n e  d i  v o t o ,  s c u s a t e .  
 C o n  l a  d o v u t a  p r e m es s a  ch e  a n ch e  s e  v o t a t o  h o  f o r t i  d u b b i  
ch e  q u es t o  em en d am en t o  p o t r e b b e  e s s e r e  a c co l t o  n e i  f a t t i  
ca n ce l l a n d o  q u i n d i  l a  c i t t ad i n an z a  a  p e r s o n e  ch e  l ’ h an n o  l a  
c i t t ad i n a n z a ,  n o n  p en s o  s i a  p o s s i b i l e  ad  o gn i  m o d o  co n  l a  d o v u t a  
p r em es s a  ( D a l l ’ au l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c am p o  v o c e )  s i l e n z i o !  
 
ASSESSORE GIOVANNI LUCA SBRESCIA  
 
 S cu s a t e  n o n  v o r r e i  d i r e  u n a  s c i o cc h e z z a  m a  d a  u n  p u n t o  d i  
v i s t a  l e g a l e  p e r  l a  l e g g e  d e l l o  S t a t o  n e s s u n o  n o n  p u ò  av e r e  l a  
c i t t ad i n a n z a ,  l a  f i g u r a  d e l l ’ ap o l i d e  n o n  è  p r ev i s t a ,  c i o è  q u e l l o  ch e  
n o n  h a  l a  c i t t ad i n a n z a  n o n  è  p r e v i s t a .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 R i m an i am o  s u l l ’ em en d am en t o .  
 I  C o n s i g l i e r i  q u i n d i  Ba l d i ,  S a g l i b en e ,  G i r o n i ,  O l i v i e r i  
p r o p o n g o n o  i l  s e g u en t e  em e n d am en t o :  s i  ch i ed e  c h e  s i  t o l g a  l a  
c i t t ad i n a n z a  g o r g o n z o l e s e ,  l a  c i t t ad i n an z a  d i  G o r g o n z o l a ,  a  t u t t i  
i  C o n s i g l i e r i  ( D a l l ’ au l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c am p o  v o c e ) ,  f a c c i am o  u n  
p a t t o  u n  s e c o n d o  t u t t i  ch e  n o n  p a r l i am o  f u o r i  m i c r o f o n o  e  
p o r t i am o  a  t e r m i n e  q u e s t o  p u n t o  co s ì  s i am o  d ’ a cc o r d o ,  3 0  s ec o n d i  
ab b i am o  f i n i t o ,  g r a z i e .  

S i  ch i ed e  c h e  s i  t o l g a  l a  c i t t a d i n an z a  d i  G o r g o n z o l a  a  t u t t i  
i  C o n s i g l i e r i  d i c i a m o  r i p o r t a t i  n e l l a  d e l i b e r a  d e l  ’ 2 4  ( D a l l ’ au l a  s i  
r e p l i c a  f u o r i  c am p o  v o c e )  i n t e g r i am o  d o p o ,  v a  b en e .   

S i  r i c h i ed e  c h e  s i  t o l g a  l a  c i t t ad i n an z a  d i  G o r go n z o l a  a  t u t t i  
i  C o n s i g l i e r i  co n  t u t t i  i  n o m i  e  co g n o m i  c h e  an d r em o  ad  i n t e g r a r e ,  
ch e  i l  2 4  m a g g i o  1 9 2 4  h a n n o  v o t a t o  a  f av o r e  d e l l a  c i t t ad i n a n z a  
o n o r a r i a  a  Be n i t o  M u s s o l i n i ,  l a  m o t i v az i o n e ,  p e r ch é  o  e r an o  t u t t i  
f a s c i s t i  o  t u t t i  co d a r d i .  

C o n s i g l i e r i  f av o r e v o l i ?  
C i  s o n o  l e  d i c h i a r a z i o n e  d i  v o t o ?   
N o n  i m m a gi n a v o .  
P r e g o  C o n s i g l i e r e  P ed e r c i n i .  

 
C O N S I G L I E R E  P E D E R C I N I  MA T T E O  
 
 Io  e r o  p r o n t o  a  f a r e  l ’ i n t e r v e n t o  d i ch i a r az i o n e  d i  v o t o ,  
a l l o r a  f a c c i o  l a  d i c h i a r az i o n e  d i  v o t o  d i  t u t t o .  
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P R E S I D E N T E  
 
 P en s av o  s u l  co m p l e s s i v o  l ’ av r e s t i  f a t t a ?  
 
C O N S I G L I E R E  P E D E R C I N I  MA T T E O  
 
 La  f a c c i o  s u l  p u n t o  co m p l e s s i v o  m a  s i c c o m e  v o g l i o  s p i e g a r e  
co m e  c i  co m p o r t i a m o  r i s p e t t o  a  q u e s t o .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A n ch e  a  q u e s t o ,  v a  b e n e ,  p r e g o .  
 
C O N S I G L I E R E  P E D E R C I N I  MA T T E O  
 
 C o m u n q u e  c ’ è  l a  v o t az i o n e ,  p e r ò  p e r  s i n t e s i  a n c h e  p e r ch é  
n o i  p r o p o r r em o  c o m u n q u e  d i  f a r e  an c h e  l a  m o z i o n e  s u c c e s s i v a  i n  
q u e s t o  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  s e  n o  n o n  c e  l a  f a r em o  a  f a r l a  l a  
p r o s s i m a  v o l t a  v i s t o  l a  co r p o s i t à  d e i  p u n t i  ch e  d o v r em m o  an d a r e  
ad  ap p r o v a r e ,  q u i n d i  p e r  s i n t e s i .  
 P r em e t t o ,  u n a  p i c c o l a  n o t a  p e r s o n a l e  ch e  n o n  u t i l i z z o  m a i ,  
i o  h o  u n  n o n n o  p r o f o n d am en t e  f a s c i s t a  p e r ch é  è  r i m a s t o  o r f an o  
n e l  ’ 2 5  a  6  m es i  è  a n d a t o  i n  co l l e g i o ,  p o t e t e  c a p i r e  v o i ,  Lo  S t e l l a ,  
e  u n  a l t r o  n o n n o  i l  P ed e r c i n i  p r o f o n d a m en t e  p a r t i g i an o ,  q u i n d i  m i  
s en t o  l i b e r o  d i  e s p r i m e r e  q u e l l a  c h e  è  l a  c o n s i d e r az i o n e  f i n a l e  
co m e  c i t t ad i n o  d i  q u es t o  p a e s e .  
 C o n c o r d o  p e r  l ’ 8 0 %  f i n o  a l l e  p o l em i ch e  f i n a l i  co n  
l ’ i n t e r v en t o  d e l l a  C o n s i g l i e r a  G as p a r i n i ,  s u  u n a  co s a  n o n  m i  t r o v o  
d ’ ac co r d o ,  s u l l ’ an a l i s i  d i  M u s s o l i n i  c h e  h a  p o r t a t o  a l l a  m o r t e  
c e n t i n a i a  d i  m i g l i a i a  d i  p e r s o n e ,  c e r t o ,  p e r ò  è  u n ’ a l t r a  co s a ,  a l l o r a  
s e  p a r l a s s i m o  d e l l e  l e g g i  r a z z i a l i ,  s e  p a r l a s s i m o  d e l l e  s ce l t e  d e l  
f a s c i s m o  s u  q u es t i  t em i  i o  c r ed o  c h e  u n  m i n u t o  d i  s i l en z i o  f o r s e  
s a r e b b e  l a  co s a  m i g l i o r e ,  q u i n d i  n o n  v o g l i o  v e r am en t e  p a r l a r n e ,  
m a  s e  p a r l i a m o  d i  m o r i r e  i n  g u e r r a  a  p o c h e  m i g l i a i a  d i  k m  s o p r a  
d i  n o i  v en e r an o  C h u r ch i l l  co m e  i l  p i ù  g r a n d e  e s em p i o  d i  p o l i t i c a  
d e l  m o n d o ,  h a  m an d a t o  l e  s t e s s e  d ec i n e  e  c en t i n a i a  d i  m i g l i a i a  d i  
p e r s o n e  a  m o r i r e  p e r  l o  s t e s s o  m o t i v o ,  s o l o  c h e  d a  u n a  p a r t e  u n o  
h a  v i n t o  e  d a l l ’ a l t r a  p a r t e  l ’ a l t r o  h a  p e r s o  m a  s em p r e  s ce l t e  
p o l i t i ch e  d i  g u e r r a  s o n o  s t a t e .  
 Q u i n d i  f i n o  a  q u es t o  d i s co r s o  h o  co n d i v i s o  i l  s u o  i n t e r v e n t o ,  
n o n  c r ed o  ch e  M u s s o l i n i  v i v a  s e  r e s t a  c i t t ad i n o  o n o r a r i o  d i  q u e s t a  
c i t t à  o  m en o  p e r ch é  n o n  m i  s e n t o  c o s ì  i m p o r t a n t e  n e l  m i o  v o t o  
r i s p e t t o  a  q u e s t o .  
 C r e d o  ch e  v a  u n  p o ’  t o l t o  i l  p en s i e r o  r i s p e t t o  a  M u s s o l i n i  
r i p o r t a t o  s u  q u e l l o  ch e  è  l a  r e v o ca  d e l l a  c i t t ad i n a n z a  ch e  f ac c i am o  
ad es s o .  
 N o n  a b b i am o  f i r m a t o  l ’ em en d a m e n t o  d e l  C o n s i g l i e r e  Ba l d i ,  
co m e  “U n i t i  p e r  f a r e ”  è  u n  em en d a m en t o  c h e  ev i d en t em en t e  è  
p r o v o ca t o r i o ,  ch e  s i cu r am e n t e  c i  i n cu r i o s i s ce  n e l l a  s u a  
f o r m u l az i o n e  m a  ch e  o n es t am en t e  n o n  c o n d i v i d i am o  n e l l a  s u a  
s t e s u r a  e  n o n  c i  s e n t i am o  d i  v o t a r e .  
 È  i n a c ce t t a b i l e  i l  d i s c o r s o  d e l  S i n d a co ,  o g g i  s i  v o t a  s ì  o  
o g g i  s i  v o t a  n o ,  n o n  è  a c c e t t ab i l e ,  q u es t o  è  u n  a t t o  d i  f a s c i s m o .  
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 S i  p u ò  v o t a r e  s ì  e  s i  p u ò  v o t a r e  n o ,  s i  p u ò  v o t a r e  a s t en s i o n e  
p e r c h é  l o  p r ev ed e  l a  l e g g e  e  s i  p u ò  s c e g l i e r e  d i  n o n  v o t a r e  p e r ch é  
i l  v o t o  n o n  è  o b b l i g a t o r i o .  
 Q u es t a  è  l a  n o s t r a  R ep u b b l i c a  e  q u i n d i  d a  u n  S i n d a c o  ch e  
n o n  è  u n  C o n s i g l i e r e  C o m u n a l e  m a  i l  p r i m o  c i t t ad i n o  n o n  m i  
a s p e t t o  ch e  m i  d i a  l a  l e g g e  s u  c o s a  d e v o  f a r e  i o .  
 N o i  n o n  p a r t e c i p i a m o  a l  v o t o  n o n  p e r  v i g l i a c ch e r i a  e  n o n  
p e r  co d a r d i a  p e r c h é  n o n  v o r r em m o  c h e  n e l  2 1 1 4  q u a n d o  q u a l c u n o  
l e g g e r à  q u e s t o  t e s t o  d i  d e l i b e r a  d i r à  a h  q u e i  d u e  p i r l a ,  S em er a r o  
e  P e d e r c i n i  ch e  s e  n e  s o n o  an d a t i  v i a ,  n o ,  n o i  u s c i am o  n o n  p e r  
a s s en z a  d i  c o r a g g i o  m a  p e r ch é  a b b i a m o  g i à  e s p r e s s o  c h e  n o n  s i  
t r a t t a  d i  r ev o c a r e  u n a  c i t t ad i n an z a  d i  M u s s o l i n i  em e s s a  n e l  1 9 5 3  
d a l  C o m u n e  d i  G o r go n z o l a  i n  q u e l  c a s o  av r em m o  v o t a t o  
a s s o l u t am en t e  a  f a v o r e  d e l l a  r ev o c a  d e l l a  c i t t ad i n an z a  d i  
M u s s o l i n i ,  s e  f o s s e  s t a t o  u n a  d e l i b e r a  d e l  1 9 5 3 ,  ’ 6 3  o  ’ 8 3 .  
 M a  s u  u n a  d e l i b e r a  d e l  1 9 2 4  i n  u n  m o n d o  v i z i a t o  d a  u n a  
s t o r i a  ch e  b en i s s i m o  co n o s c i am o  e  d a  u n a  v i s i o n e  d e l  g o v e r n o  
ce n t r a l e  e  d i  M u s s o l i n i  m o l t o  d i v e r s a  r i s p e t t o  a  q u e l l a  ch e  è  l a  
v i s i o n e  ch e  ab b i a m o  n o i  e  c h e  l a  s t o r i a  g i u s t am en t e  g l i  h a  
a s s e g n a t o ,  b e n e  r i s p e t t o  a  q u e s t o  p ez z o  d i  s t o r i a  n o i  n o n  c i  
s en t i am o  d i  e s p r i m e r e  u n  g i u d i z i o  c o s ì  f o r t e  co m e  v o i ,  n o i  
av r e m m o  v o t a t o  u n a  r i c h i e s t a  d i  p r e s a  d i  d i s t a n z a  d a  q u es t a  
d e l i b e r a .  
 A n z i  s e  v o i  a v r e s t e  p r o p o s t o  d i  s t i g m a t i z z a r e  q u es t a  
v o t az i o n e ,  s e  v o i  av r e s t e  p r o p o s t o  c o n  u n a  d e l i b e r a  d i  
s t i gm a t i z z a r e  q u es t o  a t t o  d e l  1 9 2 4  n o n  d i  a n n u l l a r l o  m a  d i  
s t i gm a t i z z a r l o  n o i  av r e m m o  v o t a t o  a  f av o r e .  
 S e  v o i  av e s t e  d e t t o  o g g i ,  co n  l ’ ev o l v e r s i  d e l  p e r co r s o  
s t o r i c o  d i  s m a r c a r s i  d a  q u e l l a  c h e  è  s t a t a  u n a  s c e l t a  a v v en u t a  a  
G o r go n z o l a  d e i  n o s t r i  co n c i t t ad i n i  9 5  an n i  f a ,  n o i  a v r em m o  v o t a t o  
a  f a v o r e .  
 U n ’ u l t i m a  o s s e r v a z i o n e  p r i m a  d i  m e t t e r c i  n e i  p r i m i  b a n ch i  
d e l  p u b b l i co  è  q u e s t a .  
 A l l ’ i n t e r n o  d e l  t e s t o  i o  p e n s o  ch e  s i a  u n  e r r o r e  e  a l l o r a  
ev en t u a l m e n t e  p o i  s e  v o r r e t e  l o  m o d i f i c h e r e t e ,  l a s c i am o  l ’ i r o n i a  
ch e  n e l  t e s t o  p e r ch é  i l  t o n o  n o n  s i  s en t e ,  m a  q u a n d o  c i t a t e  
“e v i d en z i a t o ”  e v i d en z i a t o  ch e  G o r g o n z o l a  h a  co n t r i b u i t o  a l l a  
l o t t a  p a r t i g i an a  d u r an t e  l a  s e co n d a  gu e r r a  m o n d i a l e  co n t r o  i l  
f a s c i s m o ,  s e  v o l e t e  v e r am en t e  ch e  i l  2 5  ap r i l e ,  m a  s ec o n d o  m e  
n o n  l o  v o l e t e ,  s i a  l a  f e s t a  d i  t u t t o  q u e s t o  p a e s e ,  v o i  d o v r e s t e  
s c r i v e r e  c h e  G o r g o n z o l a  h a  c o n t r i b u i t o  a l l a  l o t t a  p e r  l a  
l i b e r az i o n e  è  d i f f e r en t e  s c r i v e r e  co n t r i b u i r e  a l l a  l o t t a  p e r  l a  
l i b e r az i o n e  e  s c r i v e r e  co n t r i b u i r e  a l l a  l o t t a  p a r t i g i a n a .  
 A l l a  l i b e r az i o n e  h a n n o  co n t r i b u i t o  s i c u r am en t e  i  p a r t i g i a n i  
ch e  e r an o  l a  p a r t e  a r m a t a  d e l  n o s t r o  p ae s e  e  l a  s t o r i a  a n c h e  a  l o r o  
h a  c o n s e g n a t o  e  h a  d a t o  u n  r u o l o  s i c u r am en t e  i m p o r t an t e ,  m a  c i  
s o n o  s t a t i  u n a  m o l t i t u d i n e  d i  a l t r e  r e a l t à  c h e  h an n o  co n t r i b u i t o  
a l l a  l i b e r az i o n e  e  q u i n d i  i n  u n a  d e l i b e r a ,  f o r s e  u n  p o ’  p i ù  a c co r t a ,  
a  m i o  g i u d i z i o ,  q u e s t o  ch i a r am en t e  è  i l  m i o  g i u d i z i o  ch e  
ev i d e n t e m e n t e  -  q u es t o  t em a  s c a t en a  l a  m an ca n z a  c i o è  l a  f a t i c a  d i  
r i s p e t t a r e  l e  p a r o l e  d e g l i  a l t r i ,  p o i  f a c c i o  f a t i c a  an c h e  a  p a r l a r e  -  
ch e  G o r g o n z o l a  h a  co n t r i b u i t o ,  i o  av r e i  s c r i t t o ,  n o i  av r e m m o  
s c r i t t o ,  a l l a  l o t t a  p e r  l a  l i b e r a z i o n e  m an t en en d o  q u i n d i  
a s s o l u t am en t e  i l  s e n s o  d i  q u a n t o  av r e s t e  v o l u t o  i n t en d e r e  m a  co n  
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u n  s i g n i f i c a t o  d e c i s am en t e  d i f f e r en t e  c h e  co m p r en d ev a  
ce r t am en t e  an ch e  l a  l o t t a  p a r t i g i an a .  
 Io  e  l a  C o n s i g l i e r a  S em e r a r o  c i  r i v ed i am o  p e r  i l  p u n t o  
s u c c e s s i v o .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 Io ,  d i c i am o  co s ì ,  i n f o r m a l m en t e  m a  l ’ e m e n d am en t o  d e l  
C o n s i g l i e r e  P e d e r c i n i  l o  c o n d i v i d o  e  l o  p r o p o n g o  a l l ’ au l a  s e  
v o g l i am o  r a cc h i u d e r e  t u t t o  n e l l a  p a r o l a  p i ù  co m p l e s s i v a  d i  l o t t a  
p e r  l a  l i b e r az i o n e  ch e  co m p r en d e  l ’ a z i o n e  d e i  p a r t i g i a n i ,  d e l l e  
f o r z e  a l l e a t e  c h e  c o n t r i b u i r o n o  i n  q u es t o  s en s o  v i s t o  ch e  l ’ I t a l i a  
è  l u n g a ,  i l  s u d  f u  p i ù  l i b e r a t o  d a g l i  a l l e a t i  ch e  i l  N o r d ,  d i c i am o  
co s ì  q u a l c u n o  s i  l i b e r ò  d a  s o l o  q u a l c u n o  i n  m an i e r a  co n co r r e n t e  
t r a  l e  d u e  f o r z e  p e r ò  p e n s o  c h e  l a  l o t t a  p e r  l a  l i b e r az i o n e ,  c h e  è  
i l  n o m e  p o i  d e l l a  n o s t r a  f e s t a ,  s i a  i l  t e r m i n e  s i cu r am en t e  p i ù  
co r r e t t o  e  p r ec i s o ,  a s s o l u t am en t e  s ì .  
 D i c i am o  co s ì ,  t u t t i  i  C o n s i g l i e r i  d ’ a c co r d o ?  O k ,  p e r f e t t o .   
 Q u i n d i  m e t t i am o  i n  v o t az i o n e ,  s e  n o n  c i  s o n o  a l t r i  i n t e r v en t i  
r i s p e t t o  a l l ’ em e n d am en t o  d e i  C o n s i g l i e r i  S a g l i b en e ,  G i r o n i ,  
O l i v i e r i ,  B a l d i ,  m e t t i am o  i n  v o t az i o n e  l ’ em e n d am en t o .  
 S e gn a l o  s o n o  u s c i t i  i  C o n s i g l i e r i  P ed e r c i n i  e  S em er a r o .  
 S u l l ’ em en d am en t o  s u l  p u n t o  g en e r a l e  p e r ch é  d o p o  c ’ è  
u n ’ a l t r a  d i c h i a r az i o n e  d i  v o t o  s u l  p u n t o  co m p l e s s i v o .  
 
C O N S I G L I E R E  O R N A GO  N A D I A   
 
 S ì ,  s a r eb b e  i n s i em e  p e r  m e  n e l  s en s o  ch e  s u l l ’ em en d am e n t o  
q u e l l o  d e l  C o n s i g l i e r e  P ed e r c i n i  c r ed o  ch e  ab b i am o  e s p r e s s o  
l ’ i d e a…   
 
P R E S I D E N T E  
 
 S ì  l ’ h o  p r e s en t a t o  i o  d i c i am o  i n  m a n i e r a  u f f i c i a l e .  
 
C O N S I G L I E R E  O R N A GO  N A D I A   
 
 S ì ,  o k ,  p o i  v o l ev o  f a r e  u n  i n t e r v e n t o  c o m p l e s s i v o  
s u l l ’ em en d a m e n t o  ch e  h a  p r o p o s t o  i n v e c e  i l  C o n s i g l i e r e  B a l d i  e  
l a  d i c h i a r az i o n e  d i  v o t o  s u l l a  d e l i b e r a  co m u n a l e .  
 U n a  c o s a  m o l t o  b r ev e  g i u s t o  p e r  ch i u d e r e  u n  a t t i m o  an ch e  
l a  n o s t r a  r i f l e s s i o n e .  
 In t an t o  v o l ev o  co s ì  p u n t u a l i z z a r e  c h e  n e i  n o s t r i  i n t e r v en t i  
n o n  ab b i am o  i n t e s o  c i t a r e  n e s s u n o  d i  n e s s u n  p a r t i t o  m a  ab b i am o  
s em p l i c em en t e  e s p r e s s o  l e  n o s t r e  r i f l e s s i o n i  ch e  s o n o  s t a t e  
a r t i c o l a t e  e  a n ch e  c o n d i v i s e ,  n o n  v o g l i am o  c an c e l l a r e  l a  s t o r i a  m a  
c r ed i am o  c h e  q u es t o  ch e  s t i am o  f a ce n d o  q u e s t a  s e r a ,  c o m e  t u t t e  
l e  v o l t e  ch e  c i  i n c o n t r i am o  e  f a c c i a m o  p o l i t i c a ,  s i a  a g g i u n g e r e  
d e i  t a s s e l l i  n e l l a  s t o r i a ,  q u i n d i  v o g l i am o  f a r e  l a  s t o r i a  m a  n o n  
ca n ce l l a r l a .  
 Q u i n d i  l a  n o s t r a  d i ch i a r az i o n e  d i  v o t o  è  ch i a r am en t e  
p o s i t i v a  a l l a  p r o p o s t a  d i  d e l i b e r a .  
 S u l l a  c an ce l l a z i o n e ,  v o g l i o  r i p e t e r l o ,  d e l l a  c i t t a d i n a n z a  
o n o r a r i a  a  M u s s o l i n i .  
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 S u l l ’ em en d am en t o  i n v e c e  d e l  C o n s i g l i e r e  B a l d i  n o i  
co n s i d e r i am o  ch e  s i a  u n  em en d am en t o  c h e  n o n  s i  p o s s a  v o t a r e  
c i o è  è  p r o p r i o  i m p o s s i b i l e  d a  v o t a r e  i n  q u a n t o  l a  c i t t a d i n an z a  n o n  
è  u n a  c i t t ad i n an z a  go r g o n z o l e s e ,  i n  t a l  c a s o  s a r eb b e  r e s i d en z a  
d e l l a  c i t t à  d i  G o r g o n z o l a  m a  è  l a  c i t t ad i n an z a  i t a l i an a ,  q u i n d i  
d i c i am o  ch e  è  i m p o s s i b i l e  c h e  v en g a  u t i l i z z a t o  i l  t e r m i n e  
c i t t ad i n a n z a  g o r go n z o l e s e .  
 I  C o n s i g l i e r i  d i  c u i  s t i am o  p a r l a n d o  n o n  s o n o  i n  v i t a  q u i n d i  
s a r e b b e  an c h e  u n  a t t o  d i c i am o  c o s ì  i m p o s s i b i l e ,  s t i am o  p a r l a n d o  
d i  o n o r a r i a  e  d i  c i t t ad i n a n z a  i t a l i a n a  ch e  s o n o  d u e  co s e  d i v e r s e  i n  
p i ù  c i  s t a  i l  f a t t o  c h e  n o n  l i  v o g l i am o  g i u d i c a r e ,  n o n  c i  s i am o  m a i  
p o s t i  co n  u n  a t t e g g i am en t o  g i u d i c an t e  e  i n  q u es t o  c a s o  n o i  l o  
s a r em m o  n e i  co n f r o n t i  d i  q u e s t i  C o n s i g l i e r i .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 M et t i am o  i n  v o t az i o n e  l ’ em en d a m e n t o .  
 C o n s i g l i e r i  f av o r e v o l i ?  G i r o n i ,  B a l d i ,  S a g l i b en e ,  O l i v i e r i .  
 C o n t r a r i ?  1 0 .  
 A s t en u t i  n e s s u n o .  
 W a l t e r  s e i  d en t r o  o  f u o r i ?  In  u s c i t a .  B u o n a  s e r a t a .  
 D i c h i a r az i o n e  d i  v o t o  s u l  p u n t o  n e l  c o m p l e s s o .  
 D i c o  s o l o  u n  p i c co l o  t e l e g r am m a  d a  p a r t e  m i a  c o n  i l  
p e r m es s o  d e l  m i o  c ap o g r u p p o .  
 Io  p en s o  ch e  l ’ a s p e t t o  ch e  s i  è  u n  p o ’ ,  d i c i am o  c o s ì ,  
i n s i n u a t o  n e l  d i b a t t i t o  s i a  q u e l l o  t r a  u n  g i u d i z i o  o  m en o  s u l l a  
n e c es s i t à ,  l ’ o p p o r t u n i t à  d i  d a r e  u n  g i u d i z i o  s u l l a  s t o r i a ,  i o  p en s o  
ch e  d a l  p r i m o  m o m en t o  i n  cu i  h o  gu a r d a t o  q u es t a  d e l i b e r a  n e a n c h e  
u n a  v o l t a  h o  p en s a t o  ch e  i l  t em a  f o s s e  u n  g i u d i z i o  s u l l a  s t o r i a ,  
p e r c h é  d o m an i  m a t t i n a  l a  n o t i z i a  s co n v o l g en t e  è  ch e  ch i  c e r ch e r à  
d en t r o  a l  C o m u n e ,  a g l i  a r c h i v i  d e l  C o m u n e  s e  B en i t o  M u s s o l i n i  è  
s t a t o  c i t t ad i n o  o n o r a r i o  d i  G o r go n z o l a  o  l o  è  a n c o r a  v ed r em o  
co m e  a n d r à  l a  v o t a z i o n e ,  t r o v e r à  c h e  a  B e n i t o  M u s s o l i n i  è  s t a t a  
co n f e r i t a  q u es t a  o n o r i f i c e n z a  n e l  m a g g i o  d e l  1 9 2 4 .  
 Q u es t o  s a l v a g u a r d i a  l a  s t o r i a ,  q u e l  p ez z o  d i  c a r t a  r i m a r r à  
l ì ,  s p e r o  an ch e  m a g a r i  o g g e t t o  d i  r i c e r ca  d i  ch i  s u  q u es t i  t em i  f a r à  
o g g e t t o  d e i  s u o i  s t u d i ,  r i c e r c h e  p e r ch é  D i o  s o l o  s a  q u a n t o  ab b i am o  
b i s o g n o  d i  co l t i v a r e ,  s t u d i a r e  i  t em i  c h e  r i g u a r d a n o  l a  m em o r i a .  
 La  d e l i b e r a  ch e  p r e s en t i am o  s t a s e r a  e  ch e  v o t i a m o  s i  p o n e  
i n v ec e  s u l  p i an o  am m i n i s t r a t i v o  e  h a  co m e  h a  d e t t o  b e n e  l a  
C o n s i g l i e r a  O r n a g o  m a  an ch e  n e l l e  p a r o l e  d e l  S i n d a co  h a  
a t t i n en z e  r i s p e t t o  a  q u e l l i  ch e  s o n o  i  v a l o r i  e s p r e s s i  d a l l o  s t a t u t o  
e s p r e s s i  d a l l a  c o m u n i t à  d i  G o r g o n z o l a  e  g l i  i n d i r i z z i  ch e  o g g i  
q u e s t a  v u o l e  d a r e .  
 Io  p e n s o  c h e  i n  q u as i  t u t t e  l e  a z i o n i  d e l l a  p u b b l i c a  
am m i n i s t r a z i o n e  q u es t a  è  l a  p o s s i b i l i t à  d i  a l z a r e  l a  m a n o  e  d i r e  
ad  u n  c e r t o  p u n t o  h o  c am b i a t o  i d ea ,  av v i e n e  p e r  q u as i  t u t t i  g l i  
a t t i  am m i n i s t r a t i v i ,  p en s o  ch e  s e  q u a l cu n o  av es s e  l a  c u r i o s i t à  d i  
an d a r e  a  v ed e r e  a n ch e  n e g l i  an n i  q u a n t e  v o l t e  q u es t o  C o n s i g l i o  
C o m u n a l e  h a  c am b i a t o  i d e a  s u  a l c u n i  t em i  e s p r i m en d o s i  p r i m a  a  
m a g g i o r a n z a  e  p o i  a  m i n o r a n z a  s u l l o  s t e s s o  t em a ,  p o t r à  v ed e r l o  e  
v ed r à  ch e  l e  s i t u az i o n i  s o n o  d i v e r s e .  
 I l  p u n t o  q u i  p e r t an t o  è  q u e l l o  c h e  n o i  s t i am o  d i c e n d o  co s a  
o g g i  i n  r a g i o n e  d e l l o  s t a t u t o  d i  ch i  è  e  c h e  co s ’ è  G o r g o n z o l a  o g g i ,  
co s a  v u o l e  q u e s t a  c i t t à  è  c o s a  v o g l i o n o  i  s u o i  C o n s i g l i e r i  t r am i t e  
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q u e s t o  v o t o ,  n u l l a  v i e t e r à  d o m an i ,  d o p o d o m a n i  a  c h i  v o r r à  
p r o p o r r e  m a g a r i  p e r  i  f i n i  d i  m em o r i a  s t o r i c a  d i  r e i n s e r i r e  B en i t o  
M u s s o l i n i  t r a  i  c i t t ad i n i  o n o r a r i  d i  f a r e  q u e s t a  p r o p o s t a  p e r ch é  
s a r à  p o s s i b i l e  s e ,  c o m e  è  n e l l e  m o t i v a z i o n i  d i  a l cu n i  C o n s i g l i e r i  
ch e  h a n n o  p a r l a t o  q u e s t a  s e r a ,  l o  s co p o  d e l  l o r o  n o n  v o t o ,  d e l l a  
l o r o  a s t en s i o n e  è  q u e l l o  d i  s a l v a g u a r d a r e  l a  m e m o r i a  an ch e  s e  
r i t en g o  t u t t av i a  c h e  l a  m em o r i a  è  s a l v a ,  l a  s t o r i a  h a  b i s o gn o  d i  
e s s e r e  s t u d i a t a ,  i n d a g a t a  e  r e c u p e r a t a ,  c o m e  p o s s i am o  d i r e  è  s t a t o  
an ch e  c o s ì ,  l a  n a s c i t a  d i  q u es t a  p r o p o s t a  d i  d e l i b e r a  t r a m i t e  u n o  
s t u d i o  e  u n  r e cu p e r o  d i  q u e l l a  ch e  è  l a  s t o r i a  d e l l a  n o s t r a  c i t t à .  
 O v v i am en t e  d i  co n s e g u en z a  q u e l l o  ch e  è  i l  v o t o  m a  g i à  
an t i c i p a t o  d a l l a  C o n s i g l i e r a  S o f i a  è  f av o r ev o l e  a l l a  r ev o c a  d a  
p a r t e  d e l  P a r t i t o  D em o c r a t i c o .  
 C o n s i g l i e r i  f av o r e v o l i ?  1 0 .  
 C o n t r a r i ?  N e s s u n o .  
 A s t en u t i ?  O l i v i e r i .  
 Im m ed i a t a  e s ec u t i v i t à .  
 I  C o n s i g l i e r i  f av o r ev o l i ?  1 0 .  
 C o n t r a r i ?  N e s s u n o .  
 A s t en u t i ?  O l i v i e r i .  
 R i p r en d o n o  p o s t o  t r a  i  b a n c h i  i  C o n s i g l i e r i  S a g l i b en e ,  
P ed e r c i n i  e  S em er a r o .  
 C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 A l l o r a  a b b i am o  s u p e r a t o  l a  m ez z an o t t e  e  r i co r r e  l a  d a t a  
d e l l a  m o r t e  d e l  g i u d i ce  F a l co n e ,  q u i n d i  p r o p o r r e i  i n  q u es t o  
m o m e n t o  u n  a p p l a u s o  a l  g i u d i ce  Fa l co n e  d a  p a r t e  d e l l ’ a u l a  s e  i  
C o n s i g l i e r i  s o n o  d ’ a c co r d o  e  a l l a  s c o r t a  o v v i a m e n t e ,  i l  g i u d i c e  
F a l co n e  r a cc h i u d e  t u t t i  q u e l l i  ch e  s o n o  s t a t i  g l i  e v e n t i  d e l l a  
s t r a g e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A s s o l u t am en t e .  
 

( A p p l a u s o )  
 
P R E S I D E N T E  
 
 G r az i e  C o n s i g l i e r e  p e r  l a  p r ez i o s a  m e m o r i a  d i  q u e s t o  
m o m e n t o .  
 C o n s i g l i e r e  P ed e r c i n i .  
 
C O N S I G L I E R E  P E D E R C I N I  MA T T E O  
 
 N e l  r i n g r az i a r e  i l  C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e ,  è  s t a t o  u n  b e l  
g e s t o ,  u n  b e l  m o m en t o  p e r  t u t t e  l e  p e r s o n e  p r e s e n t i  n e l  r e c i n t o  e  
f u o r i  d a l  r e c i n t o ,  v o r r e i  p o i c h é  s u p e r a t a  l a  m ez z an o t t e  ch i e d e r e  
l a  co n d i v i s i o n e  r i s p e t t o  a  q u es t ’ i d e a ,  s i c co m e  i  p u n t i  i l  p r o s s i m o  
C o n s i g l i o  C o m u n a l e  c h e  s a g g i am e n t e  i l  P r e s i d en t e  d i  s u a  
i n i z i a t i v a  h a  m es s o  i n  p r o s ec u z i o n e  s o n o  p i u t t o s t o  co r p o s i ,  s e  
p o t ev am o  f a r e  l o  s f o r z o  d i  f e r m ar c i  a n co r a  u n  a t t i m o  p e r  f a r e  l a  
m o z i o n e  ch e   è  c a l en d a r i z z a t a  d a  m o l t i s s i m o  t em p o ,  è  m o l t o  p i ù  
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r i s p e t t o  a l l ’ O . d . G .  ch e  a b b i am o  f a t t o  a p p en a  a d e s s o ,  s e  
r i u s c i s s i m o  a  l i b e r a r c en e  co n  l a  v o t az i o n e .  
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RISORSE TRA LE PUBBLICHE AMMINISTRAZIONI. 

 
 
P R E S I D E N T E  
 
 P en s o  ch e  s i am o  t u t t i  d ’ ac co r d o ,  s e  q u a l cu n o  h a  u n ’ o p i n i o n e  
d i v e r s a?  

A n d r e i  co n  i l  p u n t o  n . 1 6  a l l ’ O . d . G .   
 P r e g o  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i .  
 
C O N S I G L I E R E  O L I V I E R I  G I U S E P PE  
 
 G r az i e .  M o z i o n e  co m u n a l e  p e r  l a  co m u n i caz i o n e  a l l a  
c i t t ad i n a n z a  d e l  r e s i d u o  f i s ca l e  d e l l a  Lo m b a r d i a  e  d e l l a  
r i p a r t i z i o n e  d e l l e  r i s o r s e  t r a  l e  p u b b l i ch e  am m i n i s t r a z i o n i .  
 I l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  d i  G o r go n z o l a  p r em es s o  ch e  
E U P O L IS  Lo m b ar d i a  h a  e v i d en z i a t o  i n  u n o  s t u d i o  c h e  i l  r e s i d u o  
f i s ca l e  l o m b a r d o ,  d i f f e r en z a  t r a  q u an t o  u n  t e r r i t o r i o  v e r s a  
a l l ’ o p e r a t o r e  p u b b l i co  s o t t o  f o r m a  d i  i m p o s t e  e  q u a n t o  d a  e s s o  
r i c e v e  s o t t o  f o r m a  d i  s e r v i z i ,  am m o n t a  a  c i r c a  4 7  m i l i a r d i  d i  E u r o .  
 La  Lo m b ar d i a  è  p e r t a n t o  l a  R e g i o n e  co n  i l  r e s i d u o  f i s c a l e  
m a g g i o r e  a  q u a l s i a s i  a l t r a  R e g i o n e  i t a l i an a  s i a  i n  t e r m i n i  a s s o l u t i  
s i a  p r o  c ap i t e .  
 I  c i t t ad i n i  l o m b a r d i  e  g o r go n z o l e s i  s i  s o n o  ch i a r am e n t e  
e s p r e s s i  i l  2 2  o t t o b r e  2 0 1 7 ,  t r am i t e  r e f e r en d u m  c o n s u l t i v o  p e r  
l ’ a u t o n o m i a ,  co n s i d e r a t o  ch e  g l i  ab i t an t i  d i  G o r go n z o l a  s o n o  
c i r c a  2 0 . 5 0 0  d a  c u i  co n s e g u e  c h e  i l  r e s i d u o  f i s ca l e  d e l  n o s t r o  
M u n i c i p i o  è  p a r i  a  c i r c a  1 0 2  m i l i o n i  d i  E u r o .  
 P e r  i l  s u d d e t t o  d a t o  r i s u l t a  e v i d en t e  ch e  i  c i t t ad i n i  d i  
G o r go n z o l a  v e r s an o  t a s s e  ch e  i n  g r an  p a r t e  n o n  r i t o r n an o  s u l  
t e r r i t o r i o  s o t t o  f o r m a  d i  s e r v i z i  o  t r a s f e r i m en t i  i n  q u a n t o  
i m p i e g a t e  d a l l o  S t a t o  c en t r a l e  s p e s s o  a  s u p p o r t o  d i  c r o n i ch e  
l o g i ch e  c l i en t e l a r i .  
 C o n s i d e r a t o  c h e  i l  s u d d e t t o  s t u d i o  d i  E U P O L IS  p r o p o n e  i l  
s u p e r am en t o  d e i  c r i t e r i  d i  r i p a r t i z i o n e  d e l l e  r i s o r s e  s t a t a l i  b a s a t e  
s u l l a  s p e s a  t eo r i c a  e  p r o p o n e  u n a  r i m o d u l az i o n e  d e l l a  s t r u t t u r a  
i m p o s i t i v a  e  d e i  m e cc an i s m i  p e r eq u a t i v i  e  l ’ i n d i v i d u az i o n e  d i  
n u o v i  m a r g i n i  d i  au t o n o m i a  r e g i o n a l e  ch e  co n s e n t an o  d i  t r a t t e n e r e  
u n a  m a g g i o r  q u an t i t à  d i  r i s o r s e .  
 R i t en u t o  c h e  l a  m a g g i o r  p a r t e  d e i  c i t t a d i n i  n o n  è  
co n s a p e v o l e  d e l l ’ o r d i n e  d i  g r an d ez z a  d e i  b i l an c i  d e l l e  
am m i n i s t r a z i o n i  p u b b l i ch e  e  l a  r i p a r t i z i o n e  d e l l e  p r o p r i e  t a s s e  t r a  
l e  v a r i e  am m i n i s t r a z i o n i  p u b b l i ch e  i m p e g n a  i l  S i n d a co  e  l a  G i u n t a  
a  d a r e  c o m u n i c az i o n e  a i  c i t t a d i n i ,  m ed i an t e  i  m ez z i  p i ù  o p p o r t u n i ,  
ad  e s em p i o  s u l  s i t o  i s t i t u z i o n a l e  d e l  m u n i c i p i o ,  s u l l e  v a r i e  
p u b b l i c az i o n i ,  n e l l e  b a ch e c h e ,  s u l l a  g u i d a  a i  s e r v i z i  d e l  
M u n i c i p i o  i n  m e r i t o  a l  r e s i d u o  f i s c a l e  l o m b a r d o ,  a l l a  r i p a r t i z i o n e  
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d e l l e  r i s o r s e  f r a  l e  d i v e r s e  a m m i n i s t r a z i o n i  p u b b l i ch e  
s o t t o l i n e a n d o  l a  s p r o p o r z i o n e  t r a  l e  t a s s e  p a g a t e  d a i  c i t t ad i n i  d i  
G o r go n z o l a  e  l e  r i s o r s e  a  d i s p o s i z i o n e  d e l l ’ a m m i n i s t r a z i o n e  
co m u n a l e ,  ad  ad o p e r a r s i  p r e s s o  l e  i s t i t u z i o n i  r e g i o n a l i  e  n az i o n a l i  
r i v en d i c an d o  l a  n e ce s s i t à  e  l ’ a s p i r az i o n e  a  t r a t t e n e r e  s u l  p r o p r i o  
t e r r i t o r i o  i l  r e s i d u o  f i s ca l e  p e r  r i s p e t t o  n e i  co n f r o n t i  d e i  c i t t ad i n i  
co n t r i b u en t i .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 G r az i e  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i .  In t e r v e n t i ?  
 D i c h i a r az i o n e  d i  v o t o .  
 
C O N S I G L I E R E  O L I V I E R I  G I U S E P PE  
 
 F ac c i o  u n  i n t e r v en t o  v e l o c i s s i m o ,  n e l l a  m o z i o n e  s i  p a r l av a  
d i  4 7  m i l i a r d i  d i  E u r o  p e r ch é  l o  s t u d i o  è  r i f e r i t o  a l  2 0 1 3 ,  
a t t u a l m en t e  i l  r e s i d u o  f i s c a l e  è  d i  5 6  m i l i a r d i  d i  E u r o .  
 R i t en g o  c h e  s i a  u n  a t t o  d i  g i u s t i z i a ,  d i  g i u s t o  
r i c o n o s c i m e n t o  n e i  co n f r o n t i  d e l l e  R e g i o n i  ch e  m e g l i o  g o v e r n an o ,  
n o n  è  u n  r e g a l o ,  i l  r e s i d u o  f i s c a l e  è  i l  f r u t t o  d e l  s a c r i f i c i o  d e l  
l av o r o  d i  t an t i  c i t t ad i n i  e  q u es t o  co m p o r t e r eb b e  u n  a u m en t o  n e l  
s en s o  d i  r e s p o n s a b i l i t à  d i  t an t e  R e g i o n i  d i  m e g l i o  g e s t i r e  l e  
p r o p r i e  r i s o r s e ,  R e g i o n i  ch e  t r o p p o  s p e s s o  b a s an o  l a  l o r o  a t t i v i t à  
am m i n i s t r a t i v a  e  p o l i t i c a  s u  l o g i c h e  c l i en t e l a r i  e  
s u l l ’ a s s i s t en z i a l i s m o .  
 C o s a  p o t r em m o  f a r e  co n  u n  r e s i d u o  f i s ca l e  t r a t t en u t o  s u l  
n o s t r o  t e r r i t o r i o ?  
 S o  ch e  g l i  A s s e s s o r i  n o n  p o s s o n o  i n t e r v en i r e  n e l l a  m o z i o n e  
p e r ò  p en s o  c h e  l ’ A s s es s o r e  S b r e s c i a  p o s s a  e s s e r e  f e l i c e  m a g a r i  u n  
g i o r n o  d i  a v e r e  a  s u a  d i s p o s i z i o n e  1 0 2  m i l i o n i  d i  E u r o  i n  p i ù  
a l l ’ a n n o  c h e  è  i l  f r u t t o  d e l  l av o r o  d e i  c i t t ad i n i  d i  G o r g o n z o l a  e  
n o n  è  u n  r e g a l o  d a  p a r t e  d i  n e s s u n o .  
 Q u es t o  p o t r eb b e  c o m p o r t a r e  l a  d i m i n u z i o n e  f i s c a l e ,  
m a g g i o r e  i n v es t i m en t i  i n  i n f r a s t r u t t u r e  e  l ’ i m p l em e n t az i o n e  d e i  
s e r v i z i  ch e  s p e s s o  v en g o n o  t o l t i  a i  n o s t r i  c i t t a d i n i .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  P ed e r c i n i .   
 
C O N S I G L I E R E  O L I V I E R I  G I U S E P PE  
 
 M i  s o n o  d i m e n t i c a t o  d i  d i r e  u n a  co s a  i m p o r t an t e ,  ch i e d o  
s cu s a ,  f a c c i o  r i f e r i m en t o  a l l ’ i n t e r v en t o  d e l l a  C o n s i g l i e r a  P i az z a .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 S ce g l i e r e  an ch e  s e  l ’ o r a  è  t a r d a  n o n  s i  p r eo c cu p i ,  p r en d a  i l  
t em p o  ch e  s e r v e .  
 
C O N S I G L I E R E  O L I V I E R I  G I U S E P PE  
 
 O k ,  u n a  c o s a  v e l o c i s s i m a ,  l a  C o n s i g l i e r a  P i az z a  h a  d e t t o  u n a  
co s a  m o l t o  i m p o r t a n t e ,  B en i t o  M u s s o l i n i  h a  s o f f o ca t o  l e  
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au t o n o m i e  l o ca l i   e  h a  i m p l em en t a t o  i l  c e n t r a l i s m o ,  n o n  
d i m e n t i ch i am o c e l o .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  P ed e r c i n i .  
 
C O N S I G L I E R E  P E D E R C I N I  MA T T E O  
 
 B as t a  M u s s o l i n i  p e r ò .  R i s p e t t o  a  q u es t a  m o z i o n e  c h e  
ab b i am o  i n  c a l e n d a r i o  d a  u n  p o ’  d i  t em p o  ed  e s t r em a m en t e  i n  
f r e t t a .  
 T em a  i n t e r e s s an t i s s i m o  s e  n e  p o t r eb b e  a n ch e  q u i  v e r am e n t e  
p a r l a r e  p e r  o r e  c r ed o  ch e  a l  d i  l à  d e l l e  s c e l t e  d e l  C o n s i g l i e r e  
O l i v i e r i  ch e  s o n o  n o t e  p e r c h é  s o n o  f i n i t e  s u l l a  s t am p a ,  q u es t a  è  
u n a  m o z i o n e  ch e  i n t e r e s s a  a  p r e s c i n d e r e  e  n o n  r i g u a r d a  s e  
v o g l i am o  n e an ch e  i l  n o r d  e  i l  s u d  d e l  n o s t r o  p ae s e  v i s t a  l ’ e n o r m e  
q u a n t i t à  d i  c i t t à  c h e  s o n o  f a l l i t e  e  i  b i l an c i  d e l l e  q u a l i  s o n o  s t a t i  
r i p i an a t i  d a l l o  S t a t o  a n c h e  n e l  N o r d  d e l  n o s t r o  p ae s e .  
 F ac ev o  r i f e r i m e n t o ,  q u i n d i  f a cc i am o  an ch e  u n a  
d i c h i a r az i o n e  d i  v o t o  ch e  o v v i am e n t e  è  f av o r ev o l e ,  a l l ’ i m p e g n o  
ch e  ch i ed e  i l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  c o n  l a  s u a  m o z i o n e  o v v e r o  l a  
s e co n d a  p a r t e  q u e l l a  d i  ad o p e r a r e ,  q u i n d i  l ’ am m i n i s t r a z i o n e ,  
p r e s s o  l e  i s t i t u z i o n i  r e g i o n a l i  e  n az i o n a l i  r i v en d i c an d o  l a  
n e c es s i t à  e  l ’ a s p i r a z i o n e  a  t r a t t a r e  s u l  p r o p r i o  t e r r i t o r i o  i l  r e s i d u o  
f i s ca l e .  
 Io  h o  l ’ i m p r e s s i o n e  ch e  q u es t e  m o z i o n i  ch e  t r o v a n o ,  c o m e  
au s p i c o ,  l ’ a p p r o v a z i o n e  d a  p a r t e  d e l  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  p o i  s i  
p e r d an o  e  n o n  c i  s i a  u n  c o n c r e t o  p a s s a g g i o  s u c ce s s i v o  d a  p a r t e  
d e l l ’ am m i n i s t r a z i o n e  ch e  p o i  i n t en d i am o  g l i  u f f i c i  o ,  s e  q u es t o  
av v i e n e ,  u n ’ a t t en z i o n e  r i s p e t t o  a l l ’ i t e r  c h e  p o i  q u e s t o  p a s s a g g i o  
ch e  s i  i n i z i a  d e v e  av e r e .  
 E c co  m a g a r i  c i  r i ch i am i am o ,  au s p i c an d o  ch e  q u e s t a  m o z i o n e  
t r o v i  l ’ ap p r o v az i o n e  d a  p a r t e  d e l l a  m a g g i o r a n z a ,  s u l  f a t t o  ch e  
q u e s t e  m o z i o n i  c h e  p o i  q u es t o  C o n s i g l i o  ap p r o v a  a b b i a n o  u n  
s e g u i t o  e f f e t t i v o  s i a  f o r m a l e ,  s i a  s o p r a t t u t t o  s o s t an z i a l e  co n  l a  
p o s s i b i l i t à  d i  s e g u i r e  l ’ i t e r  ch e  o g n i  m o z i o n e  d i  v o l t a  i n  v o l t a  
m e t t e  i n  a z i o n e .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A l t r e  d i ch i a r az i o n e  d i  v o t o ?  
 C o n s i g l i e r e  G i r o n i .  
 
CONSIGLIERE GIRONI MAURO 
 
 G r az i e .  Q u es t a  m o z i o n e  p r e s e n t a t a  d a l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  
c i  f o r n i s c e  u n  g r o s s o  a s s i s t  n e l  s en s o  ch e  è  u n  t em a  ch e  l a  Le g a  
h a  d a  s em p r e  n e i  p r o p r i  p r o g r am m i  e l e t t o r a l i  e  q u i  n o n  p o s s i am o  
f a r  a l t r o  c h e  r i b ad i r l o .  
 I l  t em a  d e l  r e s i d u o  f i s c a l e  è  u n  t em a  m o l t o  i m p o r t an t e  
i m m a g i n a t e v i  l e  co s e  c h e  r i u s c i r e m m o  a  f a r e  s e  p o t e s s i m o  
t r a t t e n e r e  i o  n o n  d i co  i l  7 5 %  d e l l e  t a s s e  d i  cu i  p a r l av a  M ar o n i  u n  
p o ’  d i  a n n i  f a ,  m a  an ch e  s o l o  i l  5 0 % ,  p en s a t e  a n c h e  v o i ,  S i n d a c o ,  
q u a n t e  co s e  r i u s c i r em m o  a  f a r e  s e  av e s s i m o  t u t t i  q u e i  q u a t t r i n i ?  
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 N e  c o s t r u i r e m m o  1 0  d i  s c u o l e  n o n  u n a  n e  co s t r u i r e m m o  1 0 ,  
g u a r d a t e  u n  p o ch e t t i n o  s e  v i  c ap i t a  d i  a n d a r e  i n  v a ca n z a  i n  
T r en t i n o ,  ap p en a  p a s s a t o  i l  c o n f i n e  c am b i a  i l  p a e s a g g i o ,  c am b i a  
t u t t o ,  d a l l a  n o t t e  a l  g i o r n o .  
 Q u i n d i  i l  n o s t r o  v o t o  e  a u s p i co  ch e  an ch e  i l  v o s t r o  v o t o ,  e  
au s p i c o  ch e  f i n a l m en t e  i l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  v ed a  u n a  s u a  
m o z i o n e  v o t a t a  d a l l ’ i n t e r o  C o n s i g l i o  C o m u n a l e  e  n o n  s o l o  d a  u n a  
p a r t e .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 Consigliera Gasparini. 
 
CONSIGLIERE GASPARINI PATRIZIA  
 
 A l l o r a  i o  v o l ev o  f a r e  u n a  p r em e s s a  p e r  r e i n t r o d u r r e  q u e s t a  
m o z i o n e ,  s o n o  c o n t e n t a  ch e  f i n a l m en t e  i l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  
ab b i a  t r o v a t o  u n a  ca s a  n e l  s en s o  ch e  d o p o  a v e r  d e t t o  ch e  n o n  
v o l ev a  s c h i e r a r s i ,  ch e  v o l ev a  e s s e r e  i n d i p en d en t e ,  ch e  n o n  
av r e b b e  s c e l t o  a l c u n  p a r t i t o ,  m o v i m e n t o  d i  q u e l l i  c h e  l ’ a v e v a n o  
s o s t en u t o  q u i n d i  “ U n i t i  p e r  f a r e ” ,  F o r z a  I t a l i a ,  Le g a  P e r  S a l v i n i  
p r em i e r  e  F r a t e l l i  d ’ I t a l i a ,  h a  d ec i s o  d i  u n i r s i  e  q u i n d i  s ch i e r a r s i  
co n  u n  p a r t i t o  ch e  n o n  e r a  t r a  q u e l l i  c h e  l o  h a n n o  s o s t en u t o  e  co n  
i  q u a l i  h a  p r e s o  i  v o t i  co m e  c an d i d a t o  S i n d a co  e  p e r  cu i  ad e s s o  è  
C o n s i g l i e r e  C o m u n a l e  i n  q u es t o  C o n s i g l i o .  
 H a  s c e l t o  u n  p a r t i t o  d i v e r s o  s a l u t an d o  d e f i n i t i v am en t e  i  s u o i  
s o s t en i t o r i  d u r a n t e  l a  c am p a gn a  e l e t t o r a l e ,  h a  s c e l t o  G r a n d e  N o r d .  
 E c co  n o i  ab b i a m o  t r o v a t o ,  p o i  c i  v u o l e  p o co ,  
s u l l ’ In d i p en d e n z a  N u o v a  c h e  è  l ’ o r g an o  d i  i n f o r m az i o n e  d i  
G r an d e  N o r d ,  ch e  s i cu r am e n t e  i l  C o n s i g l i e r e  co n o s c e  m o l t o  b en e ,  
q u e s t a  d i c h i a r az i o n e  d e l  co f o n d a t o r e  d e l  G r a n d e  N o r d  ch e  d i ce :  
“C h i  h a  s v e n d u t o  i l  N o r d  l ’ h a  s o l o  s v en d u t o  p e r  q u a l ch e  p o l t r o n a  
-  c ap i t e  s u b i t o  a  c h i  s i  s t a  r i f e r en d o  -  f i r m an d o  co n t r a t t i  s u d i s t i  
e  n em i c i  d e l  N o r d  e  p e g g i o  i l l u d e n d o  l a  n o s t r a  g en t e  co l p a  g r av e ,  
an z i  g r av i s s i m a  n o i  s i am o  an co r a  q u i  a  l o t t a r e  p e r  l a  P ad an i a ” .  
 T r a  l ’ a l t r o  i l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  h a  a v u t o  r e ce n t em e n t e  
l ’ o n o r e ,  d i c i am o  c o s ì  d i  p a r l a r e  p e r  5  m i n u t i  a l  C o n s i g l i o  f ed e r a l e  
d i  G r a n d e  N o r d  ch e  s i  è  t en u t o  a  M i l an o  n e l  m es e  d i  f eb b r a i o ,  
p o t e t e  t r o v a r e  i l  v i d eo  s u  Y o u T u b e  s e  c e r c a t e  s e  p e r  c a s o  v i  
i n t e r e s s a ,  e  h a  c h i u s o  i l  p r o p r i o  d i s co r s o  co n  u n a  f r a s e  ad  e f f e t t o :  
p e r  u n  G r an d e  N o r d  p e r  u n  N o r d  g r an d i o s o .  
 M a g a r i  q u es t a  f r a s e  f a  v en i r e  i  b r i v i d i  u n  p o ’  a i  l e gh i s t i  
d e l l a  p r i m a  o r a .  
 Q u es t a  è  u n a  p r em es s a  p e r  ch i a r i r e  i n  q u a l e  co n t e s t o  n a s ce  
q u e s t a  m o z i o n e  s u l  r e s i d u o  f i s ca l e  c h e  è  u n a  m o z i o n e  ch e  G r a n d e  
N o r d  s t a  p o r t an d o  n e i  d i v e r s i  C o n s i g l i  C o m u n a l i .  
 E c co  n o i  n o n  v o g l i am o  en t r a r e  n e l  m e r i t o  d e i  n u m e r i  p e r ch é  
s u  q u es t i  n u m e r i  c ’ è  u n  g r an  d i b a t t i t o  ch e  d a  an n i  s i  s t a  f a c en d o  
s u i  r e a l i  i m p o r t i  d e l  r e s i d u o  f i s c a l e  d e l l e  r e g i o n i  e  d e l l a  
Lo m b a r d i a ,  n o n  c i  i n t e r e s s a  s e  s o n o  4 5 ,  7  o  2  n o n  è  q u i  i l  c a s o  
p e r  n o i  d i  en t r a r e  n e l  m e r i t o  d e i  n u m er i  c i t a t i  d a l  C o n s i g l i e r e  
O l i v i e r i ,  n u m er i  ch e  p e r ò  s e  f a t e  u n a  r i c e r c a  v e l o c e  a n c h e  o n - l i n e  
t r o v e r e t e  d e c l i n a t i  i n  d e c i n e  d i  m o d i  d i v e r s i  e  co n  m o d a l i t à  
d i v e r s e .  
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 L’ i d e a  s t e s s a  d a l l a  q u a l e  p a r t e  q u es t a  m o z i o n e  e  l a  r i ch i e s t a  
d i  i m p e gn o  a l  S i n d a co  e  G i u n t a ,  c h e  è  q u e l l o  ch e  c h i u d e  l a  
m o z i o n e ,  ch e  c i  i n t e r e s s a  e  c h e  n o n  c i  v e d e  co n co r d i .  
 I l  p r o b l em a  d e l l a  r i d i s t r i b u z i o n e  t e r r i t o r i a l e  d e l l e  r i s o r s e  è  
o v u n q u e  f o n t e  a n c h e  i n  I t a l i a  d i  co n t i n u e  t e n s i o n i  p o l i t i c h e  e  
s o c i a l i  m a  n o n  è  m a i  s t a t o  r i s o l t o ,  m a  l o  s co p o  d i  q u es t a  m o z i o n e  
i n v ec e  è  f a r e  i n  m o d o  d i  m e t t e r e  i n  d i s c u s s i o n e  i l  r u o l o  r i -
eq u i l i b r a t o r e  d e l l o  S t a t o  n az i o n a l e .  
 A l l o r a  c r e d i a m o  ch e  q u es t o  s i a  u n  a r g o m en t o  t a l m en t e  
co m p l e s s o ,  m o l t o  a r t i co l a t o  ch e  v e d e  l e  s t e s s e  R e g i o n i  c h e  h a n n o  
r i c h i e s t o  l ’ au t o n o m i a  av e r e  c o m u n q u e  i d e e  d i v e r s e  s u l  m o d o ,  s u l  
t i p o  d i  au t o n o m i a  r i ch i e s t e  s p e s s o  an c h e  d i f f e r e n t i  s u  co m e  
a t t i v a r e  q u e s t a  a u t o n o m i a .  
 Q u es t o  d i s c o r s o  è  co s ì  c o m p l e s s o  c h e  n o n  p u ò  e s s e r e  
s em p l i f i c a t o  c o m e  r i c h i ed e  i l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  i n  d i c i am o  a i  
c i t t ad i n i  d i  G o r g o n z o l a  q u a n t i  s o l d i ,  s em p r e  s e c o n d o  i l  
C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i ,  m an d i am o  a  R o m a .  
 C r e d i am o  c h e  u n ’ a m m i n i s t r a z i o n e  n o n  d eb b a  o p e r a r e  s em i  
d i  s em p l i f i c az i o n e  p r o p r i o  p e r  r i s p e t t o  d i  q u e i  c i t t a d i n i  ch e  
r a p p r e s e n t a .  
 Q u i n d i  p e r  t u t t i  i  m o t i v i  s o p r a  c i t a t i  i l  v o t o  d i  “ In s i e m e  p e r  
G o r go n z o l a ”  s a r à  c o n t r a r i o .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A l t r i  i n t e r v en t i ?  
 P r e n d o  l a  p a r o l a  i o  g i u s t o  b r ev em en t e .  
 G u a r d a n d o  l a  m o z i o n e  d e l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  c i o è  d i c i a m o  
l ’ a s p e t t o  t e s t u a l e  q u e l l o  ch e  l a  m o z i o n e  ch i ed e  s o n o  g l i  a s p e t t i  
ch e  r i c h i am an o ,  i n v o c an o  t em i  d i  g r an d e  i n t e r e s s e  e  
p r eo cc u p az i o n e  p e n s o  p e r  ch i  f a  p o l i t i c a  e  l a  f a  d a l l a  p r o s p e t t i v a  
n o s t r a  e  l a  f a  a n c h e  d a l l a  p r o s p e t t i v a  i n s o m m a  a n c h e  a  l i v e l l i  
s u p e r i o r i  g i u s t am e n t e  p e r c h é  s o n o  t e m i  ch e  h an n o  u n  i n t e r e s s e  
n o n  n u o v o ,  h a n n o  u n  i n t e r e s s e  e  u n a  n a t u r a  f o r s e  s t o r i c a  q u an t o  
l a  s t e s s a  R ep u b b l i c a  f o r s e  s e  n o n  p r e c ed en t e .  
 S e  è  p i ù  d i f f i c i l e  an d a r e  a  c o n d i v i d e r e  n e l l o  s p e c i f i co  l a  
m o z i o n e  a n c h e  p e r  l e  m o t i v az i o n i  c h e  h a  d e t t o  l a  C o n s i g l i e r a  
G a s p a r i n i ,  i n n an z i t u t t o  i  d u b b i  r e a l i  s u  q u an t o  s i a n o  q u es t e  
r i s o r s e  m a  s i  a g g i u n g o n o  an ch e  a l cu n i  a s p e t t i  ch e  s o n o  
f r an c am en t e  i n ca l c o l a b i l i ,  c i o è  q u a l e  s i a  i n v e c e  i l  c o n t r i b u t o  ch e  
f a  i l  v i a g g i o  i n v e r s o ,  n o n  è  u n  co n t r i b u t o  i n  E u r o  n o n  s i  v e d e  u n  
f l u s s o ,  n o n  s i  v ed o n o  f l u s s i  m o n e t a r i  s u  co n t i  co r r en t i  m a  s i  
v ed o n o  l e  t a s s e  p a g a t e  d a  p e r s o n e  c h e  s o n o  n a t e  e  h an n o  s t u d i a t o  
q u i n d i  s i  s o n o  f o r m a t e  i n  a l t r e  R e g i o n i  a l  d i  f u o r i  d i  q u e l l e  d e l  
N o r d  ch e  o g g i  s o n o  q u i  a  co n co r r e r e  a l  p r o d o t t o  i n t e r n o  l o r d o  
d e l l e  R e g i o n i  d e l  N o r d ,  a  p a g a r e  l e  t a s s e  n e l l e  R e g i o n i  d e l  N o r d  
q u i n d i  i n  q u a l c h e  m o d o  c r e an o  p a r t i t e  d i  g i r o  c h e  r i t o r n a n o  
m a g a r i  n e i  C o m u n i  ch e  l i  h a n n o  c r e s c i u t i ,  n e l l e  c i t t à  ch e  l i  h an n o  
f o r m a t e  e  ch e  c r ea  u n a  s o r t a  d i  c o r t o  c i r cu i t o  n e l l e  m o t i v az i o n i  
s t e s s e  d e l l a  m o z i o n e ,  co r t o c i r c u i t o  co s ì  l o g i co  e  ap p u n t o  u n  
i n c o m p r e n s i b i l e  m a  s e  n o n  i n co m p r en s i b i l e  s i c u r am en t e  i m p r e c i s a  
v a l u t az i o n e  a s s o l u t a  i n  t e r m i n i  d i c i a m o  c o s ì  d i  E u r o .  
 L’ a s p e t t o  i n t e r e s s a n t e  p en s o  s i a  u n  p o ’  n e l l e  m o t i v az i o n i  
ch e  s t an n o  a t t o r n o  a  q u es t a  m o z i o n e  e  c h e  an i m an o  u n  d i b a t t i t o  
p o l i t i co .  
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 Io  n o n  a p r o  i l  d i s co r s o  m a  s e  p u ò  e s s e r e  i n t e r e s s a n t e  
ac c en d e r e  u n a  l u c e  i o  v e d o  u n  p o ’  e cc o  d i c i am o  ch e  g i o c a r e  l a  
p a r t i t a  s u l l a  d i co t o m i a  n o r d - s u d  o  s u  u n a  l o t t a  a  c h i  è  p i ù  
au t o n o m o  p u ò  m i g l i o r a r e  l a  s i t u az i o n e  m a  n o n  r i s o l v e r e  i  
p r o b l e m i ,  d i co  i n  m an i e r a  e s t r em am e n t e  s i n t e t i c a .  
 Q u e l l o  ch e  i n v e ce ,  è  u n  i n v i t o  i n s o m m a  c h e  s i  p u ò  f a r e  q u i  
e  c e r c a r e  d i  f a r  v i a g g i a r e  o g n u n o  d o v e  p u ò  e  c o m e  p u ò  o  
ap p r o f o n d i r e  e  c e r ca r e  d i  c ap i r e  s e  p u ò  e s s e r e  p i ù  u t i l e  m a  p en s o  
d a  t em p o  s i a  l a  s t r ad a ,  s i a  d i  q u e l l o  d i  r a g i o n a r e  i n  m a n i e r a  s e r i a  
s u l l e  n e ce s s i t à  ch e  h a n n o  l e  a r e e  u r b a n e  d i  q u es t o  p ae s e .  
 Q u es t a  r i f l e s s i o n e  s i  s o v r a p p o n e  i n  l a r g a  m i s u r a  s e  s i  
g u a r d an o  l e  a r ee  u r b an e  d i  t u t t a  I t a l i a  a  q u e l l i  ch e  m a g a r i  s o n o  
a l cu n i  t em i  ch e  a v an z an o  c o s ì  l e  f o r z e  au t o n o m i s t e  d e l  N o r d  i n  
q u e s t o  p a e s e  d a  an n i ,  m a  p en s o  ch e  i l  t em p o  d i  q u e l l a  
r i v en d i c az i o n e  n o r d - s u d  ab b i a  u n  p o ’  p e r s o  d i  s en s o ,  p e n s o  s i a  i l  
t em p o  d i  u n  r a g i o n a m e n t o  n az i o n a l e  s u  q u e l l e  c h e  s o n o  l e  
e s i g en z e  d e l l e  a r e e  u r b an e  d o v e  s i  m a n i f e s t an o  p r o b l em i  g r a v i  ch e  
v i v o n o  l e  c i t t à ,  l e  g r an d i  c i t t à  d ’ I t a l i a  e  l e  p i ù  i m p o r t a n t i  s o n o  
s i cu r am en t e  a l  n o r d  i n s o m m a  g i o ca r e  q u es t a  d i c o t o m i a  n o n  
r i s o l v e  s i cu r am en t e  i  p r o b l em i  e  l i  r i p r e s en t e r à  s i c u r a m en t e  p i ù  
av an t i .  
 C i  s o n o  s i cu r am e n t e  z o n e  d ’ I t a l i a  c h e  h an n o  e s i g e n z e  d i  u n  
ce r t o  t i p o  e  h an n o  b i s o g n o  d i  e s s e r e  a g g an c i a t e  a l l ’ E u r o p a  e  q u i  
c ’ è  f o r s e  d a  f a r e  u n  p o ’  d i  ch i a r ez z a  s u  q u a l e  s i a  l ’ E u r o p a ,  s e  
s e r v e  l ’ E u r o p a  p e r ch é  p e r  q u a l cu n o  l ’ E u r o p a  n o n  s e r v e  e  a l l o r a  a  
q u e s t o  p u n t o  i n s o m m a  è  d i f f i c i l e  v o l e r  p r o m u o v e r e  i l  N o r d  m a  n e l  
f r a t t em p o  f a r e  l a  l o t t a  t u t t i  i  g i o r n i  co n  l ’ E u r o p a  p e r ch é  i  
l av o r a t o r i  v an n o ,  l e  m e r c i  v i a g g i an o ,  e  i  c i t t a d i n i  d e l  N o r d  I t a l i a  
h an n o  q u es t a  d i m e n s i o n e  p e r ch é  s o n o  p i ù  v i c i n i  a i  c o n f i n i ,  p e r ch é  
h an n o  m a g a r i  i l  cu o r e ,  i l  l o r o  t e t t o  d i  c a s a  a  M i l an o ,  a  T o r i n o ,  a  
V e r o n a  m a  p o i  l e  l o r o  v i t e  l a v o r a t i v e ,  l a  l o r o  p r o f e s s i o n e  l i  p o r t a  
a  v i a g g i a r e  n e l  cu o r e  d e l l ’ E u r o p a .  
 I l  t em a  v e r o  è  s e  s i  v u o l e  p e r m e t t e r e  a l l ’ I t a l i a ,  e  l ’ I t a l i a  l o  
p u ò  f a r e  i n  p r i m i s  co n  l e  R e g i o n i  d e l  N o r d ,  d i  e s s e r e  p r e s en t e  i n  
E u r o p a  e  d i  c r ea r e  b en e f i c i  p e r  l e  R e g i o n i  d e l  N o r d  e  p e r  t u t t a  
l ’ I t a l i a .  
 S a g l i b e n e ,  G i r o n i ,  O l i v i e r i .  
 
C O N S I G L I E R E  S A GL I B E N E  V I N C E N ZO  
 
 P r e s i d en t e  i o  h o  a s co l t a t o  l a  s u a  d i ch i a r az i o n e ,  i o  l e  p o s s o  
d i r e  ch e  i o  a  m i o  f i g l i o  s t o  i n s e g n a n d o  a  c am m i n a r e  co n  i  s u o i  
p i e d i ,  s e  m i o  f i g l i o  c ad e  g l i  d i co  r i a l z a t i ,  n o n  ce  l a  f a i  d a  s o l o ?  
F a t t i  t u o i ,  i m p a r a ,  d ev i  i m p a r a r e .  
 I l  S i n d a co  ch e  h a  i l  n i p o t e  a  s cu o l a  co n  m i o  f i g l i o ,  c l a s s i  
d i v e r s e ,  u n  g i o r n o  m i  s e m b r a  c h e  m i  v i d e  e  m i  d i s s e  p e r c h é  n o n  
p o r t i  an ch e  t u  s u l l e  s p a l l e  t u o  f i g l i o ?  
 Io  g l i  r i s p o s i  a l l e g r am e n t e  i o  m i o  f i g l i o  s u l l e  s p a l l e  n o n  l o  
p o r t o  p e r ch é  d ev e  ca m m i n a r e  c o n  i  s u o i  p i ed i .  
 N el l ’ i m m e d i a t o  d o p o gu e r r a  i l  s u d  av e v a  b i s o g n o  d i  a i u t o ,  i l  
s u d  av ev a  b i s o g n o  d i  a i u t o ,  m a  i l  S u d  d ev e  an ch e  i m p a r a r e  a  
c a m m i n a r e  c o n  i  s u o i  p i e d i  e  l o  d i co  d a  s i c i l i a n o  p e r ch é  l a  m i a  
s i c i l i a n i t à  n o n  f i n i r à  m a i ,  i l  m i o  s p i r i t o  an t i m a f i a  n o n  f i n i r à  m a i .  
 C i  s o n o  co s e  ch e  n o n  v an n o  a  co m a n d o ,  c i  n a s c i  i n  u n  c e r t o  
m o d o ,  i l  m i o  p a r t i t o  è  u n  p a r t i t o  a  l i v e l l o  n az i o n a l e  o g g i ,  q u es t o  
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t em a  è  u n  t em a  f o r t e  ch e  p u ò  p e r m e t t e r e  a  q u e l l e  R e g i o n i  ch e  n o n  
s an n o  s f r u t t a r e  i  f o n d i  c h e  g l i  v en g o n o  d a t i ,  p e r ch é  d i c i am o c i  l a  
v e r i t à  i n  S i c i l i a  b en e  7 0 / 8 0 %  d e i  f o n d i  eu r o p e i  n o n  v en g o n o  
i n v es t i t i ,  p e r  p o r t a r e  u n  e s e m p i o .  
 La  S i c i l i a  d e v e  i m p a r a r e  a d  au t o g es t i r s i  p e r ch é  l a  S i c i l i a  è  
u n a  g r an d e  R e g i o n e  e  i o  p a r l o  d e l l a  S i c i l i a  p e r c h é  co n o s co  l a  
S i c i l i a ,  e  q u es t o  t i p o  d i  f o r m e  p e r m e t t e r à  a  R e g i o n i  d e l  s u d  d i  
p o t e r  p r o g r e d i r e  e  av an z a r e  co n  l e  p r o p r i e  f o r z e ,  s e co n d o  i l  m i o  
m o d es t o  p a r e r e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  G i r o n i  e r av am o  i n  d i c h i a r az i o n e  d i  v o t o  l ’ h a  g i à  
f a t t a  i l  C o n s i g l i e r e  S a g l i b e n e  i m m a g i n o ,  b r ev e  i n t e g r az i o n e  n e l  
c a s o  a  m e n o  c h e  n o n  v o t i  d i v e r s am en t e  d a l  C o n s i g l i e r e  S a g l i b e n e .  
 
CONSIGLIERE GIRONI MAURO   
 
 S ì  v o t i am o  d i v e r s am e n t e ,  d o p o  v ed r a i  ch e  v o t i a m o  
d i v e r s am en t e .  
 G r az i e  P r e s i d en t e ,  i o  d i  s o l i t o  ap p r ez z o  i  t u o i  i n t e r v en t i  
p e r c h é  s o n o  a b b as t an z a  eq u i l i b r a t i ,  f o r s e  n e l  t u o  i n t e r v en t o  h a i  
f a t t o  u n  p o ’  d i  c o n f u s i o n e ,  c e r c h i a m o  d i  ch i a r i r e  u n  a t t i m i n o .  
 A l l o r a  n o i  n o n  v o g l i am o  s p a c c a r e  l ’ E u r o p a ,  u s c i r e  
d a l l ’ E u r o p a ,  v o g l i a m o  r i f o r m a r e  q u es t a  E u r o p a  p e r c h é  co s ì  co m ’ è  
n o n  v a .  
 A l l o r a  l ’ i d e a  s a r eb b e  q u e l l a  d i  u n ’ I t a l i a  f ed e r a l i s t a ,  
ch i a r am en t e  v ed i  l a  p r o p o s t a  d e l  r e s i d u o  f i s c a l e  i n  u n ’ I t a l i a  
f e d e r a l i s t a ,  u n ’ I t a l i a  f e d e r a l i s t a  n o n  v u o l  d i r e  N o r d  c o n t r o  S u d ,  
r e g i o n e  co n t r o  r e g i o n e ,  v u o l  d i r e  ch e  t u t t e  l e  r e g i o n i  s i  a i u t an o ,  
i l  p r i n c i p i o  d i  s u s s i d i a r i e t à ,  q u es t o  s c o n o s c i u t o ,  è  q u es t o .  
 Q u es t a  e r a  l a  g r an d e  i d e a  d e l  p r o f e s s o r  M i g l i o ,  d e l  
co m p i a n t o  M i g l i o ,  u n ’ I t a l i a  f ed e r a l e ,  o  l e  t r e  m a c r o  r e g i o n i  c h e  
d i r  s i  v o g l i a ,  p e r c h é  è  f u o r i  d i  d u b b i o  ch e  l a  m ac r o r e g i o n e  d e l  
N o r d  è  d i v e r s a  d a l l a  m ac r o r e g i o n e  d e l  c en t r o ,  è  d i v e r s a  d a l l a  
m a c r o r e g i o n e  d e l  S u d ,  b i s o gn a  t r o v a r e  u n  eq u i l i b r i o  i n  m o d o  t a l e  
ch e  s i  p o s s a  an d a r e  v e r s o  u n a  r i f o r m a  f ed e r a l i s t a ,  f ed e r a l e  d e l l o  
S t a t o ,  p e r c h é  c o s ì  co m e  è  g e s t i t a  o g g i  l ’ I t a l i a  n o n  v a  b en e  e  s e  l e  
p a r o l e  d e l  C o n s i g l i e r e  S a g l i b e n e  f o s s e r o  u s c i t e  d a  m e  ch e  s o n o  
n a t o  e  v i s s u t o  a l  N o r d  av r eb b e r o  p r e s t a t o  i l  m i o  f i a n co  a d  u n  
a t t a c co ,  l e  h a  d e t t e  l u i ,  q u e s t o  è  u n o  s p o t  b e l l i s s i m o  p e r c h é  l a  
g en t e  d e l  s u d  s t a  c ap en d o  ch e  l a s c i an d o  i l  S u d  i n  q u es t a  m an i e r a ,  
i n  m an o  a l l a  m a f i a ,  i n  m an o  a  ch i  l ’ h a  g o v e r n a t a  f i n o  a d es s o  n o n  
l i  p o r t a  d a  n e s s u n a  p a r t e .  
 N o i  ab b i am o  d e l l e  r e g i o n i  a  s t a t u t o  s p e c i a l e  n e l  n o s t r o  
o r d i n a m e n t o ,  i l  T r en t i n o  f u n z i o n a ,  l a  S i c i l i a  n o ,  p e r c h é ?  

P e r ch é  d o b b i am o  co n t i n u am en t e  r i p i a n a r e  i  d eb i t i  d e l l a  
S i c i l i a ?  ( D a l l ’ a u l a  s i  r e p l i c a  f u o r i  c am p o  v o c e )  s ì  l a  V a l l e  
d ’ A o s t a  s o n o  q u a t t r o  g a t t i ,  q u a n t e  p e r s o n e  s o n o ?  V u o i  m e t t e r e  
l ’ i m p o r t a n z a  e  l a  g r a n d ez z a  d e l l a  S i c i l i a  c o n  l a  V a l l e  d ’ A o s t a  d a i  
p e r  f a v o r e .  

P e r ch é  d o b b i am o  r i p i a n a r e  i  d e b i t i  d i  R o m a ,  p e r c h é?  
C i o è  i n  q u es t o  m o d o ,  c o n  q u es t a  c o n c ez i o n e  d i  S t a t o  n o i  

d i c i am o  s ì  t u  R o m a ,  t u  S i c i l i a  s p en d i  t an t o  p o i  d o p o  c i  s o n o  q u e i  
co g l i o n i  d e l  n o r d  c h e  p a g a n o  p e r  t e ,  c h i  s e  n e  f r e g a .  
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E  q u e s t o  p u r t r o p p o  è  q u e l l o  c h e  è  s u cc e s s o  i n  q u es t i  an n i ,  
b i s o g n a  r e s p o n s ab i l i z z a r e  e  l a  r i f o r m a  f e d e r a l i s t a ,  i n  q u e s t o  c a s o  
d e l l o  S t a t o ,  an d r eb b e  i n  q u es t o  s en s o .  

S ec o n d a  co s a ,  G r an d e  N o r d ,  G r a n d e  N o r d  a  p a r t e  ch e  q u a n d o  
h o  p r e s en t a t o  l a  m o z i o n e  i l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  n o n  e r a  an co r a  
i n  G r an d e  N o r d  ec c .  an ch e  l a  C o n s i g l i e r a  G a s p a r i n i  h a  f a t t o  u n  
p o ’  d i  co n f u s i o n e ,  o v v i am en t e  c i  t en g o  a  m an t en e r e  l e  d i s t an z e ,  
n o i  c o n  G r an d e  N o r d  n o n  ab b i am o  n u l l a  a  ch e  s p a r t i r e  p e r ch é  s o n o  
d e i  C o n s i g l i e r i  ch e  s o n o  f u o r u s c i t i  i n  p a r t e ,  i n  p a r t e  s o n o  s t a t i  
c a c c i a t i  e  q u i n d i  h an  f o n d a t o  q u es t o  n u o v o  m o v i m en t o ,  i o  au g u r o  
a l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  t an t o  b en e ,  u n a  f u l g i d a  ca r r i e r a  p o l i t i c a  i n  
G r an d e  N o r d  ( D a l l ’ a u l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c am p o  v o ce )  i o  t e  l o  
au g u r o  p e r c h é  s i a m o  am i c i  e cc .  e c c .  p e r ò  m an t en i am o  l e  d i s t an z e ,  
G r an d e  N o r d  n o n  c ’ en t r a  n u l l a  co n  l a  Le g a  a t t u a l e  m a  n e an ch e  
co n  l a  Le g a  d e l  p a s s a t o  c ’ e n t r a ,  s ì  è  f u o r i  d i  q u a l ch e  t e m a  e d  è  
p e r  q u es t o  c h e  i o  v o t e r ò  l a  m o z i o n e  d e l  C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i  
p e r c h é  q u es t o  è  u n o  d e i  v ec ch i  t em i  d e l l a  f am o s a  Le g a  N o r d  Le g a  
Lo m b a r d a ,  s o l o  p e r  q u es t o .  

Q u i n d i  v ed i  c h e  l a  m i a  d i c h i a r az i o n e  c i  s t a  p e r c h é  i l  
C o n s i g l i e r e  S a g l i b en e  h a  d e t t o  c h e  s i  a s t i e n e  q u i n d i  o k .  G r az i e .  

 
P R E S I D E N T E  
 
 C o n s i g l i e r e  O l i v i e r i .  

 
C O N S I G L I E R E  O L I V I E R I  G I U S E P PE  
 
 C o m e  d i c ev a  g i u s t am en t e  i l  C o n s i g l i e r e  G i r o n i  l e  m o z i o n i  
v an n o  l e t t e  d a l l a  p r i m a  r i g a  a l l ’ u l t i m a ,  l ’ u l t i m a  r i g a  r i p o r t a  l a  
d a t a  2 5  g e n n a i o  2 0 1 9 ,  i l  co n g r e s s o  a  cu i  f a ce v a  r i f e r i m en t o  l a  
C o n s i g l i e r a  G as p a r i n a  è  d i  f e b b r a i o ,  a n co r a  i o  n o n  a v ev o  ad e r i t o  
a  G r a n d e  N o r d ,  p e r  cu i  s e  è  i n t e r e s s a t a  ad  u n a  m i a  b i o g r a f i a ,  i o  
n o n  p e n s o  d i  m e r i t a r e  t an t o ,  c i  t r o v i am o  t e  l a  d e t t o  e  c o s ì  
f a c c i am o  p r i m a  e  e v i t i  m a g a r i  d i  f a r e  q u e s t o  t i p o  d i  i n t e r v en t o .  
 A n ch e  p e r ch é  l a  m o z i o n e  è  s em p l i c i s s i m a ,  v o l e t e  v o i  
i n f o r m a r e  i  c i t t a d i n i  d i  G o r go n z o l a  s u l l ’ e n t i t à  d e l  r e s i d u o  
f i s ca l e?  S ì ,  n o .  

V o l e t e  v o i  f a r e  p r e s s i o n e  s u l l e  i s t i t u z i o n i  r o m an e?  S ì ,  n o .
  C ’ è  an ch e  l ’ a s t e n s i o n e ,  s e  n o n  v i  i n t e r e s s a  c ’ è  an ch e  
l ’ a s t en s i o n e ,  p e r ò  C o n s i g l i e r a  G as p a r i n i  n o n  m i  p a r l i  d i  t en s i o n e  
s o c i a l e  ( D a l l ’ au l a  s i  r ep l i c a  f u o r i  c a m p o  v o ce )  co m e  n o ?  

T u  h a i  p a r l a t o  d i  t e n s i o n e  s o c i a l e ,  n o n  è  i l  c a s o  d i  
a l i m en t a r e  t e n s i o n i  s o c i a l i  t r a  N o r d  e  S u d ,  ( D a l l ’ a u l a  s i  r ep l i c a  
f u o r i  c am p o  v o c e )  ah  s ì  i l  d i s c o r s o  i n  s é  c h e  n o n  c ’ en t r a  n i en t e ,  
p e r  cu i  s en t i r e  d a l l a  t u a  b o cc a ,  d o p o  c h e  ab b i a m o  v o t a t o  l a  r e v o ca  
d e l l a  c i t t a d i n an z a  o n o r a r i a  a  Be n i t o  M u s s o l i n i ,  p e r  s e n t i r e  p a r l a r e  
d i  t en s i o n e  s o c i a l e  m i  f a  a s s o l u t a m en t e  s o r r i d e r e ,  co m u n q u e  
s o r r i d i am o  i n  d u e .  

N o n  v o l e t e  a g i r e  p r e s s o  l e  i s t i t u z i o n i  r o m an e?  N o n  a g i t e ,  
p e r ò  a t t en z i o n e  v i  a s s u m e t e  l a  r e s p o n s ab i l i t à  d i  n o n  i n f o r m ar e  i  
c i t t ad i n i  d i  G o r g o n z o l a ,  q u i  s i  p a r l a  d i  i n f o r m az i o n e ,  v o i  n o n  
v o l e t e  d i r e  a i  c i t t ad i n i  d i  G o r go n z o l a  q u an t o  p a g a n o ,  q u an t o  
r i c e v o n o  s o t t o  f o r m a  d i  s e r v i z i ,  p e r  c o s a  p a g a n o  e  s o r r i d i  a l l ’ i d ea  
d e l  f a t t o  c h e  c i  s o n o  d e i  s e r v i z i  c h e  v en g o n o  s o s p e s i  a l l ’ i n t e r n o  
d e l l a  n o s t r a  c o m u n i t à  e  d e i  s e r v i z i  ch e  v e n go n o  au m en t a t i ,  f a c c i o  
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r i f e r i m en t o  a l  t r a s p o r t o  u r b a n o  p e r  g l i  s t u d en t i ,  m i  v en i t e  a  
r a c co n t a r e  ch e  n o n  c i  s o n o  s o l d i .  

P r i m a  l ’ A s s e s s o r e  C as t e l l i  m i  d i c ev a  ch e  n o n  c i  s o n o  i  s o l d i  
p e r  r i m ed i a r e  a l l a  m a n c a t a  f r u i b i l i t à  d e l l a  p i az z a  c e n t r a l e  d i  
G o r go n z o l a  d a  p a r t e  d i  p o r t a t o r i  d i  h an d i ca p ,  d i  d i s ab i l i t à ,  v i  
a s s u m e t e  l a  r e s p o n s a b i l i t à  d i  d i r e  a  n o i  n o n  i n t e r e s s a  n u l l a  d i  
t u t t o  q u es t o .  

N o n  h o  p a r l a t o  d i  N o r d  e  S u d ,  ch i ed o  s cu s a  P r e s i d e n t e ,  n o n  
h o  p a r l a t o  d i  N o r d  e  S u d  a s s o l u t am e n t e ,  h o  d e t t o  i n f o r m i am o  i  
c i t t ad i n i  d i  G o r g o n z o l a ,  n o n  h o  p a r l a t o  d i  E u r o p a  p e r ch é  s a r eb b e  
t r o p p o  s em p l i c e ,  i o  a u s p i co  u n ’ E u r o p a  d e i  p o p o l i  n o n  l ’ E u r o p a  
d e g l i  S t a t i  n az i o n a l i s t i ,  an z i  n az i o n a l i  n e l  n o m e  d e l  n az i o n a l i s m o ,  
e  p o i  i o  h o  p o r t a t o  q u a  co m e  d o cu m en t az i o n e  u n o  s t u d i o  p r o d o t t o  
d a  u n  en t e  d i  r i c e r ca  s t u d i o  e  s t a t i s t i c a  d i  R e g i o n e  Lo m b a r d i a ,  s e  
l e i  h a  d e i  d a t i  d i f f e r en t i  p e r  c o r t e s i a  l i  p r o d u ca  p e r c h é  i m m a gi n o  
ch e  i l  s u o  s ap e r e  n o n  p o s s a  p r ev a r i c a r e ,  s u p e r a r e  q u e l l o  ch e  u n  
d o c u m en t o  u f f i c i a l e  p u b b l i c a t o  d a l l a  r e g i o n e  Lo m b ar d i a .  G r az i e .  
 
P R E S I D E N T E  
 
 A l t r e  d i ch i a r az i o n e  d i  v o t o ?  
 M e t t i am o  i n  v o t az i o n e  i l  p u n t o .  
 I  C o n s i g l i e r i  f av o r ev o l i ?  
 C o n t r a r i ?  9 .  
 A s t en u t i ?  N es s u n o .  
 S i  co n c l u d e  l a  s ed u t a .  
 G r az i e  a  t u t t i ,  b u o n a  n o t t e .  
 
 




